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ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 
 

माननीय अÅय± : ÿĳ काल, ³वैĲन नÌबर 41. 

 ®ी ए. राजा जी  । 

(Q. 41) 

SHRI A. RAJA: Sir, with due respect to the hon. Minister, I must express our 

deep anguish on seeing this reply.  The reply which was laid before this House is 

not only evasive but irresponsible also.   

 Sir, no commitment has been made in this answer.  Let me be permitted to 

explain the situation prevailing in Tamil Nadu.  Last year, on 23rd December, 

Chennai, Thiruvallur, and Kanchipuram districts were heavily hit by Michaung 

Cyclone.  In the third week of the same month, again some southern districts like 

Thoothukudi, Tirunelveli, and Madurai were heavily hit by another cyclone.  

 Sir, permit me to say something before this House.  When the Government 

came to Power in the State under the leadership of Dr. M.K. Stalin – the House 

as well as the nation is aware – there was a debt of Rs. 5 lakh crore incurred by 

the erstwhile Government.  The COVID-19 pandemic was also at its peak at that 

time. In spite of these two difficulties, we had overcome and maintained our 

financial position in a fair manner.  

In this situation, when two cyclones hit Tamil Nadu, the amount which was 

sought by Tamil Nadu Government was Rs. 37,000 crore.  The hon. Chief 

Minister of Tamil Nadu met the hon. Prime Minister.  Then, the delegation of all 

parties met the hon. Home Minister.  In spite of that, no assurance has been 
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given in this answer as to when this amount is going to be released or how much 

is going to be released.   

 Therefore, my first question is this.  An Inter-Ministerial Committee came to 

Tamil Nadu and gave its report.  The Tamil Nadu Government also gave its 

report.  Both the reports are before the Union Government.  In spite of the 

assurances given by the Home Minister in person, nothing is visible.  I would like 

to know when this amount is going to be released.  I would also like to know 

whether the amount released is going to match the amount which was released 

for Gujarat, Karnataka, and other States ruled by BJP-led Governments.  

®ी िनÂयानÆद राय : माननीय अÅय± जी, माननीय सदÖय ने कहा है िक उ°र सटीक नहé है, म§ 

कहना चाहता हóं िक उÆहŌने जो ÿĳ पूछा है, उसका उ°र बहòत सटीक है, लेिकन उसे समझने कì 

जłरत है । िपछली सरकारŌ Ĭारा जो भी कदम उठाए जा रहे थे, लेिकन वषª 2014 के बाद माननीय 

नरÆेþ मोदी जी जी के नेतÂृव म¤ सवंेदनशीलता के साथ क¤ þ सरकार जो कदम उठा रही है, उसकì भी 

जानकारी रखने कì जłरत है । अगर पिवý भाव स ेदेख¤गे तो पता चलेगा िक मोदी सरकार ने आपदा 

ÿबंधन और आपदाओ ंके समय म¤ िकतना बढ़-चढ़कर सहयोग िकया है । 

माननीय अÅय± जी, म§ उदाहरण दनेा चाहता हóं । माननीय सदÖय ने रािश आबंटन के बार ेम¤ 

कहा है । म§ माननीय सदÖय से आúह करता हóं िक इसे गौर से सनु¤ । 15व¤ िव° आयोग कì अविध के 

दौरान राºय आपदा åरÖपांस फंड के तहत आबंटन म¤ माननीय ÿधान मंýी नरÆेþ मोदी जी के नेतृÂव 

म¤ सरकार Ĭारा उÐलेखनीय विृĦ कì गई है जो इस ÿकार है । आप देिखए, वषª 2010 से वषª 2015 म¤ 

माý 33,581 करोड़ Łपये का ÿावधान था जो वषª 2015 से वषª 2020 म¤ 61220 करोड़ Łपये और 

वषª 2021 स े वषª 2026 म¤ और अिधक बढ़कर 1 लाख 28 हजार 122 करोड़ Łपये हो गया है, 

िजसस ेएसडीआरएफ म¤ 282 ÿितशत से अिधक कì वृिĦ हòई है ।  
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 महोदय, राÕůीय आपदा åरÖपासँ फंड एनडीआरएफ म¤ क¤ þ से राºयŌ को जो अितåरĉ 

सहायता, वषª 2004 से वषª 2014 म¤ िमली थी, उस बार ेम¤ म§ इसिलए कह रहा हó,ं ³यŌिक इÆहŌने कहा 

है िक पहले ³या रािश दी गई थी और अब ³या रािश दी जाती है, तो अब िकतनी रािश बढ़ाकर योजना 

म¤ दी जा रही है, इसकì जानकारी म§ दनेा चाहता हó ं । वषª 2004 स े वषª 2014 कì अविध म¤ माý 

65346 करोड़ Łपये थ,े जो बढ़कर वषª 2014 स ेवषª 2024 के दौरान 1 लाख 98 हजार 173 करोड़ 

Łपये कर िदए गए । यह तीन गनुा से भी ºयादा कì बढ़ो°री है । यह दशाªता है िक मोदी सरकार देश म¤ 

आपदा से ÿभािवत लोगŌ को तÂकाल राहत ÿदान करने के िलए राºय सरकार कì जłरतŌ के ÿित 

िकतनी सवंेदनशील है ।  

माननीय अÅय± : ओके ।  

®ी िनÂयानÆद राय : अÅय± महोदय, इÆहŌने िजतना बोला है, िजतना भाषण िदया है, सÈलीम¤ůी ÿĳ 

पूछा नहé है । म§ तो भाषण नहé दे रहा हó,ं लेिकन व ेजो भड़के ह§, इसिलए म§ जłर बताना चाहóंगा । … 

(Óयवधान) 

 सर, म§ इसम¤ कहना चाहóंगा िक पहले एसडीआरएफ फंड बाद म¤ िदए जाते थे । अब 

एसडीआरएफ म¤ बढ़ो°री हòई । एसडीआरएफ फंड म¤ होता यह है िक आपदा से िनपटने के िलए और 

उसकì तÂपरता समय पर जारी रहे, इस हेत ुभारत सरकार जो िनिध आविंटत करती है, जो ÿावधान 

देती ह,ै उसका 75 ÿितशत क¤ þ सरकार राºयŌ को एसडीआरएफ के तहत देती है । क¤ þ सरकार 

पिवý मन स,े शुĦ मन से देती है । उसका उपयोग करने कì जłरत है । अभी भी 2013 करोड़ 

एसडीआरएफ फंड तिमलनाडु सरकार के पास उपलÊध है, िजसका वह उपयोग कर सकती है । … 

(Óयवधान) 

HON. SPEAKER: Hon. Member. 

… (Interruptions) 

माननीय अÅय± : ऑनरबेल म¤बर, ये आपके ही म¤बर ह§ ।  

… (Óयवधान) 
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SHRI A. RAJA: Sir, the answer that has been given by the hon. Minister is not 

bona fide. … (Interruptions) I can say that it is completely mala fide. You are 

showing stepmotherly attitude towards the States which are not run by the BJP.  

 Sir, let me clarify before this House that the State Disaster Relief Fund has 

nothing to do with the National Disaster Relief Fund. The amount which is being 

asked by the Tamil Nadu Government comes under the National Disaster Relief 

Fund which is exclusively given by the Central Government, the Union 

Government. The SDRF is nothing but the contribution given by the State 

Government. It is also under the 15th Finance Commission. So, 15th Finance 

Commission is universal to all the States. You cannot go for a specific one. It is 

available to all the States. All the States have to be given equal share, that is, 20 

per cent or 25 per cent. … (Interruptions) Mr. Minister, do not confuse us between 

the National Disaster Relief Fund and the State Disaster Relief Fund. … 

(Interruptions) 

HON. SPEAKER: Hon. Member, please ask your question.  

… (Interruptions) 

SHRI A. RAJA: Sir, I can give ample examples. The way in which other States 

are being treated is something different. My only question is, at least hereafter, 

will the Government come forward to devise new rules under the National 

Disaster Relief Fund to maintain the same attitude, homogeneous attitude, similar 

and identical attitude so that all the States are treated equally at par with Gujarat 

and Karnataka where your Government is in power.  
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®ी िनÂयानÆद राय : अÅय± महोदय, इÆहŌने भाजपा शािसत राºयŌ के बार ेम¤ कहा, तो म§ ÖपĶ 

करना चाहता हóं िक चøवात िबपरजॉय के दौरान गजुरात सरकार को एनडीआरएफ के तहत एक 

Łपये कì भी िव°ीय सहायता नहé दी गई । यह िनयम कì बात करते ह§ िक आगे ³या कर¤ग,े तो म§ 

बताना चाहóंगा िक माननीय ÿधान मंýी जी के िनद¥शानसुार वषª 2016 म¤ पहला राÕůीय आपदा ÿबंधन 

योजना एनडीएमपी जारी कì गई थी ।  

 वषª 2019 म¤ िफर यह पनुरीि±त कर आपदा ÿबंधन के इस कदम म¤ संशोिधत łप भी जारी 

िकया गया है ।  

 महोदय, आपदा ÿबंधन म¤ उभरती वैिĵक सवō°म ÿथाओ ंऔर ²ान के आधार पर समय-

समय पर इसम¤ सधुार िकया जाता है । ÿधान मýंी जी आपदा ÿबंधन के िलए और आपदाओ ंके समय 

जान-माल का नकुसान शूÆय हो, सपंि°यŌ का नकुसान भी कम से कम हो, उसके िलए 10 Èवाइंट 

एज¤डा भी जारी िकया गया है । दिुनया उसकì सराहना कर रही है और अभी तक इनको समझ म¤ ही 

नहé आ रहा है । … (Óयवधान) 

 महोदय, ये िजस तूफान कì बात कर रहे ह§, म§ उसके िवषय म¤ बताना चाहता हóं िक गहृ 

मंýालय बार-बार िनद¥श जारी करती है । इÆहŌने िजन राºयŌ म¤ िजस बाढ़ कì चचाª  कì है, उसके िलए 

भी … (Óयवधान) सर, मुझे बोलने का मौका िदया जाए । यह मेरी बात सनु ल¤ । म§ चÆेनई का उदाहरण 

देना चाहता हó ंिक सात बड़ी आबादी वाले नगरŌ म¤, महानगरŌ म¤ जब बाåरश के कारण बाढ़ कì िÖथित 

आती है तो उसका ÿबंधन ठीक से हो, उसके िलए ढाई हजार करोड़ Łपये का ÿावधान िकया गया है । 

चेÆनई को भी 500 करोड़ Łपये भारत सरकार Ĭारा अ¸छे ÿबंधन के िलए मंजूर िकए गए ह§, तािक 

चेÆनई बाåरश कì बाढ़ से ÿभािवत न हो । … (Óयवधान) 

 महोदय, भारत सरकार इसके िलए पहल और कदम उठा रही है । भारत सरकार मजबूत और 

वाÖतिवक समय ÿणाली, यानी सिटक भिवÕयवाणी हो, उसके िलए ÿणाली िसÖटम को भी डेवलप 

िकया है । एमएचए लगागार उसकì मॉिनटåरगं करती है । यिद कोई आपदा कì िÖथित बनती है तो 

माननीय ÿधान मंýी जी Öवयं अपनी िनगरानी म¤ हमेशा उस ÿबंधन को जारी रखते ह§ और िदशा-
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िनद¥श देते ह§ । माननीय गहृ मंýी जी आपदा के समय सभी राºयŌ से सÌपकª  करते ह§ और सलाह तथा 

सहयोग भी देते ह§ ।  

 महोदय, गृह मýंालय ने आईडीआरएन इंव¤टरी का एक डेटाबेस तैयार िकया है । … (Óयवधान) 

इंिडया िडजाÖटर रÖेपांस नेटवकª  Èलेटफॉमª तैयार िकया है । … (Óयवधान) ये आईएमसीटी कì बात 

कर रहे थे तो आईएमसीटी अब तो पहले ही जाती है । राºय का ²ापन आता है, उसके पहले ही 

माननीय गहृ मंýी जी आईएमसीटी कì टीम भेज देते ह§ ।… (Óयवधान) उसके िलए खदु ÿधान मंýी जी 

भी िचंता करते ह§ । आईएमसीटी कì टीम वहां भी तिमलनाडु सरकार का ²ापन िमलने से पहल ेही 

पहòंच गई थी । … (Óयवधान) उसका एसेसम¤ट िकया गया है । अभी तो 2,013 करोड़ Łपये कì रािश 

उनके पास उपलÊध है, वे उसका उपयोग कर¤ । आईएमसीटी कì åरपोटª  आई है । … (Óयवधान) जो 

मंýालय और क¤ þ सरकार कì ÓयवÖथा और ÿिøया है, उसके तहत उस पर िवचार िकया जाएगा और 

उनको बताया जाएगा । धÆयवाद । … (Óयवधान) 

SHRI A. GANESHAMURTHI: Sir, During the last 70 years, we have been 

witnessing time and again a cyclone or a flood causing huge damage to Tamil 

Nadu every year. Hon Minister says Hon Prime Minister is more concerned about 

disaster management. Hon Prime Minister visits different places. He could have 

visited the flood affected Chennai and other places of Tamil Nadu. But he has not 

done so. Hon Minister’s reply to the query raised by Hon Member Shri A. Raja is 

not justified. It has been the practice that only after the Central team visits and 

submits a report on the damages caused by heavy rains and floods, the 

necessary funds are released. In order to get immediate relief from the damages 

caused by cyclone and flooding caused by heavy rains, particularly for the States 

like Tamil Nadu which are frequently affected, I wish to state that the Union 

                                                             
 English translation of the speech originally delivered in Tamil. 
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Government should create a permanent fund to address and mitigate the effects 

of such natural disasters. 

®ी िनÂयानÆद राय : महोदय, माननीय सदÖय ने बताया है िक वहां ÿधानमंýी जी नहé गए, लेिकन 

ÿधानमंýी जी ने वहां पर माननीय र±ा मंýी जी को भेजा था । र±ा मंýी जी गए थे । उनके साथ मÂÖय 

पालन, पशपुालन और डेयरी राºय मंýी भी गए थे । इसके साथ ही साथ सबंिंधत मंýालयŌ और 

िवभागŌ के वåरķ अिधकारीगण भी गए थे । अब उनको पता ही नहé है, तो हम लोग इसम¤ ³या कर¤? 

उनको पता करना चािहए । 

 जहां तक वे कह रहे ह§ िक एक Öथायी िनिध कì ÓयवÖथा कì जाए, िनिध कì ÓयवÖथा है । 

‘आपदा जोिखम िव° ÿणाली’ के तहत राºयŌ को सबसे पहले एसडीआरएफ जारी कì जाती ह,ै 

उनको उसका इÖतेमाल करना होता है । म§ने पहल ेभी बताया है और म§ अब भी बता रहा हóं िक यह 

िनिध भारी माýा म¤ िसफª  तिमलनाडु को ही नहé, बिÐक सभी राºयŌ को पहले ही उपलÊध करा दी 

जाती है । 

 महोदय, गहृ मýंालय Ĭारा 4 िदसबंर, 2023 को िमचŏग चøवात कì िÖथित और महÂवपूणª 

ÿितķानŌ कì सरु±ा को लेकर वहां आभासी बैठक कì गई और उसकì मेजबानी कì गई । माननीय 

ÿधानमंýी जी ने Öवयं उसकì िनगरानी कì । वहा ं कैिबनेट सøेेटरी, राÕůीय सकंट ÿबंधन सिमित 

(एनसीएमसी), सबंंिधत राºयŌ एवं केÆþीय मंýालय तथा िवभागŌ के साथ समी±ा और बैठक कì गई । 

केÆþ सरकार कì हमेशा तÂपरता रहती है ।  

माननीय ÿधानमंýी जी का यह सकंÐप है िक सब सवंेदनशीलता के साथ िमलकर काम और  

सहयोग कर¤ । केÆþ सरकार आगे बढ़कर सहयोग करने के िलए तैयार है । माननीय नरÆेþ मोदी जी के 

नेतÂृव म¤ केÆþ सरकार जान-माल के नकुसान को शूÆय करने के िलए सकंिÐपत ह§ । आप भी सहयोग 

कर¤ । हम जान-माल का नकुसान भी शूÆय कर¤गे और संपि°यŌ के नकुसान को भी Æयूनतम कर¤ग े।  

आज माननीय नरÆेþ मोदी जी के नेतृÂव म¤ पूरी दिुनया आपदा ÿबंधन को Öवीकार कर रही है । 

एनडीआरएफ कì 16 टीम¤ बनाई गई ह§ । इसके 28 आरसीसी केÆþ ह§ । आप देखते ह§ िक आपदा 
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ÿबंधन के समय, चाहे वह भूकंप हो, चाहे दूसरी आपदाए ं हŌ, िकस ÿकार से भारत िवदशेŌ म¤ भी 

जाकर सहयोग करता है । पूरी दिुनया उसकì सराहना कर रही है । माननीय ÿधानमýंी जी के नेतÂृव म¤ 

आज परूी दिुनया म¤ भारत आपदा ÿबंधन के ±ेý म¤ एक महÂवपूणª देश बना है । इसके ŀिĶकोण को 

अपना रहा है । हमारा ŀिĶकोण ÖपĶ है । आपको अपना ŀिĶकोण ठीक करने कì जłरत है । मोदी जी 

के नेतÂृव म¤ केÆþ सरकार और माननीय गृह मंýी जी तैयार ह§, हम आपके साथ िमलकर आपदा के 

िलए अ¸छा ÿबंध कर¤ और नकुसान को कम से कम कर¤ । 

SHRI B. MANICKAM TAGORE: Sir, in the reply, the hon. Minister has stated that 

an amount of Rs. 2,013 crore is available in the SDRF account of the State for 

relief operations. It is just a peanut in comparison to the demand made by the 

Tamil Nadu Government. All the MPs met hon. Home Minister under the 

leadership of our DMK Leader, T.R. Baalu ji and demanded Rs. 37,907 crore of 

funds for flood relief. The problem with the Minister is that he is not ready to see 

Tamil Nadu with compassion. The discrimination continues and if the 

discrimination towards Tamil Nadu continues, the BJP will get the same number 

of seats which they got in the previous elections. One thing is very clear that 

discrimination towards Tamil Nadu must stop.  

 Sir, please give me one minute.  

माननीय अÅय± : आपका ÿĳ ³या है? 

SHRI B. MANICKAM TAGORE: Sir, I would like to have an assurance from the 

hon. Minister as to how much the Government of India is ready to release against 

the demand of Rs. 37,907 crore made by the Government of Tamil Nadu.   
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माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, आप िसफª  ÿĳ पूिछए । 

 माननीय मंýी जी, आप जवाब दीिजए । 

… (Óयवधान) 

®ी िनÂयानÆद राय : महोदय, म§ने पहले भी बताया है िक आईएमसीटी कì åरपोटª  29 जनवरी, 2024 

को गहृ मंýालय के डीएम िडिवजन को ÿाĮ हòई है । इस पर शीŅ ही िवचार होगा । जो नॉÌसª ह§, जो 

ÓयवÖथाए ंह§, चूंिक ये समझ रहे ह§ िक सारी चीजŌ कì ÿितपूितª के िलए केÆþ सरकार आपदा ÿबंधन 

कोष स ेदे द,े जबिक ऐसा नहé है ।  

 यह सहयोग कì रािश है । यह सहयोग कì रािश तÂकाल राहत देने के िलए होनी चािहए और 

उसी के िलए है । दूसरी बात यह है िक तिमलनाडु के साथ कोई भदेभाव नहé िकया है । … (Óयवधान) 

माननीय मोदी जी कì पिवýता देश के एक-एक कोने स,े एक-एक राºय स,े एक-एक राºय कì एक-एक 

भावना स,े जैसे म§ एक उदाहरण देता हó ंिक आज अपनी मातभृाषा म¤ सभी को उ¸चतम ÿितयोिगताओ ं

म¤ बैठकर उ°ीणª होने का, पढ़ाई करने का मौका िमला है और इसका तकनीकì ±ेý म¤ भी ÿावधान 

िकया गया है । … (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : आप भी यहां िकसी भी भाषा म¤ सनु सकते ह§ । यहां बहòत सारी भाषाए ंह§ । 

®ी िनÂयानÆद राय : महोदय, यहां कैसे भेदभाव हो रहा है? वह कह रहे ह§ । म§ ÖपĶ कहना चाहता हóं 

िक ऐसे लोग जो कहé न कहé स ेभारत कì एकता, अखÁडता को नकुसान पहòंचाने के िलए अपनी 

तुĶीकरण कì नीित के तहत अपिवý भाव से िकसी शÊद का उपयोग करते हŌ, तो आगे न कर¤ । देश 

उसको अ¸छे łप म¤ नहé लेता है । यहां कोई भेदभाव नहé है । मोदी जी कì इ¸छा सबका सहयोग, 

सबका साथ और सबके िवकास के िलए सकंिÐपत है ।  

HON. SPEAKER: Shri T.R. Baalu ji.  

Hon. Member, please ask only question.  

SHRI T. R. BAALU: Sir, first of all, I have to thank the hon. Minister and my 

friend, Shri Rajnath Singh ji, Defence Minister and Madam Nirmala ji who have 
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been kind enough to visit the State which has been affected by flood havocs in 

December’s first week and last week.  

 At the same time, there has been a complete failure of the Meteorological 

Station’s forewarning system because Chennai has not got an updated 

forewarning system of the particular Department. Equipment are obsolete and the 

latest equipment are not there. They have miserably failed to forewarn the 

Government and the public. Because of that, more than a thousand people got 

stranded in the train itself. Two crore people took asylum in the … (Interruptions)  

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FISHERIES, ANIMAL 

HUSBANDRY AND DAIRYING AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY 

OF INFORMATION AND BROADCASTINIG (DR. L. MURUGAN): This is an 

irrelevant question. … (Interruptions) 

SHRI T. R. BAALU: What do you mean? Why do you interfere? … (Interruptions) 

Please sit down. … (Interruptions) I know how to … (Interruptions) What is it? … 

(Interruptions) What do you want? … (Interruptions)  

 Sir, please intervene. His Ministry has got no … (Interruptions) Sir, why 

should he intervene? … (Interruptions) 

माननीय अÅय± : ऑनरबेल म§बर आप ÿĳ पूिछए । 

… (Óयवधान) 

SHRI T. R. BAALU: Sir, he should know some discipline. … (Interruptions)  
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You are ...  to be a Member of Parliament. Please sit down. … 

(Interruptions) You are ...* to be a Minister also. You please sit down. … 

(Interruptions) You do not have any ...* to face it. Please sit down. … 

(Interruptions) ...* … (Interruptions)  

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS, MINISTER OF COAL AND 

MINISTER OF MINES (SHRI PRALHAD JOSHI):  This is not good. How can you 

call him ... *… (Interruptions) 

माननीय अÅय± : ऑनरबेल म§बर आप ÿĳ पूिछए । 

… (Óयवधान) 

SHRI T. R. BAALU: ...* in the ensuing elections. … (Interruptions)  

SHRI PRALHAD JOSHI: You cannot call a Minister and a Member ...* It is unfair. 

You are a senior Member. How can you call him ...* … (Interruptions) 

माननीय अÅय± : ऑनरबेल म§बर आप ÿĳ पूिछए । 

… (Óयवधान) 

SHRI T. R. BAALU: Sir, what is the thing which is … (Interruptions) What is the 

unparliamentary word that I have used? … (Interruptions) 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF LAW AND JUSTICE; 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CULTURE (SHRI ARJUN 

RAM MEGHWAL):  Sir, he cannot say ... *… (Interruptions) 

माननीय अÅय± : Èलीज, आप सब अपनी-अपनी सीट्स पर जाए ं। 

… (Óयवधान) 

                                                             
 Expunged as ordered by the Chair. 
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SHRI ARJUN RAM MEGHWAL: Sir, Mr. Baalu cannot say ...  to an hon. 

Minister. … (Interruptions) Sir, he cannot say ...* He said ...* That is not a good 

thing. … (Interruptions) आपने एक मंýी को ... * कैसे कह िदया? You cannot say ...* … 

(Interruptions) 

आप अपने शÊद वापस लीिजए और उनको åरकॉडª से भी िनकािलए । आप इन शÊदŌ को 

वापस लीिजए । … (Óयवधान) 

SHRI PRALHAD JOSHI: The DMK Government is ...* Congress is ...* What are 

you talking about ...* … (Interruptions) 

SHRI ARJUN RAM MEGHWAL: You cannot say ...* … (Interruptions) 

SHRI PRALHAD JOSHI: You are talking about ...* How can you call a Minister 

...*… (Interruptions) 

®ी अजुªन राम मेघवाल : आपको माफì मांगनी पड़ेगी ।… (Óयवधान) You cannot say ...* … 

(Interruptions) 

®ी ÿहलाद जोशी : आपने एक दिलत मंýी को ...* बोला है । … (Óयवधान) 

®ी अजुªन राम मेघवाल : आपने दिलत मýंी को ...* कह िदया है । यह नहé हो सकता है । आप 

दिलतŌ का अपमान कर रहे ह§ ।… (Óयवधान) आप डीएमके के वåरķ साथी हŌगे । हम आपका सÌमान 

करते ह§, लेिकन इसका मतलब यह नहé है िक मंिýपåरषद म¤ हमारा कोई दिलत साथी मंýी है और 

आप उसका अपमान कर¤ । यह हम सहन नहé कर¤गे । बालू साहब, आपको ये शÊद वापस लेने पड़¤ग े। 

… (Óयवधान) 

®ी ÿहलाद जोशी : सर, एक एससी मंýी को ...* बोलना ठीक नहé है ।… (Óयवधान) 

®ी अजुªन राम मेघवाल : यह नहé हो सकता है ।… (Óयवधान) 

                                                             
 Expunged as ordered by the Chair. 
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®ी ÿहलाद जोशी : सर, एक एससी मंýी ह§, जो मेहनत करके इधर आए ह§, उनको ये ...   कैसे बोल 

सकते ह§? 

®ी अजुªन राम मेघवाल : मंिýपåरषद म¤ एक दिलत मंýी ह§ और आप उनका अपमान कर रहे ह§ । … 

(Óयवधान) 

®ी ÿहलाद जोशी : सर, यह दिलत का अपमान है । … (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : ये शÊद िनकाल द¤गे । 

… (Óयवधान) 

®ी अजुªन राम मेघवाल : बालू साहब, आप माफì मािंगए । आपको माफì मागंनी पड़ेगी । यह दिलत 

समाज का अपमान है । … (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : अब हो गया है, शÊद िनकाल द¤गे । 

… (Óयवधान) 

®ी अजुªन राम मेघवाल : आपको माफì मांगनी पड़गेी ।… (Óयवधान) ऐसे नहé हो सकता है, आपको 

माफì मांगनी पड़गेी … (Óयवधान) दिलत समाज के हमार ेमंिýपåरषद के साथी साहब के बार ेम¤ आपने 

कहा िक वे ... * ह§ ।… (Óयवधान) यह िबलकुल ही अपमानजनक शÊद आपने यूज़ िकया है… 

(Óयवधान) बालू साहब, आपको माफì मांगनी पड़गेी… (Óयवधान) आप माफì मािंगए । … (Óयवधान) 

यह ठीक नहé है ।… (Óयवधान) ऐसे कैसे हो सकता है िक आप ³वैĲन ऑवर म¤ िकसी मýंी को कह द¤ 

िक वे ...* ह§, यह ठीक नहé है ।… (Óयवधान) आप माफì मांिगए ।… (Óयवधान) आपको माफì मांगनी 

पड़ेगी ।… (Óयवधान) आपको माफì मांगनी ही पड़ेगी ।… (Óयवधान) आप ऐसे कैसे कह सकते ह§?… 

(Óयवधान) आपने अनपािलªयाम¤टरी शÊद यूज़ िकया… (Óयवधान) आपने एक मंýी को ...* कह िदया । 

… (Óयवधान) बालू साहब, आपको माफì मांगनी पड़ेगी… (Óयवधान)  

SHRI T. R. BAALU: What is unparliamentary? … (Interruptions) What did I utter 

unparliamentary? … (Interruptions) 

                                                             
 Expunged as ordered by the Chair. 
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माननीय अÅय± : Èलीज़ । 

… (Óयवधान) 

SHRI A. RAJA: Sir, why are other Ministers standing? … (Interruptions) 

DR. KALANIDHI VEERASWAMY: Sir, you have to do something about it. … 

(Interruptions) You have to control the Treasury Benches. … (Interruptions) 

माननीय अÅय± : Èलीज़ । 

… (Óयवधान) 

DR. KALANIDHI VEERASWAMY: Sir, they are not allowing us to speak. … 

(Interruptions) 

SHRI PRALHAD JOSHI: Sir, he should apologize. … (Interruptions) He is an SC 

MP. … (Interruptions) Who are you to give certificate? … (Interruptions) He is an 

SC MP and SC Minister. … (Interruptions) How can you do it? … (Interruptions) 

You please withdraw your words. … (Interruptions) You have got the right to 

question, but you cannot say ...  to anybody. … (Interruptions) You cannot call 

our Minister ...* . … (Interruptions) Who are you to do it? … (Interruptions) 

DR. KALANIDHI VEERASWAMY: You are a ...* to the name. … (Interruptions) 

We are not being allowed to speak. … (Interruptions) The Parliamentary Affairs 

Minister is also supporting them. … (Interruptions) We are not allowed to exercise 

our right. … (Interruptions) You are talking about India, but you are not talking 

about Tamil Nadu. … (Interruptions) 

SHRI A. RAJA: Is Tamil Nadu not part of India? … (Interruptions) 

                                                             
 Expunged as ordered by the Chair. 
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®ी अजुªन राम मेघवाल : अÅय± जी, टी.आर. बालू साहब एक ³वĲैन पूछ रहे थ…े (Óयवधान)  यह 

सÌमािनत सदÖय ह§… (Óयवधान) हमारे मिंýपåरषद के एक दिलत मंýी ने खड़े होकर कहा िक आप 

इर¥लेवंट ³वĲैन पूछ रहे हो ।… (Óयवधान) उÆहŌने इतना ही तो कहा… (Óयवधान) लेिकन बालू साहब 

ने हमार ेमंिýपåरषद के एक साथी एल. मुŁगन साहब को ...  कह िदया ।… (Óयवधान) वे दिलत ह§ 

और एससी समाज से आते ह§ । … (Óयवधान) यह दिलत समाज का अपमान है… (Óयवधान) हम 

चाहते ह§ िक टी.आर. बालू साहब माफì मांग¤ ।… (Óयवधान) 

सर, इनको माफì मांगनी पड़ेगी । एल मुŁगन साहब एक दिलत समाज से तिमलनाडू से आते 

है, उÆहŌने इतना ही तो कहा िक आप इर¥लेव¤ट ³वĲेन पूछ रहे ह§ ।… (Óयवधान) इर¥लेव¤ट ³वĲेन कहने 

के åरए³शन पर इÆहŌने यह कह िदया िक आप ...* ह§ ।… (Óयवधान)  इÆहŌने यह कैस ेकह िदया? यह 

अनपािलªयाम¤ůी तो है ही, साथ ही यह हमार े मंýी पåरषद के साथी का अपमान भी है । इसिलए 

टी.आर. बालू साहब को माफì मांगनी चािहए ।… (Óयवधान) 

®ी अधीर रजंन चौधरी : यह सारी सरकार ...* है ।… (Óयवधान) 

HON. SPEAKER: Ask your question only.   

SHRI T. R. BAALU: I can only advise my friends who are sitting on the other side 

not to be carried away by sycophancy like my friend on the other side. He is ...* to 

be there in the politics itself. … (Interruptions) 

SHRI PRALHAD JOSHI: He is insulting the entire SC community. … 

(Interruptions) How can he do it? … (Interruptions)  

माननीय अÅय± : यह åरकॉडª म¤ नहé जाएगा । 

… (Óयवधान) 

SHRI PRALHAD JOSHI: He cannot call a Minister ... *… (Interruptions) Baalu ji, 

you are a senior Member, please try to understand what you are talking. … 

                                                             
 Expunged as ordered by the Chair. 
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(Interruptions) What is the fate of INDIA Alliance? … (Interruptions) आप वह भी चेक 

कìिजए । वह पूरा खÂम हो चकुा है और खÂम होने के बाद आप यहां पर ऐसे बात कर रहे ह§ ।… 

(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : ³वेĲन नÌबर – 42. 

®ी एस. ²ानितरािवयम जी । 

 … (Óयवधान) 

 (Q. 42) 

माननीय अÅय± : ®ी एस. ²ानितरािवयम जी, सÈलीम¤टरी ÿĳ पूिछए । 

… (Óयवधान) 

11.32 hrs  

At this stage, Shri A. Raja and some other hon. Members left the House. 
 

®ी सुभाष चÆþ बहेिड़या : अÅय± महोदय, धÆयवाद । माननीय मंýी जी ने अपने åरÈलाई म¤ बताया है 

िक ई-गवन¦स के िलए पंचायतŌ म¤ केÆþ कì सहायता से कÌÈयूटसª और अÆय आधारभूत ढाचेँ बनाए जा 

रहे ह§ ।  

 म§ माननीय मंýी जी से यह पूछना चाहता हó ँिक पचंायतŌ कì िÖथित तो आज यह है िक एक 

पचंायत म¤ या चार पचंायतŌ म¤ एक सिचव है, इसिलए आप जो ई-गवन¦स करने जा रहे ह§, इसके िलए 

जो ऑपरटेसª ह§, ³या उनका सहयोग केÆþ सरकार करगेी?  

®ी किपल मोरेĵर पाटील : अÅय± महोदय, माननीय सदÖय जी ने जो सवाल पूछा है, वह राºय का 

िवषय है । हम पंचायतŌ म¤ कÌÈयूटर सपोिट«ग के तौर पर रखते ह§, लेिकन अगर पचंायत म¤ úाम सिचव 

नहé है तो उसको िनयĉु करने का काम राºय सरकार का है । उसम¤ केÆþ सरकार कोई सहयोग नहé 

करती है ।  

®ी िनहाल चÆद चौहान : अÅय± महोदय, म§ देश के ÿधान मýंी जी को धÆयवाद देना चाहóंगा िक 

14व¤ फाइन¤स कमीशन का पसैा और 15व¤ फाइन¤स कमीशन का पैसा केÆþ सरकार ने सीधे úाम 
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पचंायतŌ के िवकास के िलए जारी िकया है । देश के इितहास म¤ पहली बार úाम पचंायतŌ को िकसी 

ÿधान मंýी जी ने पैसे सीधे जारी िकए ह§ । म§ आपके माÅयम से माननीय मंýी जी से जानना चाहóंगा िक 

14व¤ और 15व¤ फाइन¤स कमीशन का पैसा बढ़ाने का ³या कोई ÿावधान है? इसके अलावा आप úाम 

पचंायतŌ को जो पैसा दे रहे ह§, उसकì मॉिनटåरगं के िलए ³या केÆþ सरकार ने अलग से कोई नोडल 

ऑिफसर बनाने का ÿावधान िकया है? 

®ी किपल मोरĵेर पाटील : अÅय± महोदय, म§ आपके माÅयम स े सÌमाननीय सदÖय को कहना 

चाहóंगा िक देश के ÿधान मंýी नरÆेþ मोदी जी के नेतृÂव म¤ पचंायतŌ को स±म करने के िलए बहòत बड़े 

पैमाने पर फाइन§स कमीशन के पैसे का ÿावधान िकया गया है । म§ थोड़ा पीछे जाऊंगा । अभी ÿधान 

मंýी जी ने िवकिसत भारत कì सकंÐपना कì है ।…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, दादा, आसन कì ओर पीठ करके खड़े नहé होते, आप वåरķ 

सदÖय ह§ ।  

®ी किपल मोरĵेर पाटील : अÅय± महोदय, वषª 2047 म¤ भारत िवकिसत देश कहलाएगा । इसकì 

नéव वषª 2014 म¤ रखी गई है । 10व¤ फाइन§स कमीशन का आवंटन 4,381 करोड़ Łपए था, 11व¤ 

फाइन§स कमीशन का आवंटन 8,000 करोड़ Łपए था, 12व¤ फाइन§स कमीशन का आवंटन 20,000 

करोड़ Łपए था और 13व¤ फाइन§स कमीशन का आवटंन 63,000 करोड़ Łपए था । देश म¤ स°ा 

पåरवतªन हòआ । देश के ÿधान मंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी बन े। उÆहŌने गांवŌ को स±म करने का सकंÐप 

िलया । जब तक गावं स±म नहé हŌग,े तब तक भारत को िवकिसत बनाने का जो सकंÐप मोदी जी ने 

िकया है, वह पूरा नहé होगा । इसिलए 14व¤ फाइन§स कमीशन का आवटंन 2,00,292 करोड़ Łपए 

आया और 15व¤ फाइन§स कमीशन का आवटंन 2,36,000 करोड़ Łपए है ।  

 सÌमाननीय सदÖय ने कहा है िक ³या इसम¤ कुछ बढ़ोतरी करने का ÿावधान है? जब 10वां 

िव° आयोग आया था तो पर-पसªन 100 Łपए, पर-úाम पचंायत को एफसी का पसैा जाता था, लेिकन 

अभी 674 Łपए जाते ह§ । अभी िफलहाल 16th फाइन§स कमीशन कì कमेटी बनी है । उसके बार ेम¤ 



06.02.2024                                                                                                                                                                        31 
 

फाइन§स कमीशन िडिसजन करता है । मंýालय कì िसफाåरश से फाइन§स कमीशन का पैसा पंचायतŌ 

को जाता है । इसिलए इसके ऊपर फाइन§स कमीशन ही िडिसजन ल ेसकता है । 

माननीय अÅय± : ³वेĲन नÌबर – 43. 

®ी एन.  रेड़डÈप । 

(Q. 43) 

SHRI N. REDDEPPA: Sir, thank you for giving me the opportunity. Andhra 

Pradesh is a major agricultural State which provides food crops like paddy and 

commercial crops. Hon. Prime Minister launched a comprehensive irrigation 

project under PMKSY in 2015-16. How many irrigation projects are being 

implemented in Andhra Pradesh? How much fund has been provided during the 

last seven years? 

My second question is this. Many times farmers suffer losses due to 

various reasons like flood, drought and natural calamities. What steps have been 

taken to help the farmers against these calamities? What steps are being taken 

by the Government to encourage climate-smart precision irrigation like drip and 

sprinkler irrigation to maximize water use efficiency while reducing negative 

impact on the environment? 

®ी कैलाश चौधरी : माननीय अÅय± महोदय, भारत सरकार के Ĭारा वषª 2016 से कृिष िसंचाई 

योजना ÿारभं कì गई है । यह योजना तीन मंýालयŌ को िमला कर बनाई गई है, िजसम¤ एक एआईबीपी 

योजना है । ‘हर खेत को पानी’ यह जल शिĉ मंýालय के Ĭारा,  úामीण िवकास मंýालय के Ĭारा 

‘वाटरशेड डेवलपम¤ट’ और कृिष मंýालय के Ĭारा ‘पर űॉप मोर øॉप’ पर काम शłु िकया गया है । 

उसी के तहत आंň ÿदेश म¤ भी योजना को ÿारभं िकया गया है । वहां पर एआईबीपी योजना के 

अतंगªत आठ पåरयोजनाए ंÿारभं कì गई ह§ । उन आठ पåरयोजनाओ ंके अदंर जो गांव तय िकए गए ह§, 
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उन गांवŌ के िलए वषª 2016 से लेकर अभी तक जो फंड का ÿावधान िकया गया है, वह उनको िमल 

चकुा है । वहां एक पोलावरम बहòउĥेशीय योजना ÿारभं कì गई है, उसके िलए 15,146 करोड़ Łपए कì 

सहायता ÿदान कì गई है । वषª 2016 से लेकर अब तक वह पåरयोजना चल रही है, िजसम¤ केÆþ 

सरकार का िहÖसा है । इस योजना के अंदर 60:40 के रÔेयो स ेकाम िकया जा रहा है ।  

 दूसरा, ‘पर űॉप मोर øॉप’ कì बात कì गई है, तो इसके अंदर भी आंň ÿदेश म¤ वषª 2015-16 

से लेकर अब तक जो फंड का ÿावधान िकया गया है, उसम¤ 2,600 करोड़ Łपए और 12 करोड़ Łपए 

का ÿावधान िकया गया है । उसके िलए बजट åरलीज िकया गया है । ‘पर űॉप मोर øॉप’ के अदंर 9 

लाख 19 हजार हे³टेयर एåरया को कवर िकया गया है । आरकेवीवाई योजना के अतंगªत इसको ‘पर 

űॉप मोर øॉप’ म¤ ले िलया गया है, िजसम¤ राº य को यह अिधकार है िक वह योजना बना कर सीधे उस 

योजना के तहत उसे ले सकता है । इसी के तहत म§ इसम¤ आपसे यह भी कहना चाहóंगा िक इÆहŌने 

जैसा कहा है िक इसम¤ नकुसान के ऊपर िकस तरह स ेसहायता ÿदान कì जा रही है । मुझे इसम¤ यह 

जłर कहना है  िक जब फसल का नकुसान होता है तो उसम¤ फसल बीमा योजना का भी ÿावधान है । 

साथ ही एसडीआरएफ फंड का भी ÿावधान िकया गया है । उसके साथ ही जब अिधक नुकसान होता 

है तो उनको एनडीआरएफ फंड से सहायता ÿदान कì जाती है । उसके साथ ही हमने आईसीएआर के 

Ĭारा ऐसी वैरायिटयां भी तैयार कì ह§, हमने वषª 2014 से लेकर अभी तक 2380 वैरायटीज़ तैयार कì 

है । इनम¤ से 1971 ³लाइमेट रजेीिलएटं नई वैरायटीज ह§ । इस वरैायटी कì यह िवशेषता है िक अगर 

कभी बाढ़ भी आती है या सूखा भी पड़ जाता है तो उस पåरिÖथित के अदंर भी यह वैरायटी काम 

करती है । िनिĲत łप से इस ÿकार से आंň ÿदेश के अदंर सहायता दी जा रही है और इन सब के 

ऊपर काम िकया जा रहा है । 

®ी राजीव ÿताप łडी : अÅय± जी, आपका बहòत-बहòत धÆयवाद । 

 आप अवगत हŌगे िक िबहार म¤ हमारी नई सरकार बनी है । माननीय नीतीश कुमार जी आए ह§, 

हमार ेसăाट चौधरी और िवजय िसÆहा उप मु́ य मýंी बने ह§ । हम लोगŌ को बहòत बचे हòए काम िबहार 

म¤ करने ह§ । िबहार कì आबादी 14 करोड़ है और सचमुच अ¸छे काम कì िदशा म¤ हम लोग बढ़ चकेु   
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ह§ । िबहार कì आबादी 14 करोड़ है ।… (Óयवधान) आप रगं भी बदलते ह§, कपड़े भी बदलते ह§ । 

आपका तो कुछ नहé पता है । आप ³या बोलते ह§, हम¤ कुछ समझ म¤ नहé आता है ।… (Óयवधान) आप 

³या बोलते ह§, कहां जाते ह§, ³या पढ़ते ह§, हम¤ कुछ समझ म¤ नहé आता है ।… (Óयवधान) अÅय± जी, 

मेरी बात सनुी जाए । मेरी बात जłरी है । िबहार कì आबादी 14 करोड़     है ।… (Óयवधान) िबहार कì 

िदशा एकदम तय हो गई है और आने वाले िदनŌ म¤, इनकì Óयाकुलता हम¤ समझ म¤ आती है िक 

I.N.D.I.A. अलायंस समाĮ हो गया है । आप इन िवषयŌ को छोिड़ये ।  

महोदय, िबहार कì आबादी 14 करोड़ है । हमारी किमĳरी कì आबादी पौने दो करोड़ है ।… 

(Óयवधान) शायद देश के आठ राºय हमार ेिजले और किमĳरी से छोटे ह§ । िबहार म¤ जो हालात रहे ह§, 

चार करोड़ लोग िबहार छोड़ कर चले गए ह§, उनको वापस लाना ह,ै उनको रोजगार दनेा है और कृिष 

बहòत इÌपोट¦ट है । म§ भी चार ÿोफेशंस के अलावा खेती भी दबा कर करता हóं और अ¸छी खेती करता 

हóं, मुझे महसूस होता है । मेरा सारण िजला है, वहां नेपाल से पानी आता है । नेपाल से पानी चल कर 

उ°र ÿदेश से होकर 7 हजार ³यूिसक पानी िबहार म¤ आना चािहए, जो सारण किमĳरी है । िबहार कì 

सरकार ने वाÈकोस, जो भारत सरकार कì कंपनी है, के माÅयम से सारण किमĳरी के िलए 7 हजार 

करोड़ Łपये कì योजना बना कर भारत सरकार को भेजी है, तािक िकसानŌ को पयाªĮ पानी िमल    

सके । यह 7 हजार करोड़ Łपये, जो सारण किमĳरी के लोगŌ के िलए जाने ह§, उसका एक अÅयाय 

Éलड कंůोल का है, ³यŌिक आप जानते ह§ िक सारण िजला चार निदयŌ गंगा, गंडक, सोन और सरयू 

स े िघरा हòआ है । हमारा िजला बाढ़ से भी ÿभािवत होता है, बाढ़ ÿबंधन के िलए भारत सरकार को 

ÿÖताव भेजा गया है और उसके अितåरĉ िसचंाई के िलए ÿÖताव भेजा गया है । वाÈकोस के Ĭारा 

िनिमªत गगंा Éलड कंůोल और स¤ůल वाटर कमीशन से िबहार के िलए एक बड़ी योजना भारत सरकार 

को भेजी गई है । म§ माननीय मंýी जी से अनरुोध करना चाहóंगा िक ³या इस बड़ी योजना, जो दशे के 

िकसानŌ कì उÆनित के िलए और खासकर छोटे िकसानŌ के िलए उÆनित का िवषय है, ³या आप उस 

पर िवचार करने का कĶ कर¤ग?े धÆयवाद । 
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®ी कैलाश चौधरी : माननीय अÅय± महोदय, जैसा िक माननीय सदÖय ने सीधा ÿĳ िकया है, वैसे 

यह ÿĳ जल शिĉ मंýालय से सबंंिधत ÿĳ है । म§ इसम¤ यह जłर कहóंगा िक यह जो पåरयोजना है, 

यह एआईबीपी योजना के अतंगªत ली गई है । उस योजना के अंतगªत िबहार के अदंर भी एåरया कवर 

िकया गया है और लगभग 28 हजार हे³टेयर एåरया कवर िकया गया है । इस योजना के अदंर टोटल 

99 ÿोजे³ट्स िलए गए ह§, िजनम¤ 58 ÿोजे³ट्स पूर ेदशे भर म¤ हो गए ह§ । आपने जो Öपेिसिफक सवाल 

पूछा है, म§ उसकì जानकारी सबंंिधत िवभाग से लेकर आपको िभजवा दूगंा । 

®ी राजीव ÿताप łडी : ³या उस पर िवचार िकया जा सकता है? 

®ी कैलाश चौधरी : आपको बता दूगंा । 

माननीय अÅय± : ÿĳ सं́ या  – 44. 

®ी रमेश िबधूड़ी। 
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(Q. 44) 

®ी रमेश िबधूड़ी : माननीय अÅय± जी, म§ आपके माÅयम से पूछना चाहता हó ँिक जन औषिध केÆþ 

के माÅयम से 10,300 दकुान¤ खलुवाकर हमार ेदशे के ÿधानमंýी जी ने गरीबŌ को इलाज दनेे के िलए 

सोचा है, इसके िलए म§ गरीबŌ कì तरफ से उनका बहòत-बहòत आभार Óयĉ करता हó ँ। 

 माननीय सहकाåरता मýंी ®ी अिमत शाह जी ने सहकाåरता के माÅयम से एक कदम और आगे 

बढ़ाने का काम िकया है िक ÿाइमरी एúीकÐचर øेिडट सोसायटीज के Ĭारा भी गरीब लोगŌ को सÖती 

दवाइया ँउपलÊध हŌ और वे गांवŌ म¤ िमल¤ । इसके िलए म§ माननीय मंýी जी से पै³स के Ĭारा जन 

औषिध केÆþŌ के िलए आवेदनŌ कì Öवीकृित कì वतªमान िÖथित के बार ेम¤ जानना चाहóगँा ।  

 दूसरी बात, म§ जानना चाहóगँा िक पै³स के माÅयम स,े úामीण लोगŌ को सरकार Ĭारा उपलÊध 

कराई जा रही ई-सेवाए ंआसान और बेहतर तरीके से िमल¤, जैसा िक आप जानते ह§ िक आजकल 

हमार ेगावंŌ म¤ भी बेहतर इंटरनेट कने³शन और मोबाइल नेटवकª  है, इसिलए úामीणŌ को प³ैस के Ĭारा 

जन औषिध केÆþŌ के सचंालन के अलावा और कौन-कौन स ेलाभ देने कì योजना है? यह म§ जानना 

चाहता हó ँ। 

®ी बी. एल. वमाª : माननीय अÅय± महोदय, माननीय सदÖय ने बहòत ही िवÖतृत और महÂवपूणª ÿĳ 

पूछा है । म§ माननीय सदÖय को और इस सदन को बताना चाहता हó ँिक माननीय ÿधानमंýी जी और 

भारत सरकार ने सहकाåरता मंýालय कì आवÔयकता को देखते हòए इसका गठन िकया । सहकाåरता 

मंýालय कì िजÌमेदारी ऐसे हाथŌ म¤ है, जो बहòत ही कड़े और बड़े िनणªय लेने के िलए जाने जाते ह§, ऐसे 

देश के पहले सहकाåरता मंýी के łप म¤ माननीय अिमत शाह जी को बनाया     गया । माननीय अिमत 

शाह जी सहकाåरता के माÖटर ह§ । म§ कहóगँा िक पै³स से लेकर एपे³स तक उनको अनभुव है । प³ैस 

कì सं́ या लगभग 1 लाख 3 हजार थी । उनम¤ सबसे पहले ऐसे वायबल पै³स, िजनका ऑिडट हो 

सकता था, ऐसे 63 हजार पै³स के िलए कÌÈयूटरीकरण करने का काम िकया । कÌÈयूटरीकरण करने 

के िलए एक पåरयोजना बनायी गई, उसके िलए 2,516 करोड़ Łपए कì ÓयवÖथा कì गई ।  
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 माननीय अÅय± महोदय, माननीय सदÖय का ÿĳ जन औषिध केÆþ के सबंंध म¤ है । जन 

औषिध केÆþ तब तक बन नहé सकते थ,े जब तक इसका कÌÈयूटरीकरण होकर मॉडल बायलॉज लागू 

न हŌ । मॉडल बायलॉज लागू करने के िलए हमने पै³स के अÆदर एक महÂ वपूणª कदम उठाया । मॉडल 

बायलॉज लागू होने स ेपहले पै³स जहा ँिलिमटेड काम करते थे, वे केवल छोटे ऋण िवतरण का काम 

करते थे, उवªरक िवतरण का काम करते थे, लेिकन अब उनको बहòĥेÔयीय पै³स बनाने के िलए मॉडल 

बायलॉज लागू करके बहòत-से काम पै³स के िलए िकये गये ह§, उनम¤ से एक महÂवपूणª काम जन 

औषिध केÆþ से भी संबंिधत है । जन औषिध केÆþ, िजसे ÿधानमंýी मोदी जी कì सÖती दुकान कही 

जाती है, जहा ँजेनåरक दवाइया ँबड़ी छूट पर िमलती ह§ । अभी तक 4,629 प³ैस इस ÿकार के थ,े 

िजÆहŌने ÿधानमंýी जन औषिध केÆþ के िलए ऑनलाइन आवेदन करने का काम िकया है । इनम¤ से 

2,475 प³ैस के िलए जन औषिध केÆþ खोलने कì मंजूरी दी गई है । उनम¤ से 617 प³ैस इस ÿकार 

के ह§, िजनको राºय űग कंůोलर Ĭारा űग का लाइस¤स भी ÿाĮ हो गया है । अब जन औषिध केÆþ इस 

काम के िलए तैयार ह§ ।  

 माÆयवर, हम जानते ह§ िक अब तक माननीय ÿधानमंýी जी ने 10,600 जन औषिध केÆþ 

खोले ह§ । उनम¤ दो हजार जन औषिध केÆþ के िलए पै³स को कहा गया है । इसके िलए हमने 4,629 

आवेदन िलये ह§ ।  

 इसिलए म§ कहना चाहता हó ँिक जन औषिध केÆþ के माÅयम स ेपै³स म¤ हम रोज़गार बढ़ाने का 

काम कर¤गे । इसके साथ-साथ, úामीण अचंलŌ के लोग, जो खास तौर से िकसान होते ह§, िजनम¤ से 

लगभग 13 करोड़ लोग पै³स से जड़ेु हòए ह§, उनके िलए सÖती दवाइयŌ कì दकुान से हम लाभ द े

सक¤ गे । इसिलए म§ कह सकता हó ँ िक पै³स को बहòĥेÔयीय बनाने का काम िकया जा रहा है । इनके 

माÅयम से, आने वाले समय म¤ हम 25 ÿकार कì सेवाओ ंकì ÓयवÖथा कर सकते ह§ । यिद म§ इसे अभी 

िगनाऊँगा, तो मुझे लगता है िक 25 ÿकार कì बहòत सारी सेवाए ंहŌगी । म§ यह माननीय सदÖय से 

कहना चाहता हó ँ। 
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®ी रमेश िबधूड़ी : महोदय, मेरा छोटा सा सÈलीम¤टरी ÿĳ है । शहरŌ म¤ ये 10,300 दकुान¤ खलुी    ह§ । 

माननीय अिमत शाह जी, गहृ मýंी जी के Ĭारा, सहकाåरता मंýी जी के Ĭारा ÿयास हòआ िक ये दकुान¤ 

गावँŌ तक जाए ंऔर गरीब को सही इलाज िमले, गरीब आदमी को ÖवाÖÃय सेवा िमले । कुछ दकुानŌ 

कì ऐसी िशकायत¤ आती है िक वहा ँ दवाई तो होती है, वह दवाई 30 परस¤ट पर िमलती है, गरीब 

आदमी को 100 Łपये कì दवाई 30 Łपये म¤ िमलती है, उस दवाई को दकुानदार न देकर इधर-उधर 

गड़बड़ करते ह§ । ³या उन लोगŌ के आवेदन के साथ-साथ, जो दकुान¤ नई खोल रहे ह§, उनके आवेदन 

के साथ-साथ ³या कोई ऐसी एज¤सी आिद है, गरीब गावँ का आदमी कहा ँिशकायत करे और वहा ँउसे 

ÿॉपर-वे म¤ दवाई िमले, ³या ऐसी कोई योजना बनाई है या नहé बनाई है?  

®ी बी. एल. वमाª : महोदय, म§ माननीय सदÖय से कहना चाहता हóँ िक जन औषिध केÆþ खोलने का 

øम, जो हमने प³ैस म¤ चालू िकया है, जैसा म§ने बताया िक 617 प³ैस इस ÿकार के ह§, िजनको űग 

का लाइस¤स िमल चुका है । म§ कह सकता हó ँिक अभी तक इस ÿकार कì िशकायत कì कोई िÖथित 

नहé आयी है । हम इनको िविधवत-ÿॉपर, िजस ÿकार स े माननीय अिमत शाह जी सहकाåरता को 

बहòत आगे बढ़ाने का काम करते ह§ और सहकार से समृिĦ का जो माननीय ÿधानमýंी जी का िवजन 

है, उसम¤ एक यह पॉइंट भी शािमल है । म§ आपको िवĵास िदलाता हó ँ िक आने वाले समय म¤ जन 

औषिध केÆþŌ के माÅयम से हम िकसानŌ के िलए, úामीण अचंल के लोगŌ के िलए ये सÖती दवाईया ँ

उपलÊध कराने का काम कर¤गे और िकसी ÿकार कì िशकायत न िमले, इस ÿकार का सहकाåरता 

मंýालय का ÿयास रहेगा । 

माननीय अÅय± : ®ी वाई. एस. अिवनाश रेड्डी – उपिÖथत नहé ।  

माननीय अÅय± : ÿĳ सं́ या – 45. 

®ी गजेÆ þ उमराव िसहं पटेल । 
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(Q. 45) 

®ी गजÆे þ उमराव िसहं पटेल : महोदय, आपने मझुे ÿĳ पूछने का अवसर िदया, इसके िलए आपका 

धÆयवाद ।  

 महोदय, सबसे पहले म§ दशे के यशÖवी ÿधानमंýी आदरणीय नरÆेþ मोदी जी का और हमार े

सहकाåरता मंýी आदरणीय अिमत शाह जी को Ńदय से धÆयवाद देता हó ँिक आिदवासी समाज के ±ेý 

म¤ Óयापक पåरवतªन कोऑपरिेटव से³टर म¤ िकया जा रहा है । म§ आपके माÅयम से माननीय मंýी जी स े

जानना चाहता हó ँ िक मÅय ÿदेश के आिदवासी ±ेýŌ के िलए सहकाåरता के ±ेý म¤ िकतनी अनदुान 

रािश ÿदान कì जा रही है? साथ ही म§ जानना चाहता हó ँ िक मÅय ÿदशे के सहकाåरता ±ेý म¤ 

जनजातीय यवुाओ ंको रोजगार ÿदान करने हेतु सरकार के Ĭारा ³या कुछ ÿयास िकए जा रहे ह§? मेरा 

ससंदीय ±ेý खरगौन-बड़वानी जनजातीय बाहòÐय ±ेý है । इसके अंतगªत सहकाåरता ±ेý म¤ 

बहòउĥेÔयीय लाभ ÿदान करने हेत ुसरकार के Ĭारा ³या-³या ÿयास िकए जा रहे ह§? यह म§ माननीय 

मंýी जी से जानना चाहता हó ँ। 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, आप लोग आपस म¤ बात मत कìिजए ।  

®ी बी. एल. वमाª : महोदय, माननीय सदÖय मÅय ÿदेश से आते ह§, इसिलए उÆहŌने मÅय ÿदेश और 

खास तौर से अपने ससंदीय ±ेý से संबंिधत जनपदŌ कì बात कही है । म§ कहना चाहता हó ँिक िजस 

ÿकार से म§ने अभी कहा था िक जो हमार े63 हजार प³ैस ह§, िजनका कÌÈयूटरीकरण हो रहा है, हम 

कह सकते ह§ िक 63 हजार म¤ से मÅय ÿदेश म¤ 4,534 प³ैस ह§ । साथ ही साथ वहा ँ725 ‘लÌैÈस’ भी 

ह§ । इसके िलए भारत सरकार ने अब तक 45.94 करोड़ Łपये मÅय ÿदेश राºय को जारी करने का 

काम िकया है । आपने अनदुान जारी करने कì बात भी कही है । म§ कह सकता हó ँ िक इसम¤ 

एनसीडीसी, जो हमारा िवभाग है, एनसीडीसी के माÅयम स ेकमजोर वगŎ के िलए åरयायती दर पर 

सावधी ऋण ÿदान करने कì योजना है । हमने जनजातीय बहòसं́ यक ±ेýŌ कì सहकारी सिमितयŌ के 

िवकास के िलए सिøय कदम उठाने का ÿयास िकया है । इसके तहत मÅय ÿदशे राºय म¤ एनसीडीसी 

Ĭारा अब तक िपछले दो वषŎ म¤ 606 करोड़ Łपये कì िव°ीय सहायता देकर समĦृ करने का काम 
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िकया गया है । आपने रोजगार कì बात भी कही है िक हम ³या रोजगार ÿदान कर सकते ह§? म§ बताना 

चाहता हó ँ िक सहकाåरता ±ेý के माÅयम स ेजनजातीय ±ेýŌ सिहत सभी úामीण ±ेýŌ म¤ रोजगार के 

िलए हमने बहòत सार ेकदम उठाए ह§ । जैसा अभी म§ने कहा िक मॉडल बाईलॉज लागू होने से 25 ÿकार 

के काम ह§, इसम¤ वहृद ±ýे बहòउĥेÔयीय सिमितया,ँ िजÆह¤ हम ‘लÌैÈस’ कहते ह§, इनके साथ पै³स का 

जो हम कÌÈयूटराइजेशन कर रहे ह§, इसस े हम रोजगार भी देने का काम कर रहे ह§ । मॉडल 

उपलिÊधयŌ को अपनाकर लैÌÈस और पै³स, जो 25 ÿकार कì सेवाओ ंको देने के िलए अपने-अपने 

±ेý म¤ काम कर रहे ह§, वे िविवधता लाने म¤ भी स±म हो गए ह§ । अब वे ÿधानमंýी समिृĦ केÆþ के łप 

म¤ भी िकसानŌ के िलए काम कर रहे ह§ । उनके माÅयम स ेहम उवªरक  कìटनाशक और अÆय जो कृिष 

इनपटु होते ह§  उनको देने का काम करते ह§ । साथ ही साथ माननीय ÿधानमंýी मोदी जी के जन 

औषिध केÆþ के िवषय म¤ म§ने चचाª कì है  यह म§ बता ही चकुा हó ँ । हम जन औषिध केÆþ का काम 

आपके मÅय ÿदेश म¤ भी कर रहे ह§ ।  

 अÅय± जी, इसी तरह स े कॉमन सिवªस स¤टसª को वॉयबल बनाने के िलए 300 ÿकार कì 

सेवाए ंदी जाती ह§, उÆह¤ अब पै³स के माÅयम से भी द ेसकते ह§ । यह काम हम मÅय ÿदेश म¤ भी कर 

सकते ह§ और 300 ÿकार कì सेवाए ं देने का काम करते ह§ । इसके साथ पेůोल-डीजल के åरटेल 

आउटलेट और एलपीजी कì जो िडिÖůÊयूटरिशप थी, अब यह मॉडल लागू होने के बाद से उसे देने 

का काम करते ह§ ।… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : मंýी जी, आप शाटª  म¤ उ°र दीिजए । 

®ी बी. एल. वमाª : अÅय± जी, म§ शाटª  म¤ बोलंूगा लेिकन माननीय सदÖय के िजले के बार ेम¤ बता रहा   

हóं । जहां तक मÅय ÿदेश का सवाल है, आपने खरगौन और बड़वानी िजलŌ कì बात कही है । यहा ं

प³ैस कì कुल सं́ या 182 है, िजसम¤ हम कÌÈयूटराइजेशन कर रहे ह§ । इनके िजले म¤ 10 प³ैस जन 

औषिध क¤ þ, 9 म¤ पै³स भारत सरकार के Ĭारा हमने दनेे का काम िकया है । इनम¤ से 109 प³ैस म¤ 

हमारी ÿधान मंýी िकसान समिृĦ योजना के क¤ þ ह§, उÆह¤ भी देने का काम िकया है । इसी तरह से 
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बड़वानी िजले म¤ 128 प³ैस म¤ से 53 प³ैस ने सीएससी के łप म¤ काम करना ÿारÌभ कर िदया है । 

खरगौन और बड़वानी िजले म¤ माक¥ िटंग कÌपिनयŌ Ĭारा पůेोल पÌप चलाने का भी काम िकया है । 

माननीय अÅय± : ÿĳ सं́ या – 46. 

®ीमती नविनत रिव राणा । 
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(Q.46) 

SHRIMATI NAVNEET RAVI RANA: Sir, will the Minister of  Fisheries, Animal 

Husbandry and Dairying give the details of funds allotted for fisheries under 

Pradhan Mantri Matsya Sampada Yojana for social, ecological and inclusive 

development of fisheries sector in the States of Maharashtra, Haryana, 

Jharkhand and Bihar, particularly for Amravati?  

 इसके साथ ही सभी योजनाओ ंसे आिदवासी भाई-बहनŌ को जोड़ने कì कोई योजना है? म§ 

पिटªकुलर िजस ±ेý स ेआती हó,ं वह ±ेý पहाड़ी है । इस योजना से मछुआरŌ को बहòत मदद िमल रही 

है । यह योजना पांच सालŌ के िलए है । ³या यह योजना इसी तरह स ेआगे के िलए भी कंिटÆयु कर¤गे 

³यŌिक इसस ेइस ±ेý के लोगŌ कì बहòत मदद होगी ।? 

®ी परषो°म łपाला : अÅय± जी, माननीय सांसद महोदया ने जो ÿĳ पूछा है, उसम¤ उÆहŌने इस 

सवाल के साथ आिदवासी समाज के लोगŌ को जोड़ने के िलए कहा है । यह िफशरीज से³टर का 

सवाल है । िफशरीज से³टर म¤ हमने एससी, एसटी समाज के िलए हमारी िजतनी भी योजनाए ं ह§, 

उसम¤ उÆह¤ सिÊसडी दनेे म¤ ºयादा ÿावधान िकया है । एससी और एसटी, दोनŌ को हम उसम¤ 80 

ÿितशत तक कì सिÊसडी देते ह§ । अगली सरकार म¤ भी यह योजना जारी रहेगी ।… (Óयवधान) अगले 

पांच सालŌ के िलए अपनी ही सरकार म¤ यह योजना जारी रहेगी । 

 अÅय± जी, महाराÕů के बार ेम¤ म§ कहना चाहता हóं और आकंड़े सदन के सामने रखना चाहता 

हóं, तािक सभी सांसदŌ को जानकारी रहे और इस सदन के माÅयम से देश के मछुआर ेसमाज के पास 

यह जानकारी पहòंचे । आजादी से लेकर वषª 2014 तक िफशरीज से³टर म¤ भारत सरकार कì ओर स े

कुल खचª 3681 करोड़ Łपये का हòआ था ।  ÿधान मंýी नरÆेþ मोदी जी के ÿधान मंýी बनने के बाद 

इस मंýालय को Öवतंý मंýालय का दजाª देने के बाद अब तक 38572 करोड़ ŁपयŌ का आबंटन कर 

िदया गया है, जो करीबन 10 गुना ºयादा है । महाराÕů के बारे म¤ ÿधान मंýी मÂÖय सपंदा योजना, 
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िजस अकेली योजना का मद 20 हजार करोड़ Łपये से ºयादा का है, इस योजना के तहत वषª 2020-

21 से लेकर अभी तक कुल 1118 करोड़ Łपये कì रािश हमने स§³शन कì हòई है । 

  उनम¤ से अभी तक वहां 142 करोड़ Łपये का काम भी पूरा हो गया है । म§ आपकì जानकारी के 

िलए थोड़े िफगसª भी बताना चाहóंगा । 272 हे³टेयर के पॉÁड्स एÿूव िकए गए ह§, जो 19 करोड़ Łपये 

के ह§, 27 नई हैचरीज़ मंजूर कì गयी ह§ । हमार ेएस.सी./एस.टी. के जो आिदवासी भाई-बहन ह§, उनको 

इन हैचरीज़ और पॉÁड्स के साथ आप जोड़ सकते ह§ । उÆह¤ आप 60 ÿितशत कì सिÊसडी का लाभ 

भी िदलवा सकते ह§ । 

 नयी टे³नोलॉजी के जåरए 495 री-सकुª लेटरी ए³वाकÐचर िसÖटम (आर.ए.एस.) को लागू 

करने का हमने ÿयास िकया है । 44 करोड़ Łपये कì लागत से वहां बायोÉलॉक के 88 यूिनट्स मंजरू 

िकए गए ह§ । 394 करोड़ Łपये कì लागत से सबसे ºयादा 13,161 केजे कÐचर महाराÕů म¤ लागू कर 

िदए गए ह§ । म§ मानता हóं िक यह देश म¤ अिधकतम केज कÐचर का ÿयोग महाराÕů सरकार Ĭारा हो 

रहा है । इसकì सूची बहòत लÌबी है, पर म§ एक चीज़ बताना चाहóंगा िक िजस ÿकार से िकसानŌ को 

िकसान øेिडट काडª िमल रहा है, उसी ÿकार से ÿधान मýंी नरÆेþ मोदी जी ने मछुआरा समाज को भी 

िकसान øेिडट काडª का अिधकार द े िदया है । महाराÕů सरकार ने 14,090 मछुआर े भाइयŌ को 

िकसान øेिडट काडª उपलÊध भी करा िदया है । 

________ 
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12.00 hrs 

 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖयगण, मुझे कुछ माननीय सदÖयŌ Ĭारा कुछ िवषयŌ पर Öथगन 

ÿÖताव कì सूचनाए ंÿाĮ हòई ह§ । म§ने Öथगन ÿÖताव कì िकसी भी सूचना कì अनुमित ÿदान नहé कì 

है । 

12.02 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 
 

माननीय अÅय± : अब पý सभा पटल पर रखे जाय¤गे । 

  आइटम नÌ बर - 2, ®ी रामदास अठावले 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF SOCIAL JUSTICE AND 

EMPOWERMENT (SHRI RAMDAS ATHAWALE): Sir, I beg to lay on the 

Table:- 

 
1.   A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the National Commission for Safai Karamcharis, New 

Delhi, for the year 2022-2023. 

2. Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11157/17/24] 

12.03 hrs        (Shri Rajendra Agrawal in the Chair) 

उपभोĉा मामले, खाī और सावªजिनक िवतरण मýंालय म¤ राºय मýंी तथा úामीण िवकास 

मýंालय म¤ राºय मýंी (साÅवी िनरजंन ºयोित): सभापित महोदय, म§ िनÌनिलिखत पý सभा 

पटल पर रखती हóं : - 
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(1) (एक) राÕ ůीय úामीण िवकास और पंचायती राज सÖं थान, हैदराबाद के वषª 2021-

2022 के वािषªक ÿितवेदनŌ कì एक-एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

 (दो) राÕ ůीय úामीण िवकास और पंचायती राज सÖं थान, हैदराबाद के वषª 2021-2022 

के वािषªक लेखाओ ंकì एक-एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा उन पर 

लेखापरी±ा ÿितवेदन । 

 (तीन) राÕ ůीय úामीण िवकास और पंचायती राज सÖं थान, हैदराबाद के वषª 2021-2022 

के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक-एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी 

सÖंकरण) । 

(2) उपयुªĉ (1) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर  रखने म¤ हòए िवलÌब के कारण दशाªने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11158/17/24] 

गृह मýंालय म¤ राºय मंýी (®ी िनÂयानÆद राय): सभापित महोदय, म§ िनÌनिलिखत पý सभा 

पटल पर रखता हóं : - 

(1) असम राइफÐस अिधिनयम, 2006 कì धारा 167 के अतंगªत असम राइफÐस नायब सूबेदार 

(साइफर), समूह 'ख', गैर-राजपिýत, अननसुिचवीय (योĦक) पद, भतê िनयम, 2023 जो 

िदनाकं 21 अĉूबर, 2023 के भारत के साĮािहक राजपý म¤ अिधसूचना सं́ या सा.का.िन. 

149 म¤ ÿकािशत हòए थे, कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT11159/17/24] 

(2) केÆþीय åरजवª पिुलस बल अिधिनयम, 1949 कì धारा 18 कì उप-धारा (3) के अतंगªत 

िनÌनिलिखत अिधसूचनाओ ंकì एक-एक ÿित (िहंदी तथा अúेंजी सÖंकरण) :- 

 (एक) क¤ þीय åरजवª पिुलस बल, सहायक उप-िनरी±क (मोटर पåरवहन) तकनीकì सवंगª, 

समूह 'ग' पद भतê िनयम, 2023 जो िदनाकं 22 नवÌबर, 2023 के भारत के 
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राजपý म¤ स.ं सा.का.िन. 857(अ) म¤ ÿकािशत हòए थे । 

 (दो) क¤ þीय åरजवª पिुलस बल, सहायक उप-िनरी±क (दजê) ůेड्समेन सवंगª, समूह 'ग' 

पद भतê िनयम, 2023 जो िदनांक 24 नवÌबर, 2023 के भारत के राजपý म¤ 

सा.का.िन. 865(अ) म¤ ÿकािशत हòए थे । 

[Placed in Library, See No. LT 11160/17/24] 

(3) (एक) राÕůीय मानवािधकार आयोग, नई िदÐली के वषª 2022-2023 के वािषªक लेखाओ ं

कì एक-एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) तथा उन पर लेखापरी±ा  

ÿितवेदन । 

 (दो) राÕůीय मानवािधकार आयोग, नई िदÐली के वषª 2022-2023 के वािषªक लेखाओ ं

कì सरकार Ĭारा समी±ा के बारे म¤ िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

(4) उपयुªĉ (3) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर  रखने म¤ हòए िवलÌब के कारण दशाªने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11161/17/24] 

(5) िविध िवłĦ िøयाकलाप (िनवारण) अिधिनयम, 1967 कì धारा 35 कì उप-धारा (5) के 

अतंगªत िनÌनिलिखत अिधसूचनाओ ंकì एक-एक ÿित (िहंदी तथा अúेंजी सÖंकरण) :- 

 (एक) का.आ. 5491(अ) जो िदनांक 29 िदसÌबर, 2023 के भारत के राजपý म¤ 

ÿकािशत हòआ था तथा िजसके Ĭारा उĉ अिधिनयम कì चौथी अनसूुची म¤ लखबीर 

िसंह उफª  लंदा का नाम जोड़ा गया है । 

 (दो) का.आ. 02(अ) जो िदनाकं 1 जनवरी, 2024 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ 

था, िजसके Ĭारा उĉ अिधिनयम कì चौथी अनुसूची म¤ सतिवदंर िसहं उफª  

सितÆदरजीत िसहं उफª  गोÐ डी बरार का नाम जोड़ा गया है । 

[Placed in Library, See No. LT 11162/17/24] 
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(6) (एक) कोइलीशन फॉर िडसाÖ टर åरिजिलएटं इĀंाÖ ů³ चर, नई िदÐली के वषª 2022-

2023 के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

 (दो) कोइलीशन फॉर िडसाÖ टर åरिजिलएटं इĀंाÖ ů³ चर, नई िदÐली के वषª 2022-

2023 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी 

सÖंकरण) । 

(7) उपयुªĉ (6) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलÌब के कारण दशाªने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11163/17/24] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF AGRICULTURE AND 

FARMERS WELFARE AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

FOOD PROCESSING INDUSTRIES (KUMARI SHOBHA KARANDLAJE): Sir, 

I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Horticulture Board, Gurugram, for the year 2022-2023, 

alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Horticulture Board, 

Gurugram, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11166/17/24] 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Chaudhary Charan Singh National Institute of Agricultural 

Marketing, Jaipur, for the year 2022-2023, alongwith Audited 

Accounts. 
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Chaudhary Charan Singh 

National Institute of Agricultural Marketing, Jaipur, for the year 

2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11167/17/24] 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Food Technology Entrepreneurship and 

Management, Kundli, for the year 2022-2023, alongwith Audited 

Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Institute of Food 

Technology Entrepreneurship and Management, Kundli, for the 

year 2022-2023. 

(4) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (3) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11168/17/24] 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Food Technology Entrepreneurship and 

Management, Thanjavur, for the year 2022-2023, alongwith 

Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Institute of Food 

Technology Entrepreneurship and Management, Thanjavur, for 
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the year 2022-2023. 

(6) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (5) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11169/17/24] 

(7) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

Section 395 of the Companies Act, 2013:- 

 (i) A copy of the Review by the Government of the working of the 

Jammu and Kashmir Horticultural Produce Marketing and 

Processing Limited, Srinagar, for the years 2017-2018 and 

2018-2019. 

 (ii) Annual Report of the Jammu and Kashmir Horticultural Produce 

Marketing and Processing Limited, Srinagar, for the years 2017-

2018 and 2018-2019, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(8) Two statements of delay (Hindi and English versions) showing reasons for 

delay in laying the papers mentioned at (7) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11170/17/24] 

(9) A copy of the Notification No. S.O.5415(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 22nd December, 2023, constituting the 

Central Fertilizer Committee consisting of members mentioned therein, 

issued under Section 3 of the Essential Commodities Act, 1955. 

[Placed in Library, See No. LT 11171/17/24] 
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(10) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (3) of Section 36 of the Insecticides Act, 1968:- 

 (i) The Insecticides (Seventh Amendment) Rules, 2023 published 

in G.S.R.921(E) in Gazette of India dated 28th December, 2023. 

 (ii) The Insecticides (First Amendment) Rules, 2024 published in 

G.S.R.37(E) in Gazette of India dated 12th January, 2024. 

[Placed in Library, See No. LT 11172/17/24] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF SOCIAL JUSTICE AND 

EMPOWERMENT (SHRI A. NARAYANASWAMY): Sir, I beg to lay on the Table 

a copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

(1) Review by the Government of the working of the National Scheduled 

Castes Finance and Development Corporation, Delhi, for the year 2021-

2022. 

(2) Annual Report of the National Scheduled Castes Finance and 

Development Corporation, Delhi, for the year 2021-2022, alongwith 

Audited Accounts and comments of the Comptroller and Auditor General 

thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 11173/17/24] 

उ°र पूवê ±ेý िवकास मýंालय म¤ राºय मýंी तथा सहकाåरता मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी बी. 

एल. वमाª): आदरणीय सभापित महोदय, म§ िनÌनिलिखत पý सभा पटल पर रखता हó:ं - 

(1) भारतीय राÕůीय सहकारी संघ, नई िदÐली के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदनŌ कì 
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एक-एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

(2) भारतीय राÕůीय सहकारी संघ, नई िदÐली के वषª 2022-2023 के वािषªक लेखाओ ंकì एक-

एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) तथा उन पर लेखापरी±ा ÿितवेदन । 

(3) भारतीय राÕůीय सहकारी संघ, नई िदÐली के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì सरकार 

Ĭारा समी±ा कì एक-एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11174/17/24] 

गृह मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी अजय िम® टेनी): सभापित महोदय, म§ िनÌनिलिखत पý सभा 

पटल पर रखता हóं: - 

(1) कंपनी अिधिनयम, 2013 कì धारा 394 कì उपधारा 1(ख) के अंतगªत िनÌनिलिखत पýŌ कì 

एक-एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण):- 

 (एक) द åरहैिबिलटेशन Èलांटेशसं िलिमटेड, कोÐलम के वषª 2022-2023 के कायªकरण 

कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित । 

 (दो) द åरहैिबिलटेशन Èलांटेशंस िलिमटेड, कोÐलम का वषª 2022-2023 का वािषªक 

ÿितवेदन, लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयंýक-महालेखापरी±क कì 

िटÈ पिणयां । 

(2) उपयुªĉ (1) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर  रखने म¤ हòए िवलÌब के कारण दशाªने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11175/17/24] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF SOCIAL JUSTICE AND 

EMPOWERMENT (SHRI A. NARAYANASWAMY): Sir, on behalf of my 

colleague Kumari Pratima Bhoumik, I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Senior Citizens’ Welfare Fund, for the year 2022-2023, 
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alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Senior Citizens’ Welfare 

Fund, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11176/17/24] 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Women’s Community Management Group, Khorda, Odisha, for 

the year 2022-2023, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Women’s Community 

Management Group, Khorda, Odisha, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11177/17/24] 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Institute for the Handicapped and Backward People, Kolkata, 

West Bengal, for the year 2022-2023, alongwith Audited 

Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Institute for the Handicapped 

and Backward People, Kolkata, West Bengal, for the year 2022-

2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11178/17/24] 

(4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Bhairabi Club, Khordha, Odisha, for the year 2022-2023, 
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alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Bhairabi Club, Khordha, 

Odisha, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11179/17/24] 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Social and Health Development Organization, Imphal West, 

Manipur, for the year 2022-2023, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Social and Health 

Development Organization, Imphal West, Manipur, for the year 

2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11180/17/24] 

(6) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

North Bengal Handicapped Rehabilitation Society, Siliguri, West 

Bengal, for the year 2022-2023, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the North Bengal Handicapped 

Rehabilitation Society, Siliguri, West Bengal, for the year 2022-

2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11181/17/24] 

(7) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Durgabai Deshmukh Vocational Training & Rehabilitation 
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Centre (Andhra Mahila Sabha), Hyderabad, Telangana, for the 

year 2022-2023, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Durgabai Deshmukh 

Vocational Training & Rehabilitation Centre (Andhra Mahila 

Sabha), Hyderabad, Telangana, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11182/17/24] 

(8) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

PAWMENCAP (Parents Association for the Welfare of Mentally 

Handicapped Persons), Hyderabad, Telangana, for the year 

2022-2023, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the PAWMENCAP (Parents 

Association for the Welfare of Mentally Handicapped Persons), 

Hyderabad, Telangana, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11183/17/24] 

(9) 

 

(i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

St. Ann’s Manovikas Kendra run by St. Ann’s Social Service 

Society, Kurnool, Andhra Pradesh, for the year 2022-2023, 

alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government  of  the working of the St. Ann’s Manovikas Kendra  
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run by St. Ann’s Social Service Society, Kurnool, Andhra 

Pradesh, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11184/17/24] 

(10) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Holy Cross Social Service Society, Anantapur, Andhra Pradesh, 

for the year 2022-2023, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Holy Cross Social Service 

Society, Anantapur, Andhra Pradesh, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11185/17/24] 

(11) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Sanjose Welfare Center, Kottayam, Kerala, for the year 2022-

2023, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Sanjose Welfare Center, 

Kottayam, Kerala, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11186/17/24] 

(12) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Educational and Rural Development Organisation, Thoubal, 

Manipur, for the year 2022-2023, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government   of   the   working   of  the  Educational  and  Rural  
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Development Organisation, Thoubal, Manipur, for the year 

2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11187/17/24] 

(13) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Imphal Guardian Society, Imphal West, Manipur, for the year 

2022-2023, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Imphal Guardian Society, 

Imphal West, Manipur, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11188/17/24] 

(14) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Council for Development of Poor and Labourers, Imphal West, 

Manipur, for the year 2022-2023, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Council for Development of 

Poor and Labourers, Imphal West, Manipur, for the year 2022-

2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11189/17/24] 

(15) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Immaculate Heart of Mary Society, Madonna Special School for 

the Deaf, Vijayawada, Andhra Pradesh, for the year 2022-2023, 

alongwith Audited Accounts. 
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Immaculate Heart of Mary 

Society, Madonna Special School for the Deaf, Vijayawada, 

Andhra Pradesh, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11190/17/24] 

(16) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Society for Welfare of the Handicapped, Patiala, Punjab, for the 

year 2022-2023, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Society for Welfare of the 

Handicapped, Patiala, Punjab, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11191/17/24] 

(17) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

FAITH-INDIA (Foundation for Ability Improvement and 

Technology for the Handicapped-INDIA), Palakkad, Kerala, for 

the year 2022-2023, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the FAITH-INDIA (Foundation for 

Ability Improvement and Technology for the Handicapped-

INDIA), Palakkad, Kerala, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11192/17/24] 
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(18) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Society of Khrist Jyoti, Nav Vani School for the Deaf, Varanasi, 

Uttar Pradesh, for the year 2022-2023, alongwith Audited 

Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Society of Khrist Jyoti, Nav 

Vani School for the Deaf, Varanasi, Uttar Pradesh, for the year 

2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11193/17/24] 

(19) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Woman and Child Welfare Centre, Vizianagaram, Andhra 

Pradesh, for the year 2022-2023, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Woman and Child Welfare 

Centre, Vizianagaram, Andhra Pradesh, for the year 2022-

2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11194/17/24] 

(20) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Lebenshilfe, Visakhapatnam, Andhra Pradesh, for the year 

2022-2023, alongwith Audited Accounts. 
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Lebenshilfe, Visakhapatnam, 

Andhra Pradesh, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11195/17/24] 

(21) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Nehru Yuvajana Seva Sangam, Tirupati, Andhra Pradesh, for 

the year 2022-2023, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Nehru Yuvajana Seva 

Sangam, Tirupati, Andhra Pradesh, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11196/17/24] 

(22) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Patitapaban Seva Sangha, Puri, Odisha, for the year 2022-

2023, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Patitapaban Seva Sangha, 

Puri, Odisha, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11197/17/24] 

(23) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Pt. Deendayal Upadhyaya National Institute for Persons with 

Physical Disabilities (Divyangjan), New Delhi, for the year 2022-

2023, alongwith Audited Accounts. 
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Pt. Deendayal Upadhyaya 

National Institute for Persons with Physical Disabilities 

(Divyangjan), New Delhi, for the year 2022-2023. 

(24) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (23) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11198/17/24] 

(25) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Swami Vivekanand National Institute of Rehabilitation Training 

and Research, Cuttack, for the year 2022-2023, alongwith 

Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Swami Vivekanand National 

Institute of Rehabilitation Training and Research, Cuttack, for 

the year 2022-2023. 

(26) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (25) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11199/17/24] 

(27) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Ali Yavar Jung National Institute of Speech and Hearing 

Disabilities (Divyangjan), Mumbai, for the year 2022-2023, 

alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 



06.02.2024                                                                                                                                                                        938 
 

Government of the working of the Ali Yavar Jung National 

Institute of Speech and Hearing Disabilities (Divyangjan), 

Mumbai, for the year 2022-2023. 

(28) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (27) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11200/17/24] 

(29) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute for Empowerment of Persons with Multiple 

Disabilities (Divyangjan), Chennai, for the year 2022-2023, 

alongwith Audited Accounts. 

[Placed in Library, See No. LT 11201/17/24] 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Institute for 

Empowerment of Persons with Multiple Disabilities 

(Divyangjan), Chennai, for the year 2022-2023. 

(30) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (29) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11202/17/24] 

(31) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute for Locomotor Disabilities (Divyangjan), 

Kolkata, for the year 2022-2023, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Institute for 
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Locomotor Disabilities (Divyangjan), Kolkata, for the year 2022-

2023. 

(32) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (31) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11203/17/24] 

(33) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Mental Health Rehabilitation, Sehore, for 

the year 2022-2023, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Institute of Mental 

Health Rehabilitation, Sehore, for the year 2022-2023. 

(34) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (33) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11204/17/24] 

(35) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute for the Empowerment of Persons with 

Intellectual Disabilities (Divyangjan), Secunderabad, for the 

year 2022-2023, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Institute for the 

Empowerment of Persons with Intellectual Disabilities 

(Divyangjan), Secunderabad, for the year 2022-2023. 
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(36) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (35) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11205/17/24] 

(37) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute for the Empowerment of Persons with Visual 

Disabilities (Divyangjan), Dehradun, for the year 2022-2023, 

alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Institute for the 

Empowerment of Persons with Visual Disabilities (Divyangjan), 

Dehradun, for the year 2022-2023. 

(38) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (37) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11206/17/24] 

(39) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Trust for the Welfare of Persons with Autism, Cerebral 

Palsy, Mental Retardation and Multiple Disabilities, New Delhi, 

for the year 2022-2023, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Trust for the Welfare 

of Persons with Autism, Cerebral Palsy, Mental Retardation and 
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Multiple Disabilities, New Delhi, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11207/17/24] 

(40) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Uttar Pradesh Mook Badhir Vidyalay, Prayagraj, Uttar Pradesh, 

for the year 2022-2023, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Uttar Pradesh Mook Badhir 

Vidyalay, Prayagraj, Uttar Pradesh, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11208/17/24] 

(41) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Alakendu Bodh Niketan Residential, Kolkata, West Bengal, for 

the year 2022-2023, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Alakendu Bodh Niketan 

Residential, Kolkata, West Bengal, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11209/17/24] 

(42) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Ahilyadevi Holkar Shikshan Prasarak Mandal, Latur, 

Maharashtra, for the year 2022-2023, alongwith Audited 

Accounts. 
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Ahilyadevi Holkar Shikshan 

Prasarak Mandal, Latur, Maharashtra, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11210/17/24] 

(43) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Vikas Social Service Society, Kannur, for the year 2022-2023, 

alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Vikas Social Service Society, 

Kannur, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11211/17/24] 

(44) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Manasika Vikasa Kendram, Vijayawada, Andhra Pradesh, for 

the year 2022-2023, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Manasika Vikasa Kendram, 

Vijayawada, Andhra Pradesh, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11212/17/24] 

(45) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Santhivardhana Ministries, Kakinada, for the year 2022-2023, 

alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 
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Government of the working of the Santhivardhana Ministries, 

Kakinada, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11213/17/24] 

(46) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

A.P. State Forum for Economically Weaker Sections, Andhra 

Pradesh, for the year 2022-2023, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the A.P. State Forum for 

Economically Weaker Sections, Andhra Pradesh, for the year 

2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11214/17/24] 

(47) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Sweekaar Academy of Rehabilitation Sciences, Secunderabad, 

Telangana, for the year 2022-2023, alongwith Audited 

Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Sweekaar Academy of 

Rehabilitation Sciences, Secunderabad, Telangana, for the 

year 2022-2023. 

(48) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (47) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11215/17/24] 
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(49) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Pahel Viklang Punarwas Kendra Samiti, Kanpur, Uttar Pradesh, 

for the year 2022-2023, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Pahel Viklang Punarwas 

Kendra Samiti, Kanpur, Uttar Pradesh, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11216/17/24] 

(50) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Leema Deaf and Mentally Handicapped Welfare Association, 

Guntur, for the year 2022-2023, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Leema Deaf and Mentally 

Handicapped Welfare Association, Guntur, for the year 2022-

2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11217/17/24] 

(51) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Type Writing Institution & Rural Development Service, Thoubal, 

Manipur, for the year 2022-2023, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Type Writing Institution & 

Rural Development Service, Thoubal, Manipur, for the year 

2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11218/17/24] 
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(52) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Thakur Hari Prasad Institute of Research and Rehabilitation for 

the Mentally Handicapped, Hyderabad, Telangana, for the year 

2022-2023, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Thakur Hari Prasad Institute 

of Research and Rehabilitation for the Mentally Handicapped, 

Hyderabad, Telangana, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11219/17/24] 

(53) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Shanthiniketan (Residential Institution for the Intellectually 

Challenged), Rangareddy, Telangana, for the year 2022-2023, 

alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Shanthiniketan (Residential 

Institution for the Intellectually Challenged), Rangareddy, 

Telangana, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11220/17/24] 

(54) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Manav Vikas Sanstha, Beed, Maharashtra, for the year 2022-

2023, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Manav Vikas Sanstha, Beed, 
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Maharashtra, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11221/17/24] 

(55) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Residential School for the Blind, Gadwal, Telangana, for the 

year 2022-2023, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Residential School for the 

Blind, Gadwal, Telangana, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11222/17/24] 

(56) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Society of Hidden Sprouts Special School for Mentally 

Handicapped, Visakhapatnam, Andhra Pradesh, for the year 

2022-2023, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Society of Hidden Sprouts 

Special School for Mentally Handicapped, Visakhapatnam, 

Andhra Pradesh, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11223/17/24] 

(57) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Surya Kiran Parents Association for Welfare of Mentally 

Handicapped Children, Guntur, Andhra Pradesh, for the year 

2022-2023, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 
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Government of the working of the Surya Kiran Parents 

Association for Welfare of Mentally Handicapped Children, 

Guntur, Andhra Pradesh, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11224/17/24] 

(58) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Kangchup Area Tribal Women Society, Manipur, for the year 

2022-2023, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Kangchup Area Tribal 

Women Society, Manipur, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11225/17/24] 

(59) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Uma Educational and Technical Society (Uma Manovikasa 

Kendram), Kakinada, Andhra Pradesh, for the year 2022-2023, 

alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Uma Educational and 

Technical Society (Uma Manovikasa Kendram), Kakinada, 

Andhra Pradesh, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11226/17/24] 

(60) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Jalpaiguri Welfare Organization, Jalpaiguri, for the year 2022-

2023, alongwith Audited Accounts. 
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Jalpaiguri Welfare 

Organization, Jalpaiguri, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11227/17/24] 

(61) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Helen Keller’s School for Deaf & Mentally Retarded Children, 

Secunderabad, for the year 2022-2023, alongwith Audited 

Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Helen Keller’s School for 

Deaf & Mentally Retarded Children, Secunderabad, for the year 

2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11228/17/24] 

(62) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Rashtriya Seva Samithi, Tirupthi, Andhra Pradesh, for the year 

2022-2023, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Rashtriya Seva Samithi, 

Tirupthi, Andhra Pradesh, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11229/17/24] 

(63) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Nilachal Seva Pratisthan, Puri, Odisha, for the year 2022-2023, 

alongwith Audited Accounts. 
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Nilachal Seva Pratisthan, 

Puri, Odisha, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11230/17/24] 

(64) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Society for Educational and Rehabilitation of the Visually 

Handicapped, Hyderabad, for the year 2022-2023, alongwith 

Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Society for Educational and 

Rehabilitation of the Visually Handicapped, Hyderabad, for the 

year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11231/17/24] 

(65) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Kabi Narasingh Math Blind, Deaf & M.R. School , Ganjam, 

Odisha, for the year 2022-2023, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Kabi Narasingh Math Blind, 

Deaf & M.R. School , Ganjam, Odisha, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11232/17/24] 

(66) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Shri Hanuman Prasad Poddar Andh Vidyalaya, Varanasi, Uttar 

Pradesh, for the year 2022-2023, alongwith Audited Accounts. 
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Shri Hanuman Prasad 

Poddar Andh Vidyalaya, Varanasi, Uttar Pradesh, for the year 

2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11233/17/24] 

(67) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Rajul Viklang Palak Abhibhavak Utthan Samiti, Vidisha, 

Madhya Pradesh, for the year 2022-2023, alongwith Audited 

Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Rajul Viklang Palak 

Abhibhavak Utthan Samiti, Vidisha, Madhya Pradesh, for the 

year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11234/17/24] 

(68) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Harisunder Mahila Bahuddeshiya Shikshan Prasarak Mandal, 

Udgir, Maharashtra, for the year 2022-2023, alongwith Audited 

Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Harisunder Mahila 

Bahuddeshiya Shikshan Prasarak Mandal, Udgir, Maharashtra, 

for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11235/17/24] 
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(69) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Association for Voluntary Action, Puri, Odisha, for the year 

2022-2023, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Association for Voluntary 

Action, Puri, Odisha, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11236/17/24] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FISHERIES, ANIMAL 

HUSBANDRY AND DAIRYING AND MINISTER OF STATE IN THE 

MINISTRY OF INFORMATION AND BROADCASTINIG (DR. L. MURUGAN): 

Sir, I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Prasar Bharati (Broadcasting Corporation of India), New 

Delhi, for the year 2021-2022, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Prasar Bharati 

(Broadcasting Corporation of India), New Delhi, for the year 

2021-2022. 

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11237/17/24] 
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(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Film and Television Institute of India, Pune, for the year 

2022-2023, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Film and Television Institute 

of India, Pune, for the year 2022-2023. 

(4) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (3) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11238/17/24] 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Satyajit Ray Film & Television Institute, Kolkata, for the 

year 2022-2023, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Satyajit Ray Film & 

Television Institute, Kolkata, for the year 2022-2023. 

(6) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (5) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11239/17/24] 

(7) A copy of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

 (i) Review by the Government of the working of the Broadcast 

Engineering Consultants India Limited, Noida, for the year 

2022-2023. 
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(ii) Annual Report of the Broadcast Engineering Consultants 

India Limited, Noida, for the year 2022-2023, alongwith 

Audited Accounts and comments of the Comptroller and 

Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 11240/17/24] 

गृह मýंालय म¤ राºय मýंी तथा युवक कायªøम और खेल मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी िनशीथ 

ÿामािणक): सभापित महोदय, म§ िनÌनिलिखत पý सभा पटल पर रखता हóं: - 

(1) (एक) राÕ ůीय खेल िवकास िनिध, नई िदÐ ली के वषª 2020-2021                            

और 2021-2022 के वािषªक ÿितवेदन कì एक-एक ÿित                              

(िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) तथा लेखापरीि±त लेखे । 

 (दो) राÕ ůीय खेल िवकास िनिध, नई िदÐ ली के वषª 2020-2021 और 2021-2022 के 

कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक-एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी    

सÖं करण) । 

(2) उपयुªĉ (1) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलंब के कारण दशाª ने वाल े

दो िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11241/17/24] 

________ 
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माननीय सभापित : आइटम नÌबर 13 - डा. सजंय जायसवाल । 

®ी समेुधानÆद सरÖवती । 

12.05 hrs 

COMMITTEE ON ESTIMATES 
35th and 36th Reports 

 
®ी सुमधेानÆद सरÖवती (सीकर): महोदय, म§ ÿ³कलन सिमित (2023-24) के िनÌनिलिखत 

ÿितवेदन (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) ÿÖतुत करता हंूॅ :- 

(1)  रेल मंýालय से संबंिधत ‘अमृत भारत Öटेशन योजना कì ÿगित’ िवषय के बार ेम¤ प§तीसवां 

ÿितवेदन । 

(2)  पयाªवरण, वन और जलवाय ु पåरवतªन मंýालय से संबंिधत ‘जलवायु पåरवतªन संबंधी 

राÕůीय योजना का िनÕपादन’ िवषय के बार ेम¤ सिमित के 30व¤ ÿितवेदन (सोलहवé लोक 

सभा) म¤ अतंिवªĶ सिमित कì िटÈपिणयŌ/िसफाåरयŌ पर सरकार Ĭारा कì-गई-कारªवाई सबंंधी 

छ°ीसवां ÿितवेदन । 

________ 
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12.05½ hrs 

COMMITTEE ON THE WELFARE OF SCHEDULED CASTES AND  
SCHEDULED TRIBES 

30th to 32nd Reports 
 

डॉ. (ÿो.) िकåरट ÿमेजीभाई सोलंकì (अहमदाबाद पिĲम): महोदय, म§ अनसूुचित जाितयŌ तथा 

अनसूुिचत जनजाितयŌ के कÐयाण संबंधी सिमित (2023-24) के िनÌनिलिखत ÿितवेदन (िहÆदी 

तथा अúेंजी सÖंकरण) ÿÖतुत करता हूॅं:- 

(1) ‘अिखल भारतीय आयुवªि²ान सÖंथान (एÌस) म¤ आर±ण नीित के कायाªÆवयन के िवशेष सदंभª 

म¤ ‘अनसुूिचत जाितयŌ और अनसुूिचत जनजाितयŌ के सामािजक-आिथªक िवकास म¤ क¤ þीय 

िवĵिवīालयŌ, इंजीिनयåरगं कॉलेजŌ, आईआईएम, आईआईटी, िचिकÂसा सÖंथानŌ, नवोदय 

िवīालयŌ और क¤ þीय िवīालय आिद सिहत Öवाय°शासी िनकायŌ/शै±िणक संÖथानŌ कì 

भूिमका’ िवषय के बार ेम¤ अनसूुिचत जाितयŌ तथा अनसूुिचत जनजाितयŌ के कÐयाण सबंंधी 

समित के 15व¤ ÿितवेदन (17वé लोक सभा) म¤ अतंिवªĶ िसफाåरशŌ पर सरकार Ĭारा कì-गई 

कारªवाई सबंंधी 30वां ÿितवेदन । 

(2) ‘िदÐली नगर िनगम (एमसीडी) के िवशेष सदंभª म¤ भारत सरकार के मंýालयŌ/िवभागŌ म¤ 

आर±ण नीित का कायाªÆवयन’ िवषय के बार ेम¤ 31वां ÿितवेदन (17वé लोक सभा) । 

(3) ‘िनधाªåरत समयाविध म¤ जाित ÿमाण-पý के सÂयापन के संबंध म¤ कािमªक, लोक िशकायत 

और प¤शन मंýालय (कािमªक और ÿिश±ण िवभाग) के िवशेष संदभª म¤ भारत सरकार के 

मंýालयŌ/िवभागŌ म¤ आर±ण नीित का कायाªÆवयन’ िवषय के बार ेम¤ 32वां ÿितवेदन । 

________ 
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माननीय सभापित : ®ी जगदिÌबका पाल जी । 

… (Óयवधान) 

12.06 hrs 
STANDING COMMITTEE ON ENERGY 

Statements 
 

SHRI PRAVEEN KUMAR NISHAD (SANT KABIR NAGAR): Sir, I rise to lay on 

the Table the following Statements (Hindi and English version) of the Standing 

Committee on Energy:-  

(1) Statement showing final action-taken by the Government on 

observations/ recommendations contained in the Thirty-sixth Report 

(Seventeenth Lok Sabha) of the Standing Committee on Energy on 

action-taken by the Government on observations/recommendations 

contained in the Twentieth Report (Seventeenth Lok Sabha) of the 

Committee on the subject ‘Tidal Power Development in India’.  

(2) Statement showing final action-taken by the Government on 

observations/ recommendations contained in the Thirty-ninth Report 

(Seventeenth Lok Sabha) of the Standing Committee on Energy on 

action-taken by the Government on observations/recommendations 

contained in the Thirty-fourth Report (Seventeenth Lok Sabha) of the 

Committee on ‘Demands for Grants (2023-24) of the Ministry of New and 

Renewable Energy’. 

________ 
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12.06½ hrs 
STANDING COMMITTEE ON EXTERNAL AFFAIRS 

 Statements 
  

®ी पी. पी. चौधरी (पाली): महोदय, म¤ ‘िवदेशी मामलŌ सबंंधी Öथायी सिमित के िनÌनिलिखत िववरण 

(िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) सभा पटल पर रख¤ग:े- 

(1) ‘िवदेशी राÕůŌ के साथ ÿÂयावतªन सिंधया,ं आ®य Öथल मĥेु, अतंराªÕůीय साइबर सरु±ा और 

िव°ीय अपराधŌ के मुĥŌ सिहत भारत और अतंराªÕůीय िविध’ िवषय के बारे म¤ िवदेशी मामलŌ 

सबंंधी सिमित (17वé लोक सभा) के 9व¤ ÿितवदेन म¤ अतंिवªĶ िटÈपिणयŌ/िसफाåरशŌ पर 

सरकार Ĭारा कì-गई-कारªवाई सबंंधी 18व¤ ÿितवेदन म¤ अतंिवªĶ िटÈपिणयŌ/िसफाåरशŌ पर 

सरकार Ĭारा कई-गई-कारªवाई को दशाªने वाला िववरण । 

(2) ‘भारत कì सॉÉट पॉवर और साÖंकृितक राजनय: सभंाÓयताए ंऔर सीमाए’ं िवषय के बार ेम¤ 

िवदशेी मामलŌ सबंंधी सिमित (17वé लोक सभा) के 16व¤ ÿितवेदन म¤ अतंिवªĶ 

िटÈपिणयŌ/िसफाåरशŌ पर सरकार Ĭारा कì-गई-कारªवाई सबंंधी 23व¤ ÿितवेदन म¤ अतंिवªĶ 

िटÈपिणयŌ/िसफाåरशŌ पर सरकार Ĭारा कì-गई-कारªवाई को दशाªने वाला िववरण । 

(3) ‘वषª 2023-24 के िलए िवदेश मंýालय कì अनदुानŌ कì मांग’ िवषय के बार ेम¤ िवदेशी मामलŌ 

सबंंधी सिमित (17वé लोक सभा) के 20व¤ ÿितवेदन म¤ अतंिवªĶ िटÈपिणयŌ/िसफाåरशŌ पर 

सरकार Ĭारा कì-गई-कारªवाई सबंंधी 25व¤ ÿितवेदन म¤ अतंिवªĶ िटÈपिणयŌ/िसफाåरशŌ पर 

सरकार Ĭारा कì-गई-कारªवाई को दशाªने वाला िववरण । 

________ 
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12.07hrs 

STANDING COMMITTEE ON FINANCE 
66th to 68th Reports 

 
SHRI JAYANT SINHA (HAZARIBAGH): Sir, I rise to present the following 

Reports (Hindi and English versions) of the Standing Committee on Finance: 

(1) Sixty-sixth Report on the subject ‘Performance Review and Regulation of 

Insurance Sector’ pertaining to the Ministry of Finance (Department of 

Financial Services).  

(2) Sixty-seventh Report on action taken by the Government on the 

recommendations contained in the Thirty-second Report on the subject 

‘Implementation of Insolvency and Bankruptcy Code - Pitfalls and 

Solutions’ pertaining to the Ministry of Corporate Affairs.  

(3) Sixty-eighth Report on action taken by the Government on the 

recommendations contained in the Forty-sixth Report on the subject 

‘Strengthening Credit Flows to the MSME Sector’ pertaining to the Ministry 

of Finance (Department of Financial Services) and Ministry of Micro, Small 

and Medium Enterprises. 

________ 
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12.07½ hrs 

STANDING COMMITTEE ON HOUSING AND URBAN AFFAIRS 
Statement 

 
®ी रामचरण बोहरा (जयपुर): महोदय, म§ ‘आवासन और शहरी कायª मंýालय कì अनदुानŌ कì मांगŌ 

(2023-24)’ के बारे म¤ आवासन और शहरी कायª सबंंधी Öथायी सिमित के 18व¤ ÿितवेदन (सýहवé 

लोक सभा) म¤ अतंिवªĶ िसफाåरशŌ/िटÈपिणयŌ पर सरकार Ĭारा कì-गई-कारªवाई के बार ेम¤ सिमित के 

19व¤ ÿितवेदन (सýहवé लोक सभा) के अÅयाय-एक म¤ अतंिवªĶ िसफाåरशŌ/िटÈपिणयŌ पर सरकार 

Ĭारा कì-गई-कारªवाई िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) सभा पटल पर रखता हूॅं । 

________ 
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12.08 hrs 

STANDING COMMITTEE ON WATER RESOURCES 
27th and 28th Reports 

 
®ी परबतभाई सवाभाई पटेल (बनासकाठंा): महोदय, म§ जल ससंाधन संबंधी Öथायी सिमित 

(2023-24) के िनÌनिलिखत ÿितवेदन (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) ÿÖतुत करता हूॅं:- 

(1) ‘िदÐली तक ऊपरी यमुना नदी सफाई पåरयोजना कì समी±ा और िदÐली म¤ नदी बेड ÿबंधन’ 

िवषय संबंधी 27वां ÿितवेदन । 

(2) जल शिĉ मंýालय – पेयजल और Öव¸छता िवभाग कì ‘अनदुानŌ कì मांग¤ (2023-24)’ के 

बार ेम¤ सिमित के 21व¤ ÿितवेदन म¤ अंतिवªĶ िटÈपिणयŌ/िसफाåरशŌ पर सरकार Ĭारा कì-गई-

कारªवाई सबंंधी 28वां ÿितवेदन ।  

________ 
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12.08½ hrs 
STATEMENTS BY MINISTERS 

 
(i) Status of implementation of the recommendations contained in the 53rd 
Report of the Standing Committee on Agriculture, Animal Husbandry and 
Food Processing on Demands for Grants (2023-2024) (Demand No. 43) 
pertaining to the Department of Fisheries, Ministry of Fisheries, Animal 

Husbandry and Dairying 

 
THE MINISTER OF FISHERIES, ANIMAL HUSBANDRY AND DAIRYING (SHRI 

PARSHOTTAM RUPALA): Hon. Chairperson Sir, with your kind permission, I 

rise to lay a statement regarding the status of implementation of the 

recommendations contained in the 53rd Report of the Standing Committee on 

Agriculture, Animal Husbandry and Food Processing on Demands for Grants 

(2023-2024) (Demand No. 43) pertaining to the Department of Fisheries, Ministry 

of Fisheries, Animal Husbandry and Dairying. 

________ 

                                                             
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 11154/17/24. 
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12.09 hrs 

(ii) Status of implementation of the recommendations contained in the 55th 
Report of the Standing Committee on Agriculture, Animal Husbandry and 
Food Processing on Demands for Grants (2023-2024) (Demand No. 45) 

pertaining to the Ministry of Food Processing Industries 

 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF AGRICULTURE AND 

FARMERS WELFARE AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

FOOD PROCESSING INDUSTRIES (KUMARI SHOBHA KARANDLAJE): 

Respected Sir, with your kind permission, I rise to lay a statement regarding the 

status of implementation of the recommendations contained in the 55th Report of 

the Standing Committee on Agriculture, Animal Husbandry and Food Processing 

on Demands for Grants (2023-2024) (Demand No. 45) pertaining to the Ministry 

of Food Processing Industries. 

________ 

                                                             
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT11155/17/24. 



06.02.2024                                                                                                                                                                        963 
 

12.09½ hrs 

(iii) Status of implementation of the recommendations contained in the 38th 
Report of the Standing Committee on Communications and Information 
Technology on action taken by the Government on the observations / 
recommendations contained in the 27th Report of the Committee on ‘Ethical 
Standards in Media Coverage’ pertaining to the Ministry of Information and 

Broadcasting 
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FISHERIES, ANIMAL 

HUSBANDRY AND DAIRYING AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY 

OF INFORMATION AND BROADCASTINIG (DR. L. MURUGAN): Respected 

Sir, with your kind permission, I rise to lay a statement regarding the status of 

implementation of the recommendations contained in the 38th Report of the 

Standing Committee on Communications and Information Technology on action 

taken by the Government on the observations/recommendations contained in the 

27th Report of the Committee on ‘Ethical Standards in Media Coverage’ pertaining 

to the Ministry of Informationand Broadcasting. 

________ 

                                                             
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 11156/17/24. 
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12.09 ¾ hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE…Contd. 
 

सचंार मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी देवुिसहं चौहान): महोदय, अपने सहयोगी ®ी पकंज चौधरी कì 

ओर से म§ क¤ þीय माल और सेवा कर अिधिनयम, 2017 कì धारा 166 के अतंगªत िनÌ निलिखत 

अिधसूचनाओ ंकì एक-एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) सभा पटल पर रखता हूॅं:- 

(1) (एक) सा.का.िन. 902(अ) जो िदनांक 20 िदसÌबर, 2023 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत 

हòए थे तथा िजनका आशय तिमलनाडु के कितपय िजलŌ म¤ पंजीकृत ÓयिĉयŌ के िलए 

नवÌबर, 2023 के महीने के िलए फॉमª जीएसटीआर-3बी म¤ åरटनª ÿÖतुत करने कì 

िनयत तारीख के िवÖतार को अिधसूिचत करना है तथा एक Ó या´ याÂ मक ²ापन । 

    (दो)       का.आ.5483(अ) जो िदनांक 28 िदसÌबर, 2023 के भारत के राजपý म¤                               

ÿकािशत हòआ था तथा िजसका आशय उĉ अिधिनयम कì धारा 168ए के अतंगªत 

शिĉयŌ के ÿयोग म¤ िविनिदªĶ अनपुालनŌ कì तारीखŌ को बढ़ाना है तथा एक 

Ó या´ याÂ मक ²ापन । 

   (तीन)        सा.का.िन. 30(अ) जो िदनाकं 5 जनवरी, 2024 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòए 

थे तथा िजनका आशय तिमलनाडु के कितपय िजलŌ म¤ पजंीकृत ÓयिĉयŌ के िलए 

नवÌबर, 2023 के महीने के िलए फॉमª जीएसटीआर-3बी म¤ åरटनª ÿÖतुत करने कì 

िनयत तारीख के िवÖतार को अिधसूिचत करना है तथा एक Ó या´ याÂ मक ²ापन । 

  (चार)        क¤ þीय माल और सेवा कर (सशंोधन) िनयम, 2024 जो िदनांक 5 जनवरी, 2024 के 

भारत के राजपý म¤ सा.का.िन. 31(अ) म¤ ÿकािशत हòए थे । 

  (पांच)       का.आ.84(अ) जो िदनांक 5 जनवरी, 2024 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था 

तथा िजसका आशय िदनांक 31 जलुाई, 2023 कì अिधसूचना सं́ या 30/2023-क¤ þीय 

कर को िनरÖ त करना है तथा एक Ó या´ याÂ मक ²ापन । 
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    (छह)        का.आ.85(अ) जो िदनांक 5 जनवरी, 2024 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था 

तथा िजसका आशय कितपय वÖतुओ ंके िनमाªण म¤ लगे पंजीकृत Óयिĉ Ĭारा पालन कì 

जाने वाली िवशेष ÿिøया को अिधसूिचत करना है तथा एक Ó या´ याÂ मक ²ापन । 

[Placed in Library, See No. LT 11164/17/24] 

(2) सीमाशÐुक टैåरफ अिधिनयम, 1975 कì धारा 9क कì उप-धारा (7) के अतंगªत िदनांक 

15 जनवरी, 2024 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत अिधसूचना स.ं सा.का.िन. 39(अ), 

िजसका आशय सीमाशÐुक टैåरफ अिधिनयम कì दूसरी अनुसूची म¤ सशंोधन करके 

18.01.2024 स ेशीर ेके िनयाªत पर 50 ÿितशत के िनयाªत शÐुक को िविहत करना है, 

कì एक ÿित (िहÆदी तथा अंúेजी सÖंकरण) तथा एक Ó या´ याÂ मक ²ापन । 

[Placed in Library, See No. LT 11165/17/24] 

 

________ 
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12.10 hrs 

MATTERS UNDER RULE 377 
 

माननीय सभापित : िजन माननीय सदÖयŌ को आज िनयम 377 के अधीन मामलŌ को उठाने कì 

अनमुित ÿदान कì गई ह,ै वे अपने िवषयŌ के अनमुोिदत पाठŌ को 20 िमनट के अÆदर Óयिĉगत łप स े

सभा पटल पर रख द¤ ।  

(i) Regarding construction of a bridge on Son River to connect Bihar and 
Jharkhand 

 
®ी िवÕणु दयाल राम (पलामू) : पलामू िजला (झारखडं) के हòसैनाबाद ÿखडं के úाम पचंायत देवरी 

कला एवं दूसरी तरफ रोहतास िजला (िबहार) के नौहĘा ÿखडं के úाम दवेीपरु म¤ झारखंड एवं िबहार के 

बीच बहने वाली सोन नदी पर Inter State Connectivity के तहत पलु िनमाªण कराने कì 

आवÔयकता है । उĉ पलु के िनमाªण से यािýयŌ के याýा समय म¤ काफì कमी आएगी और झारखडं, 

उ°र ÿदेश और िबहार के बीच अंतरराºजीय कनेि³टिवटी सिुनिĲत होगी । जपला सीम¤ट फै³ůी बंद 

होने के बाद कोई उīोग या वैकिÐपक Óयापार का राÖता नहé है । इस पलु के िनमाªण स ेआवागमन म¤ 

सिुवधा होगी । इलाज, िश±ा, बाजार, उīोग समेत अÆय जłरतŌ के िलए ÿितिदन आवागमन करने 

वाले लोगŌ कì सिुवधाय¤ बढ़ेगी । गरीबŌ के जीवन को बेहतर बनाने के िलए कृिष आधाåरत उīोगŌ को 

बढ़ावा िमलेगा । वामपंथी उúवाद पर अकुंश लगेगा एवं लोगŌ को नए-नए रोजगार के अवसर िमल¤गे । 

िबहार के डेहरी पलु पर ůैिफक का दबाव कम होगा और औरगंाबाद-सासाराम शहरŌ को जाम कì 

समÖया से िनजात िमल सकेगी । मेरा MORTH, भारत सरकार स ेअनरुोध है िक उĉ पलु का िनमाªण 

कराने कì कृपा कì जाय । उĉ पलु कì मांग झारखडं एवं िबहार सीमावतê िजलŌ के बीच आवागमन 

करने वाले लोगŌ कì लबें समय से रही है । 

                                                             
 Treated as laid on the Table. 
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(ii) Regarding construction of Dhalbhumgarh Airport in Jamshedpur  
Parliamentary Constituency 

 
®ी िबīुत बरन महतो (जमशेदपुर): मेर ेसंसदीय ±ेý जमशेदपरु टाटा जो औīोिगक घराने के नाम स े

मशहóर है तथा टाटा जैसे बड़े उīमी यहाँ Öथािपत ह§ । एमएसएमई का एक बड़ा से³टर भी आिदÂयपरु 

म¤ है और एमएसएमई एवं ऑटोमोबाइल से³टर म¤ छोटे-बड़े उīोगŌ को िमलाकर लगभग दो हजार 

उīोग Öथािपत ह§ तथा यहा ँमाइंस का भी बहòत बड़ा ±ेý है । इसिलए क¤ þ सरकार ने यहां पर िÖथत 

धालभूमगढ़ एयरपोटª  के िनमाªण कì Öवीकृित ÿदान कì थी और एयरपोटª  अथॉåरटी ऑफ इंिडया ने 

इसके िलए लगभग सौ करोड़ Łपये आविंटत भी िकये है । उĉ एयरपोटª  कì Öवीकृित के बाद जनवरी 

2019 म¤ झारखडं के तÂकालीन मु́ यमýंी ®ी रघवुर दास एव ं पूवª राºयमंýी नागåरक उड्डयन 

मंýालय, भारत सरकार ®ी जयंत िसÆहा जी के Ĭारा भिूम पूजन कर िशलाÆयास िकया गया था । परतं ु

दभुाªµय िक बात है िक उĉ एयरपोटª  का अभी तक वन िवभाग के Ĭारा एनओसी न िमलने के कारण 

काम शłु नहé हो सका है । 
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(iii) Regarding stoppage of trains at Dabhaura Railway Station in Rewa 
Parliamentary Constituency 

 
®ी जनादªन िम® (रीवा): रीवा लोकसभा ±ेý के उ°र मÅय रलेवे ÿयागराज मंडल के तहत आने वाले 

डभौरा रेलवे Öटेशन पर ÿयागराज से िचýकूट गाड़ी सं´या 22441 -42 (इंटरिसटी ए³सÿेस ) व 

ि±ÿा ए³सÿेस गाड़ी सं́ या 02911 -12 व गाड़ी सं́ या 19483 -84 बरौनी - अहमदाबाद ए³सÿेस 

का ठहराव िदया जाये तािक ±ेý के लोग जो रोजगार ,उ¸च िश±ा ÖवाÖÃय और तीथª Ăमण के िलए 

जाते है, उनको ÿयागराज और मािनकपुर नहé जाना पड़ेगा इससे ±ेý कì जनता को याýा के िलए 

किठनाइयŌ का सामना नहé करना पड़ेगा । मेरा रले मýंी जी से आúह है िक उĉ गािडयŌ का ठहराव 

डभौरा Öटेशन पर दनेे कì कृपा कर¤ । 
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(iv) Need to extend PM Awas Plus Yojana in Cities 
 

डॉ. ढालिसहं िबसेन (बालाघाट): सरकार Ĭारा आवासहीनŌ को प³के आवास दनेे के िलए माननीय 

ÿधानमंýी जी महÂवाकां±ी योजना ÿधानमंýी आवास योजना चलाई जा रही है । इसम¤ देश के करोड़ो 

आवासहीन लोगŌ को प³के आवास िमले है । िकंत ुआज भी अनेक आवासहीन पाý िहतúाही प³के 

आवास से विंचत छूट रहे है । 2011 कì सव¥ सूची म¤ िजनके नाम छूट¤ है उनके नाम जोड़े जाने के िलए 

सरकार Ĭारा आवास Èलस योजना लागू कì गई है । वतªमान म¤ केवल úामीण ±ेý म¤ आवास Èलस 

योजना लागू है िकंत ुशहरी ±ेý, नगरपािलका, नगर पचंायत आिद म¤ आवास Èलस योजना लागू नहé है। 

मेर ेसंसदीय ±ेý म¤ ही िसवनी एव ंबालाघाट िजले शहरी ±ेý म¤ आवास Èलस योजना लागू न होने स े

शहरी ±ेý म¤ िनवासरत हजारŌ आवासहीन लोग आवास से विंचत हो रहे है । म§ माननीय मंýीजी से 

सदन के माÅयम से मांग करता हóं िक िजस ÿकार úामीण ±ेý म¤ आवास Èलस योजना िøयािÆवत है 

उसी ÿकार शहरŌ म¤ आवास Èलस योजना लागू कì जाये तािक शहरी ±ेý म¤ िनवास करने वाले 

आवासहीनŌ को प³के आवास िमल सके । 



06.02.2024                                                                                                                                                                        970 
 

(v) Regarding establishment of a central university in Balurghat 
 

DR. SUKANTA MAJUMDAR (BALURGHAT): I want to raise the pressing need 

for establishment of a Central University in North Bengal, specifically in the town 

of Balurghat. This region has long been underserved in terms of higher education 

institutions, and establishment of a Central University would not only address this 

gap but also contribute significantly to the educational and socio-economic 

development of the area. North Bengal, with its rich cultural heritage and strategic 

location, is an ideal setting for a Central University. The town of Balurghat, in 

particular, serves as a hub for the surrounding districts and is well-connected by 

road and rail, making it accessible to students from various parts of the region. 

The establishment of a Central University in Balurghat would not only provide 

quality higher education but also stimulate economic growth, create employment 

opportunities, and foster cultural and intellectual exchange. The demand for a 

Central University in North Bengal has been voiced by the local community, 

educational stakeholders, and aspiring students for quite some time. The 

establishment of such an institution aligns with the national agenda of promoting 

higher education in underserved areas and enhancing accessibility to quality 

education. Therefore, I urge upon the Government to establish a Central 

University in Balurghat. 
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(vi) Need to reduce custom duty on export of oranges to Bangladesh 
 

®ी रामदास तडस (वधाª): अपने ससंदीय ±ेý वधाª वŁड, मोशê के संतरा िकसानŌ एवं ÓयापाåरयŌ कì 

समÖयाओ ंकì ओर सरकार का Åयान िदलाते हòए कहना है, िक िवदभª मु´य फल सतंरा उÂपादक ±ेý 

है, िवदभª मे करीबन 1.50 लाख हे³टेयर मे सतंरा उÂपादन होता है एवं 1 लाख िकसान इस पर िनभªर 

है, कुल उÂपादन के 25 से 30 ट³के संतरा बांµलादेश िनयाªत होता है । लेिकन िपछले 2/3 साल स े

बांगलादेश Ĭारा Ł. 88/- ÿित िकलो इपंोटª  डयुटी लगाने कì वजह से भारतीय बाजार पठे मे सतंरा के 

दाम मे भारी िगरावट हòई थी  । िजस कारण म§ने पूवª म¤ भी इस समÖया को सदन म¤ उठाया था तो 

महाराÕů सरकार ने बांगलादेश मे ए³Öपोटª  करने वाले ए³सपोटªर िकसानो को कंपिनयो को 50 ट³के 

ए³सपोटª  सबसीडी देने कì घोषणा कì है जो कम है एवं केÆþ सरकार के माÅयम से बांµलादेश, िमडल 

ईÖट, यरुोप मे संतरा िनयाªत बढाने हेत ुÿयास करना जŁरी है एवं केÆþ सरकार Ĭारा ÿोसेिसगं इंडÖůी 

को ÿोÂसाहन देकर ऑर¤ज जूस, पील पावडर, आईल कì कंपनी को बढ़ावा देना आवÔयक है । अत: 

माननीय मंýी जी से िनवेदन है िक सतंरा के ए³सपोटª  म¤ कÖटम ड्यूटी को कम िकया जाए िजससे िक 

अिधक से अिधक सतंरा का ए³सपोटª  िवदेश म¤ हो । 
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(vii) Need to categorise betel leaf cultivation as agricultural activity 
 

®ी भोला िसहं (बुलंदशहर) : हमार ेदेश से हर साल बड़ी माýा म¤ पान कì सÈलाई िवदेशŌ मे होती है 

और िवदेशी मþुा भी अिजªत होती है । बाकì अÆय फसलŌ कì तरह पान कì खेती सीिमत िकसान ही 

करते है इसिलए देश मे पान कì फसल के कÐचर का िनधाªरण नहé िकया गया । नतीजा पान कì खेती 

करने वाले िकसानŌ को न तो बीज िमलता है और न ही खाद और तकनीकì सलाह । वहé इÆह¤ फसल 

बीमा और øेिडट काडª योजना से भी दूर रखा जाता है । जबिक पान कì फसल नाजकु होती है और 

िनरतंर िनगरानी से पान सहेज पाते है । फसल बबाªद होने के बाद पानकृषक पåरवार बबाªद हो जाता है 

पåरवार मे आिथªक तंगी हो जाती है । इÆहे मआुवजा िदया जाना चािहए । सरकार Ĭारा जारी फसल 

अिधसूिचत करने कì नीितयŌ म¤ बड़ी िवसगंित है । शासन कì नीितयŌ के िहसाब से पान को खेती नहé 

माना गया ह ै । कुछ सालŌ स े ÿाकृितक आपदाओ ं से पान कì फसल बबाªद हो रही है लेिकन पान 

अिधसूिचत फसलŌ कì ®णेी से बाहर होने के कारण उÂपादकŌ मुआवजा नहé िमलता । इसिलए मेरी 

मांग है पान उÂपादन को कृिष मे शािमल करके कृिष ±ेý मे चल रही सभी योजनाओ का लाभ, पान 

िकसानŌ को भी देना चािहए । 
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(viii)  Regarding alleged irregularities in implementation of Jal Jeevan 
Mission Scheme in Banda Parliamentary Constituency 

 
®ी आर. के. िसहं पटेल (बांदा) : कृपया मेर ेसंसदीय ±ेý बांदा एवं िचýकूट (उ°र ÿदेश) मे हर घर 

जल नल योजना के अंतगªत गांवŌ म¤ पेयजल पाइप लाइन िबछाने का कायª िकया जा रहा है, जो मानक 

िवहीन है, úामŌ मे सड़कŌ को िबना मानक के खोदकर घिटया िकÖम के पाइप डाले जा रहे है, तथा 

पाइप डालने के बाद गढ़ढ़े मे िमĘी डालकर चले जाते है तथा úाम कì सड़क टूटी कì टूटी रहती है, 

िजसस ेúामीणŌ को अपने गावँ मे ही आने जाने का राÖता बंद हो जाता है, तथा पाइप लाइन डालने के 

महीनŌ बीत जाने के बाद समÖया का िनÖतारण नहé िकया जाता है । अतः म§ सरकार स ेमांग करता हó,ँ 

िक मेर ेससंदीय ±ेý मे जल जीवन िमशन के अतंगªत कराये जा रहे कायŎ कì जांच कराने का कĶ कर¤ । 
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(ix) Need to include places of religious importance in Gwalior, Madhya 
Pradesh under PRASAD Scheme 

 
®ी िववेक नारायण शेजवलकर (µवािलयर): ÿधानमýंी ®ी नरÆेþ मोदी जी के नेतÂृव म¤ सरकार 

सांÖकृितक िवरासत के सरं±ण कì िदशा म¤ उÐलेखनीय काम कर रही है । सरकार देश कì आिथªक 

ÿगित के िलए पयªटन के महÂव को समझते हòए धािमªक एव ंऐितहािसक ÖथलŌ के िवकास पर जोर दे 

रही है । धािमªक ÖथलŌ के िवकास स े आई तर³कì अयोÅ या, केदारनाथ धाम, काशी िवĵनाथ 

कॉåरडोर, महाकाल लोक और चार धाम आिद से समझी जा सकती है, जहां लगातार धािमªक पयªटन 

बढ़ रहा है । धािमªक पयªटन को बढ़ावा देने से उस ±ेý के आधारभूतढांचा, आवागमन सड़क-यातायात 

के िवकास के साथ ही Ö थानीय Ö तर पर रोजगार के अवसर बढने के साथ ही राजÖ व म¤ तेजी से विृĦ 

भी हो रही है । केÆ þ सरकार कì ÿसाद योजना “तीथªयाýा कायाकÐप और अÅयाÂम ÿचार अिभयान ” 

धािमªक पयªटन को समĦृ करने एव ंउनके आस पास पयªटन सेवाओ ंको िवकिसत करने पर क¤ िþत है । 

म§ माननीय पयªटन एवं सÖं कृित मýंी जी से आúह करना चाहता हó ं िक धािमªक पयªटन को बढावा दनेे 

कì ŀिĶ से ÿसाद योजना म¤ µ वािलयर संभाग के ÿमखु धािमªक Ö थल एव ंआÖ था के केÆ þ मां शीतला 

मंिदर, लखेĵरी माता मंिदर, धूमेĵर मंिदर ,लोढी माता नरवर, पीताÌ बरा माता, रतनगढ़ वाली माता 

मंिदर को शािमल करने का कÕ ट कर¤ । 
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(x) Need to include Salasar Balaji, Sujangarh and Sridungar Balaji in the 
proposed Ringas- Khatu Shyamji New Railway Line Project 

 
®ी राहòल कÖवां (चुł): म§ सरकार का Åयान åरµंस-खाटू-Ôयामजी ÿÖतािवत रेल मागª के सव¥ म¤ म¤र े

ससंदीय ±ेý के सालासर बालाजी-सजुानगढ (ितłपितबालाजी मंिदर)-®ीडंूगर बालाजी (þोण पवªत) 

सिहत मकुाम (जÌभोजी)-देशनोक (करणीमाता) रेल लाइन का सव¥ कर नई रेल लाइन डालने कì ओर 

िदलाना चाहóंगा । खाटू-Ôयामजी व सालासर-बालाजी, देशनोक (करणीमाता) बहòत बड़े धािमªक Öथल 

है, जहां पर लाखŌ कì तादाद म¤ दशªनािथªयŌ का आवागमन बना रहता है । मकुाम िबĳोई समाज का 

िवĵ ÿिसĦ धािमªक Öथल है । उĉ रेल लाइन का िनमाªण होने स ेइन धािमªक ÖथलŌ पर आने वाले 

भĉŌ को रेल सिुवधा का बहòत अ¸छा फायदा िमलेगा । उĉ रले लाइन का सव¥ करके इन सभी धािमªक 

ÖथलŌ को जोड़ने स े िहÆद ु समाज के बड़-ेबड़े धािमªक Öथल रले मागª स े जड़ु जायेग¤ । åरµस-खाटू-

Ôयामजी-जीणमाता-सालासर बालाजी-सजुानगढ (ितłपितबालाजी मंिदर)-®ीडंूगर बालाजी (þोण 

पवªत)-मुकाम (जÌभोजी)- देशनोक (करणीमाता) उ°र भारत के बहòत ही महÂवूपणª धािमªक Öथल है । 

मेरा सरकार से अनुरोध है िक åरµंस-खाटू-Ôयामजी ÿÖतािवत सव¥ म¤ सालासर बालाजी-सजुानगढ 

(ितłपित बालाजी मंिदर)-®ीडंूगर बालाजी (þोण पवªत) को भी उĉ सव¥ म¤ शािमल कर नई रले लाइन 

डलवाने का ®म कराव¤ । 
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(xi) Need to provide stoppage of Train No. 14803/04 at Dhanera Railway         
Station, Gujarat. 

 
®ी परबतभाई सवाभाई पटेल (बनासकांठा): साबरमती से जैसलमेर चलने वाली ůेन नबंर 14803-

14804 जो राजÖथान के रामदेवरा से होकर गजुरती है, इस ůेन का Öटॉपेज मेर े संसदीय ±ेý 

साबरकांठा (गुजरात) के अंतगªत धानेरा म¤ नहé होने कì वजह से वहां के यािýयŌ को काफì परशेािनयŌ 

का सामना करना पड़ता है I ²ात हो िक मेर े संसदीय ±ेý के धानेरा, थराद और पाथंावाडा कì 

अिधकतर धमª ÿेमी जनता जो रामदवेरा म¤ रामदेवपीर के ®Ħाल ुह§, वो लोग काफì सं́ या म¤ रामदेवरा 

जाते ह§ परÆतु ůेन कì सीधी सिुवधा नहé होने के कारण उनको काफì किठनाई होती है I इस ůेन का 

Öटॉपेज यिद मेरे ससंदीय ±ेý के धानेरा म¤ हो जाये तो बड़ी सं´या के ®Ħालओु ंको ůेन का लाभ 

िमलेगा I इसिलए मेरा माननीय रेल मंýी जी से आúह है िक इस ůेन का ठहराव धानेरा म¤ िकया जाये 

िजसस ेवहां के और आसपास के िनवािसयŌ को रामदेवरा जाने म¤ परशेानी का सामना न करना पड़ ेI 
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(xii) Regarding urgent need for maintenance of 3 bridges by NHAI in Kerala 
 

SHRI HIBI EDEN (ERNAKULAM): I request immediate attention concerning the 

Kothad-Moolampilly, Kothad -Cheranelloor and Mulavukad-Moolampilly Bridges 

which fall under the jurisdiction of the NHAI. The pillars and caps of these bridges 

in the terminal road, are in a dilapidated state and have been exposed to saline 

water. There is deterioration of the concrete connecting the spans of the bridge. 

Added to this, there is negligence regarding the installation of street lights along 

this road. As an answer to my unstarred question in Lok Sabha (dated 9/12/2021), 

the Ministry of Road Transport and Highways stated that the Ministry is taking 

necessary steps for the installation of street lights. However, despite these 

assurances, no progress has been made. Considering the high traffic volume and 

the strategic importance of these bridges for the transportation of goods, students, 

patients, and commuters, immediate action must be taken to ensure the structural 

integrity of these bridges. 
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(xiii) Need to take steps for revival of Ramzan River in Kishanganj 
 

DR. MOHAMMAD JAWED (KISHANGANJ): The Ramzan river, which flows 

through the heart of the Kishanganj town, is in a dismaying state and has become 

a cause for distress among the local residents.For many years, we have heard 

promises and discussions about the revival and beautification of the Ramzan 

River. However, it is disheartening to note that, despite these assurances, the 

river's condition has not seen any significant improvement. Regrettably, it has now 

degraded to the point where it is resembling more of a drain than a river, putting 

its very existence at risk. Assessment and Action Plan: Conduct a thorough 

assessment of the current state of the Ramzan River and formulate a 

comprehensive action plan for its revival and beautification. Pollution Control and 

Removal of Encroachment: Implement stringent measures to control pollution in 

the Ramzan River, addressing both point and non-point sources of contamination 

and remove all encroachments. Timeline for Action: Provide a clear timeline for 

the execution of the action plan, along with regular updates to the public to foster 

transparency and accountability. Budget Allocations: Allocate sufficient funds for 

the implementation of the revival plan, recognising the importance of preserving 

this natural resource for the well-being of the community. 
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(xiv) Regarding land acquisition for Outer Ring Road Project in Kerala 
 

ADV. ADOOR PRAKASH (ATTINGAL): I would like to draw the attention of the 

Government towards a very urgent matter relating to the land acquisition of 

Vizhinjam - Navaikkulam Outer Ring Road project in Kerala. National Highway 

Authority of India had already started the work of land acquisition for this project. 

The land owners whose property and land earmarked for the project have already 

handed over the documents and are waiting for compensation. But the inordinate 

delay in providing compensation is causing difficulties to the land owners. 

Hundreds of families are facing problems as they are unable to sell their land and 

cannot avail bank loans. Those who have given advance for the purchase of other 

land and house are under the risk of losing their money. It is necessary take 

immediate measures to avoid the delay and help the land owners from this crisis 

situation. I request the Government to take necessary action to resolve the issues 

for execution of this project at the earliest. 
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(xv) Need to reconsider language options for CUET- PG 2024 
 

DR. T. SUMATHY (A) THAMIZHACHI THANGAPANDIAN (CHENNAI SOUTH): I 

would like to raise a matter of great concern pertaining to the CUET-PG 2024 

examination. Specifically, my focus is on the language options available for certain 

papers, notably COQP11(Law) and COQP12(MBA).It has come to my attention 

that these specific papers are currently limited to English and Hindi language, with 

the regrettable consequence of excluding Tamil as a language option. This 

oversight inadvertently impedes the participation of Tamil-speaking students in the 

examination, jeopardizing their educational prospects. In line with the fundamental 

principles of equality and social justice embedded in our democratic values, it is 

imperative to acknowledge the significance of linguistic inclusivity. The National 

Eligibility-cum-Entrance Test (NEET), conducted by the National Testing Agency 

(NTA), provides the examination in 13 different Indian languages, setting a 

commendable precedent. To ensure fairness and equitable access to educational 

opportunities, I earnestly implore a reconsideration of the language options for 

CUET-PG2024. I propose that all papers, including COQP11 (Law) and COQP12 

(MBA), be made available in Tamil and other regional languages listed in the 8th 

Schedule to the Constitution. I trust that the Union Government will give due 

consideration to this pressing matter and take immediate and affirmative action to 

rectify this situation, upholding the principles of linguistic diversity and 

inclusiveness in our educational system. 
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(xvi) Regarding release of funds to undertake rehabilitation work for people 
affected by heavy rainfall and floods in Tamil Nadu 

 
DR. PON GAUTHAM SIGAMANI (KALLAKURICHI): Tamil Nadu has battled 

unprecedented heavy rainfall and floods in December, 2023. In the beginning of 

the month, parts of Chennai and its neighbourhood Thiruvallur, Kancheepuram, 

and Chengalpattu experienced massive flooding because of Cyclone Michaung. 

10 days later heavy rains lashed Tirunelveli, Thoothukudi, Kanyakumari and 

Tenkasi Districts. Kalyanapattinum in Thoothukudi district saw heavy amount of 

rain, as high as 950 mm in 24 hours, leaving a trail of destruction. More than 20 

people were killed, roads and railway lines were washed away, and a bridge in the 

area collapsed. Capital Chennai’s Industrial and IT hubs business operations were 

severely hit; the damage is severe in areas under the Corporation of Chennai. 

Infrastructure such as roads, bridges, and public buildings have suffered severe 

damage. Rain has badly damaged the roads, bridges and common buildings, and 

affected the livelihood of lakhs of people of Tamil Nadu. The livelihood of lakhs of 

people has also been affected.  

Hon’ble Chief Minister has written a letter to the Hon’ble Prime Minister and 

has also personally met on 19th December, 2023; seeking an immediate interim 

relief fund of Rs. 6,500 crore and a permanent relief fund of Rs. 12,659 crore as 

soon as possible, amid the destruction caused by Cyclone Michaung in Tamil 

Nadu, So far, the Union Government has not responded to the demands of Tamil 

Nadu. 
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In this regard, I draw the attention of the Hon’ble Prime Minster and Union 

Government to consider the genuine demands of Tamil Nadu Government and 

release necessary funds for rehabilitation work at the earliest.  
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(xvii) Need to set up a heritage museum at Lauria in Bihar 
 

®ी सुनील कुमार (वाÐमीिक नगर): म§ सरकार का Åयान वाÐमीिकनगर लोकसभा अतंगªत अविÖथत 

ऐितहािसक िवरासतŌ को एक Öथान पर सúंिहत करने के सबंंध म¤ आकृĶ कराना चाहता हó ँ । 

वाÐमीिकनगर राÕůिपता महाÂमा गाधँी कì कमª भूिम रही है, गौनाहा ÿखंड के िभितअरवा आ®म म¤ 

सÂयाúह के समय कई महीनो तक इस आ®म म¤ रहे थे । गौनाहा के ही रमपरुवा म¤ भगवान बĦु से जुड़ े

अवशेष पाए जाते है । लौåरया ÿखंड के नंदनगढ़ तथा नरकिटयागंज के चानकìगढ़ म¤ नदं वशं तथा 

चाण³य के Ĭारा बनाए गए महलो के अवशेष है जो अब एक टीले के łप म¤ पåरवितªत हो चुके है । 

नंदनगढ़ टीले को भगवान बुĦ के अिÖथ अवशेष पर बना Öतूप भी कहा जाता है, नंदनगढ़ से 1 

िकलोमीटर कì दूरी पर लौåरया म¤ 2310 वषª परुाना िसंह के शीषª वाला अशोक Öतंभ है । वाÐमीिकनगर 

को भगवान ®ी राम के पýु लव कुश के जÆमÖथली के łप म¤ भी जाना जाता है । म§ सरकार से मांग 

करता हó ँ िक लौåरया जो वाÐमीिकनगर का क¤ þ Öथान है यहाँ पर एक चपंारण सúंाहालय का िनमाªण 

कराया जाए, िजसमे यहा ँ के ÿिसĦ धरोहरŌ को यहा ँआने वाले पयªटकŌ के िलए ÿदिशªत िकया जा   

सके । 
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(xviii) Regarding providing employment to dependants of servicemen who 
die due to physical causalities 

 
SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU (SRIKAKULAM): My constituency of 

Srikakulam has a very proud history of individuals who have served our country as 

part of its defense services. We have the highest number of recruitments among 

the districts of Andhra Pradesh, something which I am extremely proud of. Today, 

I wish to raise two issues, namely: benefits given to dependants of physical 

casualties: Every year, we lose more soldiers to physical casualties (Road/train 

accidents, etc) than battle casualties. However, it is deeply concerning that the 

dependants of physical casualties are not given the same benefits as for battle 

casualties. The sacrifice of our servicemen who die due to physical casualties is 

no less significant than that of battle casualties. Currently, in my constituency, 

there are more than 250 young dependants of servicemen who have passed away 

due to various physical casualties. There is an urgent need to give them 

employment so that they may be able to sustain themselves. Regarding 

employment opportunities for ex-servicemen, the government has made 

provisions to reserve jobs in certain Ministries/Departments/PSUs for ex-

servicemen. However, these reserved vacancies are not being filled. Therefore, I 

urge upon the Government to act upon these issues immediately for the benefit of 

people of my constituents.  
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(xix) Need to curb the increasing air and water pollution caused by industrial 
units in Giridih, Jharkhand 

 
®ी चÆþ ÿकाश चौधरी (िगåरडीह): िगरीडीह सदर म¤ Öपजं आयरन, िपग आयरन, रोिलंग िमल, 

राइस िमल के कारख़ाने म¤ पयाªवरण मानकŌ को ताक पर रख कर वाय ुÿदषूण, जल ÿदूषण िकया जा 

रहा ह,ै िजससे वहा ँहज़ारŌ लोगŌ को ĵास संबंधी परशेािनया ँआ रही ह§ । ÖवाÖÃय िवभाग Ĭारा बताया 

जा रहा है िक ब¸चŌ कì अपंगता, िसिलकोिसस, अÖथमा कì िशकायत कì वजह वहा ँहो रही ज़हरीली 

गैस का åरसाव और मानकŌ से Ûयादा गैस उÂसिजªत होने कì वजह है । माननीय पयाªवरण मंýी से स े

अनरुोध है िक जÐद कोई ठोस कदम उठाया जाए िजसस ेपयाªवरण को हो रहे नक़ुसान से बचाया जा 

सके और वहा ँरह रहे Öथानीय लोगŌ कì ÖवाÖÃय र±ा हो सके । 
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(xx) Regarding release of central funds for Kerala 
 

ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA): Union Government is not providing Kerala its 

due share of entitlements in a timely manner on the one hand and imposing 

unreasonable restrictions on the State’s borrowing limit on the other hand. While 

the State was expecting a borrowing limit of Rs. 7437.61 for the last quarter of 

2023-24, it has been limited to a mere Rs. 1,838 crore, seriously affecting the 

implementation of several social welfare programmes including the timely 

distribution of welfare pensions to over 60 lakh beneficiaries at the rate of Rs. 

1,600 per month. Setting the borrowing limit by considering the public funds in the 

state treasury as well as borrowings by KIIFB as state borrowings sans any logic 

is not acceptable. The cut in borrowing limit is hampering the development 

activities of the State Government. The Union Government’s insistence on 

branding as a precondition for release of Central share of assistance is against 

federal principles. Hence, the Union Government is requested to provide Kerala 

its due share of entitlement.  
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(xxi) Need to extend services of Maurya Express upto Puri in Odisha 
 

®ी रिव िकशन (गोरखपुर): म§ रले मंýी जी का Åयान गोरखपरु से परुी के बीच सीधी रले कनेि³टिवटी 

Öथािपत करने कì तरफ आकिषªत करना चाहता हóं । गाड़ी सं́ या 15027/ 15028 गोरखपरु-हिटया, 

मौयª ए³सÿेस को पूवō°र रलेवे Ĭारा एक अितåरĉ रकै दकेर हिटया से राउरकेला, झारसुगड़ुा पर 

ठहराव देते हòए सबंलपरु तक चलने कì अनशुंसा दि±ण पूवª रेलव ेĬारा रलेवे बोडª से कì गई है । चूिँक 

उĉ ÿÖताव के अनुसार संबलपरु तक łट िवÖतार होने के पĲात मौयª ए³सÿेस सबंलपरु म¤ 19 घटें 

45 िमनट तक खड़ी रहेगी तो ऐसी पåरिÖथित म¤ यिद ůेन को सबंलपरु से आगे सबंलपरु िसटी, अगंलु, 

तालचेर रोड, ढ¤कनाल, भुवनेĵर तथा खरुदा रोड होते हòए परुी तक चलाया जाए तो इससे गोरखपरु 

दैिनक तौर पर भवुनेĵर तथा परुी जैसी तीथª  नगåरयŌ से जड़ु जाएगा िजससे तीथª यािýयŌ को सिुवधा 

ÿाĮ होगी ।  

अतः मेरा माननीय रले मंýी जी से आúह है िक उĉ िवषय पर जनिहत म¤ िवचार करते हòए मांग 

को पूरा करने कì कृपा कर¤, िजसस ेआमजन को सिुवधा का लाभ ÿाĮ हो सके । 
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(xxii) Regarding recent action taken by RBI against a payment bank 
 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): A huge blow to Paytm Payments Bank, RBI 

barred it from offering all its core services, including accounts and wallets from 

March, effectively crippling the company’s business. Given the significant 

customer base of Paytm-once the poster boy of India’s fintech revolution, RBI 

action could impact a large number of customers. RBI has allowed withdrawal or 

utilisation of balance amounts by customers. It is learnt that Paytm Payments 

Bank and One97 Communications had come under RBI scrutiny for purported 

lack of requisite information barriers within the group and data access to China-

based entities that were indirect shareholders in the payments bank through their 

stake in the parent company. The failure to address these concerns at multiple 

levels over an extended period led to the latest action by the RBI, it is learnt. 

Antfin, affiliate of Chinese conglomerate Alibaba, has been reducing its stake in 

One97 Communications and is still a shareholder in the company. As of 

December 31, Antfin held a 9.89% stake in the company, as per stock exchange 

data. I urge upon the Government to take immediate steps for a thorough scrutiny 

of the un-ethical business of the company along with Chinese interests. 
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(xxiii) Regarding establishment of bank branches in Nandurbar to promote      
financial inclusion 

 
DR. HEENA VIJAYKUMAR GAVIT (NANDURBAR): I represent Nandurbar Lok 

Sabha Constituency which is an aspirational district with major tribal population 

due to which there is lack of access to financial services in the unbanked areas. 

Nandurbar is part of the Targeted Financial Inclusion Intervention Program and 

Mission Utkarsh program, which are aimed at achieving comprehensive financial 

inclusion in the region. One of the primary challenges in achieving financial 

inclusion is the absence of Brick and Mortar Bank/Branches in the unbanked 

areas of Nandurbar district. This absence not only hampers the fulfillment of credit 

needs for the local populace but also impedes the effective implementation of 

various projects and schemes initiated by both the State and Central 

Governments. Despite continuous efforts spanning nearly three years and 

numerous interactions across various platforms, the public and private sector 

banks have not sanctioned or established any branches in Nandurbar which has 

resulted in a detrimental impact on Bank-linked and Credit-linked programs 

designed to benefit the residents of Nandurbar district particularly in deep pocket 

tribal areas in the Satpuda hilly ranges. I request the Government to intervene and 

pass necessary orders to the Public and Private Sector Banks to expedite 

establishment of proposed Brick and Mortar bank branches in order to promote 

financial inclusion in Nandurbar. 
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(xxiv) Regarding doubling of Lucknow- Sitapur Railway line 
 

®ी राजेश वमाª (सीतापुर): म§ अपने ससंदीय ±ेý जनपद सीतापरु (उ°र ÿदेश) कì रलेवे कì समÖया 

कì तरफ सदन का Åयान आकिषªत करना चाहता हó ँI सीतापरु-लखनऊ ÿखंड कì माý 80 िकमी कì 

लÌबाई है, िजसका दोहरीकरण नहé है I आपके स²ंान म¤ यह भी लाना है िक िबहार से आने वाली 

लगभग तीन दजªन ůेन¤ गŌडा-बुढ़वल-सीतापुर होते हòए वाया शाहजहापँरु-िदÐली तक जाती है I उĉ 

रेल मागª दोहरीकरण से संतृĮ है I माý 80 िकमी दोहरीकरण करने से ही लखनऊ-सीतापरु का रले 

मागª इस दोहरीकरण से जड़ु जाएगा और लखनऊ से िदÐली तक एक नया łट भी Öथािपत हो जाएगाI 

अतः म§ माननीय रले मýंी जी से मागँ करता हó ँिक जनिहत मे लखनऊ-सीतापरु ÿखडं के दोहरीकरण 

करने हेतु समुिचत िनद¥श ÿदान करने का कĶ कर¤ I 
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(xxv) Regarding protection of places of worship of minority communities 
 

DR. M. P. ABDUSSAMAD SAMADANI (MALAPPURAM): I wish to draw 

attention of Government towards the endangered situation existing in the country 

with regard to the protection of places of worship of the minority communities. The 

attempts to disturb social peace and communal harmony by making thoroughly 

unjust and illegal claims on places of worship of others is against the values of the 

constitution. The lawbreaking moves in the case of places of worship amounts to 

the open violation of the very decisive law passed by the Parliament for protecting 

and maintaining the status quo of all the places of worship as on the day, the 

country attained independence. I, therefore, urge upon the Government to 

intervene urgently ensuring that this decision of the Parliament and the law 

passed by the Parliament is not violated and the secular and Constitutional Rights 

are not denied to any section of the people of the country. 
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(xxvi) Need to improve food quality and sanitation facilities in                   
Indian Railways 

 
SHRI SRIDHAR KOTAGIRI (ELURU): The food in Indian trains have often raised 

eyebrows from the critics. There have been complain about the food quality and 

the sanitary practices. Complaints of insects and usage of unpurified water has 

also been frequent. Many audits reports by the CAG of India have found severe 

deficiencies in the catering services of Indian Railways. Quite recently, even in 

trains like Vande Bharat, the passengers have complained about the food quality 

being served, some even complained that the food served was spoilt. Such 

complaints often lead to consumer cases where the precious time and resources 

of Indian Railways and the Judicial Mechanism would be wasted. This problem 

can easily be resolved by introducing some strict mechanism to ensure that food 

being served is of good quality while ensuring the caterers who don’t meet the 

requirement face punitive actions. I request the Hon’ble Minister of Railways to 

work towards ensuring that good quality food is served in the Indian Railways and 

sanitation towards the same is maintained. 
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(xxvii) Need to establish an AIIMS like Super Speciality hospital in Jalandhar 
 

SHRI SUSHIL KUMAR RINKU (JALANDHAR): In my constituency, Jalandhar, 

there is no Super Speciality Hospital for giving treatment in critical cases. 

Jalandhar serves as a central location for a vast population of around 24.50 lakh, 

and it includes approximately 1000+ villages. Jalandhar is also an ideal place for 

the sports industry. In Jalandhar, there are only few hospitals, and it covers only 

emergency first aid and gives general medicines. Patients with critical illness have 

to travel to PGI Chandigarh for specialized care, causing significant logistical 

challenges and delay in treatment causing death. Furthermore, to alleviate the 

burden on PGI, reduce patient obstacles and getting timely health care services 

for patients from Jalandhar and nearby areas like Hoshiarpur, Nawanshahr, and 

Kapurthala. Establishing a super speciality hospital like, All India Institute of 

Medical Sciences (AIIMS) in Jalandhar will ensure that all patients, particularly 

suffering from critical illness may receive prompt care without the need of long-

distance travel. 
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(xxviii) Regarding filling up of vacancies in nationalized banks 
 

SHRI GAJANAN KIRTIKAR (MUMBAI NORTH-WEST): In the nationalized 

banks, 22 thousand vacancies of clerks were filled up in 2012 whereas only 6 

thousand vacancies were filled up in 2023. The number of clerks in 2013 was 3 

lakh 98 thousand whereas till date it is only 2 lakh 57 thousand. These posts of 1 

lakh clerks as per requirement are lying vacant. The number of peons in 2013 was 

1 lakh 53 thousand and it is 1 lakh 1 thousand today. This means 1 lakh post of 

peons are lying vacant. Due to outsourcing of house- keeping work, staff has been 

practically abolished in banks. Moreover, due to frequent interruption of power in 

rural areas digital facilities are not functional regularly. Honourable Prime Minister 

of India brought ‘Jan-Dhan Yojana’. In this Yojana, 50.70 crores of bank accounts 

were operative and Rs. 2.07 lakh crores of deposits were collected in this scheme. 

It may be pointed out that majority of depositors are from economically backward 

classes and are finding it difficult to transact with the bank. I earnestly request that 

all the vacancies of Clerks and Peons, House-keeping staff etc. may be filled up 

on the top priority and services charges may be cancelled. 
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(xxix) Need to develop world class tourism facilities in Bundelkhand region 
of Uttar Pradesh 

 
कँुवर पुÕपेÆþ िसहं चÆदले (हमीरपुर): क¤ द व उ°र ÿदशे कì सरकारŌ Ĭारा बÆुदेलखÁड के चहòमुखी 

िवकास के िलए कोई कसर नहé छोड़ी जा रही है । िजस ÿकार देश म¤ िवगत 10 वषŎ म¤ सड़क ,िबजली 

उÂपादन और मोबाइल ÿयोग म¤ अभूतपूवª विृĦ हòई है उसी ÿकार बुÆदेलखÁड म¤ िसचाई के िलए पानी, 

हर घर नल Ĭारा जल, ÖवाÖÃय और आवास जैसी बिुनयादी सिुवधाओ ंकì उपलÊधता म¤ øांित हòई है। 

इसके साथ बुÆदेलखÁड ए³ÿेस वे बन जाने से यहां पयªटन के िवकास का मागª भी ÿशÖत हòआ है । 

परतं ु मेर े ससंदीय ±ेý हमीरपरु के अतंगªत आने वाले महोबा म¤ आÖथा के क¤ þ गोरखिगरी पवªत, 

बÆुदेलखÁड का कÔमीर कहे जाने वाले चरखारी, हमीरपरु म¤ हज़ारŌ साल परुाना कÐपव±ृ ±ेý, महोबा 

और उसके आसपास के तालाब ,झील¤ ,छोटी -2 सुदंर पहािड़या, सिहत िकले व गिढ़या, इÂयािद ऐस े

±ेý ह§ िजनका उनकì ±मता के अनŁुप िवकास नही हो पाया है । अतः मेरा सरकार से िनवेदन है िक 

क¤ þ सरकार Ĭारा उ°र ÿदेश सरकार के साथ िमलकर बÆुदेलखÁड म¤ अतंरराÕůीय Öतर कì पयªटन 

सिुवधाओ ंका िवकास करके "देखो और जानो बÆुदलेखÁड" मुिहम को चलाया जाए । 
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(xxx) Need to extend Defence Corridor upto Kaushambi- Prayagraj 
 

®ी िवनोद कुमार सोनकर (कौशाÌबी): िडफ¤ स कॉरीडोर पहले फेज म¤ अलीगढ़, आगरा, झांसी तक 

िकया गया था  । दूसरे फेज म¤ िचýकूट, कानपरु, लखनऊ म¤ ÿÖतािवत है । जबिक, िचýकूट स ेलगा 

हòआ कौशाÌबी िजला है । यहé से लगा हòआ ÿयागराज जनपद है । लाखŌ हे³टेयर भूिम आरि±त पड़ी 

हòई है । यिद हम िडफ¤ स कॉåरडोर को वहा ंतक जोड़ देते ह§ तो िनिĲत łप से लाखŌ लोगŌ को ÿÂय± व 

अÿÂय± łप से रोजगार िमलेगा । िडफ¤ स कॉåरडोर को यिद कौशांबी वाया ÿयागराज तक कर िदया 

जाए तो कौशाबंी जनपद का िपछड़ापन दरू िकया जा सकता है और जबिक इस सबंंध म¤ जनपद म¤ 

पयाªĮ ससंाधन उपलÊध ह§ । इससे कौशांबी के िशि±त युवा वगª के िलए रोजगार कì नई सभंावनाओ ं

का सजृन होगा और आिथªक ÖवलÌबन को भी बल ÿाĮ होगा । इसिलए म§ िडफ¤ स कॉरीडोर को 

कौशाÌबी-ÿयागराज से जोड़े जाने कì मांग करता हó ँ । 

_________ 
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माननीय सभापित: आइटम नंबर-24, जÌमू-कÔमीर Öथानीय िनकाय िविधयां (सशंोधन) िवधयेक 

2024   

… (Óयवधान) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, I have a point of 

order.  

HON. CHAIRPERSON: Under what Rule do you want to raise a point of order? 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: Sir, I want to raise a point of order under 

Rule 220 at page no.84 in Rules of Procedure and Conduct of Business in Lok 

Sabha. Rule 220 clearly states : 

“Notwithstanding that a day has been allotted for financial business 

under rules 207, 208, 218 or 219, a motion or motions for leave to 

introduce a Bill or Bills may be made and a Bill or Bills may be 

introduced on such day before the House enters on the business for 

which the day has been allotted.” 

 सर, आज का िदन बजट पर चचाª के िलए एलोकेट हòआ था, लेिकन बीच म¤ आप दूसरा 

िवधेयक ला रहे ह§ । इसे आप इंůोड्यूस कर सकते ह§, लेिकन चचाª  के िलए ले आना िनयमŌ के बाहर 

होता है ।… (Óयवधान) 

माननीय सभापित: नहé, नहé । पहले भी ऐसा हòआ है । 

… (Óयवधान) 

®ी अधीर रजंन चौधरी : सर, पहले ³या हòआ है, यह पता नहé, लेिकन हम आज कì तारीख म¤ बात 

कर रहे ह§ ।… (Óयवधान) 
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माननीय सभापित: देिखए, ससंद िनयम से भी चलती है और परंपरा से भी चलती है । आप बहòत 

सीिनयर मेÌबर ह§ । You should understand this. पहले भी इस ÿकार से हòआ है ।  

… (Óयवधान) 

®ी अधीर रजंन चौधरी : सर, यह ठीक है ।… (Óयवधान) 

माननीय सभापित: माननीय मंýी जी । 

12.13 hrs 

JAMMU AND KASHMIR LOCAL BODIES LAWS (AMENDMENT) BILL, 2024 
 

गृह मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी िनÂयानÆद राय): सभापित महोदय, ®ी अिमत शाह जी कì ओर स,े 

म§ ÿÖताव करता हóं : 

“िक जÌमू-कÔमीर पचंायती राज अिधिनयम, 1989 (1989 का 9), जÌमू-कÔमीर नगरपािलका 

अिधिनयम, 2000 (2000 का 20) और जÌमू-कÔमीर नगर िनगम अिधिनयम, 2000 (2000 

का 21) का संशोधन करने वाले िवधेयक पर िवचार िकया जाए ।” 

माननीय सभापित: माननीय मंýी जी, ³या आप कुछ कहना चाह¤ग?े 

®ी िनÂयानÆद राय:  महोदय, यह ओबीसी को अिधकार दनेे वाला  तथा पचंायती राज और नगर 

िनगम के चनुाव म¤ अिधकार, यानी आर±ण देने का िवधेयक है । अभी तक जÌमू-कÔमीर के ओबीसीज़ 

को नजरअदंाज िकया जा रहा था, लेिकन अनु̧ छेद 370 हटने के बाद जÌमू-कÔमीर ÿगित के पथ पर 

है । वहां के ओबीसीज़ को लोकल बॉडी के चनुाव म¤ आर±ण देना उनके िहत म¤ भी है और ÿगित के 

łप म¤ है । आज उनको Æयाय देने के łप म¤ यह िवधेयक आया है । 

 महोदय, भारत के संिवधान के भाग 9 और भाग 9ए म¤ पंचायतŌ और नगरपािलकाओ ंके िलए 

ÿावधान है । इसम¤ िपछड़े वगŎ के िलए पचंायतŌ और नगरपािलकाओ ंम¤ सीटŌ के िलए आर±ण का एक 

स±म ÿावधान भी है ।  

 महोदय, जÌमू-कÔमीर पचंायती राज अिधिनयम 1989, जÌमू और कÔमीर नगरपािलका 

अिधिनयम 2000 और जÌमू और कÔमीर नगर िनगम अिधिनयम 2000 म¤ पंचायतŌ और 
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नगरपािलकाओ ंम¤ अÆय िपछड़े वगŎ के िलए सीटŌ के आर±ण का कोई ÿावधान नहé है । इस सशंोधन 

के Ĭारा िपछड़े वगŎ के िलए आर±ण का ÿावधान हो सकेगा । सिंवधान के अनसुार नगरपािलकाओ ंके 

चनुाव का संचालन एवं िनयंýण राºय चनुाव आयĉु के पास होना चािहए । जबिक क¤ þ शािसत ÿदेश 

जÌमू-कÔमीर म¤ यह अिधकार मु́ य िनवाªचन अिधकारी के पास है । इस ÿÖतािवत संशोधन स ेयह 

अिधकार राºय चनुाव आयĉु के पास जाएगा ।  

 महोदय, सिंवधान म¤ ÿावधान है िक राºय चनुाव आयĉु को उसी तरह स े पद से हटाया 

जाएगा, जो िकसी उ¸च Æयायालय के Æयायाधीश के िलए िनधाªåरत है । जबिक जÌमू और कÔमीर म¤ 

यह अिधकार उप-राºयपाल के पास है । इस सशंोधन के माÅयम स ेइसे संिवधान के अनłुप िकया    

जाएगा ।  

 महोदय, अनु̧ छेद 370 को िनरÖत करने के बाद सभी क¤ þीय अिधिनयमŌ सिहत भारत का 

पूरा सिंवधान जÌमू-कÔमीर पर लागू कर िदया गया है । 

वतªमान िवधेयक जÌमू-कÔमीर के तीन अिधिनयमŌ को सिंवधान के ÿावधानŌ के अनłुप 

बनायेगा । इन सशंोधनŌ से अÆय िपछड़ा वगª को िनवाªिचत Öथानीय िनकायŌ म¤ अपना ÿितिनिधÂव 

करने का अवसर िमलेगा । यह एक ÿगितशील िवधेयक है, जो आजादी के 75 साल बाद जÌमू-कÔमीर 

म¤ अÆय िपछड़े वगª समुदायŌ को Æयाय देगा । यह एक महÂवपूणª िवधेयक है । इस सशंोधन से अÆय 

िपछड़ा वगª को िनवाªिचत Öथानीय िनकायŌ म¤ ÿितिनिधÂव करने का अवसर िमलेगा, िजसम¤ 33 

ÿितशत सीट¤ मिहलाओ ंके िलए भी संरि±त हŌगी ।  

अत: मेर ेĬारा ÖपĶ कì गई पåरिÖथितयŌ को Åयान म¤ रखते हòए म§ माननीय सदन से अनरुोध 

करता हóं िक जÌमू-कÔमीर Öथानीय िनकाय िविधया ंसंशोधन िवधेयक, 2024 पर िवचार िकया जाए 

और इसे पाåरत करने कì कृपा कì जाए । 

माननीय सभापित : ÿÖताव ÿÖतुत हòआ: 

“िक जÌमू-कÔमीर पचंायती राज अिधिनयम, 1989 (1989 का 9), जÌमू-कÔमीर 

नगरपािलका अिधिनयम, 2000 (2000 का 20) और जÌमू-कÔमीर नगर िनगम 
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अिधिनयम, 2000(2000 का 21) का संशोधन करने वाले िवधेयक पर िवचार िकया 

जाए । ” 

®ी जसबीर िसहं िगल (खडूर सािहब): सभापित महोदय, आपने मुझे जÌमू-कÔमीर लोकल बॉडीज़ 

और पंचायती राज अम¤डम¤ट िबल पर बोलने का मौका िदया, इसके िलए धÆयवाद । पंचायती राज 

िसÖटम देश म¤ बलवÆ त राय मेहता कमेटी कì åरपोटª  के बाद शłु हòआ । 73व¤ और 74व¤ जो 

कांÖटीट्यूशन अम¤डम¤ट्स आए, उसके बाद इसको ताकत िमली । इसके बाद यह पूरी रÉतार के साथ 

चलने लगा । जो इसके इले³शÆस थे, वे भी टाइम बाउंड होने लगे और इसका एक ÿॉपर टाइम Āेम 

बन गया ।  

 सर, ÿाइमरी एजकेुशन, हेÐथ, वेटनरी हॉिÖपटÐस, िűंिकंग वाटर सिैनटेशन ऐसे अलग-अलग 

िडपाटªम¤ट्स इनको िमले । जÌमू-कÔमीर म¤ इसका आना बहòत जłरी है । यह डेमोøेसी का बेिसक 

Öů³चर है, जो जमीनी Öतर से, गांव Öतर से शłु होता है । हमने देखा िक कैसे जÌमू-कÔमीर म¤ उनस े

Öटेटहòड तो ले ही िलया गया, मगर ये जो इंÖटीट्यूशÆस ह§, यह लोकल लोगŌ कì आवाज बन पाई । 

अभी भी इसम¤ काफì खािमयां ह§ । जो फाइन¤िशयल िडप¤ड¤स है, इस िसÖटम को अ¸छी तरह स ेचलाने 

म¤ एक बहòत बड़ी बाधा है । इसम¤ जो Êयूरोøेिटक इंटरफेयर¤स ह§, वह भी हमने देखा िक बहòत हद तक 

इन इÖंटीट्यूशÆस को कमजोर करने के िलए चल रही है । इसके अलावा काफì और तकलीफ¤  ह§, 

काफì और ऐसी ÖůेÆस ह§, जो इसको बांधकर रख रहे ह§, इसको पूरे फुल फॉमª म¤ चलने नहé दे रहे ह§ ।  

 सर, łरल एåरया अगर तगड़ा होगा, तो देश तगड़ा होगा । महाÂमा गांधी जी ने कहा था िक 

अगर असली भारत देखना हो तो गांव म¤ जाकर देिखए । म§ने जÌमू-कÔमीर म¤ िजतना देखा है, बहòत 

ºयादा पॉिलिटकल इंटरफेयर¤स भी रहता है । कोई एक पॉिलिटकल पाटê पचंायतŌ को लेकर चलाती 

है । अगर हम¤ सच म¤ इसको चलाना है तो एक कंÈलीट इंिडप¤ड¤स होनी चािहए । जो यह पॉिलिटकल 

इंटरफेयर¤स है और दूसरा जो इटंरिफयर¤स है, उसको िजतना कम से कम िकया जा सके, उतना 

अ¸छा है ।  
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सर, यह अ¸छी बात है िक हमने ओबीसी को åरजव¥शन दी है । म§ समझता हóं िक गवनªम¤ट कì, 

यूथ कì, ओबीसी कì, सभी ÿकार के जो भी ह§, अगर उनकì भागीदारी रहे, तो यह िसÖटम और 

Öů¤µथेन होगा । हम¤ इसे इससे ºयादा देखना पड़ेगा । अगर हमने ओबीसी को åरजव¥शन दी तो म§ 

समझता हóं माइनॉåरटी के िलए भी कुछ न कुछ ÿावधान करना चािहए । िसख भी जÌमू-कÔमीर म¤ रहते 

ह§ । अगर उनकì पाटêिसपेशन देख ली जाए तो बहòत ही कम पाटêिसपेशन है । इसम¤ कुछ ऐसा 

ÿावधान करना चािहए िजससे माइनॉåरटी को एक आवाज िमल सके, उनकì पाटêिसपेशन भी इसम¤ 

हो सके । पचंायती राज  िजसम¤ लोकल बॉडी  होता है, यह बहòत ही बिढ़या है । इनको ÿॉपर िडपाटªम¤ट 

चलाने के िलए दे िदया जाए ।  

यह देखा जाता है और कहने को 28 िडपाटªम¤ट्स कì िलÖट है, िजसम¤ लोकल बॉडी काम कर 

सकती है, िजसे चला सकती है । यह चलाना भी जłरी है, ³यŌिक उनको लोकल जłरतŌ का पता 

रहता है । अगर कैिपटल म¤ Êयूरोøेट्स ह§, जो बाबू लोग ह§, उनको काजीगुंड म¤ ³या हो रहा है, गुरज़े म¤ 

³या हो रहा है, गुरज़े कì ³या जłरत¤ ह§, कैसे उसे पूरा करना है, उसके बार ेम¤ उनको बहòत कम पता 

होगा, उनको टोपोúाफì और लोकल जłरतŌ का ²ान ºयादा रहता है । मगर अफसोस कì बात है िक 

िकताबŌ म¤ हमने इतने सार े िडपाटªम¤ट्स पंचायतŌ को द े िदए ह§, िकंत ुजमीनी हकìकत देखो तो कुछ 

नहé है ।  

अगर सही ढंग से काम िकया जाए, म§ समझता हóं अगर इस िडपाटªम¤ट को कÌपलीट कंůोल दे 

िदया जाए तो इससे लोगŌ कì जłरत¤ भी पूरी हŌगी और उनको अ¸छी तरह से चलाया भी जा सकता  

है । 

इसके अलावा, सबसे गंभीर बात वह अभाव और कमी है, हम¤ लोगŌ को इन सÖंथाओ ं के 

माÅयम से जागłक करना पड़ेगा । आप गांव म¤ चले जाए ंतो बहòत कम लोग ह§ िजनको इसका ²ान है 

िक कैसे चलना है । इसके िलए हम¤ कुछ न कुछ करना चािहए, तािक लोगŌ को सेनटाइज िकया जा 

सके और लोगŌ को ²ान िदया जा सके । म§ इसी आस के साथ अपनी बात समाĮ करता हó ंिक आप 
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इसका सं²ान ल¤गे और म§ने िडपाटªम¤ट्स वाली जो बात कही है, उसको आप ÿॉपर तरीके स ेपंचायती 

राज को ह§ड ओवर कर¤गे तािक वह अ¸छा काम कर सक¤  । बहòत-बहòत धÆयवाद ।  
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®ी जुगल िकशोर शमाª (जÌमू): सभापित महोदय, आपने मझुे जÌमू-कÔमीर Öथानीय िनकाय िविधया ं

(सशंोधन) िवधयेक, 2024 पर बोलने का मौका िदया, इसके िलए म§ आपके ÿित आभार ÿकट करता  

हóं । आज िवशेषतौर पर ओबीसी वगª के लोगŌ के िलए एक ऐितहािसक पल है । ये लोग बहòत देर से 

इंतजार कर रहे थे िक हमारे साथ भी इंसाफ होगा । ये लोग काफì दरे से ऐिजटेशन भी करते रहे ह§, 

अपनी बात अपने तरीके से ऊपर तक पहòंचाते रहे ह§, लेिकन इनको इंसाफ नहé िमला था ।  

देश के ÿधानमंýी नरÆेþ भाई मोदी जी कì सरकार के रहते ओबीसी वगª के लोगŌ को इंसाफ 

िमला है और जÌमू-कÔमीर के लोग अब राहत कì सांस ले रहे ह§ । उनको लगता है िक अब हमार ेसाथ 

इंसाफ होगा । िवशेष तौर पर जो पािटªया ंवहां स°ा म¤ रही ह§, चाहे वह नेशनल काÆĀ¤ स हŌ, कांúेस हो 

या पीडीपी हो, उÆह¤ लोक लुभावने नार ेदकेर अपन ेसाथ चलाया, वोट ब§क कì राजनीित कì । वोट 

लेन ेके समय बहòत लोक लभुावने नार ेदेकर अपने साथ चलाते रहे, लेिकन उनको इंसाफ नहé िदया । 

पूरे देश म¤ अलग से कानून था और जÌमू-कÔमीर म¤ अलग कानून था ।  

          पूरे देश म¤ इस वगª के उÂथान के िलए और इनका मनोबल बढ़ाने के िलए कई कदम उठाए गए  

थे । इनके िलए आर±ण था लेिकन जÌमू-कÔमीर इसस ेवंिचत था । म§ इसका सारा दोष, जो पहले 

स°ाधारी पािटªयां थé, िवशेष तौर पर नेशनल कांĀ¤ स, कांúेस और पीडीपी को देता हóं, ³यŌिक इÆहŌने 

आज तक इनके साथ बेइंसाफì का Łख अपनाया हòआ था । आज म§ माननीय मंýी जी का आभार 

ÿकट करना चाहता हó ं िक उÆहŌन े इस िवधेयक को लाकर एक अ¸छा कदम उठाया है । म§ इस 

िवधेयक के समथªन म¤ बोलने के िलए खड़ा हòआ हóं ।  

 महोदय, िवशेषकर लोकल बॉडीज़, चाहे कापōरेशन हो, चाहे Ìयिुनिसपल कमेटीज़ हŌ, चाहे 

Ìयिुनिसपल काउंिसल हो, अब इन सबम¤ इस वगª को आरि±त सीट¤ दी जाएगंी । जÌमू-कÔमीर म¤ अब 

माताओ ंऔर बहनŌ को भी आर±ण िमलेगा । माननीय नरÆेþ भाई मोदी जी के नेतृÂ व म¤ माताओ ंऔर 

बहनŌ के िलए एक नहé, अनेक कदम उठाए गए ह§ । आज यहां जो िबल लाया गया है, उसके तहत भी 

माताओ ंऔर बहनŌ को राहत िमलेगी ।  
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 महोदय, म§ कहना चाहता हóं िक यह अ¸छी बात है, यह होना ही चािहए था और बहòत पहले 

होना चािहए था, ³यŌिक आज तक इनको इंसाफ नहé िमला था । म§ देख रहा था, पचंायतŌ म¤ Êलॉक 

लैवल तक आर±ण िदया जाएगा और Ìयिुनिसपल कापōरेशन म¤ भी आर±ण िदया जाएगा । म§ बताना 

चाहता हó ं िक हमार े भाई हमेशा कहते थे िक सब वगŎ के साथ इंसाफ हòआ है, लेिकन हमार े साथ 

इंसाफ नहé हो रहा है । आज इस िबल को लाकर माननीय नरÆेþ भाई मोदी जी कì सरकार ने सािबत 

कर िदया है िक हम िकसी भी वगª के साथ बेइंसाफì नहé होने द¤गे । इसी बात को मĥेनजर रखते हòए 

यह िबल लाया गया है । म§ इस िबल के समथªन म¤ बोलने के िलए खड़ा हòआ हóं । 

 महोदय, इससे पहले भी कई बार वकालत हòई थी, लेिकन एनसी, कांúेस और पीडीपी ने इस 

वगª के साथ हमेशा झूठे वादे ही िकए और आर±ण नहé िदया । म§ इस िबल के समथªन म¤ बोलने के 

िलए खड़ा हòआ हóं । म§ देश के माननीय ÿधान मंýी जी और माननीय गहृ मंýी जी से कहना चाहता हóं 

िक आपने हर वगª के साथ इसंाफ िकया है और अब इस वगª के साथ भी इंसाफ कर रहे ह§ और म§ 

इसके िलए आपका आभार ÿकट करना चाहता हóं । इससे आने वाले िदनŌ म¤ इनका मनोबल तो बढ़ेगा 

ही और साथ ही इस वगª के लोग िजस ŀिĶ से अपने आपको असहाय और िपछड़े समझते थे, उससे 

िनजात पाएगें ।  

 म§ इÆहé शÊदŌ के साथ इस िबल का समथªन करता हó ं। धÆयवाद । 
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SHRIMATI CHINTA ANURADHA (AMALAPURAM): Thank you, Chairperson Sir 

for allowing me to speak on the Jammu and Kashmir Local Bodies Laws 

(Amendment) Bill, 2024, which brings several positive changes. 

There is inclusive representation in it. The inclusion of OBCs in local body 

reservations enhances social inclusivity and ensures that these communities 

have a voice in local governance. This step towards broader representation is 

pivotal for balanced social development. 

There is a streamlined election process. Centralizing the election process 

under the State Election Commission promotes a more organized and 

standardized approach. This can lead to more efficient election management, 

reducing discrepancies and enhancing the overall integrity of the electoral 

process. 

It ensures empowerment of women by ensuring reservations for women 

including those from marginalized communities like SCs, STs, and OBCs. The Bill 

promotes gender equality in local governance. This is a significant step towards 

empowering women, ensuring their participation and representation in decision-

making processes at the local-level. 

There is legal consistency. The provisions for removal of the State Election 

Commissioner are aligned with constitutional standards, bringing local laws in 

harmony with the national legal framework. 

 This helps maintain legal consistency and reinforces the rule of law in the 

local governance structures. These positives mark a significant advancement in 
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ensuring a more inclusive, efficient, and legally consistent local governance 

system in Jammu and Kashmir. 

The YSR Congress Party stands shoulder to shoulder with the efforts of the 

Central Government in ensuring further integration of Jammu and Kashmir 

with the country in terms of laws, rights and reservations. It is also astonishing to 

note that Article 370 had such a regressive effect on the representation of women 

and OBCs in Jammu and Kashmir, and I commend the hon. Home Minister in 

trying to undo the injustices one by one. 

In every session, there are Bills related to Jammu and Kashmir, whether it 

is the Reorganisation Bill, a Bill for providing EWS reservation to the residents of 

Jammu and Kashmir or even representation of the Kashmiri Pandits. The 

progressive legislations for Jammu and Kashmir are much needed and 

appreciated across all benches of this august House. 

Regarding issues related to OBCs, in Andhra Pradesh, our Chief Minister, 

Shri Y. S. Jagan Mohan Reddy Garu always refers to BCs as Backbone Class, 

not backward class. In light of the same, I would urge the Central Government to 

bring a law to provide for further representation of OBCs such as reservation of 

33 per cent in State Assemblies and also in the Lok Sabha. This would ensure 

that the issues pertaining to OBCs are raised and resolved more effectively. 

Further, to benefit Other Backward Classes in India, the following three 

steps can be taken. The first step is to enhance educational opportunities by 

implementing targeted educational programs and scholarship schemes to 

improve access to quality education for OBC students. The second step is to take 
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skill development initiatives. The Government should launch skill development 

programs specifically tailored for OBC youth to enhance their employability in 

various sectors. The third step is to provide entrepreneurship support. The 

Government should provide financial assistance, subsidies, and training for OBC 

individuals to encourage entrepreneurship and self-employment. 

Establishing a dedicated Ministry for Other Backward Classes which 

comprise about half of India's population could significantly address and 

streamline the specific challenges they face. Unlike the tribal communities which 

have a dedicated ministry, the OBCs currently lack a specialized Government 

body to focus on their unique needs and issues. This proposed Ministry would 

play a crucial role in ensuring the effective implementation of quotas reserved for 

OBCs, both in educational institutions and employment sectors. Moreover, it 

would serve as a dedicated platform to address various forms of discrimination 

that OBCs encounter, and to promote greater social justice and equity. The 

Ministry could also oversee the development and implementation of policies and 

programmes specifically tailored to improve the socioeconomic conditions of the 

OBC community ensuring that their concerns and rights are adequately 

represented and addressed at the national level. 

It has been observed that there are several Government bodies that do not 

meet the requirement of 27 per cent positions to be occupied by OBCs. One such 

example are our Central educational institutions that have a severe deficit in 

recruiting faculty members from Other Backward Classes. The Government data 

from 2021 revealed a staggering 6,074 vacant faculty positions in 42 
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Government-run universities with 75 per cent of these vacancies falling within the 

reserved categories ranging from 62 per cent to 90 per cent vacancy for OBC 

positions. Proper implementation of the reservation policy is crucial, and the 

Government must focus on rectifying this issue. Expedited recruitment for 

reserved categories, regular monitoring, and Government-sponsored preparatory 

programs are essential measures. 

With these comments, I support the Bill on behalf of YSR Congress Party. 

माननीय सभापित : ®ी हसनैन मसूदी जी ।  

… (Óयवधान) 

माननीय सभापित : जी, आप उस वĉ नहé थे । इनके बाद आपको अवसर िदया जाएगा । 
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®ी हसनैन मसूदी (अनÆतनाग): बहòत-बहòत शिुøया जनाब । आपने मुझे इस िबल पर बोलने का 

मौका िदया, इसका शुिøया अदा करना चाहता हóं । म§ इस िबल के कंट¤ट से ºयादा िबल के फॉम¥शन 

पर, यह जो ÿयास है, उस पर आ रहा हóं । म§ माननीय सदÖयŌ से यह दर´वाÖत कłंगा िक वे देख ल¤ 

िक ³या िकया जा रहा है? वषª 1999 का कानून, जो जÌमू-कÔमीर अस¤बली ने पास िकया है तथा वषª 

2000 का जो कानून है, उसम¤ सशंोधन, तरमीम कì जा रही है ।  5 अगÖत, 2019 को जो एक माक¥ ट 

िकया गया इिंÖटट्यूट पर िक जÌमू-कÔमीर म¤ कुछ भी नहé है, कोई पंचायत नहé, कोई कानून नहé है, 

इसिलए 5 अगÖत को जो फैसले िकए गए, वे जłरी बन गए ।  

जनाब, अब उनकì तकजीब होती है । What was said is belied. वषª 1999 म¤ कानून 

मौजूद था । वहा ंपर पंचायतŌ का इले³शन 1968 म¤ हòआ । वहां पर तीनŌ Öů³चर मौजूद थे । यह जो 

बयान िदया गया है, वह 5 अगÖत के फैसले को माक¥ ट करने के िलए उसकì तखसीम होती है, यह 

पहली बात है ।  

 वषª 1999 म¤ पचंायती राज ए³ट था और वषª 2000 म¤ Ìयूिनिसपल ए³ट व Ìयूिनिसपल 

कॉरपोरशेन ए³ट था । 5 अगÖत, 2019 को जो बयान बनाया गया और कहा गया िक इससे सब ठीक 

हो जाएगा । कल कारिगल और लेह सब-जीरो ट¤परचेर म¤ ह§ । माइनस 10 िडúी म¤ सारी कì सारी 

आबादी सड़कŌ पर थी । कारिगल और लेह बदं था ।  

 जनाब, हमने 5 अगÖत के फैसले से मÐुक को ³या िदया? हम अपनी जÌमू-कÔमीर और सार े

मुÐक कì आवाम को िमसलीड कर रहे ह§, गुमराह कर रहे ह§ । यह भी कहा गया िक िमिलट¤सी खÂम हो 

गयी । हमने वीर जवानŌ तथा अपने 20 ऑिफससª को िपछले 3 महीनŌ म¤ खोया । उनम¤ एक कमांिडंग 

ऑिफसर था । म§ बार-बार कहता हó ंिक िकसी कमांिडगं ऑिफसर कì रेगलुर वॉर म¤ भी डेथ नहé हòई ।  

 जनाब, 5 अगÖत, 2019 का जो वह फैसला था, ³या वह इससे गलत था, अलग था और 

वा³यात के िखलाफ था? म§ कंट¤ट पर नहé हóं । जÌमू-कÔमीर को ³या बनाया गया और कैसे एक 

लैबोरůेी बनाई गई और सारे देश को वोट के िलए, पॉिलिट³स के िलए माक¥ ट िकया जा रहा है । 

दरअसल वा³यात ³या थे और ³या थे, जो िछपाए गए?  
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 जनाब, दूसरी बात यह है िक हमारा जो फेडरल िसÖटम है, केशवानंद भारती वाद म¤ सÿुीम 

कोटª  ने कहा है िक यह फेडरल Öů³चर हमारे आईन का बेिसक Öů³चर है । हमारी एक 

कांिÖटट्यूशनल डेमोøेसी है । आज आप पािलªयाम¤ट म¤ एक Öटेट के बनाए गए कानूनŌ का बार-बार 

अम¤डम¤ट कर रहे ह§ । ³या यह फेडरल Öů³चर के तकाजŌ के मुतािबक है? ³या हम कहé न कहé 

वॉयलेशन नहé कर रहे ह§? जो मूल मंý है हमारी कािंÖटट्यूशन का, जो मूल मंý है हमारी पॉिलटी का । 

जब हमने वषª 1950 म¤ आइन बनाया तो हमने कहा ‘We the people, adopt, enact and give 

ourselves this Constitution.’ उसम¤ यह कहा गया है िक Öटेट के लेिजÖलेचर का इि´तयार ³या 

होगा और पािलªयाम¤ट का अि´तयार ³या होगा । आिखर इसका िमसयूज हम ³यŌ कर रहे ह§? 

पािलªयाम¤ट इसका ³यŌ गलत इÖतेमाल कर रहा है?  

 जनाब, दूसरी बात, यह ³या बात है िक डेढ़ करोड़ लोग ह§, यह सशंोधन उस अस¤बली म¤ होना 

चािहए था, जहां पर यह कानून बनाया गया था । आिखर ³या वजह है िक िपछले 10 सालŌ म¤ हमारी 

कोई åरÿेज¤टेिटव गवनªम¤ट नहé ह?ै हमारे पास कोई åरÿेज¤टेशन नहé है और कोई अस¤बली नहé है । 

अस¤बली के ये सार ेलोकल मामलात ह§, इसिलए सारे लोकल इनपट्ुस होने चािहए थे और लोकल 

तरजीहात होनी चािहए थी । वहां कì अस¤बली के जो मेÌबरान ह§, वे आकर इस पर बहस करते िक 

³या-³या आवÔयकता है, कौन-कौन अन-åरÿेज¤टेड रहा है? जहां तक ख़वातीन का ताÐलकु है, पहले 

स ेही ख़वातीन कì åरजव¥शन पंचायती राज िसÖटम म¤ मौजूद थी । हर िटयर पर थी । जो डीडीसी 

इले³शन हòए, उसके बाद वहां के चेयरमैन हòए, वह सारा वहां पर बरकरार रखा गया । लेिकन, ³या 

वजह है िक अस¤बली नहé बनाई जा रही है, इले³शन नहé िकए जा रहे ह§ और न ही कोई टाइम Āेम 

िदया जा रहा  है । आप 5 अगÖत के फैसले को हर बार िसफª  हसलुयाबी से तहिबयात करते ह§, जबिक 

हर गजुरते िदन के साथ आपको यह अहसास कराया जा रहा है िक आपने जो फैसले िकए थे, वे 

फैसल ेसही नहé थे और देश के िहत म¤ नहé थे । हम देश के साथ ह§ । हमने देश के साथ åरÔता जोड़ा 

है । इसिलए, वे फैसले देश के िहत म¤ नहé थ,े यह सािबत करता है । वहां मौके पर मामलात हो रहे ह§ ।  
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 जनाब, कोई चीज आईन के दायर ेके बाहर नहé होनी चािहए । यह मÐुक हरके नागåरक का है । 

इसका इंůेÖट हरके के िदल के करीब होना चािहए । इÆहŌने यह अपने िसयासी फायदŌ के िलए िकया    

है । वहां पर जब वह नहé हो रहा है, तो उसके पीछे ³या मामला है? उसको देखना चािहए । वहां के 

डेढ़ करोड़ लोगŌ के जो इि´तयार ह§, जÌमू के लोगŌ के जो इि´तयार ह§, कÔमीर के लोगŌ के जो 

इि´तयार ह§, लĥाख के लोगŌ के जो इि´तयार ह§, अगर यह होता तो जÌमू म¤ अनसट¥िनटी ³यŌ होती? 

जÌमू म¤ गैर-यकìिनयत ³यŌ होती? जÌमू म¤ तनाव ³यŌ होता? यह िसफª  कÔमीर म¤ नहé है । लĥाख म¤ 

लोग जीरो टेÌपरचेर पर ³यŌ होते, माइनस 10 िडúी टेÌपरचेर पर सड़क पर ³यŌ होते? मेरा कहना है 

िक एक टाइम Āेम िदया जाए । यह बहòत शिम«दगी कì बात है िक हमने सÿुीम कोटª  का इंतजार िकया 

िक हम¤ सÿुीम कोटª  कहे िक इले³शन कìिजए । यह हम¤ पहले करना चािहए था । कांिÖटट्यूशन का जो 

तकाजा है, उसको पूरा करते हòए वहां पर इले³शन कराना चािहए था । लिेकन, हमने सÿुीम कोटª  का 

इंतजार िकया । मझुे लगता है िक सरकार के िलए यह बहòत शिम«दगी कì बात है । ये इले³शन के बार ेम¤ 

³यŌ नहé कह रहे ह§ । आप इसको उस असेÌबली पर छोड़ दीिजए । म§ने कल भी कहा था । कहé न 

कहé यह िदखता है िक जैसे एक तरीकेकार हो । 1.5 करोड़ लोगŌ का जो जÌहóरी हòक़ूक़ है, ³या आप 

उनको महłम रख¤गे? वहां के आईन के तहत इले³शन होगा ।  

जनाब, मुझे लगता है िक अब वĉ आ गया है, ³यŌिक मोदी जी ने कहा है िक हम बड़े-बड़े 

फैसल ेकर¤ग े। मझुे लगता है िक उससे पहले यह फैसला होना चािहए िक आप 5 अगÖत के फैसले को 

नज़रसानी कìिजए, रůेोÖप³ेशन कìिजए िक देश न े³या पाया और इससे िकतना नकुसान हòआ । उस 

पर चचाª  कोई कìिजए । इस हाउस म¤ उस पर चचाª  होनी चािहए और उसको वहां कì अस¤बली पर 

छोड़ना चािहए । वहां कì अस¤बली इसका फैसला करेगी ।…(Óयवधान) जहां तक इले³शन का 

ताÐलकु है, जÐद स ेजÐद इले³शन होना चािहए ।…(Óयवधान) 

गृह मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी अजय िम® टेनी) : माननीय सभापित जी, ये चनुाव स ेकेवल यह 

मान रहे ह§ िक िवधानसभा का चनुाव है । हमारी सरकार ने 5 अगÖत के बाद वहां पर सरपचंŌ के चनुाव 
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भी कराए ह§, Êलॉक के भी चनुाव कराए ह§, िजला पचंायत के भी चनुाव कराए ह§ । जÌमू-कÔमीर म¤ 

पहली बार 35,000 स ेºयादा जनÿितिनिधयŌ को अवसर िमला है ।  

 माननीय मसूदी साहब ने ये कहा है, पहले वहां पर संिवधान के सार ेÿावधान नहé लागू थे । यह 

सशंोधन इसिलए लाना पड़ रहा है, ³यŌिक सिंवधान के भाग 9 और 9(ए) म¤ पंचायतŌ और नगर 

पािलका के िलए पूरे देश म¤ िपछड़ा वगª के आर±ण के िलए ÿावधान था, लेिकन जÌमू-कÔमीर पचंायती 

राज अिधिनयम, 1989, जÌमू-कÔमीर नगर पािलका अिधिनयम, 2000 और जÌमू-कÔमीर नगर 

िनगम अिधिनयम, 2000 म¤ पंचायतŌ और नगर पािलकाओ ंम¤ अÆय िपछड़े वगŎ को कोई आर±ण नहé 

िदया गया था । इस संवैधािनक भूल को सधुारने के िलए यह अम¤डम¤ट लाया गया है । 
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ÿो. सौगत राय (दमदम) : महोदय, म§ जÌमू-कÔमीर पचंायती राज अिधिनयम, 1989, जÌमू-कÔमीर 

नगर पािलका अिधिनयम, 2000 और जÌमू-कÔमीर नगर िनगम अिधिनयम, 2000 का और सशंोधन 

करने वाले िवधेयक पर बोलने के िलए खड़ा हòआ हóं । 

 एक तो एनडीए कì सरकार म¤ लोकल बॉडीज़ म¤ जो चुनाव होते ह§, वह ठीक नहé है । कल 

सÿुीम कोटª  ने कहा िक जैसे चंडीगढ़ म¤ चुनाव हòआ है, वह ‘शमª’ कì बात है । वहां अिधकारी को 

दखेकर चनुाव म¤ घोटाला िकया गया । आप लोगŌ को ‘शमª ’ आनी चािहए । माननीय जिÖटस चंþचूड़ 

जी ने ऐसा बोला ।…(Óयवधान) 

 महोदय, दूसरी बात यह है िक जब भी म§ने जÌमू और कÔमीर के िकसी मसले पर इस हाउस म¤ 

बोला है, तो म§ने बार-बार बोला है िक जÌमू और कÔमीर के लोगŌ को उनकì हालत पर छोड़ दो । वषª 

2019 म¤ अपनी मनमानी करके जÌमू और कÔमीर को एक अलग केÆþशािसत ÿदेश बना िदया, िफर 

लĥाख को भी अलग केÆþशािसत ÿदेश बना िदया । आपकì जैसी इ¸छा है, िहÆदÖुतान म¤ यह पहली 

बार है िक एक राºय को केÆþशािसत ÿदेश बनाया गया है । इसके पहले केÆþशािसत ÿदेश को राºय 

बनाया जाता था । आपने यह जो िकया है, गलत िकया है ।…(Óयवधान) इस सबके बार ेम¤ िबधूड़ी जी 

कुछ नहé समझते ह§ ।…(Óयवधान) 

माननीय सभापित : िबधूड़ी जी, कृपया आप बैठ जाइए । 

… (Óयवधान) 

माननीय सभापित : दादा, िसफª  आप बोिलए । 

… (Óयवधान) 

ÿो. सौगत राय : महोदय, म§ बोलता रहóंगा । ये िबधूड़ी जैसे लोग िडÖटबª कर¤ग,े तो अ¸छा नहé       

होगा ।…(Óयवधान) 

माननीय सभापित : आप बोलते रिहए । 

… (Óयवधान) 
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ÿो. सौगत राय : महोदय, जैसा म§ने कहा िक जÌमू और कÔमीर के लोगŌ को उनकì हालत पर छोड़ 

िदया जाए । म§ चाहता हóं िक जÌमू और कÔमीर कì अस¤बली का चनुाव हो जाए । ये हमारी मांग है । 

आप छोटा-मोटा कानून लाते ह§, इसको अúेंजी म¤ िटंकåरगं कहते ह§ ।…(Óयवधान)  

माननीय सभापित : माननीय मंýी जी, Èलीज आप बैठ जाइए । 

… (Óयवधान) 

ÿो. सौगत राय : मंýी जी, आपको ³या हòआ? लगता है िक आपको कोई समÖया है । आप ³यŌ 

िडÖटबª कर रहे ह§?…(Óयवधान) 

HON. CHAIRPERSON: You have every right to say everything in your reply, but 

not now, please. 

… (Interruptions) 

ÿो. सौगत राय : महोदय, ये िटंकåरगं नहé चलेगी । जÌमू और कÔमीर म¤ ÿॉपर चुनाव कराया जाए । 

उसका Öटेटहòड वापस िदया जाए । उसके बाद आप िजतने कानून बनाने चाहते ह§, तो आप राºय को 

बोिलए, वे कर¤ग े। 

 सर, जो कानून लाए ह§, इसम¤ दो-तीन चीज¤ ह§ िक पचंायत और पौर िनगम के अदंर बैकवडª 

³लासेज के िलए åरज़व¥शन लाया गया है । इसम¤ कोई िवरोध नहé हो सकता है । आप इसको कìिजए, 

लेिकन मूलभूत सवाल को छोड़कर इन छोटे-मोटे सवालŌ पर मत फांिसए, िफर Ìयिुनिसपिेलटी म¤ 

ओबीसी को सरं±ण िदया जाएगा ।  

सर, तीसरी बात यह है िक वहां पर कोई Öटेट इल³ेशन कमीशन का ÿावधान नहé था । वहा ं

चीफ इले³टोरल ऑिफसर हòआ करता था । अभी इस अम¤डम¤ट से एक Öटेट इले³शन कमीशन बन 

रहा है । वहां जो नीचे Öतर का चनुाव है, उससे पंचायत या पौर िनगम के चनुाव कराएगें । उनको पावर 

³या होगी, यह भी इस नए कानून म¤ िदया गया है िक राºय म¤ सब पंचायत और पौर िनगम का चनुाव 

Öटेट इले³शन कमीशन कराएगा । यह भी बताया गया है िक पहले Öटेट इले³टोरल ऑिफसर को 

लेिÉटन¤ट गवनªर हटा सकते थे, लेिकन अभी यह कानून बना है िक हाई कोटª  के जज को िजस ढंग से 
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हटाया जाता है, वैसे ही Öटेट इले³शन किमĳर को हटाया जाएगा । इसम¤ भी कोई आपि° कì बात 

नहé है । सभी Öटेट्स म¤ तो Öटेट इले³शन कमीशन को यह पावर है और उनको हटाना भी उतना ही 

मुिÔकल है । जैसा हाई कोटª  के जज का इÌपीचम¤ट होता है, वैसे ही उनको हटाया जाएगा । म§ आज 

कहना चाहता हóं िक यहां अिमत शाह जी मौजूद नहé है । वह कहा-ंकहां चले जाते ह§, पता भी नहé है । 

उनका नाम है िक वह कानून लाएगंे -- ‘Shri Amit Shah to move that the Bill further to 

amend…’ अिमत शाह जी कहा ंह§? िनÂयानदं राय जी खड़े हो जाते है, अजय िम®ा टेनी खड़े हो 

जाते ह§ । … (Óयवधान) 

माननीय सभापित : सौगत राय जी, यह अनावÔयक बात है । You know it. 

… (Interruptions) 

ÿो. सौगत राय : सर, इसम¤ ³या िलखा है? 

माननीय सभापित : ठीक है, लेिकन परिमट तो िकया है । His MoS is piloting the Bill. This is 

not an issue. 

PROF. SOUGATA RAY: Which MoS are you talking about? There are two MoS 

sitting side by side. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please come to the Bill. 

… (Interruptions) 

ÿो. सौगत राय : सर, अिमत शाह जी के साइड बाई साइड तीन अिसÖट§ट्स ह§ । …  … (Óयवधान) 

माननीय सभापित : अब आप अपनी बात कÌÈलीट कìिजए । मझुे लगता है िक आप अपनी बात कह 

चकेु ह§ ।  

… (Óयवधान) 

®ी अजय िम® टेनी : आप इतने सÌमािनत सदÖय होकर ऐसी बात कह रहे ह§ ।… (Óयवधान) 

ÿो. सौगत राय : सर, म§ एक-दो बात¤ कहकर अपनी बात समाĮ कर दंूगा । … (Óयवधान) 

                                                             
 Not recorded as ordered by the Chair. 
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HON. CHAIRPERSON: Now, Shrimati Supriya Sule ji. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Now, nothing is going on record.  

… (Interruptions) …
  

HON. CHAIRPERSON: Sougata Da, nothing is going on record now.  

… (Interruptions) 

माननीय सभापित : सिुÿया सलेु जी, आप बोिलए । 

… (Óयवधान) 

माननीय सभापित : उनकì कोई चीज़ åरकॉडª म¤ नहé जा रही है ।  

… (Óयवधान) 

                                                             
 Not recorded. 
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SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Thank you very much, 

hon. Chairperson, Sir.  

 On behalf of the Nationalist Congress Party, I stand here in support of this 

Panchayati Raj Bill. As I support this Bill, there are a few questions which I would 

like to ask the hon. Government. I seek clarifications from the Government. I 

appreciate that the Government is trying to do lot of good things. That is what I 

hear when they speak about Jammu and Kashmir.  

 Hon. Chairperson, Sir, I want to ask pointed questions to this Government. 

The Panchayati Raj was brought in by the late Prime Minister Shri Rajiv Gandhi ji 

for decentralisation of power which is a good thing. Power must be decentralised. 

But the question is this. Today, the people of Jammu and Kashmir demand two 

things – one is Statehood and another is State Elections. Can they give us a 

timeline and an answer with a date not just something vague because ‘n’ number 

of times Shri Amit Shah ji had committed to this House, to the nation, and to the 

people of Jammu and Kashmir and Ladakh that they will take elections within the 

next one year? एक साल हो चकुा है । ³या आप बता सकते ह§ िक आप उनकì Öटेटहòड कì िडमांड 

कब द¤गे और इले³शन कब कराएगंे? हम¤ इसकì तारीख चािहए । We do not want a vague 

answer. आप तीन महीने के अदंर कराएगें, वह भी चलेगा । मझुे पता है िक आप तारीख नहé दे 

सकते ह§, लेिकन आप टाइमलाइन तो दे सकते ह§ । आप इतना तो कर ही सकते ह§ ।  

Even Ladakh is demanding a legislature. So, will they give a legislature? 

They are also demanding it. So, what is the plan of this Government?  

 Sir, I want to ask one more question to this Government. ओबीसी म¤ कर¤ग,े यह 

अ¸छी बात है । We all support it. Right now, Maharashtra is going through the most 
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difficult issue of reservations. भले मराठा हो, धनगर हो, िलंगायत हो, मुिÖलम हो, हमार े

िविजयंटी हो this Government is bringing piecemeal reservations. इसके बाद हम िफर स े

जÌमू-कÔमीर एससी-एसटी का िबल लेकर बैठने वाले ह§ । So, what is this Government’s clear 

stand on SC/ST and OBC? It is because they are not doing the same. महाराÕů म¤ 

आंदोलन चल रहा है और मराठा, धनगर, िलंगायत, मुिÖलम, िविजयंटी, बाÌटा, टकारी, रामोशी और 

सब समाज मांग रहे ह§ । इस सरकार का एक िनयम जÌमू-कÔमीर के िलए पीस-बाई-पीस लाते ह§ और 

महाराÕů म¤ कुछ िनणªय नहé हो रहा है । So, why does not this Government bring a policy 

for the entire country? एक पॉिलसी देश के िलए लाए, जहां ओबीसी हो, एससी-एसटी हो, जो भी 

आर±ण द,े उसके िलए ³लीयर पूरा सबजै³ट सब साथ म¤ लाए तो देश म¤ अ¸छे से चचाª हो सकती है 

और यह आदंोलन करने कì जłरत नहé पड़ेगी । To give OBC reservation, there is a 

condition. महाराÕů म¤ भी अब िलिटगेशन हो रहा है । महाराÕů म¤ जो इनके साथ भुजबल साहब ह§, 

उनका ओबीसी के िलए एिजटेशन चल रहा है । उसम¤ उÆहŌने िůपल टैÖट का जो इÔयू है, I am sure 

you are all aware. One is a dedicated commission to examine the backwardness, 

second is to determine the size of the quota and third is that these reservations 

combined with SC/ST quota should not go over fifty per cent. यह जो िůपल टैÖट है, 

इसके बार े म¤ is the Government of Jammu & Kashmir and Ladakh ready with all 

these things?  नहé तो हम यहां स ेपास करके भेज द¤गे और िफर कुछ नहé होगा, ³यŌिक महाराÕů 

म¤ दो-ढाई साल से एक इले³शन नहé हòआ है । न पंचायत का हòआ है, न िजला पåरषद का हòआ है और 

न Ìयिुनिसपल कॉपōरेशन का हòआ है । It is because all this is grey area, कोई कोटª  म¤ चला 

गया  है । A State like Maharashtra which needs centralisation of power स¤ůलाइजेशन 

ऑफ पावर से काम नहé होते ह§ । आज नगर सवेक चािहए । आम आदमी कहां जाए? िजला पåरषद 

का मैÌबर चािहए । लेिकन महाराÕů म¤ इले³शन Łके पड़े ह§ । So, we do not want this to 

happen. जो महाराÕů म¤ हòआ, वह जÌमू-कÔमीर म¤ न हो । इसिलए म§ िसफª  सझुाव दे रही हóं और 
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जैसे आप जÌमू-कÔमीर म¤ कर¤गे, वैसे महाराÕů म¤ आपकì िůपल इजंन कì सरकार है । तीन-तीन लोग 

ह§, दो सौ एमएलए ह§, िफर भी इले³शन नहé हो रहा है । मेरी आपसे िवनती है िक आपकì जो िůपल 

इंजन कì सरकार है, वह इले³शन म¤ कुछ कर े। It is in the larger interest.  

 I seriously request this Government for election date, statehood and a 

demand for this triple test. How are they going to resolve this? We support it but 

with all these clarifications.  

 Thank you.  
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®ी ÿतापराव जाधव (बुलढाणा): माननीय सभापित जी, म§ अपनी िशव सेना पाटê कì तरफ से जÌमू-

कÔमीर Öथानीय िनकाय िविधयां (सशंोधन) िवधयेक, 2024 के समथªन म¤ म§ यहां खड़ा हó ं।   

 महोदय, म§ माननीय ÿधानमंýी जी को यहां धÆयवाद दूगंा िक अभी तक जÌमू-कÔमीर Öथानीय 

िनकायŌ म¤ िपछड़े वगª को ÿितिनिधÂव नहé िदया गया था । हमारे यशÖवी ÿधानमंýी जी कì वजह से 

आज आजादी के 75 साल बाद पहली बार जÌमू-कÔमीर के अÆय िपछड़ा वगª को Æयाय उपलÊध होने 

जा रहा है ।  

महोदय, अब तक कì सरकार ने अÆय िपछड़ा वगª को Öथानीय िनकायŌ म¤ ÿितिनिधÂव से 

विंचत रखा था । वैसे तो िवप±ी पािटªयŌ खासकर कांúेस पाटê अÆय िपछड़ा वगª के िहतŌ कì र±ा कì 

बड़ी-बड़ी बात¤ करती है । लेिकन हकìकत म¤ यह यथाथª स ेबहòत पर ेहै । इन लोगŌ ने गरीबŌ को गरीब 

रखने म¤ और िपछड़े को िपछड़ा रखने म¤ अपना फायदा समझा । कांúेस ने गरीबी िमटाने के बड़े वायद े

िकए, बड़े नार ेलगाए । न गरीबी हटी और न िपछड़े वगª को वहां Æयाय िमला ।  

महोदय, केÆþ म¤ सबस े लÌबे समय तक सरकार म¤ रहने वाली कांúेस पाटê ने अभी भी 

ओबीसी कì िचंता नहé कì । तÂकालीन ÿधानमंýी ®ी जवाहर लाल नेहł जी ने काका कालेलकर के 

साथ जो Óयवहार िकया था, वही Óयवहार बाद म¤ भी होता गया । ®ीमती इंिदरा गांधी और ®ी राजीव 

गांधी Ĭारा मंडल आयोग । भारत के सिंवधान के अनु¸छेद 340 का पालन करते हòए 29 जनवरी, 

1953 को राÕůपित के आदेश Ĭारा काका कालेलकर कì अÅय±ता म¤ ÿथम िपछड़ा वगª आयोग कì 

Öथापना कì गयी थी । 

 हालािँक, नेहł जी ने कालेलकर सिमित के ÿÖतावŌ को अनाप-शनाप तरीके से कूड़ेदान म¤ 

फ¤ क िदया था । जब बीजेपी समिथªत वी.पी. सरकार क¤ þ म¤ Öथािपत हòई, उसी समय मंडल आयोग 

लागू िकया गया, िजसका राजीव गांधी जी ने और कांúेस के लोगŌ ने ससंद के अदंर और बाहर दोनŌ 

जगहŌ पर परुजोर िवरोध िकया । यह ÖपĶ और दभुाªµयपूणª है िक जब भी कांúेस स°ा म¤ आई, पाटê 

कì प±पाती और ओबीसी िवरोधी मानिसकता ने उस ेओबीसी समदुाय को मजबूत करने स ेरोका ।  
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 सभापित महोदय, जब से माननीय ÿधान मýंी ®ी नर¤þ मोदी जी के नेतृÂव म¤ केÆþ म¤ एनडीए 

सरकार स°ा म¤ आई है, तब स े गरीबŌ के उÂथान म¤ विृĦ हòई है और स°ा म¤ एससी, एसटी और 

ओबीसी कì भागीदारी बढ़ी है । इस िवधेयक से जÌमू कÔमीर के Öथानीय िनकायŌ म¤ ओबीसी के िलए 

आर±ण कì मांग के अलावा भिवÕय म¤ सभी Öथानीय िनकाय चनुाव जÌमू कÔमीर के मु´य िनवाªचन 

अिधकारी के बजाय एक राºय चनुाव आयोग Ĭारा आयोिजत हŌग,े िजसस े चनुाव करने म¤ राºय 

सरकार का हÖत±ेप नहé होगा और वहां पर िनÕप± तरीके से चुनाव हŌगे ।  

 सभापित महोदय, हमार ेयशÖवी ÿधान मंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी के नेतृÂव म¤ एनडीए सरकार ने 

ओबीसी के िलए बड़े कदम उठाए ह§ । राÕůीय िपछड़ा वगª आयोग को सवंैधािनक दजाª दनेा मौजूदा 

सरकार कì बड़ी उपलिÊधयŌ म¤ से एक है । संिवधान (123वां सशंोधन) िवधेयक बनाकर सिंवधान म¤ 

एक नया अनु̧ छेद 338बी जोड़ा गया है । यह िबल संसद म¤ सवªसÌमित स े पाåरत हो गया है । 

एनसीबीसी के पास अब िसिवल कोटª  कì शिĉयां ह§ । इसम¤ लोगŌ को बुलाना और शपथ पर उनकì 

जांच करना, िकसी दÖतावेज या सावªजिनक åरकॉडª को ÿÖतुत करने कì आवÔयकता तथा साàय 

ÿाĮ करना शािमल है ।  

एनसीबीसी को अब िपछड़ी जाितयŌ कì िÖथित का अÅययन करने का अिधकार है । यह 

अिधकारŌ के उÐलंघन के सबंंध म¤ िविशĶ िशकायतŌ कì भी जांच कर सकता है और ऐसे वगŎ को 

सामािजक-आिथªक िवकास पर सलाह दे सकता है और िसफाåरश¤ कर सकता है । अब इस आयोग को 

राÕůीय अनुसूिचत जाित आयोग या राÕůीय अनसुूिचत जनजाित आयोग के समान दजाª  िमल गया है ।  

 सभापित महोदय, म§ आपके सामने यह बात रखना चाहóंगा िक महाराÕů म¤ अभी ओबीसी का 

ÿितशत बढ़ता जा रहा है । महाराÕů म¤ मराठा आंदोलन के चलते 57 लाख लोगŌ को कुनबी का 

सिटª िफकेट देने के िलए उनके åरकॉडª म¤ साàय िमले ह§ । अब उन लोगŌ को वहां पर कुनबी सिटª िफकेट 

िमलने वाला है । बहòत िदनŌ से ससंद म¤ भी जातीय Æयाय जनगणना कì बात हो रही है । अगर वहां पर 

वषª 2026-27 म¤ होने वाली जनगणना म¤ ओबीसी कì भी जनगणना कì जाएगी तो अ¸छा होगा । िजन 

Öटेट्स म¤ ओबीसी ºयादा हŌग,े उन Öटेट्स म¤ ओबीसी का आर±ण बढ़ा िदया जाएगा और िजन 



06.02.2024                                                                                                                                                                        1022 
 

Öटेट्स म¤ कम हŌग,े उन Öटेट्स का आर±ण कम कर िदया जाएगा । इनकì जनगणना करने कì 

आवÔयकता   है । आज महाराÕů म¤ कोली, धनगर, िलगंायत और बहòत सार ेसमाज के अलग-अलग 

वगŎ म¤ आर±ण के िलए बहòत बड़े-बड़े आंदोलन हो रहे ह§ ।  

 मेरा सरकार से आúह है िक िपछड़े वगª का जो आयोग बना है, उसके माÅयम से कोली, 

धनगर, िलंगायत और जो भी लोग यह चाहते ह§ िक उनके समाज कì वहां पर जनगणना कì जाए और 

उनकì आयोग के माÅयम से जांच करके अगर कोई एसटी म¤ जा सकता है तो उनको एसटी का 

आर±ण िमल जाए, कोई एससी म¤ जा सकता है तो उनको एससी का आर±ण िमल जाए । अगर कोई 

ओबीसी म¤ आ सकता है तो उनको ओबीसी म¤ आने का ÿावधान होना चािहए ।  

 केÆþ सरकार Ĭारा महाराÕů सरकार को िनद¥श देने कì आवÔयकता है और वहां पर आर±ण 

के िलए जो आंदोलन चल रहे ह§, उनको खÂम करने के िलए और लोगŌ कì जो मांग है, उसको उिचत 

ठहराने के िलए िपछड़ा वगª आयोग के माÅयम से उन सभी समाजŌ कì जांच कì जाए । अगर जांच सही 

हो तो उनको तरुतं आर±ण का लाभ िमलना चािहए ।  

सभापित महोदय, इसी के साथ म§ इस िबल का समथªन करता हó ँ।  
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13.00 hrs 

®ी कौशलेÆþ कुमार (नालंदा) : सभापित महोदय, म§ जÌमू-कÔमीर पचंायती राज अिधिनयम, 1989 

(1989 का 9), जÌमू-कÔमीर नगरपािलका अिधिनयम, 2000 (2000 का 20) और जÌमू-कÔमीर 

नगर िनगम अिधिनयम, 2000 (2000 का 21) के संशोधन करने वाले िवधेयक का समथªन करता हóं । 

आज जÌमू-कÔमीर के िलए ऐितहािसक िदन है । म§ इसके िलए देश के ÿधान मंýी जी को और गहृ मंýी 

जी को बधाई एव ंधÆयवाद देता हó ं । आजादी को करीब 75 वषª हो गए ह§, लेिकन आज तक जÌमू-

कÔमीर म¤ ओबीसी एवं मिहलाओ ंको आर±ण नहé िदया गया था । सरकार यह िबल लाई है । इसके 

िलए म§ मंýी जी को धÆयवाद और बधाई देते हòए कहóगंा िक ओबीसी के िलए जो िनयम, िजस तरह स े

िबहार के पंचायती राज एवं नगरपािलका म¤ लागू ह§, उसी ÓयवÖथा म¤ मिहलाओ ंको 33 ÿितशत का 

आर±ण देने का ÿावधान है । मेरा अनरुोध था िक इसे 50 ÿितशत करना चािहए । जो मिहलाए ं

शोिषत, पीिड़त और ओबीसी वगª म¤ ह§, उनको यह लाभ िमलता है । िनिĲत łप से जÌमू-कÔमीर के 

लोगŌ को भी लाभ िमलेगा और िवकास म¤ चार चांद लग¤गे ।  

 आज म§ सरकार को बधाई देता हóं िक मिहलाओ ंके िलए जो 33 ÿितशत आर±ण लाया गया 

है, इसको िबहार कì ही तजª पर और आग ेबढ़ाने कì आवÔयकता थी । िजस तरह से देश म¤ मिहला 

आयोग है । वहां भी राºय म¤ मिहला आयोग बनना चािहए, िजसस ेमिहलाओ ंको लाभ हो । हमार ेदेश 

म¤ िजस तरह स ेिपछड़ा आयोग बना है, वहां भी िपछड़ा आयोग हो, तो िनिĲत łप से ओबीसी वाले 

लोगŌ को इसका लाभ िमलेगा । म§ समझता हóं िक आज जÌमू-कÔमीर के िलए ऐितहािसक िदन है । इस 

ऐितहािसक िदन के िलए म§ सरकार को बधाई और धÆयवाद देते हòए, इस िबल का समथªन करता हóं ।  
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®ी रमशे िबधूड़ी (दि±ण िदÐली) : माननीय सभापित जी, आज जÌमू-कÔमीर के पचंायतŌ म¤ िनकाय 

चनुाव म¤ ओबीसी समाज के लोगŌ के िलए आर±ण िबल लाया गया है, इसके िलए म§ माननीय गहृ मýंी 

अिमत शाह जी को धÆयवाद देता हóं । हमार ेदेश के ÿधान मýंी माननीय मोदी जी ने वषª 2014 म¤ ही 

कहा था – ‘सबका साथ-सबका िवकास’ । उसी पĦित के तहत िजनकì िजतनी भागीदार, उनको 

उतनी िहÖसेदारी िमलनी चािहए ।  

सर, इसी को लोकतंý कहते ह§ । इसी लोकतýं कì बात को आगे बढ़ाते हòए म§ कहना चाहता हóं 

िक जÌमू-कÔमीर म¤ उस समाज के डेढ़ करोड़ लोग रहते थे, जहां केवल तीन पåरवार आिधपÂय जमाए 

बैठे थे । तीन पåरवारŌ कì बपौती के कारण वे गलुामी कì मानिसकता से जीवन जी रहे थे ।  

सर, मेरे अनसुार ऐसा लगता है िक अनु¸छेद 370 के हटने से पहले एससी समाज को वोट 

डालने का भी अिधकार जÌमू-कÔमीर म¤ नहé था, जो इसी देश के नागåरक ह§ । इनको योगेÆþ मंडल कì 

बात याद करनी चािहए । जब वषª 1947 म¤ देश का पािटªशन हòआ था, तो वे िजÆना के साथ गए थे और 

उस समय पािकÖतान म¤ िहÆदओु ंकì आबादी 23 ÿितशत थी, जो आज घटकर डेढ़ ÿितशत रह गई   

है । उसके पीछे उस समाज को उनके अिधकारŌ से वंिचत रखना केवल देश को बपौती समझ कर राज 

करने कì मानिसकता थी । आज जÌमू-कÔमीर कì जो जÌहóåरयत है, उनकì मेहरबानी पर जीने को 

मजबूर हòआ करती थी । म§ उससे सबंंिधत कुछ आंकड़े आपके सामने रखना चाहता हó ं। वषª 2019 म¤ 

जÌमू-कÔमीर म¤ अनु̧ छेद 370 हटी । मसूदी साहब यहां बैठे ह§, अगर वे सुन¤गे तो बिढ़या रहेगा । 

उÆहŌने बड़े अ¸छे शÊद कहे थे । वे अपनी बात को कंůािड³ट कर रहे थे, जो उनको सूट करती थी ।  

सर, िपछले पांच सालŌ म¤ वहां पर 58 ÿोजे³ट्स लागू िकए गए ह§, िजनम¤ से 32 ÿोजे³ट्स पूर े

हो गए ह§ । वषª 2019 से वषª 2024 के बीच म¤ वहां 5,300 करोड़ Łपए खचª हòए । आज वÐडª का 

हाइÖट रेल िāज जÌमू-कÔमीर म¤ बना है और वह मोदी जी के नेतÂृव म¤ बना है । एिशया का लागँेÖट 

रोड टनल अगर कहé बना ह,ै तो वह उधमपुर म¤ जÌमू-कÔमीर के अदंर बना है । जÌमू-कÔमीर हमारा 

िसरमौर है, हमारा ताज है और हमार े भारत कì पहचान रही है, िजसकì खूबसूरती को िपछले 50 

सालŌ म¤ वोट के कारण एक खानदान,  एक पåरवार के Ĭारा बबाªद करने का काम िकया गया है । यह 
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तीन पåरवारŌ का पालन-पोषण करके उनके साथ िमल कर िकया गया है । अगर म§ हाईव,े रोड कì बात 

कłं, तो ÿधानमंýी úाम सड़क योजना से 17,601 िकलोमीटर सड़क¤  बनी ह§, िजनम¤ 2,074 जगहŌ 

को कनेि³टिवटी दी गई है । वषª 2021-22 म¤ जÌमू-कÔमीर म¤ देश म¤ सबसे ºयादा सड़क बनाने का 

åरकॉडª बना है । जÌमू-कÔमीर म¤ 6,450 िकलोमीटर सड़क बनी है, जो शायद िकसी अÆय राºय म¤ 

कहé नहé बनी है । अभी सौगत राय जी चले गए ह§ । जÌमू कÔमीर म¤ िपछले पाचं साल म¤ 170 नए िāज 

बनने का काम हòआ है । नई बिनहाल और एडं चेनानी टनल बनाने का काम हòआ है । उधमपरु-®ीनगर-

बारामूला का 272 िकलोमीटर का लाÖट फेज चल रहा है, वह कÌपलीट होने जा रहा है । एनएच-48 

हाइवे का लाÖट फेज चल रहा है, जो िक 6 फेज म¤ बांटा गया था, िजसके चार फेज कÌपलीट हो चकेु 

ह§ । úीन फìÐड हाइवे का काम िदÐली स ेवैÕणो देवी तक 670 िकलोमीटर का 37,524 करोड़ Łपये 

कì लागत से हòआ है । अमरनाथ का 210 िकलोमीटर का 5300 करोड़ Łपये कì लागत से एक रोड 

बना है । जÌमू ®ीनगर हाइवे का काम 3127 करोड़ Łपये कì लागत से हòआ ह ै। पहले 8-10 घंटे लगा 

करते थे, लेिकन अब 4 से 5 घंटे लगते ह§ । 

 अगर म§ एजुकेशन कì बात कłं, िजन यवुाओ ं के हाथ म¤ 500 या हजार Łपये पकड़ा कर 

पÂथर फ¤ कने के िलए ÖकूलŌ म¤ िश±ा दी जाती थी, अलगाववाद को बढ़ावा िदया जाता था । अगर देश 

के िकसी छोटे से यूटी म¤ दो एÌस कहé बने ह§, तो हमार ेदेश के ÿधान मंýी मोदी साहब ने जÌमू-कÔमीर 

म¤ बनाने का काम िकया है । कÔमीर के लोगŌ के ब¸चे डॉ³टर बन सक¤ , उनके िलए 7 मेिडकल 

कॉलेजेज, 28 निस«ग कॉलेजेज, दो क§ सर के इÖंटीट्यूट्स, 50 नए िडúी कॉलेजेज, आईआईटी, 

आईआईएम कॉलेज चालू कर िदए गए ह§ । वहां स ेइंटरनेशनल Éलाइट चालू हो गई है । वहां पर जी-

20 के दो-दो कायªøम हòए, जहां जÌमू-कÔमीर म¤ लाल चौक के ऊपर ³या कहानी कही जाती थी, वह 

िकसी स े िछपी हòई नहé है । इसके आगे म§ आना चाहता हóं िक अनु̧ छेद 370 हटने के बाद, जÌमू-

कÔमीर म¤ डढ़े करोड़ कì आबादी है, एक करोड़ 80 लाख पयªटक िपछले 3 साल म¤ वहां गए ह§ । वहा ं

के लोगŌ को रोजगार िदया है और वहां के लोग अ¸छा जीवन जी रहे ह§ । पीएम आवास योजना म¤ 50 
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हजार गरीब लोगŌ को, जो आज़ादी के 50 साल के बाद भी जÌमू-कÔमीर म¤ क¸चे घरŌ म¤ रहते थे, 50 

हजार लोगŌ को प³के मकान देने का काम िकया है ।  

 सभापित महोदय, म§ आपके सामने, जÌमू-कÔमीर, देश और अपोिजशन के लोगŌ के सामने यह 

बात रखना चाहता हóं िक जहां 30 साल से िसनेमा और िथयेटर बंद पड़े हòए थे, आज सौ से ºयादा 

शोज वहां चलाए जाते ह§ । वहां लोग िफÐम देख रहे ह§ । सिुÿया जी, केजरीवाल कì बहन लगती ह§ । 

पÂथर फ¤ कती है, भाग जाती है । अगर वह यहां होती तो म§ उनको बताता, मसूदी साहब सनु रहे ह§, 

दादा साहब आप भी सनु लीिजए । वषª 2004 से 2014 के बीच 7217 अटैक हòए थ,े जब काúेंस और 

मसूदी साहब आप लोगŌ कì सरकार¤ चला करती थé । लाÖट दस साल म¤ टेरåरÖट्स के केवल 2000 

अटैक हòए ह§ । अगर टेरåरºम म¤ 70 परस¤ट का åरड³शन हòआ है तो वह मोदी जी के नेतÂृव म¤ अिमत 

शाह जी कì सोच के कारण हòआ है । वहां लॉ एडं ऑडªर लागू करने के कारण हòआ है । अगर म§ 

िस³योåरटी परसोनेल कì बात कłं तो 30 जवान शहीद हो गए, 20 जवान शहीद हो गए । वषª 2004 

स े2014 के बीच 2800 जवान मारे गए थे, दस साल म¤ 30 कì िगनती गाकर 2800 जवान मारे गए 

थे, ³यŌिक जो ब¸चा दस साल का था, वह अब 20 साल का हो गया है, वह तो यही समझेगा िक 30 

लोग मर रहे ह§ । लेिकन 2800 लोग िपछले दस साल म¤ मारे गए थे । िपछले दस साल के अदंर 

िसिविलयन फोसª के सहार ेलगा कर, यह नहé होना चािहए था, यह शमªनाक है ।… (Óयवधान) 

सर, मुझे दो िमनट का समय और दे दीिजए । कुछ लोगŌ को यह जानकारी रहनी चािहए, ये 

लोग अपने ट्िवटर ह§डल से, कहé से बोलते हŌगे, देश गमुराह होता है िक मोदी जी के नेतÂृव म¤ देश म¤ 

³या हो रहा है? वषª 2010 म¤ पÂथर मारने कì घटनाए ं2654 थé और अनु̧ छेद 370 हटने के बाद 

पÂथर मारने कì 4 घटनाए ंहòई ह§ । मूसदी साहब चार हòई ह§, वह तुÌहार ेचेले कहां चले गए, आप उनस े

पूिछये । दस साल के अदंर 6235 लोगŌ कì, िसटीजÆस ऑफ वैली कì मÂृय ुहòई थी । अब वषª 2023 

म¤ एक भी ऐसी िसिविलयन कì मृÂय ुआतंकवािदयŌ के Ĭारा नहé हòई है । वषª 2014 से पहले घसुपैठ 

कì 489 कोिशश¤ हòई थé, अब कुल 48 हो गई ह§ । वह भी धीर-ेधीर े कम हो रही ह§ । बॉडªर स े

गोिवदंपरुी, कालकाजी, िदÐली, िनजामुĥीन, बÌबई म¤ बम ÊलाÖट होते थे । आप वहां से आतंकवादी, 
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घसुपैिठयŌ को परिमट िदया करते थे, उनके परिमट बंद हो गए ह§, आप कांúेस के सहयोग से जो 

पåरमट देते थ े। बम ÊलाÖट करने वाल ेिहंदÖुतान म¤ आने बंद हो गए ह§ और आज एक भी केस नहé है । 

अब तक एनआईए के Ĭारा, ³यŌिक वह तो सब इनके åरÖतेदार थ,े इनके चाहने वाले थे, इनकì शह 

पर चलते थ,े एनआईए के Ĭारा दस साल म¤ केवल 229 लोग िगरÉतार हòए थ े। ³या åरÔतेदारी थी, म§ 

इनसे पूछना चाहता हóं । उनकì Öटेट म¤ 150 संपि°यां काबू कì गई ह§ और आतंकवादी ÿविृ° के 

लोगŌ के 134 ब§क एकाउट्ंस से 100 करोड़ Łपये जÊत िकए गए ह§ । आज ओबीसी के åरजव¥शन के 

िलए जो अम¤डम¤ट लाया जा रहा है, म§ देश के गहृ मंýी जी, माननीय मोदी जी का इस बात के िलए 

आभार Óयĉ करता हóं । 

 म§ एक िमनट म¤ अपनी बात समाĮ कłँगा । ‘सबका साथ, सबका िवकास’ के łप म¤ मोदी जी 

ने उ¸च वगª के लोगŌ को 10 ÿितशत आर±ण िदया है । इÆहŌने िपछले 10 साल म¤ ÿचार िकया िक ये 

एससी, एसटी åरज़व¥शन खÂम कर द¤ग,े लेिकन उनको छेड़े बगैर ÿधानमंýी जी ने गरीब उ¸च वगª के 

लोगŌ को भी 10 ÿितशत आर±ण िदया है ।  

 वहा ँथडª लाज¥Öट पॉपलेुशन गजुªर-ब³करवाल है । उनके पास एसटी का आर±ण है । वे पढ़े-

िलखे लोग नहé ह§ । अब वे ऊपर आने लग ेह§ । आज उनको बीडीसी और डीडीसी के अÆदर मेÌबर 

बनने का मौका िमला है, तो मसूदी साहब, उनको यह मौका अनु¸छेद 370 हटने के बाद िमला है । हर 

िडिÖů³ट के अÆदर वे मेÌबर ह§ । आज स ेपहले आपने उनको आर±ण देकर कभी बराबरी का हक 

नहé िदया था । आप उस राºय को अपनी बपौती समझकर उनसे नौकर कì तरह Óयवहार करके काम 

करवाते थे, उनका शोषण िकया करते थे । अभी जो एसटी का आर±ण िदया जा रहा है, पहािड़यŌ को 

आर±ण िमलना चािहए, हम उसका िवरोध नहé करते ह§ । मेरा एक सझुाव है िक उनके आर±ण म¤ 

कटौती िकये बगैर, चूंिक उनम¤ एजुकेशन नहé है, िशड्यÐुड काÖट्स म¤ भी िजन जाितयŌ म¤ एजकेुशन 

नहé ह,ै उनको उसका आर±ण नहé िमल पाया था । केवल कुछ ही वगŎ के लोग, जो पढ़े-िलखे हòआ 

करते थे, वे इसका लाभ ले पाये थे । पहाड़ी लोगŌ को आर±ण िदया जाए, लेिकन गजुªर-ब³करवाल के 
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आर±ण को छेड़े बगैर, उसे िवÖततृ करके आर±ण देने कì ÓयवÖथा कì जाए । म§ यह िनवेदन करते 

हòए अपनी वाणी को िवराम देता हó ँ।  

 आपका बहòत-बहòत धÆयवाद । 

DR. KALANIDHI VEERASWAMY (CHENNAI NORTH): Thank you very much, 

Sir, for giving me an opportunity to speak on the Jammu and Kashmir Local 

Bodies Laws (Amendment) Bill, 2024. 

 Sir, I think India is probably the only country where people are 

discriminated from their birth itself. For several centuries, people have been 

discriminated on this ground. You can say that this particular community is not 

going to ever grow in life. They were oppressed to such an extent that we had the 

horrible crime of untouchability being practised in this country. It took several 

great leaders to be able to bring in a law against untouchability. Baba Sahab 

Ambedkar brought in a law where he said that untouchability is a crime, and it 

should not be practised. 

 But we have to acknowledge that despite this law the practice of 

untouchability is still in vogue in several parts of India. I think the appropriate way 

to bring that down is to empower those people through reservation. But we have 

reservations only in elected bodies like Parliament, State Legislative Assemblies 

and local bodies. We are trying to empower those people who have been 

oppressed for several centuries. Rajiv Gandhi was the leader who wanted to 

decentralize the power and give it to the local bodies, and for this he introduced 

the panchayati raj system.  
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 Sir, this Government is talking about the local bodies in Jammu and 

Kashmir where they want to empower OBCs. I commend this Government for 

that. It is a very great move. But the problem is that for several hundreds of years 

these people have been put down and now for 75 years only we have this policy 

of reservation through which we encourage the downtrodden people to grow up in 

life.  

But we do not have a clue about what has happened with this reservation 

policy. For 75 years, we have been giving reservations to several communities. If 

you look at OBCs, it is not just two or three communities. There are hundreds of 

communities which fall within that OBC category. Unless we have caste-based 

census, we will not be able to understand the effects of reservation and find out 

which communities have benefited and developed out of this, and which particular 

communities are still being oppressed. We have to find out such communities 

which have not been benefited so far so that they can be brought up in the 

society.  

 Sir, if you want to recollect, Tamil Nadu is the first State to have the highest 

number of reservations. We have 69 per cent reservation, and we feel that 

proportionate reservation is necessary. We have to first identify what all the 

communities are. When the Government says that this reservation is for OBCs, I 

feel that we should also have reservation for several communities within OBCs 

itself.  

 The Government of India has a creamy layer concept. They say that if a 

person of one generation has grown or graduated, his son is not eligible for these 
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benefits. The Government should understand that these communities have been 

oppressed for hundreds, if not thousands, of years. But they are saying that if one 

particular family has got the benefits of reservation, these benefits should not be 

given to the next generation of that family. So, I would suggest that this 

Government, which has brought in the concept of creamy layer, should say that 

those who are not from the creamy layer would be given the first preference, and 

that reservation quota should be reserved for those people even if they are from 

the creamy layer, and it would be provided to them.  

 Sir, I also want to say that in the Railway recruitment, in order to overcome 

the reservation policy, they have gone for two examinations. 

HON. CHAIRPERSON: You speak on the Bill.  

DR. KALANIDHI VEERASWAMY: Sir, these are the points which are being 

raised regarding this.  

 The Government was talking about empowering OBCs. If they really want 

to have reservation happening in respect of OBCs to the people who deserve it, 

we need to have a caste-based census.  

 In 2019, when Article 370 was abrogated, we opposed it not because 

Jammu and Kashmir should be treated separately; we felt that India is more of a 

continent where we have several regions speaking different languages and we 

have our own cultural identities. It is great to say that we are one nation. We are 

all part of the nation. If you talk about Tamil Nadu, we will say that we are Tamils 

first and Indians next. But if you come within Tamil Nadu and go to Madurai, the 

Madurai person will say that ‘I am a Madurai person first and then only a Tamil’. 
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So, these are certain identities which we are living with and that identity should be 

respected.  

 When we oppose the abrogation of Article 370, we are saying that each 

and every State in this country, be it UP, be it Tamil Nadu, be it Kerala, we should 

have our freedom and independence to run our States the way we want to. You 

cannot say that we can have one concept of one nation and that every State in 

this country should be following that concept.  

 Sir, I would like to end by saying that first, you give back Jammu and 

Kashmir the statehood and then, let the people over there decide about this. 

As a country, what you could probably do is to have a caste-based census. 

If a State Government does it, it is only called a survey - Bihar has done it and it 

is only called a survey - and it will not be officially acknowledged. So, I would like 

to ask this Government whether a caste-based census is on their agenda or not. 

 Thank you very much. 

माननीय सभापित : ®ी अरिवंद सावंत जी – उपिÖथत नहé ।  

 ®ीमती नविनत रिव राणा । 

 कृपा करके दो-दो िमनट म¤ अपनी बात पूरी कìिजए । 



06.02.2024                                                                                                                                                                        1032 
 

 ®ीमती नविनत रिव राणा (अमरावती): सर, दो िमनट भी बहòत ह§ । हम तो सतंोष रखने वाले लोगŌ 

म¤ से ह§ ।  

 महोदय, म§ आपका बहòत-बहòत धÆयवाद करती हó ँिक आपने मझेु जÌमू-कÔमीर पचंायती राज 

अिधिनयम अम¤डम¤ट िबल 2024 पर बोलने का अवसर िदया है ।  

 सर, अभी हमारे काफì माननीय सदÖयŌ ने अपनी-अपनी बात रखी है । हर बात पर िवरोध 

करना अपोिजशन कì आदत है । जÌमू-कÔमीर कì पåरिÖथित इस देश के लोगŌ ने िपछले कई वषŎ स े

देखी है । जब हम िपछली बार वहा ँपर गए थे तो लोगŌ ने पूछा था िक आप िहÆदÖुतान से ह§ और अब 

जब म§ हाल ही म¤ जाकर आयी हó ँतो लोग कहते ह§ िक धारा 370 हटाकर हम जÌमू-कÔमीåरयन लोगŌ 

को जो Æयाय देने का काम मोदी जी ने और अिमत शाह जी ने िकया है, वह हमारे िलए बहòत ºयादा 

अहिमयत रखता है, नहé तो आज तक िजतने भी लोग जÌमू-कÔमीर पर राज कर रहे थे, वे अपने 

पåरवारŌ के िलए काम कर रहे थे, न िक कÔमीåरयŌ के िलए काम कर रहे थे । आज सरकार जो 

अम¤डम¤ट जÌमू-कÔमीर के िलए ला रही है, वहा ँपर जी-20 के माÅयम से जो िवकास होना था, जो 

माक¥ ट होनी चािहए थी, जो िविजटसª लोगŌ के िलए, जो टूर करने वाले लोग ह§, उनके िलए जो 

सिुवधाए ंहोनी चािहए थé, वहा ँपर ए टू जेड जो काम होना चािहए था, वह काम आज बहòत अ¸छी 

तरह से हो रहा है । 

 यह हमारी बात नहé ह,ै हम महाराÕů म¤ रहते ह§, जब हम वहा ँजाते ह§ और लोकल लोगŌ स े

बात करते ह§ तो हम¤ पता चलता है िक उनकì भावनाए ंहमार ेÿित ³या ह§ । उनसे बात करने पर हम¤ 

पता चलता है िक धारा 370 हटने के बाद जो काम होना चािहए था, उस पर िकस तरीके से काम हòआ 

है । बेरोजगारी पर ³या काम हो रहा है, जो úाउंडेड लोग ह§, जो एजुकेटेड लोग ह§, जो अनएजुकेटेड 

लोग ह§, जब हमने उनस ेबात कì तो उनका यही एक ही शÊद कहना था । ये अपोिजशन के लोग ह§ । 

हमार ेकाका ने कहा िक जो िजस हालत म¤ है, उसे जÌमू-कÔमीर म¤ रहने दो । अगर उसी हालत म¤ उस े

छोड़ िदया तो यह सरकार आप जैसी नहé हो जाएगी । मोदी जी का कहना है िक हम अपने कामŌ पर 

िवĵास रखकर लोगŌ को Æयाय देने के िलए काम करते ह§ और वही Æयाय जÌमू-कÔमीर म¤ िदखाई दे 
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रहा है । जब आप úाउंड लेवल पर जाकर आम लोगŌ से बात करते ह§, हर िबल का अम¤डम¤ट होने के 

बाद उनम¤ एक िवĵास जागता है िक आने वाल ेसमय म¤ हमार ेब¸चŌ को रोजगार िमलेगा ।  

हमार ेजÌमू-कÔमीर के लोग आगे बढ¤, इसके िलए काम हो रहा है । मझुे लगता है िक िवरोिधयŌ 

को िवरोध का चÔमा पहनना कम कर देना चािहए या हटा देना चािहए । िवप± को िसफª  िवरोध ही 

करना है । अिमत शाह जी यिद कोई िबल लेकर आते ह§ तो मझेु लगता है िक जÌमू-कÔमीर को आगे 

बढ़ाने के िलए लाते ह§ । जÌमू-कÔमीर हमार ेदेश का अिभÆन अगं है । िवप±, जो िवरोध करने का चÔमा 

पहनकर बैठे ह§, इनसे हमारी िवनती है िक देश को आगे बढ़ाना है, तो इÆहŌने अपनी आंखŌ म¤ िवप± 

का जो चÔमा पहना है, वह हटाकर जÌमू-कÔमीर और कÔमीåरयन को मदद करने का काम इन लोगŌ 

कì तरफ से भी होना चािहए । जैसी आंख¤ रह¤गी, वसैे ही जग िदखाई देगा । इनकì आंखŌ म¤ यिद दोष 

होगा, तो इÆह¤ िकसी भी अम¤डम¤ट म¤ और िकसी भी िबल म¤ कहé भी सधुार नहé िदखाई देगा ।  

सभापित जी, िजस तरह से अिमत शाह जी के मंýालय के सभी मंýी यहां बैठे ह§, वे एक-एक 

अम¤डम¤ट जÌमू-कÔमीर के फायद ेके िलए लाए ह§ । यह िबल वहां के लोगŌ के िलए है न िक Öवय ंइनके 

या इनके पåरवार के िलए है, इसिलए मुझे लगता है िक हम सभी लोग िबल के साथ ह§ और सपोटª  

करते ह§ िक जÌमू-कÔमीर को भी देश के दूसर ेिहÖसŌ कì तरह ÿगित करनी चािहए । आने वाले समय 

म¤ जÌमू-कÔमीर भी हमार ेदेश का सबसे बड़ा ±ेý बनना चािहए, इसके िलए म§ आप सभी का िदल स े

बहòत अिभनंदन करती हóं । धÆयवाद । 
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SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, thank you very much for giving 

me this chance to take part in the discussion on the Jammu and Kashmir Local 

Bodies Laws (Amendment) Bill, 2024. 

 In principle, I agree and support the Bill in providing reservation to Other 

Backward Classes. In principle, we fully agree with it. The Bill is introduced and 

piloted in this House by virtue of Article 243D, clause 6 of the Constitution of 

India. Technically, there is no wrong in piloting the Bill, in introducing the Bill. We 

have no apprehension and we have no reservation on this. But if you examine 

Article 243D, clause 6 of the Constitution of India, it says: “Nothing in this Part 

shall prevent the Legislature of a State from making any provision for reservation 

of seats in any Panchayat or offices of Chairpersons in the Panchayats at any 

level in favour of backward class of citizens.” 

The spirit of the Constitution talks about the Legislature of a State. Yes, 

technically, you are correct. Since the Legislature is dissolved and since it has 

become a Union Territory, the Parliament is having ample and absolute authority 

to make laws for the Union Territories. But the spirit of the legislation is entirely 

different. It has to be by the State Legislature. The State Legislature is the will of 

the people of the particular State.  

That is why at the time of repeal of Article 370, the hon. Home Minister has 

assured this House that Statehood will be brought back to the State of Jammu 

and Kashmir at the earliest, within one year. What has happened subsequent to 

the repeal of Article 370 or dividing the State of Jammu and Kashmir into two 
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Union Territories? It has never happened in the history of independent India. This 

is the first time in Indian history a State is being divided into two Union Territories. 

 A State might have been divided into different States but this is the first 

time in the constitutional history and the history of independent India that a State 

is divided into two Union Territories against the wishes of the people of Jammu 

and Kashmir. So far, no election is held. 

The Statehood has not been brought back. In such as situation, you are 

coming with these laws. It is a law which is providing reservation to Other 

Backward Classes of the people in the State of Jammu and Kashmir. It is not fair 

on the part of the Parliament to make a law. Let the Statehood be brought back 

and the Assembly be reinstated so that the Assembly can very well provide the 

reservation to the people belonging to the Other Backward Classes in the State of 

Jammu and Kashmir. 

 Sir, at this juncture, I would like to say one more thing. Technically it is fully 

okay but principally it is not fair on the part of the Government in coming with 

such a Bill. We have to remember the 73rd and 74th constitutional amendments. 

During the time of the then Prime Minister, Shri P.V. Narasimha Rao, this had 

been piloted and passed. At the time of Shri Rajiv Gandhi, once it was tried and 

failed. This is a revolutionary change which took place in the country regarding 

decentralisation of powers, empowering the local bodies. Definitely, Jammu and 

Kashmir’s local bodies have to be empowered. Election has to be held. 

Reservation has to be provided. But at the same time, the assurances made by 

the hon. Home Minister in this august House have to be completed at the earliest. 
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Also, as rightly said by Supriya Sule ji, when will the Statehood be brought back 

or the election will be held? Kindly give an assurance to this august House so that 

the people will be satisfied with that. 

 With these words, I conclude. Thank you very much, Sir. 
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SHRI VE. VAITHILINGAM (PUDUCHERRY): Namaskar Sir. Actually, there are 

only three Union Territories with Assemblies, namely Puducherry, Delhi and 

Jammu and Kashmir. The nature of two Assemblies, particularly Puducherry and 

Jammu and Kashmir are the same. I want to express my problems in Puducherry 

while comparing it with Jammu and Kashmir.  

There is no Finance Commission and devolution of funds to the local 

bodies. It is not attached with the Central Finance Commission also. My humble 

suggestion is that the Finance Commission should be constituted for the Union 

Territory of Jammu and Kashmir and then only the local bodies will get funds. 

Otherwise, there is no meaning of local bodies. We have the same experience in 

Puducherry. The local bodies cannot function without funds. There is also no 

devolution of powers. This is the problem of the Union Territory. 

There is no constitutional commitment for the Finance Commission for the 

Union Territories. It is not a statutory body. So, I would humbly request the Home 

Minister to constitute the State Finance Commission, and then only the local 

bodies will get the fund. The devolution of powers to the local bodies concerned 

should be done by the State Government, particularly by the Union Territories. It 

has not taken place because the Union Territory is controlled by the Lieutenant 

Governor and the Lieutenant Governor will not delegate powers to the local 

bodies. So, the Lieutenant Governor should delegate all the powers concerned to 

the local bodies and then only the functioning of the local bodies will take place. 
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In Puducherry, the local body leaders only have the social status, and there 

is no commitment for them. This is a major problem for the local bodies in the 

Union Territories. Thank you, Sir. 
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®ी सुनील कुमार (वाÐमीिक नगर): सभापित महोदय, जÌमू और कÔमीर Öथानीय िनकाय िविधया ं

(सशंोधन) िवधयेक, 2024, जÌमू और कÔमीर पचंायती राज अिधिनयम, 1989; जÌमू और कÔमीर 

नगरपािलका अिधिनयम, 2000; और जÌमू और कÔमीर नगर िनगम अिधिनयम, 2000 के कुछ 

ÿावधानŌ को सिंवधान के ÿावधानŌ के साथ ससुगंत łप से सशंोिधत करने का ÿयास करता है । 

िवधेयक जÌमू और कÔमीर म¤ Öथानीय िनकायŌ म¤ अÆय िपछड़ा वगª को आर±ण ÿदान करने का 

ÿावधान करता है, जो Öवागतयोµय है । इसस ेिपछड़ा समाज को उसका अिधकार ÿाĮ होगा । 

 िवधेयक म¤ यह कहा गया है िक भिवÕय म¤ सभी Öथानीय िनकाय चुनाव जÌमू-कÔमीर के मु́ य 

िनवाªचन अिधकारी के बजाय एक राºय चनुाव आयोग Ĭारा आयोिजत िकए जाएगंे िजसम¤ एक राºय 

चनुाव आयĉु होगा । यह केÆþ सरकार कì एक अ¸छी पहल है, िजसका हम Öवागत करते ह§ । इससे 

Öथानीय िनकायŌ का चनुाव सलुभ एव ंिनÕप± होगा । 

 िवधेयक म¤ यह कहा गया है िक राºय चनुाव आयĉु को उ¸च Æयायालय के Æयायाधीश के 

समान तरीके और समान आधारŌ के अलावा उनके कायाªलय से नहé हटाया जाएगा और राºय चनुाव 

आयĉु कì सेवा कì शतŎ म¤ उनके कायªकाल के बाद उनके िलए अिहतकर बदलाव नहé िकया जाएगा 

। हम कह सकते ह§ िक इससे जÌमू-कÔमीर का चनुाव िनÕप± होगा और यह राºय के िहत म¤ है ।  

महोदय, अपनी पाटê कì ओर स ेम§ इस िबल का समथªन करता हóं । बहòत-बहòत धÆयवाद । 

HON. CHAIRPERSON: Shri Bhartruhari Mahtab -- Not present. 

        Shri Adhir Ranjan Chowdhury. 



06.02.2024                                                                                                                                                                        1040 
 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, in the wake of the 

passage of Jammu and Kashmir Reservation (Amendment) Bill, 2023 in 

Parliament last year, it necessitated introduction of the OBC reservation. So, I 

think that as a natural corollary of the passage of the Bill, it is quite necessary to 

pass this Bill. So, I do not have any opposition to this Bill in principle. There is no 

question of it. But I must suggest to peep into the time and space dimension of 

this legislative document.  

 Sir, Panchayat institutions in Jammu and Kashmir have already been 

suspended now because नौ जनवरी तक इनकì आयु थी । नौ जनवरी के बाद जÌमू कÔमीर म¤ 

पचंायत और नहé बची ह§ । सर, हालात ऐसे हो गए ह§ िक पांच सालŌ से वहां कोई इलेि³टड गवम¦ट 

नहé है । खास कर जÌमू कÔमीर म¤ िपछले वषª 2014 के बाद से आज तक कोई इले³शन भी नहé हòआ 

है । मतलब एक तरफ िवधान सभा के चनुाव, दूसरी तरफ पंचायत और Ìयूिनिसपल बॉडीज़ के चनुाव, 

सभी चनुाव, have remained in suspended animation. 

 आपने जब आिटªकल 370 हटायी थी, आपका यह मकसद था, आपके कहने के मुतािबक िक 

हम जÌमू कÔमीर म¤ लोकतंý को और ताकत देने के िलए आिटªकल 370 हटा रहे ह§ । आप खदु ही 

देिखए िक आपने वहां पर लोकतýं को कैस ेताकतवर िकया है िक वहा ंकोई चुनाव ही नहé होते ह§ और 

िबना चनुाव के पचंायत¤ चलती ह§ । आप उनको ए³सट¤शन दे सकते थे । मान लीिजए िक मोदी जी ने 

कल को कह िदया िक 100 िदन के बाद चुनावŌ के नतीजे आ जाएगें, मतलब नयी सरकार के गठन 

होने के पहल ेचनुाव होना चािहए, लेिकन जÌमू कÔमीर म¤ ³यŌ पहले चनुाव नहé करा कर आप इस 

तरह का िबल लाते ह§? यह मेरा सबसे बड़ा सवाल है ।  

 दूसरी बात, ये सब जानते ह§, हमारे नेता राहòल गांधी जी, िजÆहŌने ÖपĶ तरीके से यह वादा 

िकया है िक वे काÖट स¤सस कराएगंे और 50 पस¦ट åरज़व¥शन का जो मĥुा है, उसको हटाएगें । मोदी जी 

और यह सरकार ओबीसी कì बात करते ह§, लेिकन जब हम काÖट स¤सस कì मांग करते ह§ तो मोदी 
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जी खदु कहते ह§ िक हमारी कोई काÖट ही नहé है । ये चार काÖट उÆहŌने बनाए, लेिकन बाकì कोई 

काÖट नहé है । हमारी मागं है िक यह काÖट स¤सस कराना चािहए । हम चाहते ह§ िक सरकार हमार े

नेता राहòल गांधी जी और खास कर कांúेस पाटê कì इस मांग को Öवीकार करे और काÖट स¤सस करा 

कर 50 पस¦ट åरज़व¥शन कì जो िलिमट है, उसको भी हटाने कì कोिशश कर े। यह भी हमारी मांग है । 

 सर, ये घिड़याली आंसू बहा कर कोई फायदा नहé है, ³यŌिक अभी चुनाव आने वाले ह§ । 

चनुाव के पहले ये एक डमेोúािफक कÌपोिजशन म¤, the Government has simply been 

fiddling with the demographic composition of Jammu and Kashmir in order to 

score political brownie points. लेिकन यह सरकार वहां पर चुनाव नहé कराती ह,ै वहां का 

Öटेटहòड बहाल नहé करती है । इस ÿकार से वहां के आम लोगŌ को अपने अिधकारŌ स ेविंचत रखती 

है । यह वहां के आम लोगŌ का अिधकार है । यह ůायल ऑफ पॉपुलåेरटी है । परू ेजÌमू कÔमीर के गांव 

वाले शंका म¤ ह§ िक उनकì तर³कì, उनकì जो सिुवधाए ंपचंायत के बदौलत िमलती थé, उसका ³या 

नतीजा होगा । इस तरह स ेहालात वहां पैदा हòए ह§ । 

 सर, ये बेकार म¤ ओबीसी, एससी एव ं एसटी कì बात करते ह§, यह सारी नौटंकì है । आप 

झारखंड म¤ देिखए, िक इÆहŌने कैसे एक आिदवासी मु́ य मंýी को जेल म¤ भ ि◌जवा कर, सरकार को 

हटाने कì कोिशश कì है । … (Óयवधान) 

माननीय सभापित : माननीय मंýी जी । 

… (Óयवधान) 
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®ी िनÂयानÆद राय : महोदय, म§ बड़े धैयª और गौर से सभी माननीय सदÖयŌ को सनु रहा था । मुझे 

तो आĲयª होता है िक एक तरफ तो ये लोग उस िबल का, जो जÌमू कÔमीर कì पचंायत और नगर 

िनकायŌ म¤ ओबीसी åरज़व¥शन के िलए लाया गया है, उसके समथªन का नाटक कर रहे थे और बार-बार 

उसको कहé न कहé घमुा रहे थे । म§ इनको ÖपĶ कहना चाहóंगा िक िजस ÿकार से भी घुमाइए या िजस 

ÿकार से भी घूिमए, म§ जÌमू कÔमीर तक कì बात कर रहा हॅू,ं जहां भी जाइएगा, आपको हर जगह 

मोदी, मोदी, मोदी और मोदी का िवकास ही िमलेगा । 

 महोदय, एक तो जब से ओबीसी वगª का एक Óयिĉ इस देश का माननीय ÿधान मýंी बना है, 

तब स ेइनको सर स ेले कर पैर तक ददª हो रहा है और वह आज भी पåरलि±त हòआ, जब ओबीसी के 

िहत म¤ जÌमू कÔमीर से संबंिधत यह िबल लाया गया, तो बार-बार ये लोग कुछ न कुछ अपनी बातŌ से, 

अÖपĶता के साथ उसको एक तरह से इंकार करने का काम कर रहे थे ।  

 महोदय, यहां काफì सांसदŌ ®ी जसबीर िसहं जी से लेकर ®ी अधीर रजंन जी तक ने अपनी 

बात रखी है । पहले भी संशोधन हòए ह§, यह बात यहां कही गई । सशंोधन के माÅयम स ेजÌमू-कÔमीर 

कì िवधान सभा म¤ एसटी के िलए 9 सीट¤ सरुि±त कì गई ह§ । कÔमीरी िवÖथािपतŌ के दो सदÖयŌ के 

नामांकन का ÿावधान है, िजसम¤ एक मिहला होगी और एक, पािकÖतान के कÊजे वाले जÌमू-कÔमीर 

के िवÖथािपत Óयिĉ भी हŌगे । यहा ं एसटी, मिहलाओ ं और कÔमीरी िवÖथािपतŌ के िवषय म¤ िचंता 

Óयĉ कì गई । इस सदन म¤ इनके िलए पहले िनणªय िलए गए ह§ । जÌमू-कÔमीर पनुगªठन (िĬतीय 

सशंोधन) िवधेयक 2023 के माÅयम स ेिवधान सभा म¤ मिहलाओ ंके िलए एक-ितहाई सीट के आर±ण 

का ÿावधान िकया गया है । जÌमू-कÔमीर आर±ण संशोधन िवधेयक के माÅयम से कमजोर और विंचत 

वगŎ कì पåरभाषा को अÆय वगª म¤ बदल िदया गया है । इस ऐितहािसक बदलाव से Öथानीय िनकायŌ म¤ 

अÆय िपछड़ा वगª के आर±ण को स±म करने के िलए हम एक और अúणी िवधेयक लाने म¤ स±म ह§ । 

 महोदय, आज म§ यहां अपनी बहन िचंता अनरुाधा जी कì बात सनु रहा था । वह कह रही थी 

िक यह ओबीसी िवधेयक है और इसम¤ ओबीसी कì िचतंा कì गई है । वह ऐसा कह रही थी िक यह 

सरकार इस देश के ओबीसी कì िचंता कर े। म§ जłर बताना चाहóंगा िक ओबीसी के िलए मोदी जी कì 
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सरकार िकतना ÿितबĦ और िचंितंत है तथा उनके कÐयाण व िवकास के िलए िकतनी योजनाए ंलाई 

ह§ । इसका म§ कुछ उदाहरण देना चाहóंगा । 

 महोदय, जब वषª 2014 म¤ स¤ůल हॉल म¤ माननीय ÿधानमंýी जी भाषण दे रहे थे और सरकार 

बन रही थी तो उÆहŌने कहा था िक हमारी सरकार िपछड़Ō को समिपªत है । उÆहŌने इसको िसĦ भी 

िकया है । मंिýमंडल म¤ 27 मंýी पहली बार ओबीसी समदुाय के ह§, िजसका ÿितशत 35 ÿितशत होता  

है । ओबीसी कमीशन को सवंैधािनक माÆयता नहé ÿदान कì गई थी । सवंैधािनक माÆयता ÿदान न 

होने से हमेशा िपछड़े वगŎ का आर±ण सदेंह के घेर ेम¤ था, पता नहé िकस समय िकस ऑडªर से उस 

आर±ण को समाĮ कर िदया जाएगा । जब ओबीसी आयोग को सवंैधािनक दजाª िदया गया, उस समय 

ओबीसी के आर±ण को बहòत मजबूती ÿदान िकया गया । इÆहŌने इस काम को नहé िकया । इस े

माननीय मोदी जी के नेतÂृव म¤ मोदी सरकार ने िकया है । ऑल इिंडया कोटा Öकìम के अतंगªत 

एमबीबीएस और एमडी के दािखले म¤ ओबीसी आर±ण का ÿावधान िकया गया है । अब तक इÆहŌने 

³यŌ नहé िकया था? क¤ þीय िवīालय, नवोदय िवīालय और सैिनक Öकूल के दािखले म¤ ओबीसी 

समुदाय को 27 ÿितशत आर±ण कì सिुवधा िमल रही है ।… (Óयवधान) ये भी जानते ह§, लेिकन 

बोलते नहé है । इस काम को मोदी जी कì सरकार न ेही िकया है । इÆहŌने तो कुछ नहé िकया और 

आज अपनी हालत पर रो रहे ह§ । 

13.39 hrs          (Hon. Speaker in the Chair) 

  अÅय± महोदय, िपछले नौ वषŎ म¤ ओबीसी छाýŌ के नामांकन म¤ 33 ÿितशत कì विृĦ हòई है । 

कुछ सÖंथानŌ म¤ भी, जैसे आईआईटी म¤ ओबीसी छाýŌ कì ट्यूशन फìस माफ कर दी गई है । अब एक 

लाख Łपये तक कì आय वाले िवīािथªयŌ कì ट्यूशन फìस नहé लगेगी । नीट परी±ा म¤ ओबीसी 

समुदाय के ब¸चŌ के िलए आर±ण कì ÓयवÖथा, पůेोल पंप और गैस एज¤सी के आवंटन म¤ ओबीसी को 

27 ÿितशत का आर±ण िदया गया है । ओबीसी उīिमयŌ के िलए व¤चर कैिपटल फंड के तहत 

åरयायती िव° ÿदान करने कì ÓयवÖथा कì गई है । ÿधानमंýी यंग अचीवसª Öकॉलरिशप अवाªड पीएम-

यशÖवी के तहत ओबीसी छाýŌ को वािषªक 4000 Łपये से 1,25,000 Łपये तक कì िव°ीय सहायता 
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दी जा रही है । ओबीसी के छाýŌ को पूणª िव°ीय सहायता ÿदान करना, राÕůीय िपछड़ा वगª िव° एव ं

िवकास िनगम कì ऋण योजनाए,ं 3 लाख Łपये तक कì वािषªक आय वाले ओबीसी के िलए वषª 2023 

म¤  2 लाख लाभािथªयŌ को 678 करोड़ Łपये कì मंजूरी दी गई ।  

महोदय, यह जÌमू-कÔमीर कÔमीर से सबंंिधत िवधेयक है, म§ इस पर थोड़ी चचाª करना चाहóंगा। 

जÌमू-कÔमीर के ओबीसी समदुाय के कÐयाण के िलए कई पहल कì गई ं । यह पहल सामूिहक łप स े

क¤ þ शािसत ÿदेश म¤ समान अवसर सिुनिĲत करने और ओबीसी आबादी के सामािजक-आिथªक 

िवकास को बढ़ावा देने के िलए सरकार कì ÿितबĦता को दशाªता है । आर±ण नीित का पालन िकया 

गया । वहां छाýविृ° कì ÓयवÖथा कì गई, छाýावासŌ कì सिुवधाय¤ दी गई ं । ओबीसी छाýावासŌ का 

िनमाªण कई ÖथानŌ पर हòआ । जÌमू-कÔमीर के अÆय िपछड़ा वगª बोडª कì Öथापना कì गई । 

…(Óयवधान) जÌमू-कÔमीर सरकार ने अÆय िपछड़ा वगª के कमªचाåरयŌ के िहतŌ कì र±ा के िलए वहां 

सÌपकª  अिधकाåरयŌ कì िनयिुĉ कì । वहां उपराºयपाल कì अÅय±ता म¤ अÆय िपछड़ा वगª के कÐयाण 

और िवकास के िलए जÌमू-कÔमीर म¤ कई ÓयवÖथाय¤ लागू कì गई ं । एससी, एसटी कì भी िचंता कì जा 

रही है । एससी, एसटी मिहलाओ,ं ब¸चŌ और वåरķ नागåरकŌ, सभी को समानता और िनÕप±ता कì 

गारटंी हòई । पहाड़ी समाज को भी चार ÿितशत आर±ण, अतंराªÕůीय सीमा के पास के गांव के 

िनवािसयŌ को भी आर±ण, आिथªक łप स ेकमजोर को भी दस ÿितशत आर±ण, सफाई कमªचारी 

डोमेसाइल सटêिफकेट के िलए पाý बनाए गए । वĦृावÖथा, िवधवा, िदÓयांगजन योजनाओ ंम¤ शत-

ÿितशत का लàय हािसल िकया गया । 

 माननीय अÅय± महोदय, मसूदी साहब कह रहे थे िक अनु¸छेद 370 हटने के बाद ³या 

पåरवतªन आया, कुछ पåरवतªन नहé आया । म§ इस पर दो िमनट का समय जłर लेना चाहóगंा और 

उनको ÖपĶ łप से कहना चाहóंगा िक महÂवूपणª बदलाव हòए । अनु̧ छेद 370 कì समािĮ  क¤ þ शािसत 

ÿदेश जÌमू-कÔमीर म¤ पåरवतªनकारी चरण िसĦ हòआ है, िजसस े िवकास, सरु±ा और सामािजक-

आिथ ªक आयामŌ म¤ Óयापक पåरवतªन देखे गए । बिुनयादी ढांचे का उÐलेखनीय सधुार, पॉवर जेनरेशन, 

ůांसिमशन और िवतरण कì ±मता बढ़ी है । िसचंाई पåरयोजनाए,ं सड़क, रले, हवाई, मेर ेपास सभी 
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आंकड़े ह§, लेिकन अÅय± महोदय का िनद¥श है िक सिं±Į उ°र िदया जाए । म§ बता सकता हóं, कृिष, 

उīोग, ÖवाÖÃय, िश±ा, पयªटन, रोजगार म¤ ÿगित हòई है । आईटी, ÿौīोिगकì एकìकरण और 

ऑनलाइन सेवाओ ं म¤ अनपुालन और जवाबदेही सिुनिĲत कì गई है । पचंायती राज ÓयवÖथा को 

मजबूत िकया गया है । पचंायती औīोिगक िवकास, Öथानीय उÂपादŌ को बढ़ावा िमला है । शै±िणक 

सिुवधा, रोजगार के अवसर, पयªटन का िवकास और सामािजक कÐयाण भी सिुनिĲत िकया गया है ।  

आप कह रहे थे िक घटनाय¤ बढ़ी ह§ । म§ कह रहा हó ंिक घटनाओ ंम¤ काफì कमी हòई है । क¤ þ 

सरकार कì पहल पर, मोदी सरकार के नेतÂृव म¤ जÌमू-कÔमीर कì शांित, सुर±ा, िवकास का ´याल 

िकया गया । आजादी के बाद हमेशा आप लोगŌ ने अÆयाय के राÖते पर चलकर जÌमू-कÔमीर को 

कुचला है, लेिकन मोदी सरकार ने कÔमीर को Æयाय देने का काम िकया है ।  

 आतंकवाद के िखलाफ माननीय मोदी जी कì सरकार कì जीरो टॉलर¤स है और उस नीित के 

कारण वहां िवकास भी हòआ है । म§ थोड़ा इंडीकेटर देना चाहóंगा । वषª 2004 से 2014 के बीच कुल 

7,217 घटनाए ंहòई ं । जून, 2014 स ेिदसÌबर, 2023 म¤ ये घटनाय¤ घटकर 2,224 हो गई,ं यानी िक 

घटनाओ ंम¤ 69 ÿितशत कì कमी आई । नागåरक के साथ-साथ िस³योåरटी फोस¥ज़ कì आपके जमाने 

म¤ जो दस वषŎ म¤ 2004 से 2014 तक 2,829 घटनाए ंथé, मोदी जी के कायªकाल म¤ इन दस वषŎ म¤ 

घटी ह§ । आपने ही तो कहा, मसूदी साहब का सवाल म§ने नोट करके रखा है । उनका सवाल है, åरेकॉडª 

म¤ देख लीिजए, नहé तो म§ ओबीसी आर±ण से बाहर नहé जाता । सुिÿया जी, आप भी ओबीसी 

आर±ण के बदले महाराÕů के िवषय पर चली गई थé । … (Óयवधान)       

िवगत दस वषŎ म¤ 2829 से घटकर 913 यानी 68% कì कमी हòई, नागåरकŌ कì मÂृय ु1769 

से घटकर 339 हो गई, इसम¤ 81 ÿितशत कì कमी हòई । िस³योåरटी फोस¥ज कì मÂृय ु 1060 से 

घटकर 574 हो गई, इसम¤ 46 ÿितशत कì कमी हòई है । Öटोन पेिÐटंग म¤ नागåरकŌ कì मÂृय ुपहल े

होती थी, अब नहé होती है । 2010 म¤ Öटोन पिेÐटंग म¤ 132 लोगŌ कì मÂृयु हòई थी । अब यह घटकर 

जीरो हो गया है, Öटोन पिेÐटंग म¤ ज´मी िस³योåरटी फोस¥ज उन 10 वषŎ म¤ 6 हजार 235 हòए थे, अब 

यह घटकर जीरो हो गया है ।  
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®ी अधीर रजंन चौधरी: ये सारी बात¤ अिमत शाह जी बहòत बार बोल चकेु ह§, कुछ नया है तो बताइए ।  

®ी िनÂयानÆद राय: अÅय± महोदय, आप अगर समझ गए ह§ तो म§ बैठ जाउगंा, नहé समझने कì 

कोिशश कर रहे ह§ तो मेर ेपास उपाय … (Óयवधान) म§ जłर यहां कहना चाहóंगा िक जब से धारा 370 

हटी है, वहां से िविभÆन आयामŌ के साथ जÌमू-कÔमीर को Æयाय िमल रहा है । सौगत दादा बोल रहे थे 

िक जÌमू-कÔमीर को अपने भरोसे छोड़ दो । जÌमू-कÔमीर के लोगŌ पर मोदी सरकार ने भरोसा िकया 

है, लेिकन आतंकवािदयŌ के भरोसे नहé छोड़ा है । आप लोगŌ न ेआतंकवािदयŌ को गोद म¤ बैठा िदया 

था, िजसके कारण वहां समÖयाए ं उÂपÆन हòई थé और उन समÖयाओ ं के कारण जÌमू-कÔमीर के 

हालात िबगड़ ेथे, यह जगजािहर है ।  

 महोदय, जी-20 कì चचाª होती रही है, अमरनाथ याýा म¤ 4 लाख 45 हजार याýी सिÌमिलत 

हòए, कÔमीरी िवÖथािपतŌ Ĭारा अब ÿमुख धािमªक ÖथानŌ पर Âयोहार मनाना शłु हो गया है । मंिदरŌ 

का पनुिनªमाªण हो रहा है । शारदा देवी मंिदर म¤ दशकŌ बाद दीपावली मनायी गई है । ®ीनगर के लाल 

चौक पर महुªरम के जलुएु िनकले ह§ । दो दरबार परपंरा समाĮ हो गई है । एक राजधानी होने से 400 

करोड़ Łपये कì बचत हòई है ।  

महोदय, अब दो करोड़ से भी ºयादा पयªटक वहां पहòंच रहे ह§ । पयªटकŌ के वहां पहòंचने से 

विंचत, गरीब, ओबीसी, शेड्यूल काÖट और शेड्यूल ůाइÊस को रोजगार का अवसर िमल रहा है । अतं 

म¤, म§ यही कहना चाहóंगा, लगभग 15 सदÖयŌ ने अपनी बात¤ कही ह§ । ÿेमचÆþन जी ने कहा िक 

टे³नीकल łप से ठीक है, लेिकन सैĦांितक łप से ठीक नहé है । मोदी जी का िसĦांत ओबीसी का 

कÐयाण का है । ओबीसी का कÐयाण हो और Æयाय के साथ िवकास हो, िवकास कì गगंा कì धारा 

वहां तक पहòंचे, उनको िवकास िमले, यही मोदी जी का िसĦांत है । उसी िसĦांत के अनłुप जÌमू-

कÔमीर म¤ इस िवधेयक से यह ÓयवÖथा सोची गई है, इसी का ÿÖताव सदन म¤ आया है ।  

अÅय± महोदय, भारत के सिंवधान भाग 9 और 9 (1) म¤ पंचायत और नगर िनगमŌ म¤ आर±ण 

का ÿावधान है । कुछ सदÖय कह रहे थ ेिक वहां पहले स ेऐसी ÓयवÖथा है, कुछ सदÖय िकसी कमेटी 

कì चचाª कर रहे थे । म§ ÖपĶ łप स ेकहना चाहता हóं िक वहां नगर िनगम और úाम पचंायत के चुनाव 
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म¤ जो सदÖय चनुे जाते ह§, उन सदÖयŌ के िलए िकसी आर±ण कì ÓयवÖथा नहé थी । जो चनुाव होता 

है और जो काउिÆसल के सदÖय चनेु जाते ह§, úाम पचंायतŌ म¤ चुने जाते ह§, उनके िलए आर±ण नहé 

था ।  

इस िवधेयक म¤ तीन सशंोधन ह§, इनको म§ पहले ही बता चकुा हó ं। ये तीनŌ सशंोधन ओबीसी के 

िहत म¤ है । ओबीसी आर±ण लागू करने म¤ सुिवधा ÿदान होगी, यह उसी से सबंंिधत िवधेयक है । म§ 

सदन से आúह करता हóं िक इस िवधेयक को सवªसिÌमत से इसे पाåरत कर¤ तािक जÌमू-कÔमीर के 

úाम पचंायतŌ और नगर िनगमŌ म¤ ओबीसी के लोगŌ को आर±ण का अिधकार िमले । उस आर±ण के 

अिधकार म¤ 33 ÿितशत मिहलाओ ंके िलए भी आर±ण है, इसिलए ओबीसी के िहत म¤ और ओबीसी 

मिहलाओ ंके िहत म¤ आप जłर सवªसÌमित से इस िवधेयक को पाåरत कर¤ग े। 

माननीय अÅय±: ÿĳ यह है: 

“िक जÌमू-कÔमीर पचंायती राज अिधिनयम, 1989 (1989 का 9), जÌमू- कÔमीर 

नगरपािलका अिधिनयम, 2000 (2000 का 20) और जÌमू-कÔमीर नगर िनगम 

अिधिनयम, 2000 (2000 का 21) का और सशंोधन करने वाले िवधेयक पर िवचार िकया 

जाए ।" 

    ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

माननीय अÅय± : अब सभा िवधयेक पर खडंवार िवचार करेगी ।  

        ÿĳ यह है: 

                  “िक खडं 2 से 19 िवधेयक के अगं बन¤” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

खंड 2 से 19 िवधयेक म¤ जोड़ िदए गए । 

खंड 1, अिधिनयमन सूý, उĥेिशका और िवधेयक का पूरा नाम िवधेयक म¤ जोड़ िदए गए । 

®ी िनÂयानÆद राय :  म§ ÿÖताव करता हóं: 

       “िक िवधेयक पाåरत िकया जाए ।”  
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माननीय अÅय± : ÿĳ यह है: 

 “िक िवधेयक पाåरत िकया जाए ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

________ 
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माननीय अÅय±: आइटम नबंर 25, लोक परी±ा (अनुिचत साधन िनवारण) िवधयेक, 2024 

 माननीय मंýी जी । 

13.50 ½  hrs 

 PUBLIC EXAMINATIONS (PREVENTION OF UNFAIR MEANS) BILL, 2024 
 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SCIENCE AND 

TECHNOLOGY; MINISTER OF STATE IN THE PRIME MINISTER’S OFFICE; 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PERSONNEL, PUBLIC 

GRIEVANCES AND PENSIONS; MINISTER OF STATE IN THE 

DEPARTMENT OF ATOMIC ENERGY AND MINISTER OF STATE IN THE 

DEPARTMENT OF SPACE (DR. JITENDRA SINGH): Sir, I beg to move: 

“That the Bill to prevent unfair means in the public examinations and to 

provide for matters connected therewith or incidental thereto be taken into 

consideration.” 

          माननीय अÅय± जी, इस िवधेयक को लाते हòए मझेु Óयिĉगत तौर पर एक सखुद अनभुव हो 

रहा ह ै। यह एक सखुद संयोग है, ³यŌिक जब हाल ही म¤ इस नए सदन म¤ आए तो इस भÓय भवन म¤ 

िशÉट होने के उपरांत आपकì अÅय±ता म¤ और इस पिवý सŌगेल को सा±ी मानते हòए सबसे पहला 

िवधेयक सरकार कì ओर से इस सदन म¤ लाया गया था, वह भारत कì नारी शिĉ और भारत के 

नारी सामÃयª को समिपªत था । आज इस भवन म¤ होने वाले दूसर ेसý म¤ जो िवधयेक लाया जा रहा 

है, एक बार िफर आपकì अÅय±ता म¤ तिमलनाडु से लाए गए इस पिवý सŌगेल कì उपिÖथित म¤ 

ÿÖतुत िकया जा रहा है । यह िवधेयक भारत कì यवुा शिĉ और भारत के यवुा सामÃयª को समिपªत 

है । 
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13.51 hrs            (Shri N.K. Premachandran in the Chair) 
 

           म§ यह बात इसिलए भी कह रहा हóं ³यŌिक यह इसिलए भी महÂवपूणª है िक दोनŌ ही वगª 

माननीय ÿधान मंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी के नेतृÂव कì सरकार कì ÿाथिमकताओ ंको दशाªते ह§ । हम 

सब जानते ह§ िक माननीय ÿधान मýंी मोदी जी कई बार कह चकेु ह§ िक समाज म¤ चार ही जाितयŌ को 

जानते ह§ – मिहला, यवुा, िकसान अथवा अÆनदाता और गरीब । आने वाले 20 वषŎ म¤ ÿÂयेक 

नागåरक कì भू िमका वषª 2047 के शताÊदी भारत के िनमाªण के िलए अिनवायª रहने वाली है ³यŌिक 

एक के बाद एक मिहला क¤ िþत सधुार के िलए योजनाए ंलाई गई ह§ ।  

          जहां तक आज के िवधयेक का सबंंध है, हम ÿमाण सिहत कह सकते ह§ िक गत दस वषŎ म¤ 

यवुा क¤ िþत िजतने भी ÿावधान लाए गए, िवशेषकर युवाओ ंको सरकारी नौकåरयŌ म¤ िनयिुĉयŌ को 

लेकर या उ¸च िश±ा सÖंथानŌ म¤ चयन को लेकर, इन सारी ÿिøयाओ ं म¤ देखा गया है िक िकस 

ÿकार कì पारदिशªता हो और िकस ÿकार स े ÿÂयेक यवुा को अपनी ÿितभा, योµयता, पåर®म के 

अनकूुल अवसर िमल सके । िकस ÿकार एक लेवल Èलेियंग फìÐड रहे िक वह समाज के िकसी भी 

वगª से आता हो, उसकì आिथªक दशा कुछ भी हो, उसे दूसरे उÌमीदवार के बराबर मौका िमले और 

यही लोकतंý कì पåरभाषा है िक ÿÂयेक युवा को यह सपना देखने का साहस हो िक वह िकसी भी पद 

पर आसीन हो सकता है, िकसी भी िश±ण सÖंथान म¤ अपनी िकÖमत आजमाने के िलए अपनी 

यािचका दे सकता है, परी±ा म¤ बैठकर उ°ीणª हो सकता है । इस तरह से आपको याद होगा िक सन् 

2014 म¤ 26 मई के िदन ÿधान मंýी जी के łप म¤ मोदी जी ने शपथ úहण कì थी और  उसके दो या 

तीन महीने के भीतर ही िसतÌबर या अ³टूबर के महीने म¤ एक बहòत बड़ा िनणªय लेते हòए अúेंजŌ के 

समय से चले आ रहे एक िनयम को समाĮ कर िदया, which we can say was a legacy, a 

dubious legacy of  the British empire.   
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महोदय, हमारे नौजवानŌ को अपने दÖतावजे, अपने सिटª िफकेट्स गैजटेड अफसर से अटेÖट 

करवाने पड़ते थे । वैसे तो यह िनयम आजादी के तुरतं बाद समाĮ कर िदया जाना चािहए था, लेिकन 

शायद िवधाता को यह मंजूर था िक मोदी जी इस देश कì बागडोर संभाल¤ और िफर इस कोताही कì 

पूितª हो । यह िनयम समाĮ करते ही न केवल यवुाओ ंको सिुवधा िमली, बिÐक एक बहòत बड़ा सदेंश 

देश के कोने-कोने म¤ गया िक अब भारत म¤ एक ऐसी सरकार आ चकुì है, एक ऐसे ÿधान मýंी आ चकेु 

ह§, िजनको इतना कॉिÆफड¤स है िक वे अपने देश के नौजवानŌ पर िवĵास कर सक¤  । कोई जłरत नहé 

िक कोई नौजवान अपने दÖतावेज िकसी और से ÿमािणत करवाए । उसके कुछ ही िदनŌ बाद 15 

अगÖत के िदन Öवतंýता िदवस के सबंोधन म¤ लाल िकल ेके पåरसर से ÿधान मýंी मोदी जी ने आĽान 

िकया था िक ³या यह संभव है िक सरकारी पदŌ कì िनयुिĉयŌ म¤ इटंरÓयू कì ÿथा को समाĮ कर िदया 

जाए? अ³सर ये िशकायत¤ आया करती थé िक कई बार åरटेन म¤ 100 अकं लकेर भी कोई उÌमीदवार 

िवफल रह जाता था और प±पात के चलते, भाई-भतीजावाद के चलते, ĂĶाचार के चलते कोई और 

उÌमीदवार, िजसको मदद करने कì इ¸छा रहती, ऐसा षड्यंý रहता और उसको इंटरÓयू म¤ ºयादा 

अकं देकर नौकरी उपलÊध करवा दी जाती या िफर िश±ा सÖंथान म¤ दािखला दे िदया जाता । मझुे यह 

कहते हòए खशुी है और गवª भी है िक ÿधान मंýी जी कì इस घोषणा के तुरतं बाद डीओपीटी ने फाÖट 

ůैक ÿिøया चलाई और माý 3 महीनŌ के भीतर ही हमने इस ÿिøया को सपंÆन िकया और 1 जनवरी, 

2016 से देशभर म¤ यह सकुª लर जारी कर िदया गया िक अब इंटरÓयू कì ÿथा समाĮ कर दी जाएगी, 

तािक हर उÌमीदवार के िलए एक लेवल Èलेइंग फìÐड रहे । 

 महोदय, इसके साथ ही साथ अिधकतर इिÌतहान अब ऑनलाइन, कÌÈयूटर बेÖड होने लग े

तािक पारदिशªता सिुनिĲत कì जा सके । अविधकाल भी कम कर िदया गया । टाइम बाउंड तरीके से 

परी±ाए ंहोने लगé । एक जमाना था िक Öटाफ सेले³शन कमीशन कì परी±ा ÿिøया लगभग दो-दो 

सालŌ तक चलती रहती थी । उसका अविधकाल घटाकर अब सात-आठ या नौ महीने हो गया और 

ÿयास जारी है िक उसे और कम कर िदया जाए, तािक हर यवुा को समय पर अवसर िमले, अपनी 

िकÖमत आजमाने का । अभी हाल ही म¤ ÿधान मंýी मोदी जी कì ही कÐपना से रोजगार मेले का एक 
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øम शłु हòआ, तािक जो पद कई-कई साल åरĉ रहते थ,े िनयिुĉयां नहé होती थé, वकै¤ सीज खाली 

रहती थé और हमार े ब¸चे, नौजवान ओवर एज हो जाया करते थे । ऐसा ŀÔय देखने को न िमल,े 

इसिलए रोजगार मेल ेम¤ 50 हजार, 60 हजार, 70 हजार िनयिुĉ-पý एक साथ जारी करने का øम 

शुł हòआ । Łकì हòई ÿमोशÆस को बÐक ÿमोशन देकर चलाया गया । कई बार बड़ा ददªनाक ŀÔय 

देखने को िमलता था िक िजस पद पर कमªचारी िनयĉु होता था, उसी पद पर सेवािनव°ृ हो जाता था।  

14.00 hrs 

  उसे उसके साथी फेयरवेल देते ह§, लेिकन उसके िदल म¤ यह ददª रह जाता है िक उसे एक भी 

ÿमोशन नहé िमला । इसी भाव को, इसी िसलिसले को आगे बढ़ाते हòए आज इस िवधेयक कì 

आवÔयकता पड़ी है । कुछ समय स ेएक नई पåरिÖथित ने जÆम िलया है । आपने देखा होगा िक एक के 

बाद एक देश के िभÆन-िभÆन भागŌ से इस ÿकार के समाचार आ रहे ह§ िक कहé मालÿैि³टसेज हòई ं, 

कहé पेपर िलकेज हòआ, कहé इंपसªनैशन हòआ, कहé पेपर बाहर लेकर सॉÐव हòआ, अगर हम उदाहरण 

देने लग¤गे तो अनेक उदाहरण ह§ । लिेकन, ÿमुखता से पिĲम बंगाल म¤ नवÌबर, 2022 म¤ िडÈलोमा 

एिलम¤ůी एजकेुशन का पेपर िलक होता है । उसी ÿदेश म¤ फरवरी, 2023 म¤ अúेंजी का ³वĲैन पेपर 

åरलीज होता है और उसी ÿकार Öकूल सिवªस किमशन, वÖेट बंगाल का भी पेपर åरलीज होता है । 

 िदसÌबर, 2022 म¤ टीचर åरøूटम¤ट Öकैम राजÖथान म¤ पाया जाता है और फरवरी, 2022 म¤ 

राजÖथान एिलिजिबिलटी एµजाम फॉर टीचसª म¤ भी गड़बड़ी पाई जाती है और इिÌतहान दोबारा 

कराना पड़ता है । मई, 2022 म¤ राजÖथान पिुलस कॉÆसटेबल åरøूटम¤ट एµजाम म¤ भी घोटाला होता 

है। वषª 2018 से लेकर अब तक राजÖथान म¤ इस ÿकार के 12 घोटाले हòए ह§ । ये चयन परी±ाओ ंके 

िलए करते ह§ । इसी ÿकार जÌमू-कÔमीर म¤ भी सब-इंÖपे³टर åरøूटम¤ट Öकैम वषª 2022 म¤ पाया गया 

और Öटॉफ सेले³शन कमीशन कंबाइंड úेजएुट लेवल, 2017 म¤ भी, इसके उदाहरण अनेक ह§ और 

इसके अितåरĉ भी ह§ । मगर, उस िवÖतार म¤ अभी न जाते हòए, म§ यह कहóंगा िक इसका पåरणाम 

िकसको भगुतना पड़ता है? बहòत से योµय ब¸चे जो मेहनत के साथ, तैयारी के साथ, माता-िपता के 

हाडª अÆडª पैसे के साथ तैयारी करके परी±ा देने जाते ह§, उनके साथ नाइंसाफì हो जाती ह§ । ये चंद 
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लोग, िजÆहŌने इसको अपना धंधा और पेशा बनाया है, वे उन ब¸चŌ कì िकÖमत से िखलवाड़ करते ह§, 

उनके भिवÕय से िखलवाड़ करते ह§ और कभी-कभी यही उन ब¸चŌ के िलए, उनके माता-िपता के िलए 

एक भारी तनाव का कारण भी बन जाता है । अभी चार िदन पहले आपने समाचार पýŌ म¤ पढ़ा होगा िक 

कोटा कì एक ब¸ची ने आÂमहÂया कर ली । वह बेटी अपने ससुाइड नोट म¤ िलखकर जाती है िक- 

“Mummy, papa, please forgive me.  I cannot do it.  I am the worst daughter.” 

 इस ससुाइड नोट को पढ़कर सारा िहÆदÖुतान रो पड़ा । इसिलए, आपके माÅयम से म§ हाउस 

म¤ अपील कłंगा िक हमार ेब¸चŌ को, आपके ब¸चŌ को इस तरह कì पåरिÖथित से बचाया जाए । मुझे 

नहé लगता िक िकसी को भी इसस ेइंकार होगा । इसीिलए, इसी भाव के साथ यह िवधेयक लाया जा 

रहा है । जहा ंपर ऑग¥नाइºड øाइम करन ेवाले ये दĶु लोग, जो गनुाह का पाप करते ह§ और हमारी 

भावी यवुा पीढ़ी, िजसकì ऊजाª और सामÃयª सन् 2047 के भारत के िलए अिनवायª है, उसके साथ 

िखलवाड़ करते ह§ । उनके िलए सजा का कोई न कोई ÿावधान हो, जो अभी तक हमार ेकानून म¤ नहé 

था । उसी को लेकर यह िवधेयक लाया गया है । मझुे िवĵास है, इसम¤ कोई िववाद का िवषय नहé है । 

हम सब िमलकर के न केवल इस िवधयेक को पास कर¤गे, इसको पास करते ही, कानून बनते ही देश 

भर म¤ यह सदेंश जाएगा िक दल कोई भी हो, िवचारधारा कोई भी हो, ब¸चे साझंा होते ह§ । देश के ब¸चे 

सांझा ह§, ³यŌिक ये सब ब¸चे हमारे भिवÕय के जानशीन ह§, हमारे भिवÕय कì िवरासत ह§ और उसके 

िलए यह िवधयेक लाया जा जा रहा है । धÆयवाद । 

HON. CHAIRPERSON: Motion moved: 

“That the Bill to prevent unfair means in the public examinations and 

to provide for matters connected therewith or incidental thereto, be 

taken into consideration.” 
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SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Thank you, hon. 

Chairperson Sir, for giving me this opportunity to speak on this Bill. 

Sir, the Public Examinations (Prevention of Unfair Means) Bill, 2024, which 

is moved by the Minister of State in the Ministry of Personnel, Public Grievances 

and Pensions seeks to identify the following unfair means and offences during 

public examinations:- (i) Question paper or answer key leaks; (ii) Participation in 

collusion with others to effect question paper or answer key leaks; and (iii) 

Accessing or taking possession of question paper or an Optical Mark Recognition 

(OMR) response sheet without authority. Any examination conducted by the 

Union Public Service Commission (UPSC), Staff Selection Commission (SSC), 

Railway Recruitment Board (RRB), Institute of Banking Personnel 

Selection, Ministries or Departments of the Central Government and their 

attached and subordinate offices for recruitment of staff, National Testing Agency 

or other authority, as may be notified by the Central Government, will be covered 

under this anti-cheating Bill. 

While the Bill, at the outset, seeks to address the culprits in examination 

rackets and recruitment mafia, the dangers of overarching powers of the Central 

Government the Bill grants is worrying as it encroaches upon the federal powers 

of the States. The bill comes at a time when as many as 1.4 crore applicants from 

15 States, applying for over 1.04 lakh posts have been affected as their 

schedules and opportunities were destroyed due to exam paper leak and 

manipulation mafia. 
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There is also a complete lack of any punitive action that has been even 

undertaken. The long process of rescheduling examinations takes years and the 

grinding Government process forces many applicants to leave their attempts as 

they do not have age or situation by their side. They also lose their opportunities 

as many of them are not in a position to appear in examinations due to financial 

difficulty and also due to lack of leave from their employment, mainly the private 

sector employees. 

In this case, I would suggest the Government to consider holding 

examination within three months from the date of cancellation, and make sure 

that a wing for re-examination is created in the case of cancelled exams. Further, 

I would request the Government to distribute the quantum of punishment not just 

to the direct culprits but also to the conspiracy plotters and the intermediary 

agents as well. 

I would also like to state the affairs of Kerala State Public Service 

Commission. There were several reports of question paper leaks and 

manipulation of rank lists where applicants who couldn't even write a single 

question of the same question paper claimed to have topped the police constable 

exam recently. The sad state of affairs in Kerala, where the entire Public Service 

Commission and the Government was hand in glove with the question paper leak 

and manipulation mafia is a reminder that more stringent laws are required for 

curbing this horrible crime. 

Apart from this, the teaching and coaching centre mafia which are linked 

with colluders including political leadership, local agents and corrupt staff of 
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various Public Service Commissions must not be let off the hook, and punishment 

should be awarded to them as well. 

I would further request the Government to take steps to enhance anti-

malpractice measures implementing, latest technology so that applicants need 

not be subjected to old practices where multiple authorities are involved. The Bill 

must also take care to protect students from weaker sections of the society, 

including SCs and STs from being targeted. The law needs to be fair and the 

candidate must not be targeted unfairly. The young people of our country need 

justice as far as every competitive examination is concerned. Unfortunately, there 

are so many incidents before us where they face injustice. This law will make 

sure that in future, these types of incidents do not happen, and it will be helpful for 

lakhs and lakhs of young people of our country.  

With these words, I support this Bill. Thank you.  
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डॉ. सÂयपाल िसहं (बागपत) : सभापित महोदय, म§ समय दनेे के िलए आपका और अपनी पाटê का 

बहòत-बहòत धÆयवाद करता हó ं। आज जो अिधिनयम लाया गया है – िद पिÊलक एµजािमनेशन (िÿव¤शन 

ऑफ अनफेयर मीÆस) िबल के समथªन म¤ खड़ा हòआ हóं । 

 म§ सबसे पहले इस देश के यशÖवी ÿधान मýंी आदरणीय नरेÆþ मोदी जी और हमार े

डीओपीटी िमिनÖटर आदरणीय डॉ³टर िजतेÆþ िसहं जी का धÆयवाद करता हóं िक वह इस अिधिनयम 

को लेकर आए । जब से नरÆेþ मोदी जी इस देश के ÿधान मंýी बने ह§, इस देश के अदंर उनके आने स े

पहले यूपीए सरकार के अदंर घोटाले के ऊपर घोटाले होते थे । 

14.11 hrs      (Shri Kodikunnil Suresh in the Chair) 

 महोदय, जगह-जगह अनफेयर मीÆस बेईमानी से काम होते थ,े इनको दूर करने का उÆहŌने 

ÿयÂन िकया और ºयादा से ºयादा टे³नोलॉजी हर ±ेý म¤ उपयोग करने का िनद¥श िदया तथा उÆहŌने 

करके िदखाया । आज यह अिधिनयम आया ह,ै इसका उĥेÔय जैसा डॉ³टर िजतेÆþ िसहं जी ने बताया 

िक हमारी परी±ाओ ंके अंदर पारदिशªता हो, िनÕप±ता हो, हमारी परी±ाओ ंकì न केवल देश के अंदर, 

बिÐक दिुनया के अदंर साख बने, इस बात के िलए यह अिधिनयम यहां लाया गया है । आज सारी 

दिुनया के अदंर देश का सÌमान बढ़ रहा है । परी±ाओ ंम¤ िजस ÿकार से नकल कì जाती है, तो इन 

परी±ाओ ंके कारण देश का नाम बहòत दभुाª µयपूणª łप स ेखराब होता है और उसम¤ हमारी बदनामी 

होती है ।  

 आदरणीय सभापित जी, म§ अपनी बात शुł करने से पहले मेन łप स ेइस बात को अपने इस 

सÌमाननीय सदन म¤ कहóगंा िक इस देश के अदंर लाखŌ-करोड़Ō वषŎ से जो परी±ा होती थी, वह ओरल 

एµजािमनेशन होता था । उस समय िकताब¤ भी कम होती थé । ऐसा नहé है िक हमार ेलोग िÿिंटंग नहé 

जानते थ े। जैस ेआज के कुछ लोग बोलते ह§ िक हमार ेलोगŌ को इितहास मालूम नहé था, हमार ेलोगŌ 

को िलखना नहé आता था । बात यही नहé थी, बिÐक बात यह थी िक हमार ेयहां मौिखक łप स ेपीढ़ी 

दर पीढ़ी गłु िशÕय को बढ़ाता था और िशÕय अपने िशÕय को बढ़ाता था । यह परÌपरा चलती थी । 

उसी परÌपरा के िहसाब से हमार ेजो िशÕय होते थ,े उनकì परी±ा होती थी । हम आज देखते ह§ िक 
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जब से िकताब आई ह§, लोगŌ कì याĥाÔत कमजोर हो गई है । जब से मोबाइल फोन आए ह§, हम लोगŌ 

को दस टेलीफोन नबंसª भी याद नहé ह§ । मोबाइल फोन आने से पहले हम¤ 100-150 मोबाइल फोन 

नंबर याद होते थे । जब से िकताब¤ और पÖुतक¤  आई ह§, उसी िहसाब से हमारी याददाÔत कमजोर होने 

लगी । पहले जमाने के िसÖटम के अदंर कोई सिटª िफकेट नहé होते थ,े कोई िडúी नहé होती थी ।  

महोदय, हमारी नालदंा और त±िशला यूिनविसªटीज़ दिेखए, िवøमिशला, अवंितका, 

अमरावती जैसी बहòत यूिनविसªटीज ह§ । जब म§ने िपछली बार बोला था तो 18 यूिनविसªटीज़ के नाम 

िलए थे । हमारी िजतनी भी यूिनविसªटीज़ थé, िकसी भी यूिनविसªटीज़ के अंदर कहé कोई िडúी और 

कागज का सिटª िफकेट नहé िदया जाता था िक आप इसको लेकर जाइए । उनका िश±ण सÖंथान ही 

उनका सिटª िफकेट था । वह इस िश±ण सÖंथान म¤ पढ़कर आया है, इसका मतलब है िक उसके पास 

योµयता है । जब स ेिडिúयां दी जाने लगé तो िडिúयां िकस ÿकार से ली जाए,ं ऐसा होने लगा । अगर 

िकसी को 10वé पास चािहए तो उसका सिटª िफकेट कैसे िलया जाए और 12वé का सिटª िफकेट कैसे 

िलया जाए । िपछले टमª के अदंर मुझे कुछ िदन िश±ा िवभाग म¤ काम करने का मौका िमला । हमार े

हायर एजकेुशन इÖंटीटयूशंस के अंदर, यूिनविसªटीज़ के अदंर यह था िक अगर अिसÖट§ट ÿोफेसर 

बनना है तो उसके िलए पीएचडी कì िडúी चािहए । 

उस आदमी ने िकतने åरसचª पपेसª पिÊलश िकए ह§? उसके अदंर इतनी गड़बड़ होती थी । 

लोगŌ ने इस ÿकार के åरसचª जनरल शłु िकए । लोग दूसर ेलोगŌ स ेिकताब िलखवाते थे, लोगŌ से 

पीएचडी िडúी िलखवाते थे । िकतना नकल करके वह काम करते थे । जब स ेयह शŁुआत हòई है तब 

से हम लोगŌ के पतन कì एक ÿकार से शुŁआत हòई है । आपके माÅयम से मझेु कहना है िक इस देश 

कì जो िश±ा थी, वह चåरý िनमाªण कì िश±ा थी । हम लोग ईमानदारी और चåरý िनमाªण कì बात 

करते थे । दिुनया म¤ सबसे बड़ा धमª सदाचार है और सदाचार म¤ यह बात आती थी िक हम लोग िकतने 

ईमानदार ह§ । मुझे वषª 2013 म¤ अमेåरका जाने का मौका िमला । Æयूयाकª  के पास एक एबल अकेडमी 

है। वह एबल अकेडमी पहले पिुलस वालŌ को और फौज के लीडसª िजसम¤ तैयार होते ह§, उनको तैयार 

करती थी । उसका एक ůेनर हम से िमलने आया । हमारा भारत सरकार का डेिलगेशन था । वहां कहा 



06.02.2024                                                                                                                                                                        1059 
 

जाता है िक दिुनया म¤ सबसे अ¸छी एबल अकेडमी है । ईमानदार लीडर तैयार होते ह§ । इंिटिúटी के 

बार ेम¤ यह अकेडमी है । हमने उनसे पूछा िक आप इंिटिúटी कैसे िसखाते ह§ । िजन लोगŌ ने Æयूयाकª  

देखा होगा या उसके बार ेम¤ पढ़ा होगा तो Æयूयाकª  म¤ सदê के िदनŌ म¤ बहòत ठंड होती है, वहां बफª  पड़ती 

है । सदê के िदनŌ म¤ एबल अकेडमी के अदंर एक िनयम है िक कोई भी ůेनर या कोई भी ůेनी सदê के 

िदनŌ म¤ भी नहाते हòए गमª पानी का ÿयोग नहé करगेा । उनके बाथłम म¤ कोई सीसीटीवी नहé लगे हòए 

ह§ । लिेकन िनयम यह है िक लोग ठंडे पानी से Öनान कर¤गे । म§ने उस ůेनर से पूछा िक आप इंिटिúटी 

िसखाते ह§, ईमानदारी िसखाते ह§ तो कैसे िसखाते ह§? ³या आपने कभी बेईमानी कì है? उसने कहा, 

म§ने एक बार बेईमानी कì है । म§ वहां के एक ůेनर कì बात कर रहा हó,ं जो वहां का िश±क है । उसने 

³या बेईमानी कì है? उसने एक िदन बाथłम म¤ ठंडे पानी म¤ गमª  पानी िमलाकर Öनान िकया और वह 

भी केवल एक बार । म§ने उनसे पूछा िक आपने यह ईमानदारी कहां से िसखी । हम लोगŌ को अपने देश 

पर गवª होगा । उÆहŌने कहा िक लगभग वषª 1880 के आसपास, म§ वषª 1980 कì बात नहé कर रहा हóं। 

अगर मुझे सही से वषª याद है तो वषª 1882 म¤ इंिडया से, भारतवषª स ेकोई साध ुआया था और उसने 

ईमानदारी के बार ेम¤ हम¤ भाषण िदया था । अमेåरका के लोग इतनी ईमानदारी से रहते ह§ । उस आदमी 

ने कभी बेईमानी नहé कì । हम अपनी सÖंकृित पर इतना गवª और भरोसा करते ह§ िक हमारे देश म¤ 

इतनी ईमानदारी है, इतना सÂय है और जहां कहा जाता था – रघुकुल रीित सदा चली आयी, ÿाण 

जाए पर वचन न जाइ । यह उĥेÔय कहां चला गया । आज परी±ाओ ंके अदंर  िकतनी गड़बड़ होती है? 

जब म§ िश±ा िवभाग म¤ काम करता था तो हजारŌ, स§कड़Ō नहé, यूपीए कì सरकार म¤ कई ůेिनंग 

इंिÖटट्यूशंस बने । कई हजार ůेिनंग इिंÖटट्यूशंस जहां बी.एड और अलग-अलग तरह के िश±ण कोसª 

कì ůेिनंग दी जाती है, वे केवल कागज पर थे या केवल एक łम म¤ ही चल रहे थ े। ऐसे हजारŌ को बंद 

िकया गया । आज भी आप जाते ह§ और म§ अपने ±ेý को देखता हóं । लोग बी.एड कì परी±ा लेने कì 

बात करते ह§ । हमार ेयहां जब एµजाम होता है तो बस भरकर जÌमू-कÔमीर ले जाते ह§ और वहां से 

लेकर आते ह§ । लोगŌ कì उă हो जाती है । फौज और पुिलस म¤ भतê होने के िलए उă कì िलिमट होती 

है । अगर उă ºयादा हो गयी तो ³या करना चािहए? दोबारा स े10वé- 12वé करते ह§ । इस तरह के 
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हमार ेउ°र ÿदेश म¤ भी ह§, दूसर ेÖटेट्स म¤ भी  ह§ । आज ही हमार ेइिंडयन ए³सÿेस म¤ बहòत बड़ा 

आिटªकल छपा है । इस आिटªकल म¤ हमारा यह जो िबल है उसके बार ेम¤ आया है । देश के 15 राºयŌ 

म¤, शायद ही कोई बड़ा राºय होगा, जो इस बात स ेबचा होगा । एक करोड़ से ºयादा क§ िडडेट्स और 

Öटूड¤ट्स इससे ÿभािवत हòए ह§ । … (Óयवधान) 

DR. JITENDRA SINGH: Hon. Chairperson, Sir, I think, this is a write up based on 

the Bill. So, I think that can be permitted.  

HON. CHAIRPERSON: You cannot show the newspaper.  

DR. JITENDRA SINGH: He need not show the newspaper. He can just cite it.  

HON. CHAIRPERSON: He can do that, but at the same time, he cannot show the 

paper.  

DR. SATYA PAL SINGH: Okay. Thank you. 

 सभापित महोदय, म§ यह कह रहा था िक अगर हमारे टीचसª इसी तरह के बन¤गे, चूिँक म§ िजस 

िजले के कॉलेज म¤ गया, उसका यहां पर नाम नहé लूंगा । हमारा वहां पर एक कायªøम था । म§ने 

कायªøम म¤ पूछा िक आप ³या करते ह§ तो उसने कहा िक म§ कॉलेज चलाता हó ँ। वह बी.एड का कॉलेज 

चलाता था, जहां टीचसª को ůेिनंग दी जाती थी । म§ने कहा िक आपके यहां पर िकतने ब¸चे ह§, ³यŌिक 

ब¸चे कम िदखाई दे रहे थे तो उÆहŌने कहा िक सर एडिमशन लेने कì शतª ही यह है िक ³लास अट¤ड 

नहé करनी है । अगर हम यह कह¤ िक ³लास अट¤ड करनी पड़ेगी और 75 परस¤ट आपकì अट¤ड¤स होगी 

तो लोग एडिमशन ही नहé ल¤गे । शतª यह है िक आप एडिमशन लीिजए और जब साल भर म¤ परी±ा 

होगी तो उसम¤ एµजाम देने आ जाइए, परी±ा देने आ जाइए । वहा ंपर नकल करवाई जाती है और वहां 

पर शत-ÿितशत åरजÐट िमलता है । अगर शतª इस तरह कì है िक ³लास अट¤ड करनी है तो लोग 

एडिमशन नहé ल¤गे । आज हम लोग कहां स ेकहां पहòंच गए ह§ ।  

 मुझे याद है िक जब हम आईपीएस कì जॉब म¤ आए तो िबहार के अदंर, जहां पर यूपीएससी के 

³वेĲन पपेर का िÿंिटंग ÿेस था, उस िÿंिटंग ÿेस म¤ काम करने वाले एक िपयोन का बेटा और उसकì 
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बेटी, दोनŌ आईएएस म¤ सले³ट हो गए । बाद म¤ यह केस सीबीआई म¤ गया । उस केस म¤ लोग अरÖेट  

हòए । यह म§ यूपीएससी के उस जमाने कì बात कर रहा हó ँ। आज भी िकतनी ही ऐसी जगह हŌगी, जहां 

पर ऐसा होता है । जैसा िक म§ने कहा िक आप कॉलेजŌ म¤ जाइए, यूिनविसªटीज़ म¤ जाइए, ÖकूलŌ म¤ 

जाइए और म§ जब से सांसद बना हó,ँ तब से सभी को यह बात कहता हó ँिक िजस Öकूल म¤ या कॉलेज म¤ 

नकल करवाई जाती है, वह Öकूल या कॉलेज आपकì पीिढ़यŌ को बबाªद कर रहा है । आप अपने ब¸चŌ 

को ऐसे Öकूल या कॉलेज म¤ पढ़ने मत भिेजए ।  

 उ°र ÿदेश म¤ एक माननीय मु´य मýंी जी आए । सन ् 1993 स े पहले हमारी बीजेपी कì 

सरकार थी । वे कॉिपंग न हो, नकल न हो, उसके िलए बहòत स´त कानून लेकर आए । वह कानून एटंी 

कॉिपगं ए³ट, 1992 था । उसके बाद जब इले³शन के िलए कैÌपेिनंग हòई और उÆहŌने कहा िक अगर 

हमार सरकार आती है तो म§ सबसे पहले इस कानून को खÂम कłंगा और दुभाª µयवश समाजवादी 

सरकार स°ा म¤ आ जाती है । म§ मु́ य मंýी जी का नाम नहé लनेा चाहता हó ँ । उÆहŌने सबसे पहल े

आते ही, पहली कैिबनेट मीिटंग के अदंर उस एटंी कॉिपगं ए³ट को खÂम िकया िक आज के बाद हमार े

ब¸चे 10वé, 12वé म¤ जो नकल करना चाह¤, िकताब रख¤ या कुछ भी कर¤, वे कर सकते ह§ । अगर हम 

स°ाधारी लोग इस तरह का काम करते ह§ तो वह बहòत गलत है ।  

 भगवान ®ीकृÕण गीता म¤ कहते ह§ िक यīदाचरित ®ेķÖत°देवेतरो जन: स यÂÿमाण ं कुŁते 

लोकÖतदनुवतªते, अथाªत इस समाज के अदंर हम िजसको ®ेķ मानते ह§, िजसको हम वåरķ मानते ह§, 

व े जैसा काम करते ह§, उनको देखकर साधारण लोग उनका अनुवतªन करते ह§ । उनके पीछे चलना 

शुł हो जाते ह§ । महाजनो येन गत: स पÆथा: । लेिकन आजकल महाजन भी ऐसे ही हो गए ह§ । यह 

दभुाªµय कì बात है ।  

 तैि°रीय उपिनषद म¤ कहा गया है िक हमार ेनौजवान कैसे हŌ, यवुा कैस ेहŌ? यवुा Öयात् साध ु

यवुाÅयापक: । आिशķो, ŀिधķो, बिलķ: । तसयेयं पिृथवी सवª िव°Öय पूणाª Öयात् । स एको मानषु 

आनÆद: ।  
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िश±ा ऐसी हो, जो शारीåरक łप से, मानिसक łप स,े आिÂमक łप से तथा बौिĦक łप से 

ईमानदारी और ±ेý िनमाªण पैदा कर सके । इस दशे म¤ इस ÿकार कì िश±ा थी, लेिकन आज हमारी 

िश±ा का Öतर िगरता जा रहा है । हमारी िश±ा अथªकारी होनी चािहए । िश±ा के चार ÿकार होते ह§ । 

िश±ा अथªकारी होनी चािहए, भोगकारी होनी चािहए, यशकारी होनी चािहए और सुखकारी होनी   

चािहए । अगर आज आप िडúी लेने के बाद एµजाम दे सकते ह§, िडúी लेने के बाद पिुलस म¤ जवान बन 

सकते ह§ या फौज म¤ भतê हो सकते ह§, केवल हमारी यही ³वािलिफकेशन है और वह भी बेईमानी से 

करवाई गई हो जैसे िकसी के पास ºयादा पैसा होता है या गलत तरीके से कमाया गया हो तो उसकì 

ÿितķा बढ़ जाती है और इसी ÿकार से परी±ा म¤ यह बात शłु हòई । 

आदरणीय सभापित महोदय, म§ने उ°र ÿदेश के माननीय मु´य मंýी जी का िजø िकया । 

अभी वहां भारतीय जनता पाटê, योगी जी कì सरकार है । वहां योगी जी कì सरकार आई है । उनको 

मालूम था िक यहां पर इतनी नकल होती है । उÆहŌने इतनी श´ती कì । िडिÖů³ट मिजÖůेट, पिुलस 

सपुåरट¤ड¤ट, इंÖप³ेटसª ऑफ ÖकूÐस, उनको कहा िक अगर कुछ गड़बड़ी हòई, िकसी स¤टर पर गड़बड़ी 

हòई तो आपके िखलाफ ऐ³शन होगा । इसका ³या पåरणाम हòआ? इसका यह पåरणाम हòआ िक 63.6 

लाख छाýŌ म¤ से लगभग 15 ब¸चŌ ने ऑÈट आउट कर िदया िक हम एµजाम नहé द¤ग,े न तो 10वé का 

एµजाम द¤गे और न ही 12वé का एµजाम द¤गे । ³यŌिक उनको मालूम था, वे नकल से पास होते थे । 

उसका åरजÐट यह हòआ िक 10वé म¤ केवल 14.7 ÿितशत ब¸चे पास हòए । म§ वषª 2018 कì बात कर 

रहा हóं । वषª 2018 कì बात कर रहा हóं िक less than 15 per cent children passed their High 

School exam. लगभग 30.4 ÿितशत ब¸चŌ ने इंटरमीिडएट पास िकया । हम¤ मालूम है िक जब 

सरकार ऐसी होगी, सरकार इतनी स´त होगी । चाण³य कहते थे िक दडं शािÖत ÿजा । िबना दंड के 

शासन नहé चलाया जा सकता । इसिलए म§ डॉ. िजतेÆþ िसहं जी का अिभनंदन करता हó ं िक वे ऐसा 

अिधिनयम लेकर आए ह§, ऐसा िबल लेकर आए ह§, इसके अदंर सजा तीन से पांच साल, पांच से दस 

साल, एक लाख Łपए से दस लाख Łपए, एक करोड़ Łपए से दस करोड़ Łपए है । उÆहŌने इसम¤ 
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पिनशम¤ट का  ÿावधान िकया है । उÆहŌने ऑगªनाइºड øाइम कहा है । उसम¤ ऑगªनाइºड øाइम का 

स³ेशन लगना चािहए ।… (Óयवधान) म§ अपनी बात समाĮ कर रहा हóं । सॉरी सभापित महोदय ।  

 जो लोग िसिंडकेट łप से काम करते ह§ । कई वषŎ पहले Öटाफ सेले³शन कमीशन जो परी±ा 

कंड³ट करता है, ब¸चे उसे पास करके कÖटम इÖंप³ेटसª बनते ह§ । म§ने देखा है िक उसम¤ एक-एक, 

दो-दो िजले के 50-60 ब¸चे सेले³ट हो रहे ह§ । यह कैसे संभव है? यह िबना नकल के सभंव नहé है । 

इसम¤ ऑगªनाइºड łप से कुछ लोग काम करते ह§ । इसिलए इसके ऊपर बहòत स´त्  कानून लाने कì 

जłरत है ।…(Óयवधान) 

 चाइना के बाद सबसे ºयादा पीएचडी पैदा करने वाला हमारा देश है । मेर ेपास वषª 2014 का 

डेटा है । उसके बाद इसम¤ िकतना फकª  पड़ा है, मुझे मालूम नहé है ।…(Óयवधान) पैसे देकर पीएचडी 

करते थे । बीस-बीस हजार Łपए म¤ पीएचडी िलखवाते थे । ऐसे लोग पकड़े भी गए ह§ । We are 

producing so many Ph.D Scholars every year, but their contribution to the world 

knowledge system was less than one per cent. 

िजस ÿकार से हम लोग पढ़ रहे ह§, िजस ÿकार से हम पढ़ा रहे ह§, इसिलए अपने देश कì िश±ा 

को बढ़ाने कì जłरत है, तािक िजस ÿकार से माननीय मोदी जी इनोवेशन और åरसचª पर जोर द ेरहे 

ह§, तो इस बात कì जłरत है िक हम लोग इस ÿकार का कानून इस देश म¤ लाए,ं िजसस ेिकसी कì 

नकल करने और करवाने कì िहÌमत न हो । ऐसे स¤टसª बखाªÖत िकए जाए,ं ऐसे ÖकूÐस और कॉलेजेज 

कì लाइस¤स खÂम कì जाए । म§ इतना कह कर िबल का समथªन करते हòए, अपनी बात को समाĮ 

करता हóं ।  
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SHRI D.M. KATHIR ANAND (VELLORE): Hon. Chairperson Sir, I thank you for 

this opportunity given to me to speak on the Public Examinations (Prevention of 

Unfair Means) Bill, 2024. 

 This is quite an interesting Bill that the Government of India has brought 

into this Parliament. I understand that the Government has seen through all the 

setbacks that have happened in the previous years. When a law is being enacted 

and is brought in the Parliament, it means that there had been some bad 

instances in the past and that the Government has taken them into cognizance 

and are now bringing a law.  

One big scam that even shaked entire India was the Vyapam Scam, which 

happened in Madhya Pradesh that brought the nation to the foot, and wanted to 

ask what happened, when did it happen, how it happened and who all were 

involved in it. 

 The Government was silent at that time. After that, many competitive 

exams like NEET and UPSC were held in all parts of the country. There was 

news in the newspapers and on television that people were jumping into the 

windows and prodding the candidates. They were telling the candidates all the 

answers from the window. There were other candidates also. It was all there in 

the news. The Government was silent about that.  

After all these years, there are so many unprivileged people who have 

been punished by the illegal malpractices. A study conducted by one of the 

leading papers says that 1.5 lakh students have lost their livelihoods because of 

these malpractices. Why has the Government introduced this Bill? Why did the 
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Government look at the possibilities of reducing these malpractices? These 

questions have not been answered in the Bill at all. The Bill only talks about 

imprisonment, punishment and fine being imposed. But the Bill has not talked 

anything about how these malpractices can be controlled.  

For example, who is behind these malpractices? What is causing these 

malpractices? Why does a student, who is appearing for the exam, have to get 

into malpractices? Is it because he is not prepared? The problem may be of 

language also. If the examination is conducted in their language, the malpractices 

could be curtailed. But the Government of India is very stubborn on the language 

policy where the exam has to be held in Hindi only. In regional areas like Tamil 

Nadu, Kerala, Karnataka, and Andhra Pradesh, many of the candidates are from 

the State Boards and they are not proficient in Hindi. They are not able to answer 

these questions in Hindi. Therefore, the chances are less for them to pass the 

exam. Hence, they get into malpractices. The Government of India should have a 

comprehensive policy to open training centres for the candidates. The 

Government has not done anything about that. If a candidate sits in a UPSC 

exam or in a railway recruitment exam, what are the training centres available for 

him? What is the educational support that this Government has provided? The 

Government has done nothing. If you do something wrong, you will be punished. 

But what has the Government done for the aspirants? Are there any training 

centres set up by the Government? It has not been addressed or discussed here.  

 I am coming to another issue. You should take the State of Tamil Nadu as 

an example. For example, for UPSC candidates, our Tamil Nadu Chief Minister 
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has given assistance of nearly Rs. 7000 to each and every UPSC candidate and 

for other candidates going to appear for different exams. When a candidate 

passes the exam, a sum of Rs. 25,000 is paid to him or her for appearing for the 

interview. This kind of assistance is given by the Tamil Nadu Government.  

 There is another scheme called ‘Naan Mudhalvan Scheme’ which means ‘I 

am the winner, I am the successor’. It is a name of that scheme. The students 

who are participating from Government schools, Government colleges, or private 

universities get exchanged at certain intervals so that even the students from the 

Government institutions are also getting the same kind of technological value 

addition in courses. In such a way, they can go for the competitive exams also. 

Therefore, the well-being of the candidates is being taken care of. They fairly 

perform in the exams. A lot of Tamil Nadu candidates appear for the UPSC 

exams but language is a barrier. Therefore, the Government should also look into 

the reasons behind this kind of malpractices. 

The Government constituted a committee to examine all these kinds of 

malpractices. Where is the involvement of the States in the committee? The 

States have not been consulted. The States are not being involved in these 

committees. An arrest can be made with a warrant and a bail will not be a matter 

of right. Also, there can be up to three to five years of imprisonment and Rs. 10 

lakh fine can be imposed. 

 So, if a proper enquiry is not done or partiality has been done or someone 

is going to be partial, who are the persons who are going to be identifying these 

law breakers? How is it going to be identified? Where is the Committee? Where is 
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the involvement of the States? These are the pertinent questions that come up 

before enacting this law. The Government of India should look into all these 

things. 

 To summarize my submission to this august House, I request the 

Government of India to break this barrier of language which is causing all these 

malpractices. This is number one.  

Secondly, please involve the States, encourage the States, give them the 

required funds so that all the students from the States will be able to participate in 

all these kinds of competitive exams.  

Thirdly, please involve the States when some kind of malpractices happen. 

The involvement of the State should be there when the Committee is constituted 

to enquire into these kinds of malpractices. When the hon. Chairperson was 

speaking, he mentioned about the Scheduled Castes/Scheduled Tribes or any 

other caste, community being partially or marginally penalized in these kinds of 

malpractices. So, at the end of the day, the fear of the students has to be 

removed and only then fair and correct exams will happen. If you take the 

Western countries, whenever you go, these kinds of malpractices are not there. 

The technology has been involved. If we involve this kind of technology, then the 

malpractices will not be there. The exams are being conducted in the States and 

the State’s involvement has to be there.  

 With these words, I summarize my speech and say that this law may be 

amended with my amendments submitted in this august House. I request the 
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Government of India to look into this and involve the States for the investment 

and time being spent for the future citizens of India. 
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SHRIMATI CHINTA ANURADHA (AMALAPURAM): Sir, thank you for allowing 

me to speak on this Bill, the Public Examinations (Prevention of Unfair Means) 

Bill.  

Sir, this is a much-needed law and was much awaited by crores of youths 

who have suffered due to paper leaks, especially in job recruitment. Without 

taking names of States that have seen such leaks, it can be safely said that this 

law would deter further leaks, as a specific law to punish the wrongdoers which 

was missing. 

There are a few positive things in this Bill which I would like to point out.  

The Bill promotes transparency and fairness. The Bill is designed to increase the 

transparency, fairness, and credibility of public examination systems. This 

ensures that the hard work and genuine efforts of candidates are rightly 

acknowledged and rewarded, thereby safeguarding their future prospects.  

The Bill serves as a model draft for States, offering them the discretion to 

adopt its provisions. This helps in establishing a uniform approach to tackle 

malpractices in public examinations across different States and prevents 

disruption in State-level public examinations. 

The Bill deters against unfair practices. Section 10 of the Bill by punishing 

any person resorting to unfair means and offences to be punished with 

imprisonment of three to five years and a fine of Rs. 10 lakh, effectively deters 

individuals, organized groups, or institutions indulging in unfair means, thereby 

protecting the integrity of the public examination systems. It ensures that those 
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who seek to exploit the vulnerabilities of the examination system for monetary or 

wrongful gains are legally discouraged and held accountable. 

 There are some suggestions from my Party. Why is a candidate given 

immunity from the Bill if he indulges in malpractices that lead to the examination 

process being vitiated? The Bill mentions that a candidate shall not be liable for 

action within the purview of the Bill. I would be happy if the hon. Minister could 

clarify this limitation of the functioning of the Bill if the candidate is a wrongdoer. 

Secondly, the Bill's implementation might require significant financial and 

human resources, raising concerns about its practicality and effectiveness, 

especially in rural or resource-limited settings. Has the hon. Minister made a plan 

on ensuring that such limitations of resources do not limit the effectiveness of the 

Bill? The requirement for States to adopt similar legislation could lead to 

inconsistencies in application and enforcement, potentially creating disparities in 

the examination systems across different regions. 

 Does the hon. Minister plan on asking the UPSC to engage with the States 

and helping them out in enforcing the provisions of the Bill? 

In conclusion, the Public Examinations (Prevention of Unfair Means) Bill, 

2024 represents a pivotal stride towards ensuring integrity and fairness in public 

examination systems. However, the Bill does raise certain concerns that merit 

further clarification and planning. The exemption of candidates from punitive 

measures even when involved in malpractices, needs more clarity to ensure that 

the law is comprehensive and leaves no room for exploitation. With the right 

measures and continued oversight, this Bill has the potential to significantly 
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enhance the credibility of our public examination systems, fostering a more just 

and merit-based society. 

In Andhra Pradesh too the Government has taken strict action against 

people who indulged in leaking exam papers of Class 10 at Narayana School in 

Tirupati. Our hon. Chief Minister Shri Y.S. Jagan Mohan Reddy garu has always 

taken the strongest action against such forms of corruption, irregularities and 

other criminal activities. 

With these suggestions and comments, I support the Bill on behalf of my 

YSR Congress Party. 
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®ी राहòल रमेश शेवाले (मÌुबई दि±ण-मÅय): महोदय, आपने मझुे बोलने का अवसर िदया, इसके 

िलए आपका धÆयवाद । 

 महोदय, म§ अपनी तथा अपनी पाटê िशव सेना कì तरफ से लोक परी±ा (अनिुचत साधन 

िनवारण) िवधयेक, 2024 के समथªन म¤ बोलने के िलए खड़ा हòआ हó ँ। 

 महोदय, इस िवधेयक का उĥेÔय सावªजिनक परी±ा ÿणाली म¤ अिधक पारदिशªता, िनÕप±ता 

और िवĵसनीयता लाने के िलए अनिुचत तरीकŌ को रोकना है । 

 महोदय, वतªमान म¤ केÆþ सरकार और उसकì एज¤िसयŌ Ĭारा सावªजिनक परी±ाओ ं के 

सचंालन म¤ शािमल िविभÆन सÖंथाओ ं Ĭारा अपनाए गए अनिुचत तरीकŌ या िकए गए अपराधŌ से 

िनपटने के िलए कोई िविशĶ ठोस कानून नहé था ।  

 महोदय, परी±ाओ ंम¤ अिनयिमतताओ ंको लेकर देश म¤, खासकर यवुाओ ंम¤ िचंता थी । ÿĳपý 

लीक होने कì घटनाए ं िदन-ÿितिदन बढ़ती जा रही थé । यह िवधेयक नापाक तÂवŌ के िखलाफ 

कारªवाई करने और सावªजिनक परी±ा ÿणािलयŌ म¤ अिधक पारदिशªता, िनÕप±ता और िवĵसनीयता 

लाने के िलए बहòत आवÔयक हो गया था ।  

 महोदय, राजÖथान म¤ िश±क भतê परी±ा, úपु-डी के िलए सामाÆय पाýता परी±ा (सीईटी) 

सिहत कई ÿितयोगी परी±ाओ ं को रĥ करने के मामले सामने आये । ÿĳपý लीक होने के बाद 

हåरयाणा म¤ पदŌ पर भतê, गुजरात म¤ जूिनयर ³लकŎ कì भतê परी±ा और िबहार म¤ कांÖटेबल भतê 

परी±ा पर रोक लगा दी गई थी । ऐसी घटनाओ ंको रोकने के िलए कोई स´त कानून नहé था ।  

 महोदय, इस िवधेयक म¤ सावªजिनक परी±ा ÿणािलयŌ म¤ अिधक पारदिशªता, िनÕप±ता और 

िवĵसनीयता लाने और यवुाओ ं को आĵÖत करने कì पåरकÐपना कì गई है िक उनके ईमानदार 

ÿयासŌ को उिचत परुÖकार िमलेगा और उनका भिवÕय सुरि±त होगा ।  

 महोदय, इस िवधेयक का उĥेÔय छाýŌ को िनशाना बनाए िबना सगंिठत िगरोहŌ, मािफया तÂवŌ 

और कदाचार म¤ िलĮ लोगŌ के िखलाफ कारªवाई करना है । दोषी पाए गए सरकारी अिधकाåरयŌ के 
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िखलाफ कायªवाही करना बहòत जłरी हो गया था । इस िवधेयक के कानून बनने पर यह संभव हो 

जाएगा । 

 महोदय, सावªजिनक परी±ाओ ंपर एक उ¸च Öतरीय राÕůीय तकनीकì सिमित का गठन करन े

का ÿावधान है, जो कÌÈयूटरीकृत परी±ा ÿिøया को और अिधक सरुि±त बनाने के िलए िसफाåरश¤ 

करगेी । 

 महोदय, सिमित िडिजटल ÈलेटफामŎ को इÆसलेुट करने के िलए ÿोटोकॉल िवकिसत करेगी, 

फुलÿूफ आईटी सरु±ा ÿणाली िवकिसत करने के तरीके और साधन तैयार करेगी, परी±ा केÆþŌ कì 

इले³ůॉिनक िनगरानी सिुनिĲत करगेी और ÿितÖपधê परी±ाओ ंके संचालन के िलए तैनात िकए जाने 

वाले आईटी और भौितक बिुनयादी ढांचे, दोनŌ के िलए राÕůीय मानक और सेवाए ंतैयार करगेी । 

 महोदय, नापाक तÂवŌ को ÿितłपण िविधयŌ का उपयोग करने और पेपर लीक और अÆय 

कदाचार म¤ िलĮ होने कì घटनाए ँरोकने के िलए यह िवधेयक बहòत ही महÂवपणूª है ।  

 महोदय, इस िवधेयक के माÅयम से सावªजिनक परी±ाओ ंम¤ कदाचार के िलए 3 से 10 साल 

तक कì जेल कì सजा और एक करोड़ Łपये से अिधक का जमुाªना लगाने का ÿावधान िकया गया है । 

इसस ेसावªजिनक परी±ाओ ंम¤ कदाचार म¤ कमी आयेगी, यह मेरा पूरा िवĵास है ।  

 महोदय, इससे सावªजिनक परी±ाओ ंजैसे िक संघ लोक सेवा आयोग (यूपीएससी), कमªचारी 

चयन आयोग(एसएससी), रेलवे भतê बोडª(आरआरबी), ब§िकंग कािमªक सÖंथान Ĭारा आयोिजत 

केÆþीय भतê और ÿवेश परी±ाओ ंम¤ पारदिशªता आएगी । 

 महोदय, इÆहé शÊदŌ के साथ म§ अपनी वाणी को िवराम देता हó ँऔर इस िवधेयक का समथªन 

करता हó ँ। धÆयवाद ।  
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ÿो. अ¸युतानदं सामंत (कंधमाल): महोदय, आपने मुझे इस िबल पर बोलने का समय िदया, इसके 

िलए म§ आपका आभार Óयĉ करता हó ँ । On behalf of my party Biju Janata Dal, I stand 

here to support the Public Examinations (Prevention of Unfair Means) Bill, 2024 

introduced by hon. Union Minister Shri Jitendra Singh ji.  I believe that the intent 

of the Bill is very good, to preserve the value of a public examination as a test of 

merit. 

 If unfair means at public examinations continue to be very common, like it 

is today, the aspirants and students believe that they have a right to do so 

because so many others have done so without being penalised. Cheating leads 

to delays and cancellation of examinations adversely impacting the prospects of 

millions of youth. In the absence of any specific law to deal with unfair means and 

offences committed in the conduct of public examinations, we welcome the 

legislation from the Government of India. In this context, I would also like to 

mention that in our State of Odisha, all the examinations have always been 

conducted with fair means till date. No paper leaks, etc., are being reported like in 

a few other States where they have been reported frequently. In this context also, 

I would like to appreciate the provision with regard to checking malpractices and 

organised cheating in Government recruitment exams, proposing a minimum 

imprisonment and also a fine for persons and organisations indulging in such 

illegal practices. 

 Common practices like leakage of question paper or answer key, directly or 

indirectly assisting the candidate in any unauthorised manner, tampering with the 

computer network or a computer resource or a computer system, creation of fake 
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website to cheat, conduct of fake examination, issuance of fake admit cards or 

offer letters, manipulation in seating arrangements, allocation of dates and shifts 

for the candidates to facilitate adopting unfair means in examinations, will be 

controlled because it will now carry punishment and a fine for both individual and 

the service provider including barring from assignments being given.  

 Hon. Chairperson, Sir, I am from the field of education and I am surprised 

and shocked by the new ways that some notorious students and ill-intentioned 

people are coming up with. In every examination season, the media reports 

scandals. It has now gone high-tech. The recent hit cinema 12th Fail brings this 

out in a harsh and real form. So, this is definitely the need of the hour. But we 

need to go to the root cause also. Merely tackling the menace of corruption is not 

enough as it is just a symptom of deeper issues in the system. The main cause 

which is there is a mismatch between the number of aspirants and number of 

opportunities that are available. Learning is conditioned by the proposed 

examination system. If the examination pattern tests mostly memory, then 

teaching will ensure that students only prepare for rote memory. This is the 

general pattern. We need to address this issue. NEP-2020 goes a long way in 

handling it in formative years.  

 In a situation where opportunities aspired for are really limited, the 

boundary between the selected and rejected candidates is a simple cut-off score. 

It is not unreasonable to imagine that while those selected are deserving, there 

could be deserving candidates even among those rejected. A large number of 

aspirants, huge amount of resources spent on them by families is a testimony of 
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their keenness to crack the exam. The coaching centres focus on techniques of 

cracking the exam and time management, and they frequently conduct a series of 

mock exams to churn out exam-smart students. The climate of cruel competition 

is instilled in both schools and coaching centres whereby students are taught to 

view their classmates as rivals. Cheating despite being unethical is similarly 

perceived as an effective shortcut to passing the exam. Desperate parents also 

go to any extent to see their children emerge victorious in exams and also in 

games. 

 In the Indian educational set-up and context, the element of fear underlies 

most activities associated with learning and assessing. The presence of fear is 

often justified as being important for learning and is used to scare, threaten or 

intimidate children.  Fear associated with consequences of not learning takes 

precedence over the joy of learning. 

The exams are more about elimination than selection thereby enhancing 

the importance of coaching.  Fear is a key component of such exams as 

implications of success and failure in them are severe.  What are the possible 

solutions available? 

  I have some alternate methods. Perhaps more humane way of examining 

students' aptitude and competence needs to be identified. 

 They must have entrepreneurship skills. Students should be helped in 

honing their entrepreneurship skills. 

 They must have meaningful choices. Make education more meaningful that 

supports students to make choices that are not influenced by their social prestige 
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like engineering and medicine and more importantly be given opportunities and 

supported to develop different facets of their personality. 

 There must be responsive education. Make education responsive to 

employment skills required. However, a unilateral relationship between education 

simply responding to market needs will do more harm than good. 

I hope these issues are addressed behaviourally and we stand to support 

the Bill. In this regard, I would also request to see that financial punishment and 

imprisonment should be lessened in case of students. It should be more strict for 

the agency or the institutes or the centres that are really practising and motivating 

students to adopt the unfair means.  

In case of financial punishment and imprisonment, it should be less for the 

students.  It is because they do not have knowledge as to when they adopted this 

unfair method during the examination.  

Thank you very much. 



06.02.2024                                                                                                                                                                        1078 
 

®ी राजीव ÿताप łडी (सारण): सभापित महोदय, माननीय सामंत साहब जो बोल रहे थे, ये अपने 

यहां 40,000 गरीब, आिदवासी ब¸चŌ को िन:शÐुक पढ़ाते ह§, जो नसªरी से लेकर Èलस-2 तक है । 

अगर मिÆदर देखना है तो इनके िवĵिवīालय म¤ जाकर दिेखए । 40,000 ब¸चे और वे भी आिदवासी 

ब¸चे इनके यहां िन:शÐुक पढ़ते ह§ । देश म¤ गरीबŌ को िश±ा देने वाले ये माननीय सांसद सचमचु बधाई 

के पाý ह§ । 

HON. CHAIRPERSON: The entire House associates with him.  

DR. JITENDRA SINGH: In the end, I will respond in detail but I just wanted to 

clarify. May be, I have not been able to communicate that part. The student is not 

under the purview of this law. So, I will explain that when I respond finally. But we 

have not kept the student or the candidate in the purview of this law. 
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®ी मलूक नागर (िबजनौर) : सभापित जी, आपको बहòत-बहòत धÆयवाद िक आपने मुझे बोलने का 

मौका िदया । ऐसा लगता है िक जो िबल है, उसी को ºयादातर पढ़कर हम लोग बोल रहे ह§ । इसम¤ जो 

बात रखी गयी है, देश म¤ आने वाले भिवÕय को दखेकर जो यह कदम है, यह बहòत ही अ¸छा है और 

सराहना के लायक है ।  

 िपछले िदनŌ हम देखते थे िक देश के कई ÿदेशŌ म¤ पेपर लीक हो गए, नकल हो गयी, कहé रात 

म¤ ितजोरी तोड़ कर उसे िनकाल िलया, एफ.आई.आर. हो गयी, तीन िदनŌ म¤ अरÖेट कर िलया गया । 

खासकर, राजÖथान म¤ जो िपछली सरकार गयी है, वहां कì सरकार के उप मु´यमंýी सिचन पायलट 

ने पैदल याýा के दौरान कई बार बयान िदए िक राजÖथान म¤ परूा घोटाला और मािफयािगरी चल रही 

है, इसकì जांच होनी चािहए । 

 महोदय, यहां माननीय मंýी जी बैठे ह§ । म§ डी.ओ.पी.टी. कì ÖटैिÁडंग कमेटी म¤ भी हóं और अभी 

ही वहा ंसे मीिटंग अटेÆड करके आया हóं । माननीय मंýी जी आगे के िलए जो यह सशंोधन िवधेयक 

लेकर आए ह§ िजसम¤ एक करोड़ Łपये कì आिथªक सजा और तीन साल से दस साल तक कì सजा दी 

जाएगी, यह बहòत ही अ¸छी बात है । 

लेिकन िपछले 10-15 सालŌ म¤ जो सिुखªया,ं अखबारŌ म¤ जो खबर आई ह§, वे जो घोटाले हòए 

ह§, उनम¤ जो गैर िजÌमेदार और नाकािबल अिधकारी, जो नौकरी के सहार ेआगे पहòंचे ह§, उनके िलए 

सरकार ³या कर रही है? म§ मंýी जी का Åयान इस तरफ भी िदलाना चाहता हूॅं । म§ कहना चाहता हॅू ं 

िक समय-समय पर इस तरह के ससपीिशएस लोग, िजनको देख कर लगता है िक नकल कर के आए 

ह§, उनके आचरण को देख कर हर ÿदेश म¤ एक किमटी बने, जो बीच-बीच म¤ र§डम चैिकंग कर ेऔर इस 

तरह के लोगŌ पर लगाम लगाई जा सके, िजससे आगे आने वाले समय म¤ ऐसा न हो । सरकार जो 

अम¤डम¤ट ले कर आयी है, वह बहòत ही उिचत है । इससे ऐसे काम करने वालŌ म¤ खौफ और डर हो, 

िजसस ेवे ऐसी कोई घटना न कर पाए ं। म§ एक बात और कहना चाहता हूॅं िक सरकार जो यह िबल ले 

कर आई ह§, उसम¤ देश कì सीमाओ,ं खास कर कÔमीर म¤, मंýी जी जÌमू कÔमीर से ही ह§, जो गांव 

सीमाओ ंपर ह§, उनके िलए ज़łर कुछ ऐसी ÓयवÖथा हो, या तो वहां पर बड़े Öकूल और बड़े कॉलेज 
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बनाए जाए ंया वहां पर ऐसे कोिचंग स¤टसª खोले जाए,ं िजनसे िक पूर ेदेश म¤ उनको भी अपनी ÿितभा 

िदखने का मौका िमले और इस स´त कानून के होते हòए, वे ³वािलफाई कर के जाए ंतो देश के िलए 

उनको कुछ करने का िमलेगा । 

 सर, म§ डीओपीटी और लॉ एÁड जिÖटस किमटी म¤ हूॅ,ं अ³सर हमारा कंवस¥शन होता रहता है 

और कोई मीिटंग ऐसी नहé होती है, जहां म§ अपनी राय नहé रखता हूॅ ं। इसिलए मंýी जी स ेकहना चाह 

रहा हूॅं िक जो एµज़ाम ºयूिडशरी से संबिंधत होते ह§, वे भी इसी राÖते से जाए ं। यह जो िदÐली है, जहा ं

हम बैठे ह§, इस लिुटयÆस जोन म¤, रायसीना एåरया म¤, पता नहé केजरीवाल साहब कì सरकार ³या 

कर रही है या पता नहé स¤ůल गवम¦ट ³या कर रही है िक कहé न कहé कुछ न कुछ खामी है िक जहां 

बाकì सभी राºयŌ म¤ ºयूिडशरी म¤ िपछड़Ō और दिलतŌ के िलए åरज़व¥शन है, वहé िदÐली म¤ यह 

åरज़व¥शन नहé है । इसिलए म§ सरकार से यह मांग करना चाहता हंूॅ िक िदÐली और देश के िजन ÿदेशŌ 

म¤ भी ºयूिडशरी म¤ िपछड़Ō और दिलतŌ के िलए åरज़व¥शन नहé है, वहां पर भी यह आर±ण लागू िकया 

जाना चािहए । 

 म§ माननीय मंýी जी से एक बात और कहना चाहता हूॅं, जो दशे के सबसे बड़े ÿदशे, उ°र ÿदेश 

के पिĲमी उ°र ÿदेश से संबंिधत है । यह मांग म§ने िपछली बार भी कì थी । उ°र ÿदेश कì आबादी 

24 करोड़ है, िजसम¤ स ेसाढ़े आठ करोड़ कì आबादी पिĲमी उ°र ÿदेश म¤ है । म§ िफर से पिĲमी 

उ°र ÿदेश को अलग ÿदशे बनाए जाने कì मांग यहां पर रखना चाहता हूॅं । यह मांग सन् 1953 म¤ 

चौधरी āĺ ÿकाश जी ने उठायी थी । सन ्1955 म¤ बाबा साहब अबेंडकर ने भी यह मांग रखी थी । 

सन् 1989 म¤ इस सबंंध म¤ के.सी. Âयागी जी ने सरकार को िचęी िलखी थी । वषª 2012 म¤ बहन 

कुमारी मायावती जी ने इसका ÿÖताव ÿदेश कì सरकार से ÿÖताव पास कर के क¤ þ के पास भेजा था। 

इसिलए म§ भी आज इस मांग को यहां पर दोबारा उठा रहा हूॅ ं। साथ ही, जब तक इस काम म¤ देरी हो, 

तब तक मेरठ म¤ हाई कोटª  कì एक ब¤च कì Öथापना होनी चािहए । … (Óयवधान) 

 इसके साथ ही, हम इस िबल कì सराहना करते हòए, इसका समथªन करते ह§ । 
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SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Sir, I stand here on 

behalf of the Nationalist Congress Party in support of this Bill. I was a little 

surprised by the Treasury Benches when they started the debate. An hon. 

Member, Dr. Satya Pal Singh who himself has been through such examinations 

has shown so much grey things about examinations. That was a bit disappointing 

for a person who has already been through the system to talk against the system. 

It puts him also in grey area, which was little disappointing for me also.  ³यŌिक म§ 

िजस ±ेý से आती हंूॅ, वहां पर वदê हमार े िलए बहòत बड़ी चीज़ होती है । ईमानदारी मतलब पिुलस 

इंÖपे³टर या जो भी वदê पहनता है, उसे हम ईमानदार ही समझते ह§ ।  

15.00 hrs 

 िजÆहŌने वदê पहनी है, अगर वह ही एµजाम पर ³वĲेन माकª  उठाए तो म§ अदंर से िहल जाती हó ं

िक अभी हम िकस पर िवĵास कर¤ । So, it was a little disappointing for me for the 

gentleman to speak the way he did. उÆहŌने ईमानदारी के बार ेम¤ कहा । उÆहŌने कहा िक वह 

Æयूयॉकª  गए थे और Æयूयॉकª  म¤ ही ईमानदारी कì बात सनुी । अगर आप अपनी मा ँकì बात सनु लेते तो 

आपको Æयूयॉकª  जाने कì जŁरत नहé पड़ती । अगर इस देश म¤ ईमानदारी का सबसे बड़ा कोई गłु है 

तो वह अपनी मा ँहै । सबसे ºयादा ईमानदार ब¸चे को कौन बनाना सीखाती है तो वह मा ँसीखाती है । 

I do not know in what context he was giving the example of New York and all.  I 

am just putting things in context about imaandari.  ईमानदारी कोई ³वालीिफकेशन नहé 

है, बिÐक वह अपना संÖकार है । हम¤ ईमानदार होना ही चािहए । म§ ईमानदार हó,ं इसे हम¤ बोलने कì 

जŁरत नहé है । You are imaandari, it is a good thing. सब को ईमानदार होना चािहए । 

 Sir, while I am complementing this Government for bringing this Bill, I seek 

a few clarifications so that we can put this in context when the country watches it. 

जब यह िबल लाया जा रहा था तो म§ने एक िफÐम देखा । It is called 12th Fail.  12th फेल म¤ एक 
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डायलॉग था िक जमी-जमायी ÓयवÖथा । It means, there is a system which has already 

been set.  Who has set this system if we say that there is a case?  It is either the 

school authority or the local school education department or the local 

administration or the political patronage or the State-sponsored activity.  We do 

not know but this is what we have read over the last many years.  My question to 

the Government is this.  There is either a criminal action or a civil action.  In the 

jurisprudence, I would like to seek clarification about the penalty of Rs. 1 crore 

and jail.   

The Government has clarified, Sir, in the form of an intervention that they 

are not making it student-centric, it is going to be institution-centric.  I would like to 

know how this system is going to work.  Is there going to be a rational approach?  

I am completely with the Government. अगर आप गलती कर¤गे तो आपको भगुतना पड़ेगा । 

But, already, there is a system in place.  If there is any scam, people do get 

caught.  Then, what is the difference in what you are bringing in today in the Bill 

that did not exist in the past?  

 The other alarming thing which even Kadhir has mentioned and which I 

would also like to highlight to the hon. Minister is this.  Can we not have a 

foolproof system ourselves with the use of technology? आज आिटª िफशयल इंटेिलज¤स 

सिहत िकतनी सारी चीज¤ हो रही ह§ । Is there a way by which we can make sure that 

there are no leakages in the exams by using technology?  But, there is another 

side of technology.  It is because of technology, people are copying more.  There 

is usage of walkie-talkie, earphones, ChatGPT, etc.  How is the Government 
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going to control this technology from both ends, from the examiner’s side or the 

person who is giving the exams?   

 Sir, the Government has given the example of Rajasthan and West Bengal. 

With full humility, I would like to highlight a few things.  I think, the hon. Minister 

has not read it or it is not coming in the daily newspapers but in 2023-24, महाराÕů 

म¤ आप कì ही सरकार ह ै। वहा ँभी तलाठी का एक Öकैम हòआ था । You will be surprised with 

the numbers.  Around 11 lakh children applied for that exam.  It is because of the 

leakage of paper, they had to cancel the exam.  Most of these exams are getting 

outsourced now to the companies like Infosys or TCS.  Is that the right thing? जो 

पहले था, वह अ¸छा था । I am just putting all the points to the Government.  I am not 

criticising the Government.  It is a very democratic debate.  As a parent or as a 

citizen, these are the concerns brought to us in our constituencies by several 

aspirants.  Was it good that earlier it was done by the Government or not?  ³यŌिक 

महाराÕů म¤ तलाठी कì जो एµजाम हòई थी, उसे महाराÕů सरकार ने आउटसोसª कì थी । वहां घपला 

हòआ है, ऐसा आरोप लगा है । इस पर आप ³या िटÈपणी कर¤ग?े It is my question to the 

Government.  About 11 lakh people applied for it.  There are electronic devices.   

 There is another exam which is in Maharashtra State Council about 

teacher’s job. टीचर का जॉब सरकारी नौकरी के िलए था । There, a person made Rs. 4.85 

crore from the aspirants.  These are all examples.  I am not blaming any 

Government.  हर सरकार म¤ ऐसा होता है । ऐसा नहé है िक आप ही कì सरकार म¤ ऐसा होता है 

और हमारी सरकार म¤ नहé होता है ।  Why can we not take a holistic view and find a way 

where these issues can be resolved above politics?  



06.02.2024                                                                                                                                                                        1084 
 

 The other question is about coaching classes.  There are lot of coaching 

classes. We put out advertisements that हम 100 परस¤ट आपको जॉब दे द¤गे । Who can 

give that guarantee? I would like to know whether the advertisement of these 

coaching classes also come under its radar.  Who is accountable for this.  What 

you are saying is the corruption which starts here.  

लोग बोलते ह§ िक हम¤ इतना पैसा दे दो, आप यहां कोिचंग ³लास म¤ आओ, आपको सरकारी 

नौकरी िमल जाएगी । So, is there going to be any accountability at this level also?  

 Then, you said ‘service provider’. It is an organised crime. What is the 

specific meaning of ‘service provider’ and ‘organised crime’? In the Bill, you have 

said, डायर³ेटर को पकड़ ल¤गे । There may be ten Directors out of whom nine may be 

innocent. How will your track that this is the Director who has created this?  

 I am just quoting an example. I hope, TCS does not feel bad about it. 

टीसीएस को महाराÕů सरकार ने आउटसोसª कर िदया, तलाठी म¤ कुछ घपला हो गया । How will 

you reach the Director who has done that? What is the system in place? How are 

you going to get answers to these? How will you find the culprit in the system 

which is so electronic in today’s day and age? I am worried and concerned about 

the methodology of how you are going to do it. There is even the term ‘delay and 

cancellation of the exam’. एµजाम िडले ओर क§ िसलेशन तो सरकार करती है । How will you 

hold the Government responsible? So, will the Government, be it any State 

Government, also be responsible in a timeline manner if they delay or cancel? 

But how will the children benefit out of it? पेपर लीक हòआ तो क§ िसल हो गया । How will 

you hold the Government responsible? Who will be the competent authority? It is 

too vague. I am not questioning the Government’s or the DoPT’s intent at all. My 
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point is, the intent may be very, very good. But, how are you going to implement 

it? It should not just be a flowery thing where it all looks good. So, my question to 

this Government is this. Various Governments have been through various 

challenges. No Government allows these kinds of things.  

आपने कुछ चाचा-भतीजा वगरैह बोला था । I felt a bit bad because at least, the 

State where I come from, we are very proud of our IAS and IPS officers. They are 

an extraordinarily talented team. They have done the amount of work the 

politicians have done in building my State. My Collector is outstanding; my 

Divisional Commissioner is outstanding; my CEO, Zila Parishad is outstanding. 

They have come from Zila Parishad schools, who have worked very hard, very 

honestly, and built my State as much as we have built the State as politicians, 

whichever party we represent. So, I think, it would be unfair to say that पहले ऐसा 

होता था । Does that mean you are challenging the whole system which has actually 

flawlessly served? There are so many IAS and IPS officers here in this room as 

well. They have worked very hard to get where they are. So, it is very unfair to 

make it political. I again say that it is a great system. We have been very proud of 

the DoPT over the last years. I think, we are expecting transparency and fairness. 

So, we appreciate your intent but let us not criminalize everybody. So, it would be 

good if you could kindly clarify what different are you doing than before. I hope, 

India works only on merit, and we support the Government on this Bill. Thank 

you.  



06.02.2024                                                                                                                                                                        1086 
 

®ी चÆदĵेर ÿसाद (जहानाबाद): सभापित जी, म§ लोक परी±ा कदाचार रोकथाम िवधेयक का 

समथªन अपने एव ंअपनी पाटê कì तरफ से करता हóं । िपछले कुछ वषŎ म¤ ÿĳ पý लीक होने के मामले 

ने लाखŌ छाýŌ और अËयािथªयŌ के िहतŌ को ÿभािवत िकया है । इसे रोकना जłरी है । ऐसा नहé 

करना लाखŌ युवाओ ंके भिवÕय के साथ िखलवाड़ होगा । ÿĳ पý लीक होने के कारण कई छाýŌ को 

िडÿेशन हो रहा था तो कुछ आÂमहÂया तक करने कì सोच लेते थे । मेधावी छाý मेåरट होने के 

बावजूद अपना मकुाम नहé पा रहे थे । ऐसी पåरिÖथित म¤ इस िवधेयक का सारा जोर सगंिठत मािफया 

व पेपर लीक एवं पेपर हल करने, ÿितłपण, कंÈयूटर संसाधनŌ के हैिकंग म¤ लगे संÖथानŌ पर नकेल 

कसना है । सबस ेअ¸छी बात यह है िक ÿÖतािवत िवधेयक म¤ िवīािथªयŌ को िनशाना नहé बनाया 

जाएगा, बिÐक इसम¤ सगंिठत अपराध मािफया और साठ-गांठ म¤ शािमल लोगŌ के िखलाफ कारªवाई कì 

जाएगी । 

 लोक परी±ा अनिुचत साधन का िनवारण िवधेयक, 2024 म¤ पचाª लीक करने, दूसर ेकì जगह 

परी±ा देन,े ÿĳ पý हल करने या इसम¤ मदद करने, परी±ा क¤ þ कì बजाय अÆय जगह पर परी±ा 

करान,े परी±ा म¤ गड़बड़ी कì åरपोटª  नहé करने पर तीन से पांच साल कì जेल कì सजा और दस लाख 

Łपये तक का जमुाªना तय िकया गया है । यह बहòत ही सराहनीय कायª है । कंÈयूटर आधाåरत क¤ þŌ पर 

परी±ा का संचालन करने वालŌ को कदाचार सािबत होने पर एक करोड़ Łपये तक का जुमाªना लगाया 

जा सकेगा ।  

 महोदय, म§ इस िबल का समथªन करता हóं । मेरा एक सुझाव है । सबसे बड़ी बात है िक इसके 

िलए जनमानस म¤ भी सधुार करने के िलए ÿचार-ÿसार करने कì जłरत है । सरकार कानून बना रही 

है, इसका जनमानस म¤ ÿचार-ÿसार होना चािहए तभी इसका ºयादा ÿभाव पड़ेगा । हर Óयिĉ इस 

बात को समझे िक अब िबना पढ़े पास करने से कोई फायदा नहé है । इसके अलावा, शीषª ÿितयोगी 

परी±ाओ ंके िलए राÕůीय मानक भी तैयार िकए जाएगंे, इसके िलए उ¸च Öतरीय तकनीकì सिमित के 

गठन का भी ÿÖताव है । कÌÈयूटर के जåरए परी±ा ÿिøया को और सरुि±त बनाने के िलए सिमित 

िसफाåरश¤ करेगी । इसके िलए कानून के दायर ेम¤ सयंĉु ÿवेश परी±ाए ंव केÆþीय िवĵिवīालयŌ म¤ 
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दािखले के िलए नहé होने वाले परी±ाए ंभी आएगंी । िकसी धांधली के कारण अगर परी±ा रĥ हòई तो 

इसका खचª दोषी पाए गए सवेा ÿदा°ाओ ंएव ंसÖंथाओ ंको भगुतना होगा ।  

यह िवधेयक हमार ेदेश के िलए बहòत आवÔयक है और इससे हमारा ÿदेश िबहार सिहत देश के 

सभी युवाओ ंको फायदा होगा और Æयाय िदलाएगा । हम एक बेहतर भारत कì बुिनयाद रख सक¤ गे । 

इसके साथ-साथ हम एक और बात कहना चाहते ह§ िक एµजाम म¤ वाइवा के िसÖटम को खÂम करना 

चािहए, वह भी ĂĶाचार का एक बहòत बड़ा राÖता है ।  

म§ इतना कहकर अपनी बात समाĮ करता हó ं। आपने मुझे बोलने का समय िदया, इसके िलए 

आपको आभार Óयĉ करता हóं ।  

जय िबहार, जय िहÆद । धÆयवाद ।  
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DR. M.K. VISHNU PRASAD (ARANI): Sir, thank you very much for giving me an 

opportunity to speak on the Public Examinations (Prevention of Unfair Means) 

Bill, 2024. 

 Sir, the dream of any youth is to get a government job, and the purpose of 

their appearing in an exam is either to pursue higher education or to get a 

government job. The Central Government jobs can be achieved through exams 

conducted by Railway Recruitment Board, Staff Selection Commission, banks 

etc. After getting a government job, especially a Central Government job, one 

gets a lot of opportunities. Immediately he will go for a loan. He or she can get 

married. So, the dreams are plenty.  

 In the past, there have been several leaks in the system. I am observing for 

a long time that the hon. Members in this august House have been talking on this 

Bill extensively, and the hon. Minister also mentioned the importance of this Bill. I 

appreciate that this Bill is essential. It is the need of the hour. There is no doubt 

about that. But we all remember as to what happened in Vayapam scam. Let us 

not politicise this Bill. It is a very serious issue. Almost 2000 FIRs were registered 

and many lives lost. What answer are we going to give for this?  

 Sir, conducting an exam is not a joke. Starting from preparing a question 

paper to printing, coding, distribution, evaluation, declaration of results, then re-

examination, re-calculation, and so many other things are there. So, there should 

be leak proof system. We have adopted a system to ensure transparency through 

various steps like self-attestation by candidates, shortening of exam cycle from 18 

months to six to eight months, allowing of computer-based exams so that 
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interviews do not take place, digital certification, digital work orders, etc. In spite 

of all these efforts, which the Government has been taking for long, it is 

heartbreaking to know that almost 41 document leak cases have taken place. It 

has been reported in 15 States, that is, all across India it is happening.  

 Almost 14 million people have applied for about 1.04 lakh employment 

opportunities. Look at their condition. Once an incident of unfair means takes 

place, immediately the examination gets cancelled, and nobody knows when the 

next exam will take place. Dreams of millions of youths are shattered. I urge this 

Government, as my fellow colleague from the Congress Party, Shri K. Suresh 

mentioned, that re-examination should take place within three months from the 

date of cancellation.  

 Please consider this important issue because the youth cannot wait 

indefinitely. Till now, in around 41 leaked paper cases, there is no FIR filed and 

no arrest has been made.  

We are really surprised to know that there is no legislation to specifically 

deal with these unfair means. That is why, now the Government is bringing this 

Bill. We appreciate it. Malpractices or unfair means take place in several ways – 

leakage of papers, impersonation, unauthorised entry into the examination 

centres. Even the computers are being hacked. It is coming in the Bill. I would like 

to ask when computers can be hacked, why can the EVMs not be hacked. Let us 

not brush aside this point. When this Government is bringing about the issue of 

computers being hacked, then EVMs can also be hacked. I think, this 

Government should also focus on bringing a separate legislation for that. 
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Examinations and elections are not different entities. We have to consider both of 

them equally and important.  

In the Bill, the punishment is extending from three years to ten years and 

fine up to one crore of rupees. At the same time, when the service providers are 

being punished, the important point is not only the employee; the management 

team and their core person also has to be roped into the investigations. I think, 

the investigation is done by DSP or ACP level officer. When the system is going 

on like this, I would like to say that this is a very good system. A legislation should 

be brought, offence should be inquired into and if a person is proven guilty, he 

should be punished.  

This is for the Central Government examination centres alone. If you see it 

percentage-wise, more people are appearing in the private examinations which 

are conducted by private colleges and deemed universities. Candidates are 

appearing for examination in connection with their graduation, post-graduation 

and higher education in their own colleges or universities. I am not saying that all 

the deemed universities or private institutions are indulging in malpractices. But 

some biased practices are still taking place in the name of ‘internals’. So, what is 

the regulatory system which this Government is going to have to control it? We 

should have some monitoring system because the most talented people are 

being deprived and untalented, unqualified or less qualified people are being 

pushed and encouraged by the management.  The Government should think 

about this in a comprehensive manner as to how they are going to rope in the 
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management team, the deemed university people also for conducting 

examinations.  

This Government has brought in a legislation, which is welcome-able with 

some recommendations being passed on from our side. Most importantly, I am 

happy to see that the Minister, while presenting this Bill, is talking about the level-

playing ground, but level-playing ground comes when the students of government 

schools and private schools, and government institutions and private institutions 

have to face the examination called NEET! In Tamil Nadu, we are vehemently 

opposing NEET because the students are trained in the government syllabus in a 

particular language and they have to compete with the students from all over 

India who are being educated in the private institutions, and the syllabus and the 

examination papers are being prepared at the Central level. Where is the level-

playing field here? I would request this Government to consider this disparity with 

motherly nature and approach.  

He has also mentioned about so many suicides. In Tamil Nadu, so many 

suicides have taken place because our children are not able to get through the 

NEET examinations in spite scoring excellent and outstanding marks in the 

examinations at State level. So, a comprehensive Bill has to be passed.  

We support the Bill. At the same time, there are some suggestions which 

we are giving to this Government. I would request the hon. Minister to consider 

them.  

Once again, I thank you for giving me an opportunity to speak on this Bill. 

Thank you. 
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®ी ÿताप चþं षडङ्गी (बालासोर): चेयरमैन सर, इस िबल म¤ पािटª िसपेट करने के िलए और मुझे 

अनमुित देने के िलए म§ आपको धÆयवाद देता हóं । लोक परी±ा (अनिुचत साधन िनवारण) िवधेयक, 

2024 अथवा The Public Examinations (Prevention of Unfair Means) Bill, 2024 एक 

ऐितहािसक िबल है । मोदी जी कì सरकार के िलए यह एक चांस है । इस दशे म¤ बहòत िदनŌ से िजसकì 

ÿती±ा कì जाती थी, परी±ा पĦित को संशोिधत करने के िलए माÆयवर मोदी जी के समय म¤ यह हòआ 

तथा माननीय मýंी ®ी िजत¤þ िसहं जी को भी इसके िलए धÆयवाद ।  

 महोदय, इस कानून कì बहòत आवÔयकता थी । मझुे मोहनदास करमचंद गांधी जी कì याद 

आती है, जो बाद म¤ महाÂमा गांधी बने । बचपन म¤ ÿाइमरी Öकूल म¤ पढ़ते समय एक समय गोरा 

इंÖपे³टर आया था और उसने 5 शÊदŌ का िड³टेशन िदया । सार ेब¸चŌ ने ठीक करके िलखा, लेिकन 

मोहन दास जी का एक शÊद गलत था । टीचर ने उनको िकतना इÆÖपायर िकया िक इसका करे³शन 

देखकर कर दो, लेिकन उÆहŌने मना कर िदया, ³यŌिक वह बचपन से सÂय के पजुारी थे । अत: उÆहŌने 

ऐसा करने के िलए नहé माना । अगर हर िवīाथê मोहन दास जैसा होता, तो इस कानून कì जłरत 

नहé होती, लेिकन कानून कì जłरत इसिलए है, ³यŌिक हर िवīाथê ऐसा नीितवान नहé है । कानून 

कì आवÔयकता उनके िलए है, जो कानून को तोड़ते ह§ । कानून को मानने वालŌ के िलए, Öवयं 

अनशुािसत रहने वालŌ के िलए कानून कì जłरत नहé है । हमारे शाľŌ म¤ िलखा है – 

‘न राºयं न च राजासीत्, न दÁडो न च दािÁडक:’ 

अथाªत,् एक आदशª राÕů म¤ राजा और ÿजा नहé होनी चािहए, दडं देने वाला और दडं लेने 

वाला नहé होना चािहए । जब तक ऐसी नागåरक चेतना िवकिसत नहé होती है, तब तक कानून कì 

जłरत है । कानून के िबना ऐसा एक िदन भी नहé चलेगा, इसिलए कानून कì बहòत जłरत है । आज 

हम देखते ह§ िक सीिनयर अिधकारी, लीडसª, समाज के ÿितिķत Óयिĉ इस पाप कमª म¤ सहभागी होते 

ह§ । जैसा हमार ेिमý सÂयपाल िसंह जी ने बोला िक एक राºय म¤ ऐसा हòआ था िक इसको लीगलाइज 

करने कì कोिशश कì गई और सार ेपिुलस अिधकारी भी िमलकर इसम¤ सहभागी बने । शासन बदल 

जाने से ÿशासन का चåरý भी बदल जाता है । जो पिुलस उस समय कॉपी सÈलाई करती थी, आज 
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वह कॉपी को डडंा लेकर रोकती है । इसीिलए हमको इस कानून कì बहòत जłरत है । कानून न होने के 

कारण समानपुाितक दडं ÓयवÖथा भी नहé हो सकती है, इसिलए यह भय भी पैदा नहé होता है । 

टेरåरÖट को टेरराइज नहé िकया जा सकता है, इसिलए यह कानून जłरी है । परी±ा म¤ माल ÿैि³टस 

कई िदनŌ स ेचल रही है । यह आज कì बात नहé है । अित ÿाचीन काल म¤ हमार ेदेश म¤ एक ब¸चे को 

रॉयल Öकूल म¤ एडिमशन देने स ेइंकार कर िदया गया । उसका नाम एकलÓय था । þोणाचायª ने जब 

अरÁय म¤ देखा िक वह खदु अपनी िनķा, आÂमिवĵास के बल पर अपने पौŁष को ÿदिशªत कर सकता 

है, तो 12-14 साल तक राºय के पåरवेश म¤ िजसने þोणाचायª से ůेिनंग ली थी, उनको एकलÓय ने 

फॉमªल एजकेुशन न होने के बावजूद िबÐकुल दबा िदया, पराÖत कर िदया, तो þोणाचायª ने माल 

ÿैि³टस का सहारा िलया और उसका अगंूठा कटवा िदया । इस तरह उÆहŌने गŁुकुल को कलंिकत कर 

िदया । आज भी म§ देखता हóं िक कई ट्यूशन माÖटर जाकर परी±ा हॉल म¤ कॉपी सÈलाई करते ह§ । 25 

साल से म§ यह देखता आ रहा हóं । मेर ेजीवन म¤ बहòत कटु अनुभव है । एक बार म§ एक कॉलेज म¤ 

इनिविजलेटर का काम कर रहा था । हाई कोटª  के जिÖटस का बेटा परी±ा दे रहा था । उसने बहòत 

माल ÿैि³टस कì । उसने बाहर जाकर कॉपी कले³ट कì । म§ने उसे पकड़ा और उसके िखलाफ िलखा। 

उसने कई महीनŌ तक ÿभावी अिधकाåरयŌ को लाकर मझेु ÿभािवत करने कì कोिशश कì िक ऐसा कर 

दो, वैसा कर दो । उसके बाद उसने धमकì दी िक तमुको अरेÖट करवा द¤गे । म§ने बोला िक मझेु अरÖेट 

होने का कोई डर नहé है । कॉपी पकड़कर म§ अरÖेट होन ेको तैयार हó,ं लेिकन जजम¤ट बेचने वालŌ कì 

बात को म§ कभी नहé मानूंगा । इस तरह से म§ कई बड़े-बड़े लोगŌ कì कॉपी पकड़ने के कारण िशकार  

बना ।  

 सर, हमारे िमý अ¸यतुानंद सामंत जी ने बोला िक ओिडशा म¤ ऐसा कुछ नहé है । ओिडशा म¤ 

ऐसा ³या-³या है, इसका म§ जीवंत उदाहरण हóं । ओिडशा म¤ म§ िवधायक था । म§ काउंिसल ऑफ हायर 

सेक¤ डरी एजुकेशन का मेÌबर था । म§ एµजािमनेशन कमेटी और एिµज ³यूिटव कमेटी म¤ भी था । वहा ं

फेल करने वाले Öटूड¤ट को फÖटª  ³लास कर िदया गया और फÖटª  ³लास ³लास वाले को फेल कर 

िदया गया । म§ इसकì इं³वायरी कमेटी म¤ भी मु´य था । हम उस कॉलेज म¤ गए और उसको पकड़ा । 
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इसम¤ उस कॉलेज का िÿंिसपल ही पूरी तरह से िजÌमेदार था । म§ने हायर एजकेुशन िमिनÖटर और 

चीफ िमिनÖटर को िचęी िलखी और उनको सारी åरपोटª  दे दी । उसके मैनेजम¤ट ने हमसे िकतनी 

चापलूसी कì, लेिकन हमने नहé सनुा । हमने इस पूर ेरहÖय का भंडाफोड़ कर िदया । वह भी मान गया। 

उनको िलख कर उसका सबूत भी ले आये । तब सरकार बोली िक यह Êलॉक úांट कॉलेज है, हम ³या 

कर सकते ह§? म§ने कहा, the Government cannot be helpless before anybody. The 

Government can withdraw the concurrence, and the Council can withdraw the 

affiliation. Let them start a tuition centre. बाद म¤ उस िÿंिसपल को हटाने के िलए मैनेजम¤ट 

राजी हो गया । ऐसे कई उदाहरण ह§, जो मुझे मालूम है । गौतम मरांडी नाम का आिदवासी, िपतहृीन, 

वनवासी लड़का सारे िवषयŌ म¤ फÖटª  ³लास आया था और िसफª  मैथमेिट³स म¤ एक नबंर से फेल हो 

गया । म§ने बोडª ऑफ सके¤ डरी एजकेुशन के ÿेसीड¤ट को फोन िकया । उनके हेडमाÖटर को बोला और 

वह हेडमाÖटर आया । म§ने उनसे बोला िक ऐसा तो नहé हो सकता है । तब दो िदन बाकì थे, for last 

date of submission of form for college admission. बोडª ऑफ सेक¤ डरी एजकेुशन के 

ÿेसीड¤ट ने, जो बाद म¤ डायर³ेटर ऑफ हायर एजकेुशन बने, उÆहŌने मझेु बताया िक मैथमैिट³स म¤ 

उनका नबंर 54 है, िजसको 1 कर िदया गया । इस इं³वायरी म¤ पता चला िक एक लड़के को फÖटª  

³लास दनेे के िलए 6 लड़कŌ को फेल िकया गया । इस केस म¤ एक Öटाफ भी आज तक सÖप¤ड होकर 

बैठा हòआ है । 

 सर, म§ने िजद कì िक 24 घंटे के अदंर इसके åरजÐट को रिे³टफाई िकया जाए । उस लड़के 

को लेकर म§ अ¸युतानदं सामंत जी के इंÖटीट्यूट म¤ गया । उस लड़के ने वहा ंसे úेजएुशन िकया । यह 

तो उदाहरण है िक ओिडशा म¤ ³या चलता है । ओिडशा म¤ मालÿैि³टस भी है । हा,ँ कई राºयŌ कì 

तुलना म¤ वहां कम हो सकता है । ऐसे म§ िकतने हजारŌ उदाहरण दे सकता हóं । 

 सर, अनिुचत पĦित या पदाथŎ का अवलÌबन । मेरा ³या अवसर है, म§ नहé जानता । कभी-

कभी मझेु फोन कर देते ह§, कोई Öटूड¤ट फोन कर देता है, कोई अÅयापक फोन कर देता है, फलां 

कॉलेज म¤ 22 िदन के ÿĳ-पý को रख िदया गया है । वह भेजा नहé गया । जब हमने उसकì  
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इन³वायरी कì तो ऐसा ही पाया । म§ने वाइस चांसलर को बोलकर एक ÿोफेसर को भजेा, तब 22 िदन 

के बारे म¤ मालूम पड़ा । वहां के िÿिंसपल ने कहा िक हमने इसिलए रखा था िक इसस ेपोÖटेज खचª 

कम लगेगा । बाद म¤, सारा åरजÐट क§ िसल हो गया । यह चलता था और आज भी चलता है । जब तक 

Ļूमन कैर³ेटर म¤ ऐसा ए³सील¤स नहé आएगा, तब तक यह चलता रहेगा । टे³नोलॉजी मानव से बड़ी 

नहé है, िफर भी इससे बहòत िनयंिýत हो जाएगा । बेईमानŌ को िव²ान के Ĭारा हम ईमानदार नहé बना 

सकते ह§ । ĂĶाचारी को सदाचारी नहé बना सकते ह§ और देशþोही को देशभĉ नहé बना सकते ह§, 

इसिलए अभी जैसा सÂयपाल िसहं जी ने कहा िक हम¤ कैर³ेटर ए³सील¤स बचपन से डेवलप करना 

पड़ेगा ।  

 सर, कÌÈयूटर ÿणाली म¤ छेड़छाड़ होती है और टे³नोलॉजी का दŁुपयोग होता है । आिथªक 

ÿलोभन अथवा अÆय आशिĉ के कारण लोक सेवकŌ के Ĭारा स°ा का दŁुपयोग होता है और परी±ा 

क¤ þŌ का दŁुपयोग होता है । दूसरŌ को, परी±कŌ को ÿलÊुध करके परी±ा करना और फेवर हािसल 

करना, åरजÐट ÿेपरशेन, टैबुलेशन और पिÊलकेशन म¤ अनिुचत पĦित का अवलÌबन, सिÊसट्यूट 

एµजाम कì एक परी±ा म¤ एक परी±ाथê के बदले म¤ कोई और परी±ा दतेा था । मैिůक परी±ा म¤ बी.ए. 

वाला देता था । उसको हमने पकड़ा था, उसके बाद वह भाग गया ।  

 सर, िलकेज ऑफ ³वैĲन जैसे कई ÿकार के ĂĶाचार होते ह§ । इस ĂĶाचार के कारण हमार े

देश को नकुसान होता है । मुझे तो कभी-कभी इसको देशþोह के समान मानने कì इ¸छा होती है । 

इसस ेसिंवधान का अपमान होता है । संिवधान म¤ सबको Æयाय दनेे के िलए हमार ेपूवªजŌ ने वचन िदया 

है । यह सामािजक Æयाय है । इससे नैचरुल जिÖटस िडनाइड हो जाता है । इससे Æयाय ÓयवÖथा का 

उÐलंघन होता है । योµयता का लांछन होता है, अपमान होता है और सामÃयª का अपमान होता है । 

ĂĶाचार को ÿोÂसाहन िमलता है । हमारे सिंवधान म¤ जो इि³वल आपॉचुªिनटी फॉर ऑल Öवीकार 

िकया गया है, उसका उÐलंघन होता है । यवुाओ ंको Öपाइनलेस बना िदया जाता है । ÿशासन को 

ĂĶाचार से कलिंकत िकया जाता है ।  
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 महोदय, जो ĂĶाचार का ÿलोभन देकर, मनी पावर अथवा अÆय पावर से आया है, वह तो 

स°ा का दŁुपयोग करके ĂĶाचार को बढ़ाएगा । This will start a vicious cycle. इसिलए एक 

कठोर कानून कì आवÔयकता है । 

 महोदय, म§ आपको एक कहानी सनुाता हóं । हमार ेकणª का िकतना अपमान हòआ । कणª कì 

योµयता होते हòए भी उसका अपमान हòआ था । ये भी एक माल-ÿैि³टस है । कणª ने ³या बोला था   

“दैवाय°ं कुले जÆम मदाय°ं तु पौŁषम्” । 

पौŁष अजªन करना हमार ेअधीन ह§ । िकस कुल म¤ जÆम लू,ं ये हमारे अधीन नहé है । माल-

ÿैि³टस के कारण पौŁष ÿदशªन म¤ भी सबको समान मौका नहé िमलता है । 

 महोदय, हमारी पूवª वैिदक सनातन परपंरा म¤ जो परी±ा पĦित थी, उसम¤ कॉपी करने का 

अवसर नहé था । ऑटोमेिटक योµयता ÿदशªन कì ÓयवÖथा थी । अनसुधंान सÂयानसुधंानी मूल 

िÖपåरट थी । आज भी ®ी अरिबंदो आ®म ने परी±ा को उठा िदया, ³यŌिक कॉपी का चांस होता था । 

उÆहŌने जीवंत पाठन पĦित चालू कì । िभÆन ÿकार कì परी±ा पĦित के बार ेभी सोचा जा सकता है ।  

भारत का भिवÕय िनमाªण करने वाला, नए भारत का िनमाªता हो । यवुा शिĉ कì पारदिशªता, 

द±ता, िनपणुता, योµयता आिद का ÿदशªन करने के िलए ऐसे कानून कì बहòत आवÔयकता है । कठोर 

और ŀĶांतमूलक शािÖत िवधान कì जłरत है । िबना शािÖत से यह नहé होगा । िजस सांप के दांत 

नहé होते ह§, उसको कोई नहé मारता है । ये सब एक सगंिठत िøिमनल úुप बनाकर काम करते ह§ ।  

 महोदय, माÆयवर मोदी जी के शासन काल म¤ एक से एक ऐितहािसक कानून बनते ह§ और 

ऐितहािसक काम भी होते ह§ । नेताजी सभुाष चÆþ बोस जी बोलते थे – “Let us create history. 

Let others write it. We do not have any time to write history”. ये इितहास िनमाªण करने 

का एक कालखडं है । म§ इस िबल का समथªन करता हóं ।  

महोदय, म§ माÆयवर ÿधानमंýी जी और माÆयवर मंýी जी को धÆयवाद देता हóं । हमको याद 

रखना पड़ेगा िक there are many shortcuts to certificates and degrees but there 

cannot be any shortcut to knowledge. आज इस ÓयवÖथा को कड़े स ेकड़े कानून के Ĭारा 
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सिुनिĲत करना ये हम सबका दाियÂव ह ै । आज म§ बहòत आनंद से अपने भाव Óयĉ करने के समय 

कहता हó ंिक cutting across Party lines, बहòत सारे सांसदŌ ने इस िबल का समथªन िकया है । ये 

राÕů िहत म¤   है । इसिलए म§ भी इस िबल का समथªन करता हóं । 
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SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): The Public Examinations 

(Prevention of Unfair Means) Bill, 2024, has brought different stages and ‘unfair 

means’ has been categorised under Clause 3 of the Bill.  

What I intend to say is that all these categories are already covered by the 

Indian Penal Code and Bharatiya Nyaya Sanhita, 2023 also which has been 

passed but has not been implemented yet. Up till today, whenever and wherever 

this sort of activity is performed, criminal proceedings vis-à-vis civil proceedings 

are initiated against the perpetrator. I have consistently been saying for last few 

years that in our country there is no deficiency of laws to cover these criminal 

activities, but the problem is the implementation. The law is passed in this 

Parliament with the Parliament’s wisdom. But ultimately, it has to be implemented 

by the implementing agency. That is the greatest failure in our country today. Still, 

I am saying this. I am not objecting to anything, but still I am saying that all the 

activities are already covered. 

 Clause 15 of the Bill says, “The provisions of the Act shall be in addition to, 

and not in derogation of, any other law for the time being in force.” Therefore, 

existing laws are there. You are further categorizing it, making a sub-category, 

mini sub-category, but in a broader sense, it all exists. The question is whether 

the Central Government has taken steps in respect of this maladministration 

whenever malpractices happened and whenever such offences were committed.  

 Sir, through you, I want to know this from the hon. Minister. For the last five 

or 10 years, in how many cases has this law been implemented by the Central 

Government, prosecution has been done, conviction has been made. These 
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answers should be given. No one indulges in these types of activities, but the 

point remains that sometimes something is said which is very attractive. It goes 

well into the ears, but the question is, is it established? In our country today, 

unfortunately, we go by media trials. In any sensitive criminal case, media trial is 

there. Everybody is facing this, whether it is the Central Government whether it is 

a State Government, whether it is a Central Minister, whether it is a State Minister 

etc. They prove it before the case starts. Naturally, consequences have to follow. 

Public criticism is there like, ‘this man is bad, that man is bad, this Minister is bad, 

that Minister is bad’. But I do not believe in that until it is proved and established 

in the court of law. Our country is going in that direction. All the Ministers are 

here. I will request the hon. Minister that whenever a criminal case is there, court 

is seized of the matter, public trials should be stopped. Anyone is made not only 

accused, but he is made a criminal instantly. Let us take a case. A Minister’s 

name is involved. Nobody knows whether it has been done by him or not. Public 

trial is there. A Minister’s relative is involved. It is immediately taken in that way in 

the media trial that this gentleman is a relative of that Minister. Therefore, the 

media trial ruins his career. I will request the hon. Ministers to please think about 

this also. Ultimately justice is not done. Justice has to be done in their cases. It 

should be seen whether he has really indulged in such malpractices or whether 

he has done anything or whether anyone has really done the criminal activities or 

not.  

Sir, I was not here but I was told that someone has mentioned about the 

scam of West Bengal in appointment of teachers. I just tell you. Some allegations 
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were there. All the cases will be seen in future. All the unsuccessful persons 

come. Unsuccessful persons come, lodge complaints against the successful 

persons. This is a scenario. After four years or five years, they are coming. In 

West Bengal also, some unsuccessful persons have come. One of the single 

Judges of the Kolkata High Court by a judgment terminated the services of 

32,000 Primary Teachers and directed to start a fresh selection process. The 

matter went in appeal. The appeal court stayed the termination but directed to 

continue the selection process. The matter went to the Supreme Court. The 

Supreme Court set aside the entire order. This happened all because of the 

media trial. There was no evidence. Nothing has been established. If you speak 

about a story of ‘scam, scam, scam’, it has to be established in the court of law. 

In another case, the same learned Judge terminated the services of 15,000 

teachers and employees.  They went up to the Supreme Court.  The Supreme 

Court has set that aside because the principles of law have not been followed.  

Follow the principles of law.  I am not saying that if any malpractice is there, no 

steps should be taken.  Steps should be taken.  But it should be in accordance 

with law, not because of someone’s saying.  There must be a concrete proof.   

Before you reach to the conclusion that malpractices have been done, there must 

be an established fact, concrete evidence.  It should not be done because of 

saying of someone.  Today there is social media.  Anybody can lodge any 

complaint against anyone.  Steps have been taken on that basis.  It cannot be 

done in this way.  Therefore, what I am suggesting is this.  
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 As far as Clause 3 is concerned, it is having two consequences.  One is 

criminal consequences, another one is civil consequences.  The moment it comes 

up that some malpractice has been done, 2500 students are there, 2500 students 

are scrapped.   But all 2500 students have not done it.  May be 100 people have 

done it or 150 people have done it.  May be 200 people have done it.  The 

problem in the country is this.  Whichever is the investigating agency or the 

Inquiry Committee, without identifying those 150 or 200 persons, they are coming 

up with a report, etc., as if 2500 persons are involved in this.  This is not justice.  

All students cannot be said to be dishonest.  I am sorry, I do not agree to it.  All 

persons cannot be said to be dishonest.  Dishonest persons may be there; there 

may be one per cent or two per cent who are dishonest.  Our young generation is 

brilliant.  Our young generation is honest.  Our young generation is sincere.  Our 

young generation will develop our country.  We believe and we are having a trust.  

But if there is one or there are two persons, segregate it, please.  I do not find 

anywhere any such process, whether CBI comes, whether any investigating 

agency comes.  I have a number of experiences.  Whether it is in the Indian 

Railways or other places, only one report is coming.  But segregation is not there.  

For someone committing a criminal activity, the rest should not suffer.  The 

Central Government must look into that.  Whoever is the agency, whoever is 

conducting it, please apply your mind.  Look into the matter; segregate it.  Please 

do not go on the basis of the media trial.  A few Judges are there also nowadays 

in our country – in the evening they are watching TV shows and in the morning 
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they are reading newspapers – who are deciding the matter on that basis without 

adhering to the established principles of law.   

 Of course, the provisions are good.  I would seek one clarification from the 

hon. Minister.   Since you have said ‘in addition to’, if impositions of penalty are 

different, let us assume here it is one year, and in that it is three years, then what 

will happen to that? Which law would be followed?  

 With these words, I extremely extend my thanks to the hon. Chairperson. 

Also, I have conveyed possibly whatever I had to say to the hon. Minister. I have 

just missed. Sorry for that. Please do not mind.  
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SHRI E.T. MOHAMMED BASHEER (PONNANI): Thank you very much, hon. 

Chairperson, Sir. 

 With regard to this Bill, the intent and content seem to be good. Some 

amendments are required to be made and that can be done. There is an 

elaborate discussion on this Bill. I hope that the hon. Minister will include that kind 

of suggestions. 

 Hon. Chairperson, Sir, this is like a model Act. It is going to be a model Act. 

The States can have their discretion and there it can be improved. Various States 

have made separate laws in this regard. In Karnataka, there is a different law. I 

want to say that it seems to be good. What I am saying is that there is a need to 

examine the examination system, and ensuring the credibility is the need of the 

hour. It is a very important thing. We all know that during the examination season, 

lot of scandals happen. Reports come in a very painful manner. In my hand is a 

comprehensive survey conducted by The Indian Express with regard to leakage. 

It is a big document. I could not catch it within the time frame. This survey says 

about paper leaks in 15 States in 41 job recruitment examinations. It is a big leak. 

We can very well imagine how much havoc it will cause in the country.  

 Hon. Chairperson, Sir, this issue requires immediate attention. What are 

the solutions? Learned friends were saying that technology application will help to 

some extent but there are risks in some of these technologies. There is a risk part 

even in the Artificial Intelligence. We understand that. But in spite of all these 

things, in the examination centres, whether it is in universities or in any other 
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public institutions, these kinds of improvements through technological application 

may help us to tide over the difficulties. 

 Now, I come to the university side. I had been the Education Minister in the 

State of Kerala. Sir, you were also very instrumental in making the system 

perfect. Sir, there are 1,100 universities, 50,000 affiliated colleges including 700 

autonomous colleges and 40.15 million students. It is big thing. There are a lot of 

irregularities especially as mentioned in this Act like fraud, leakage, and 

corruption. It is a matter to be addressed very seriously. Examination reform is 

the only best way. Kerala be made a model. Instead of examination once in a 

year we make continuous evaluation. Learning everything from the textbooks and 

learning it by heart, and then sitting in the examination hall, are not the right way 

of doing that. It has to be comprehensively restructured. Learning by heart is an 

easy thing. But the talent has to be measured. Unfortunately, the system which is 

now working is that it is not student-centered, but it is textbook-centered and 

teacher-centered. Ability of students has not been considered. So, instead of this 

instructive type of an education, it should be constructive type of an education. 

 Now, the other thing is about autonomous college. Autonomous college 

was a bold initiative. Subject to correction, Tamil Nadu may be the first State in 

India which introduced examination in the autonomous colleges.  

 After that, I think Andhra Pradesh introduced it. Kerala comes as third or 

fourth State. They deserve some kind of liberty in formulating the courses and 

kind of things. But a supervision by the Government is required. From practical 

experience, we must encourage autonomous colleges. That will have very good 
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impact on our educational system. At the same time, in order to ensure credibility, 

the Government must have a scrutiny over that. I am not saying that to tighten it. 

That is one thing.  

 Sir, I do not want to take much time. I have one other thing. What is 

happening here? Politics, of course, is there. As correctly mentioned by learned 

friend, some kind of fabricated story is there. But we have to convince ourselves 

that the system is working properly. This is an effort towards that.  What I am 

suggesting is that a very healthy discussion has taken place in this House. Many 

academicians have participated in the discussion. I hope the hon. Minister will 

follow that and try to make adequate changes or modifications in this Bill itself. I 

hope that this is an eye opener as far as the credibility of the system is 

concerned.  I hope the Government will make various changes.  

 I have one more thing to mention in the end. When we are planning 

reforms, even in the case of examination or whatever it may be, it should be done 

in a speedy manner.  

 This is the time for internationalisation of education.  We have to be on the 

fast track. If we go slow, we will be sidelined. If we want to change things, we 

must travel on the fast track. We hope that the Government will keep this also in 

mind and make adequate modifications.  

 With these few words, I conclude.  

 Thank you very much.  
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SHRI HASNAIN MASOODI (ANANTNAG): Thank you Sir for allowing me to 

speak on the Public Examinations (Prevention of Unfair Means) Bill, 2024.   

 Sir, I stand in support of the Bill. I congratulate hon. Minister Dr. Jitendra 

Singh for bringing this Bill and it tells us that rights step are taken for a grave 

problem that has of late assumed immense proportions.  

 Sir, this is a timely step taken in the right direction. Hon. Minister said that 

this is the second important piece of legislation after Women’s Reservation Act. 

That law provides reservation for women in the Legislatures. But my personal 

view is that this is much more important than that because that delays the 

implementation. We do not know after a decade or so the benefits may reach the 

target group but here, it is instant and we know that the provisions of this Bill will 

be applicable immediately after the Rules are framed and I expect the Rules will 

be framed immediately after the Bill is passed.  

 Sir, the Statement of Objects and Reasons states that it is to enhance the 

transparency in the examinations for recruitment and also admission to higher 

education institutions. The problem does not only plague in the recruitment 

process but also the process of admission to higher educational institutions.  

 Sir, the Bill is well drafted. I have gone through the definitions clause. The 

definition of unfair means is inclusive and the Bill is expected to have the results 

that are intended. We should not stop with this Bill. I believe that the recruitment 

process and admission is a holistic approach.  

 Having transparency in the exam is not the end game.  We should take 

steps to provide a level playing field across the country. The Bill encourages the 
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States to have a similar legislation in the States. But the effort should be to have 

a level playing field. What can be done to achieve that level playing field? 

For someone, who does not have the level playing field, transparency in 

examination and recruitment processes does not mean anything because he has 

to compete with someone who has his ambitious vision and who belongs to 

different strata of the society. I do not know what steps would be taken but I 

expect that the hon. Minister will have his attention towards providing level 

playing field.   

We should try to integrate ICT tools. ICT tools are more objective, very fair 

and raise less suspicion in the process. I think we should try to have the ICT tools 

integrated with the recruitment processes.  

A problem which was highlighted by one of the hon. Members is that 

cancellation of examination should not push the candidates into a period of 

uncertainty. There should be a statutory period for having the examination 

conducted once more. It may be two months, depending on as to how we can 

organise the logistics etc., but it should be statutorily fixed. We should not leave it 

to the individual authority or individual commission or individual body to fix the 

date for examination. It should be statutorily fixed so that we have that 

examination.  

We know that cancellation results in delays and it creates bitterness 

amongst the unemployed youth. So, it should be conducted in a timeframe so that 

they need not wait endlessly and they have an opportunity.   
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Secondly, after this whole exercise, we should statutorily also provide a 

waiting list. I have been approached by some candidates who met me in Jammu. 

They said that the local administration has done away with this system of waiting 

list. People are hopping from one place to another for jobs. For example, there 

are 108 posts and someone’s rank is 109th. There should be a waiting list of the 

selected candidates. So, we should have the period for the waitlist to be operated 

statutorily. Thank you very much.  
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SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you very much, Sir, for 

giving me a chance to take part in the discussion on the Public Examinations 

(Prevention of Unfair Means) Bill, 2024. According to me, it is a very important 

Bill.  

 My first suggestion to the hon. Minister is to kindly send this Bill to the 

Parliamentary Standing Committee for close scrutiny. The Bill is against the basic 

principle of criminal jurisprudence. As rightly pointed out by my learned friend just 

now, there is no substantive law for the conduct of public examinations. You are 

bringing a substantive law to address the issue, which I fully support.  

 If you go through the Bill, the drafting of the Bill, the content of the Bill, it 

can very well be seen that this is against the principle of criminal jurisprudence. I 

will explain it one by one. What is the intention of the Bill? I fully agree with the 

intention of the Bill. There is no bad intention on the part of the Government in 

bringing such a punitive Bill which provides for more punishment, grave 

punishment for malpractices done in the public examinations.  

 Transparency in examination for recruitment as well as admission to higher 

educational institutions is highly essential. It is the need of the hour. Yes, at 

present, there is no specific substantive law to deal with the unfair means or 

offences conducted by the various public examination agencies. So, there are 20 

offences and unfair means which have been identified in this Bill.    

16.00 hrs 

 It is including imprisonment, manipulation of answer-sheet, and also 

tempering with the documents.  All these things will come within the purview of 
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Indian Penal Code.  Specific offences are there in the Indian Penal Code but you 

are coming with a substantive law.  There is no problem with that.  But, if you see 

the quantum of punishment being provided in the Bill, it is disproportionate.  That 

is my first objection.  It is because there is imprisonment of three to five years, 

which you have mentioned, for each and every unfair means. If any unfair means 

is adopted, the punishment is three to five years in case of an individual and it will 

be upto five to ten years if it is an organised crime.  There lies the quantum of 

punishment.  The meaning of ‘unfair means’ is explained in Clause 3.  Kindly go 

through Sub-Clause 8 and Sub-Clause 12 of Clause 3: “Wilful violation of norms 

or standards set up by the Central Government or conduct of an examination on 

its own through its agency.”  What are the norms to be stipulated if there is any 

violation of any norms? He will be given a punishment for three to five years. In 

that case, any official can be targeted.  The basic deviation from the violation of 

the norms is that the quantum of punishment will be three to five years along with 

fine upto Rs. 10 lakh.  If it is an organised crime, it will go upto Rs. 1 crore and the 

imprisonment will be upto five to ten years.  

16.01 hrs                (Shrimati Rama Devi in the Chair) 

 Similarly, if you go through Sub-Clause 12 of Clause 3, there is 

‘manipulation in sitting arrangements’. The definitions are very exhaustive.  It can 

be interpreted in any way.  If you are preparing in the sitting arrangements of the 

students along with allocation of dates or shift of the candidates to facilitate 

adopting unfair means in examination, then also this quantum of punishment is 

too much.  That is why, I am requesting the hon. Minister to have a close and 
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legal scrutiny of this Bill so as to have a proper criminal jurisprudence. Suppose a 

student is just copying or murmuring with neighbouring student, the punishment is 

too much. This is totally disproportionate.  That is why, I am raising my objection 

here.  

 As far as the legal drafting of this Bill is concerned, kindly go through 

Clause 8, Sub-Clause 3, the Proviso.  It states that:  

“Provided that nothing contained in this sub-section shall render any 

such person liable to any punishment under the Act, if he proves, 

that the offence was committed without his knowledge and that he 

exercised all due diligence to prevent the commission of such 

offence.” 

 Madam, it is the basic criminal jurisprudence.  If he proves that without his 

knowledge this act was done and he has applied his mind in due diligence, why 

should this proviso be there after putting the punishment? The same thing is 

being repeated in Sub-Clause 4 of Clause 10. It says:  

“Nothing contained in this section shall render any such person liable 

to any punishment under the Act, if he proves, that the offence was 

committed without his knowledge and that he exercised all due 

diligence to prevent the commission of such offence.” 

 What does it indicate?  It means, if he proves that he is innocent, nothing 

will be applicable.  Why is this proviso being incorporated in such a very important 

Bill? I have given ten amendments in this respect also?  Kindly go through these 

amendments.  Most of them are harmless amendments.  That has to be looked 
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into.  That is why, I am once again requesting the hon. Minister.  Due to paucity of 

time, I am not going to explain all these things like ‘unfair means’.  Please go 

through Clause 3.  According to almost all the provisions, if you are directly or 

indirectly assisting the candidate in any manner, unauthorisedly, in the public 

examination, then, you will be punished with imprisonment of three to five years.  

So, this is the way by which the ‘definitions’ and ‘unfair means’ are being 

described. This ‘definition’ and the ‘unfair means’ are very exhaustive and it can 

be interpreted in any manner.  That has to be relooked into.  I am not doubting 

the intention of the Government to address this issue but, at the same time, these 

reservations have to be looked into with a close scrutiny.   

 With these words, I conclude. Thank you very much.  
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KUNWAR DANISH ALI (AMROHA): Thank you very much, Madam Chairperson, 

for allowing me to speak on the Public Examinations (Prevention of Unfair Means) 

Bill, 2024. 

महोदया, इस देश म¤ एक बहòत बड़ी बीमारी को ठीक करने के िलए यह िबल आया है । मझुे पूरा 

िवĵास है िक अ¸छी नीयत से यह िबल आया है । आये िदन हम देख रहे ह§ िक देश भर म¤ िविभÆन 

राºयŌ म¤ िजस तरीके का नकल मािफया एि³टव है और मुझे यह कहने म¤ जरा भी गरुजे नहé है िक 

कहé न कहé वह राजनीितक संर±ण ÿाĮ नकल मािफया है, जो दशे के अदंर यह काम कर रहा है । म§ 

राजनीितक सरं±ण इसिलए कह रहा हó,ँ राजनीितक सरं±ण तो वह मािफया चलाता ही है, लेिकन 

कहé न कहé सरकार¤ भी उसम¤ इÆवॉÐव ह§, ³यŌिक वे इस देश के नौजवानŌ को रोजगार नहé देना 

चाहती ह§ । जो नौजवान ह§, छाý ह§, वे साल-साल, दो-दो साल पढ़ाई करते ह§, तैयारी करते ह§, उसके 

बाद वे परी±ा म¤ बैठते ह§, पता चलता है िक कहé से पेपर लीक हो गया, पूरी कì पूरी परी±ा रĥ हो गई 

और िफर उस परी±ा कì कोई डटे नहé आती िक कब दोबारा वह परी±ा होगी । 

 महोदया, हजारŌ कì सं́ या म¤ नौजवानŌ ने खदुकुशी कì है, िजÆहŌने अपने पूर ेकई-कई वषª 

तैयारी म¤ लगा िदए, लेिकन वह परी±ा ही नहé हो पाई । मेरा यह भी कहना है िक जो यह िबल है, जैसा 

माननीय ÿेमचÆþन जी ने कहा िक वाकई कहé ऐसा न हो िक जो इसम¤ कुछ ऐसे ³लॉजेज ह§ िक अगर 

कोई ब¸चा अपने आपसे देख रहा है, िकसी से बात कर रहा है, पता चला िक उस Öकूल, कॉलेज के 

िÿिंसपल/डायर³ेटर को ÿॉिस³यूट िकया जा सके । यह िबल दधुारी तलवार भी सािबत न हो िक आने 

वाले वĉ म¤ जो भी सरकार¤ रह¤, वे िफर उन ÖकूÐस, कॉलेजेज पर, उन इंÖटीट्यूशंस पर इतना दबाव 

न बनाए ंिक वे उनका िमसयूज कर सक¤  ।  

 महोदया, म§ इतना ही कहना चाहóगँा िक इस िबल कì बहòत जłरत है । आप जानते ह§ िक उ°र 

ÿदेश, िबहार म¤ तो खास तौर से ³या हाल है, उ°र ÿदेश के अदंर अभी िपछले वषª नकल कराते हòए 

एक अखबार के åरपोटªर ने ए³सपोजर कर िदया तो पता चला िक उसी को उठाकर जेल भेज िदया  

गया । जो मािफया है, वह इतना Öůांग है िक उनकì करतूतŌ को अगर कोई ए³सपोज करता है, तो वह 
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उनके िखलाफ, जो ए³सपोज करने वाले लोग ह§, जो पýकार बंध ुह§, उन पर कारªवाई कराते ह§, उनको 

जेलŌ म¤ िभजवाने का काम करते ह§ ।  

 महोदया, म§ आपके माÅयम से मýंी जी से यही कहóगँा िक यह वाकई अ¸छा िबल है, लेिकन 

इसम¤ कुछ जो ³लॉजेज ह§, अगर वाकई इसम¤ और डेिलबरशेन िकया जाए, आप इसे Öट§िडंग कमेटी 

को भेिजए, तो और अ¸छा रहेगा । एक कािÌÿह§िसव अ¸छा िबल आये, िजससे नकल मािफयाओ ंकì 

कमर तोड़ी जा सके । नौजवान वषŎ-वषª तक अपनी परी±ा के िलए तैयार करते ह§, लेिकन आिखर म¤ 

उनको िनराशा हाथ लगती है । म§ इÆहé शÊदŌ के साथ अपनी बात खÂम करता हó ँ । बहòत-बहòत 

धÆयवाद । 
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DR. K. JAYAKUMAR (TIRUVALLUR): Thank you very much, hon. Madam 

Chairperson, for giving me this opportunity. For a change, a Bill has been brought 

in to get the appreciation of the Opposition Parties also. I have been watching the 

deliberations going on here. Almost all the Members, who spoke ahead of me, 

have appreciated this Bill. We should appreciate the hon. Minister, Dr. Jitendra 

Singh ji, for this. 

Madam, at the same time, I would record my personal views by saying that 

you are very late in doing this. We are all aware as to what is happening in 

various parts of the country. Some of the Members have also mentioned about 

what the size of the scam is, how many States have suffered due to this, and how 

many young lads have sacrificed their opportunities because of some scamsters 

coming in.  

If you see the types of scams, it is largely the outsiders coming in and 

doing it. Rarely, the students or the candidates, who are taking up the 

examinations, are involved in this. They get into the system and spoil it to earn 

money in a quick and fraudulent way. I once again appreciate that you have 

realised the seriousness of this and brought this Bill.  

 At the same time, I join with our learned Member, Mr. N.K. Premachandran 

ji who has pointed out quite a few changes which I feel are quite legitimate to 

have. I have also seen some lacks and lacunae in this Bill. One of them is that it 

does not provide a straightaway solution. Suppose, if an examination is cancelled 

because of a scam, that batch of students have to wait for a very long period. 
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 They have no way to move on. They studied for this tough examination for 

six or seven months. But now they have to indefinitely wait for the Government to 

come up with a new set of examination for them. Therefore, I feel that there 

should be an option which should be acceptable to the students’ community or 

the students who are appearing for a particular examination.  

 Another thing is with regard to the accountability of the officers of the 

agencies which conduct an exam. I have seen it to an extent possible. I would not 

say that I have gone through it very thoroughly. Here again, there is nothing 

mentioned about the people at the helm of affairs, who are responsible for it. Most 

of the large-scale scams in this regard have happened with the involvement of the 

highest people sitting in the affairs of those matters. Therefore, I plead that the 

involvement of those people who are sitting at the higher level should be 

investigated and an appropriate solution should be found out. This is one of my 

suggestions.  

 Madam, what I have been watching in this House is that normally whenever 

the Government brings in a law, they always try to bind the State Governments. 

Take up any law whether it is an agricultural law or CAA or any kind of law – 

plenty of laws have been passed in this House – you have always tied up the 

State Governments. I do not understand why you have taken a different route by 

not involving the State Governments and not binding them in this law. So, this is 

another point that I wanted to bring to your notice.  

 Then, there is a point with regard to the unfair practices. One of my 

colleagues has just spoken about it. Why do these unfair practices take place? 
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Who is responsible for this? We should find out the reasons in order to curb such 

practices. These reasons are rooted in our educational system itself. The 

students who have not prepared well, look for an escape route. 

 So, we should provide better education to students and inculcate discipline 

in them from the primary level itself. I am myself an example in this regard. It 

never came to my mind to adopt any unfair practice in the exams. I would 

disclose this that I could not pass some of my exams. But I never adopted wrong 

methods. I only appeared in the exams when I was fully prepared. If I knew that I 

would not pass in a particular exam, I preferred to stay out rather than getting into 

any shortcut method. Such kinds of good habits and ethics should be inculcated 

in the younger generation from the primary school education itself.  

 In this regard, I would like to mention that our hon. Chief Minister, Mr. Stalin 

is moving step by step in the direction of welfare of the students. One of the 

cornerstones he has laid is the introduction of breakfast system for all the 

elementary school children from class-1 to class-5 in about 31,000 schools. This 

is done by the State Government of Tamil Nadu for the first time in the country. 

So, about 17 lakh children are taking breakfast under this scheme because 

without breakfast many children could not go to school and stayed at home. The 

attendance in the school was coming down. To see that the students at the 

primary level itself should be educated in the State and in the country, this 

breakfast system has been introduced. This is only one of the many programmes 

that have been launched in the education sector by our Government.  
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 Madam, there are several educationists, intelligent people and 

academicians in the country. I would urge that the Government should consult 

with them before piloting the Bill in the House.  Thank you very much. 
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®ी सुमधेानÆद सरÖवती (सीकर): सभापित महोदया, धÆयवाद । आज मुझे लोक परी±ा (अनिुचत 

साधन िनवारण) िवधयेक, 2024 पर बोलने का अवसर ÿाĮ हòआ है ।  

 महोदया, सबस े पहल े तो म§ माननीय ÿधान मंýी जी और आदरणीय मंýी िजतेÆþ जी का 

बहòत-बहòत आभार Óयĉ कłंगा । बहòत लÌबे अस¥ के बाद इस ÿकार का कोई िबल आया है । वषª 

1944 म¤ इस ÿकार का कोई िबल आया होगा । उसके बाद परी±ा म¤ अनुिचत साधनŌ को रोकने के 

िलए अगर कोई िबल आया है तो यह बहòत लÌबे समय के बाद आया है । यह 80 सालŌ के बाद आया 

है ।  

 महोदया, म§ िनवेदन करना चाहóंगा िक सबसे पहले मझुे इस बात कì ÿसÆनता है और ऐसा एक 

अहसास भी हòआ है िक यह िबल बहòत पहले आना चािहए था । इसका कारण है िक म§ िजस ÿदेश से 

आता हóं, राजÖथान से, तो लगभग सभी वĉाओ ंने राजÖथान कì चचाª कì है । लगातार पाँच सालŌ के 

अÆदर 17 पेपर लीक हòए । म§ िजस लोक सभा ±ेý से आता हóं, सीकर स,े तो कोटा के बाद यिद कोई 

एजकेुशन हब है, तो वह सीकर है जहां दो लाख िवīाथê पढ़ते ह§ । Öकूल एजकेुशन, कॉलेज एजकेुशन 

के साथ-साथ बड़-ेबड़े कोिचंग सेÆटसª ह§ । एक-एक कोिचंग सÆेटर के पास 40-50 हजार िवīाथê ह§ । 

माननीय मंýी जी ने ठीक कहा, कई सािथयŌ ने यह शंका Óयĉ कì थी िक इस िबल म¤ कहé िकसी 

िवīाथê को तो हािन नहé पहòंचेगी, लेिकन अदंर बैठकर िवīाथê ³या नकल कर सकता है? समÖया 

इस बात कì थी िक िवīािथªयŌ कì ओट म¤ इस ÿकार कì संÖथाए ंथé, जो िनयोिजत तरीके से नकल 

करवाती थé । इसिलए राजÖथान म¤ एस.आई.टी. का गठन करना पड़ा । उसम¤ 20 से अिधक लोग 

अभी तक िगरÉतार हो चुके ह§ । इसकì एक लÌबी ®ृंखला है । इसम¤ एक से दूसर ेके तार जड़ेु हòए ह§ िक 

िकसने पेपर को लीक करवाया, िकसने कहां पहòंचाया, िकसने कहां जोड़ा । इस ÿकार का यह एक 

िसलिसला बन गया है । इस बात कì बहòत ºयादा आवÔयकता थी िक इस ÿकार कì जो सÖंथाए ंह§, म§ 

देखता हóं िक ब¸चे मेहनत करते ह§, परी±ाथê मेहनत करते ह§ । उनका गरीब बाप मेहनत करता है और 

अपने ब¸चŌ को पैसे दकेर पढ़ाता है ।  
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 हमार ेयहां एक ब¸चे ने ससुाइड िकया । वह ब¸चा नोट िलखकर गया िक मेर ेिपता ने मजदूरी 

करके मझेु दो साल पढ़ाया, जमीन पर लोन लेकर पढ़ाया, लेिकन म§ जब एµज़ाम देने गया तो मुझे 

सूचना िमली िक पेपर आउट हो गया है । वह हमार ेहनुमानगढ़ िजले के भादरा तहसील का एक छाý 

था । उस छाý ने ससुाइड नोट म¤ यह बात िलखी । इस ÿकार के िकतने सार ेअपराध होते थ े। 

 महोदया, इसम¤ एक कारण और था, म§ यह आपस े िनवेदन करता हóं । इसम¤ न केवल माý 

नकल कì बात है, बिÐक इसम¤ योµय Óयिĉ रह जाते थे और अयोµय का चयन हो जाता था । उसका 

एक बहòत बड़ा नकुसान होता था । आप ÿशासिनक सेवा को देख लीिजए । अगर ÿशासिनक सेवा म¤ 

कोई अयोµय Óयिĉ जाएगा तो वह Æयाय नहé कर सकता । अगर कोई कॉलजे ले³चरर है, िकसी 

यूिनविसªटी का ले³चरर है, अगर वहां कोई अयोµय Óयिĉ जाएगा तो वह ³या पढ़ाएगा? अयोµय Óयिĉ 

के सेले³शन होने का नकुसान यह होगा िक इससे देश को भी नकुसान होगा । देश को िजस ÿितभा 

कì आवÔयकता थी, िजस अ¸छे, योµय Óयिĉ कì जłरत थी, वह वहां नहé पहòंच पाया । दूसरा कारण 

िक योµय Óयिĉ के साथ अÆयाय हòआ । वह पीिड़त हòआ है, तो उसकì पीड़ा को दूर करने का कोई 

साधन नहé था । तीसरा कारण, इसस ेĂĶाचार को बढ़ावा िमल रहा था । इसस ेयह होगा िक जो योµय 

Óयिĉ है, िजसने मेहनत कì है, िजसने पŁुषाथª िकया है, उसे Æयाय िमलेगा और जो उसका हक़दार 

था, उसे वहां पर पहòंचने का जो हक़ िमलना चािहए था, वह हक़ उसे िमलेगा । 

साथ म¤ कई सािथयŌ ने कहा है िक इसम¤ दडं का ÿावधान अिधक है । हमार ेयहा ंतो शाľ 

ÖपĶ कहता है िक दंडम् शािÖयित राºयम्, यानी भय िबन होइ न ÿीित जग माही, िबना दडं के कभी 

शासन नहé चलता है । दडं के भय से ही Óयिĉ अनुशािसत होता है और अनुशासन के िबना कभी भी 

ÓयवÖथा बन नहé सकती है । इसिलए म§ यह िनवेदन करना चाहóंगा िक इस ÓयवÖथा का ÿयास िकया 

जाए िक राºयŌ को भी इस ओर ÿेåरत िकया जाए, ³यŌिक जो मूल है वह राºयŌ के अदंर है । क¤ þ म¤ 

तो िजतनी भी परी±ाए ंह§, यहां माननीय मंýी जी ने इस िबल म¤ ही बहòत सारे एµज़ाÌस को दशाªया है िक 

इन एµज़ाÌस के अदंर हम यह ÿयास कर¤ग े। जैसे सघं लोक सवेा आयोग है, कमªचारी चयन आयोग है, 

रेलवे बोडª है, ब§िकंग कमªचारी चयन संÖथान है, इसके अितåरĉ राÕůीय परी±ा अिभकरण है, साथ ही 
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अÆय ऐसे ÿािधकरण ह§, जो एµज़ाम लेते ह§, ये स¤टर के ÿािधकरण ह§ । लेिकन राºय के अंदर जो 

िÖथित है, अभी राजÖथान के अंदर एसआईटी का गठन िकया गया और वहां कì सरकार ने कहा िक 

हम भी इस ÿकार का िबल ले कर के आएगें । म§ तो सभी राºयŌ कì सरकारŌ से िनवेदन करना चाहóंगा 

िक वहां भी इस ÿकार के िबल आने चािहए, तािक यह जो नकल का धंधा चल रहा है और इस ÿकार 

का जो ĂĶाचार हो रहा है, उसे समाĮ िकया जाए और योµय ÓयिĉयŌ का चयन हो ।  

बहòत सारी बात¤ अÆय माननीय सदÖयŌ ने कही ह§, लीगल बात¤ भी कई लोगŌ ने कही ह§, अÆय 

ÿकार कì शंकाओ ंको भी Óयĉ िकया गया है, िजनका उ°र माननीय मýंी जी द¤गे । म§ तो माननीय 

ÿधान मंýी जी का और माननीय मंýी जी का पनु: धÆयवाद करना चाहóंगा िक एक अ¸छा िबल ले कर 

आए ह§ और आज सबसे बड़ी ÿसÆनता होगी तो मेरे ±ेý म¤ जो दो लाख िवīाथê पढ़ते ह§, उनको होगी 

िक आज भारत सरकार ने हमार ेबार ेम¤ सोचा है, हमारे भिवÕय के बार ेम¤ सोचा है । ÿधान मंýी जी का 

जो ÖवÈन है िक वषª 2047 म¤ िवकिसत भारत बनाएगें, वह तभी अ¸छा भारत बन पाएगा, जब योµय 

Óयिĉ वहां पहòंचेग ेऔर वे तभी पहòंच पाएगंे, जब िनÕप± ŀिĶकोण से परी±ाए ंहŌगी, ठीक ÓयवÖथाए ं

हŌगी, अनिुचत संसाधनŌ को रोका जाएगा । धÆयवाद । 
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डॉ. एस. टी. हसन (मरुादाबाद) : मैडम, आपने मझुे इस महÂवपूणª िबल पर बोलने का मौका िदया, 

इसके िलए आपका बहòत-बहòत शुिøया । म§ इस िबल के सपोटª  म¤ खड़ा हòआ हूॅ ं। इस िबल कì अित 

आवÔयकता थी, जो आज सरकार ले कर आई है । म§ समझता हूॅं िक इसका ऐम और ऑÊजेि³टव यही 

है  िक ऐबल Öटूड¤ट्स को इंसाफ िमले । नकल मािफया इस कदर एि³टव ह§ िक बकायदा कॉलजेेस के 

ठेके होते ह§ । ÿित Öटूड¤ट दस हज़ार Łपये िलया जाता है, पास कराने का ठेका होता है । नकल 

मािफया सीढ़ी लगा कर, िखड़कì से नकल कì पचê पहòंचाते ह§ और उस क§ िडडेट कì सीट भी िखड़कì 

के पास होती है । म§ समझता हॅू ंिक इस िबल के आने के बाद इन तमाम चीज़Ō पर लगाम लगेगी । 

 मैडम, म§ आपके माÅयम से यह कहना चाहता हूॅं िक आपका जो ऐम है िक अ¸छे Öटूड¤ट को 

इंसाफ िमले, एक पूरी फìÐड हम इसम¤ भूल रहे ह§, हमने कॉलेजेस के अंदर ये िशकायत¤ बहòत देखी ह§ 

िक अगर कोई टीचर िकसी Öटूड¤ट स ेनाराज़ हो गया, भले ही वह िकतना ही मैåरटोåरयस हो, वह फेल 

हो जाता है । मैनेजम¤ट नाराज़ हो गया तो वह Öटूड¤ट फेल हो जाता है । वायवा जैसी चीज़ िजस पर 

कभी कोई ³लेम नहé कर सकता है, वायवा के िलए भी मेरी यह मांग है िक उसकì वीिडयोúाफì होनी   

चािहए । अगर िकसी को फेल करना होता है तो एµज़ािमनर उससे अपने बाप का नाम पूछता है और 

अगर पास करना होता है तो उसी के बाप का नाम पूछता है । यह बड़ा िविचý मामला है । अगर इस पर 

भी हमार े मंýी जी Åयान द¤ िक अदर मéस कौन-कौन से ह§, जो अनफेयर ह§, तो शायद मैåरटोåरयस 

Öटूड¤ट्स को पूरा इसंाफ िमलेगा । 

 म§ अपनी इसी बात के साथ इस िबल का समथªन करते हòए मंýी जी का धÆयवाद देता हूॅं िक 

इस िबल कì बड़ी स´त ज़łरत थी, िजसको आज आप ले कर आए ह§ । 
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®ी सÍयद ईमÂयाज़ जलील (औरगंाबाद) : मैडम, आपने मझुे ‘िद पिÊलक एµज़ािमनेशंस (िÿव¤शन 

ऑफ अनफेयर मéस) िबल, 2024’ पर बोलने का मौका िदया है, उसके िलए म§ आपका शिुøया करता 

हूॅं । 

 मैडम, सरकार दरे आई, लेिकन दŁुÖत आई । अगर यह िबल आज से पांच साल पहले आ 

गया होता तो एक करोड़ 40 लाख ब¸चे, जो महज़ एक लाख 4 हज़ार सरकारी नौकरी हािसल करने 

के िलए, िदन-रात मेहनत कर,े पढ़ाई कर,े एµज़ािमनेशन के अदंर बैठे, लेिकन बाद म¤ पता चला िक 

पेपर लीक हो गया था ।   

 बाद म¤ पता चला िक पेपर लीक हो गया था । उसके बाद एµजािमनेशन क§ िसल हो गया । कई 

ब¸चे एµजािमनेशन के अदंर बैठ नहé पाए, ³यŌिक उससे पहले ही पेपर लीक हो गया । अगर पाचँ साल 

पहले यह िबल आ जाता तो इÆह¤ इतना खािमयाज़ा नहé भगुतना पड़ा होता । सवाल यह है िक एक 

करोड़ चालीस लाख ब¸चे ह§ और नौकåरयाँ िकतनी ह§ – एक लाख चार हजार । अगर ये पूर ेके पूर े

चले भी जाते तो एक करोड़ 39 लाख ब¸चे तब भी बेरोजगार रहते । आप इस िबल के जåरए, स¤ůल 

गवनªम¤ट कì जो एज¤सीज़, ऑगªनाइजेशसं, इंÖटीट्यूशंस, यूपीएससी, Öटाफ सेले³शन कमीशन, रेलवे 

åरøूटम¤ट बोडª ह§, उनको इस िबल के दायरे के अदंर लेकर आए ह§ । हमारी यह मांग है िक राºय 

सरकार के जो ÿमुख एµजािमनेशसं होते ह§, उनको भी इस िबल के दायरे के अदंर इसिलए लाना 

जłरी हो गया है िक कई राºय सरकारŌ के नेता और कई राºय सरकार Ĭारा ही पपेर लीक के मामले 

सामने आए ह§, इसिलए इस िबल के अंदर उनको भी लाना जłरी है । यह जो िबल लाया गया है, इसम¤ 

हम मंýी जी से यह पूछना चाह¤गे िक theft, extortion, robbery and destruction of question 

papers के िलए सजा का ³या ÿावधान रखा है, तो बताया गया है िक ‘No specific provision’. 

 दूसरा यह है िक िडबाम¦ट फॉर एµजािमनेशन के िलए सजा का ³या ÿावधान है, तो बताया गया 

िक ‘No specific provision’. तीसरा िवषय यह है िक cheating or use of unfair means by 

an examinee, जो एµजािमनर पेपर चेक कर रहा है और वह कोई बेईमानी करता है तो उसके िलए 
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सजा का ³या ÿावधान है, तो बताया गया िक ‘No specific provision’. हम मंýी जी से यह पूछना 

चाह¤गे िक इसके बार ेम¤ ³या-³या Öपेिसिफक ÿोिवजÆस ह§ । माननीय मंýी जी इस बारे म¤ जłर बताए।ं 

 मंýी जी जब इस िबल को पशे कर रहे थे, तो Öवाभािवक है िक आपके जो िवरोधी राºय ह§, 

उनके बारे म¤ ही आप िजø कर¤गे । आपने राजÖथान का िजø िकया, पिĲम बंगाल का िजø िकया, 

लेिकन आपके राºयŌ के अदंर जो बेईमानी हो रही है, ³या उसका िजø आप नहé कर¤ग?े म§ महाराÕů 

से आता हó ं। महाराÕů के अदंर िकतनी बेईमािनया ँहòई ह§ । टीईटी के एµजािमनेशन म¤ ³या होता है? 

 महोदया, टीईटी का एµजािमनेशन होता है िक जो टीचर बनना चाहते ह§, महाराÕů के अदंर एक 

घोटाला हòआ और उसम¤ एक-एक टीचर से चार-चार लाख Łपये िलये गये । पिुलस का कहना है िक 

240 करोड़ Łपये का घोटाला है । िश±ा का Öतर िकतना नीचे िगर चकुा है, इसस ेआप अदंाजा लगा 

सकते ह§ िक जो टीचर बन रहे ह§, वे पैसा देकर टीचर बनना चाहते ह§ । महाराÕů के अंदर िपछले दो-

तीन सालŌ के अदंर कौन-कौन से घोटाले हòए ह§ – टीईटी एµजाम घोटाला, भाडा एµजाम घोटाला, 

महाºयोित एµजाम पेपर लीक, तलाठी भतê घोटाला, मÌुबई पिुलस भतê घोटाला, हेÐथ िडपाटªम¤ट 

एµजाम घोटाला, अगर और पढंू तो बहòत सारी िलÖट ह§ । यह आपको नजर नहé आ रहा है । मेरा यह 

कहना है िक जहां-जहां पर भी ये घोटाले हòए ह§, उनके िखलाफ स´त कारªवाई होनी चािहए । 

 मंýी जी, दूसरी बात यह है िक जो ब¸चे एµजाम के अदंर बैठ रहे ह§, úामीण इलाके के ब¸चे क¤ þ 

और राºय सरकार के छह-छह एµजािमनेशंस म¤ बैठते ह§, आप उनसे एµजािमनेशन अÈलीकेशन का 

फìस लेते ह§ । इनकì फìस ³यŌ नहé माफ कì जा रही है? एक तो आप नौकåरया ँनहé दे रहे ह§ और 

दूसरा जो ब¸चे छह-छह एµजािमनेशंस के अदंर बैठ रहे ह§, उनसे आप पैसा ले रहे ह§ ।… (Óयवधान) 

 सभापित महोदया, हमारे दशे के नौजवान ब¸चे आज सदन कì तरफ नजर लगाए हòए ह§ । अभी 

तेलंगाना के अदंर úुप-1 िÿिलमनेरी एµजािमनेशन म¤ पहली जलुाई को घोटाला हòआ । उसको क§ िसल 

कर िदया गया । िफर वह तीन महीने के बाद होने वाला था, लेिकन िफर घोटाला सामने आया, उसे भी 

क§ िसल कर िदया गया । िफर बाद म¤ कहा गया िक अब एµजािमनेशन नहé ले सकते ह§, ³यŌिक 

इले³शन आ गया । मेरा यह कहना है िक ब¸चŌ के ऊपर ³या साइकोलॉिजकल असर पड़ता होगा िक 
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इतनी मेहनत करने के बाद भी व ेएµजाम नहé द ेपा रहे ह§ । मंýी जी यहा ँस ेउठ कर चले गए ह§ । उÆह¤ 

उदूª अ¸छी तरह से आती है । म§ उनसे यह पूछना चाहóंगा िक आज पढ़े-िलखे ब¸चŌ कì हालत ऐसी हो 

गई है िक पढ़ो फारसी और बेचो तेल, यह उनकì हालत हो गई है । हाइली ³वालीफाइड ब¸चे आज 

³लकª , चपरासी नौकरी के िलए अÈलाई कर रहे ह§ । अभी महाराÕů सरकार के एक िडपाटªम¤ट का 

एµजािमनेशन हòआ है ।… (Óयवधान) 

माननीय सभापित : आपका समय हो गया है । 

®ी सÍयद ईमÂयाज़ जलील : मैडम, Èलीज मुझे एक िमनट का समय दीिजए । 64 पोÖट के िलए 9 

हजार ब¸चŌ ने अÈलीकेशन िदये ह§ । म§ तेलंगाना के िजस एµजािमनेशन कì बात कर रहा हó,ं उसम¤ 500 

पोÖट्स ह§, लेिकन साढ़े तीन लाख ब¸चŌ ने अÈलाई िकया है । म§ आपसे यह कहना चाहता हóं । म§ मýंी 

जी से सवाल करना चाहता हó ं । आकंड़े आपके ही ह§ । आपने एµजािमनेशन िसÖटम को ³लीयर कर 

िदया है, लेिकन नौकåरया ँ िकतनी ह§, यह बताइए । वषª 2022 म¤ इसी लोक सभा के अदंर åरटेन 

åरÈलाई म¤ यह बताया गया था: “The rush for Government jobs continued unabated over 

the last eight years, but less than one per cent of applications received were 

selected.” 

मैडम, म§ आपको बताना चाहता हóं, िपछले 8 सालŌ का जो आंकड़ा है, 22 करोड़ नौजवानŌ ने 

नौकåरयŌ के िलए आवदेन िकया । उनम¤ से महज 7 लाख 22 हजार ब¸चŌ को सरकारी नौकåरयां 

िमलé । 22 करोड़ कहां पर है और 7 लाख कहां पर है? इसके बावजूद भी आप अपनी पीठ थपथपा 

रहे ह§ । 

 मैडम, कल हमने ÿधान मýंी जी का भाषण सनुा । वे दो घंटे तक बोलते रहे िक िकतना अ¸छा 

काम िकया है, हमने मिंदर बना िदया, हमने यह बना िदया, आप अपनी पीठ थपथपाते रहे । मोदी जी 

कì गारटंी है करके जब उÆहŌने कहा तो आप सभी ने तािलयां बजाई ं, ब¤च को बजा-बजाकर अपने हाथ 

दखुा िदए । ³या मोदी जी कì गारटंी इस देश के नौजवानŌ के रोजगार के िलए नहé होनी चािहए?… 

(Óयवधान)  
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®ी राजीव ÿताप łडी (सारण) : सभापित महोदया, आपने मझेु बोलने का मौका िदया, इसके िलए 

धÆयवाद । अब पांच वषª का कायªकाल पूरा होने वाला है । कल माननीय ÿधान मंýी जी का दो घटें का 

भाषण था । हम सब उस भाषण को बड़े Åयान से सनु रहे थे । एक के बाद एक िपछली घटनाय¤, कई 

चीज¤ जो 60-70 वषŎ म¤ हòई ं, िकस ÿकार से सधुार का वातावरण बना, िकस ÿकार से हर ±ेý म¤ 

िपछले 10 सालŌ म¤ हमने माननीय ÿधान मंýी जी के नेतृÂव म¤ काम पूर ेिकए, आंकड़Ō के माÅयम स े

उÆहŌने दशाªया िक हम कहां-कहां बढ़े और कैसे-कैसे बढ़े । इस एरा के सबसे बड़े åरफॉिमªÖट के łप म¤, 

एरा के सबसे बड़े नेता के łप म¤ हम सब लोगŌ ने थपथपी बजाकर उनका Öवागत िकया । जो उनका 

अिंतम बयान था, शायद हमार े िवप± के लोग उस बात को सनुने से थोड़ा परहेज करते थे, उÆहŌने 

कहा िक आज भी हम तैयार ह§, आप हमार ेसाथ कंधे से कंधा िमलाकर चलो । आने वाली पीढ़ी के 

िलए हम तÌुहार ेसाथ चल¤ग े। उनका एक और वा³य िक तुम चाहे िजतने पÂथर हम पर चलाओ, उन 

सभी पÂथरŌ को भारत के नविनमाªण म¤, उसकì नéव म¤ हम इÖतेमाल कर¤गे । आज एक ऐसा िवधेयक 

लाया गया है, जो पिÊलक एµजािमनेशन म¤ िÿव¤शन ऑफ अनफेयर मीÆस को रोकने के िलए है । मझुे 

लगता है िक माननीय ÿधान मंýी जी िकसी भी सदंभª को देखते ह§, िकसी भी समाचार को पढ़ते ह§, 

उनके जीवन का जो भाग रहा है, उसके बार ेम¤ सोचते ह§, तो कहé न कहé एक राÖता िनकालकर आते 

ह§ । दूरगामी नेतृÂव उसी को कहते ह§, जो आने वाली पीिढ़यŌ के िलए राÖता िनकालता है ।  

आिखर हम¤ यह कानून लाने कì आवÔयकता ³यŌ पड़ी? अगर नीितगत तौर से देखा जाए तो 

आिखर हम िवफल कहां हòए िक परी±ा म¤ और बहािलयŌ म¤ कड़ाई का ÿावधान हम लोगŌ को करना 

पड़ा? ³या मझेु नहé कहना चािहए? माननीय ÿधान मंýी जी इन सभी िवषयŌ के बार ेम¤ इिंगत करते ह§। 

शायद आप सब लोगŌ को याद होगा िक पहले बहाली कì ÿिøया ³या होती थी । बहाली कì ÿिøया 

होती थी िक िवĵिवīालयŌ म¤, कॉलेजŌ म¤ जो आपकì परी±ा का पåरणाम होता था, उस पर सीध े

सरकारी नौकरी म¤ दािखला हो जाता था । उस समय कोई चनुौती नहé होती थी । म§ नहé कहना 

चाहता हó ंिक देश म¤ कई सरकार¤ रही ह§ और मूलत: कांúेस कì सरकार बड़ी लंबी अविध तक रही है । 

िपछले साठ वषŎ म¤ अब परी±ा के पåरणामŌ से नौकरी का दूर-दूर तक कोई लेना-देना नहé है । 
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ĂĶाचार इस ÿकार से उसम¤ ÿवशे कर गया, इसको ĂĶाचार नहé कह¤ग,े लेिकन उसकì िगरावट ऐसी 

थी िक Öकूली िश±ा, कॉलेज िश±ा, इंजीिनयåरंग िश±ा म¤ उन सब शै±िणक संÖथानŌ म¤ मा³सª लेने 

कì होड़ हòई और उसकì ÓयवÖथा टूट गई िक सभी राºयŌ को और देश कì सरकार को अलग-अलग 

परी±ा करने के िलए मजबूरी पैदा हो गई । पहले तो कभी नहé होता था िक नौकरी के िलए परी±ा हो, 

लेिकन अब उसकì परÌपरा शłु हो गई । िपछले 60-70 वषŎ म¤ हम देख रहे ह§ िक यूिनयन पिÊलक 

सिवªस कमीशन म¤ आज तक इस ÿकार कì कोई घटना नहé हòई । ³यŌ ऐसा होता है िक देश कì 

परी±ा, जहां सार ेयूपीएससी से आईएएस, úपु ए और úपु बी सिवªसेज़ के लोग आते ह§, वहां यह घटना 

नहé घटती है? ऐसा ³या है िक वहé इस भारत के लोग जो इस बात को संचािलत करते ह§, वहां यह 

घटना नहé होती है और बाकì राºयŌ म¤ होती है? माननीय ÿधान मंýी जी न ेिवĴेषण कराया ही होगा। 

यह एक ऐसा िवषय है, जो म§ िकसी राजनीितक पाटê और िकसी राºय के बारे म¤ नहé कहना चाहता 

हóं, लेिकन िपछले पांच वषŎ का िवĴेषण िकया जाए, म§ने 15 राºयŌ का िवĴेषण िकया ।  िजसम¤ डेढ़ 

करोड़ लोग शािमल हòए और 41 परी±ाओ ंम¤ धांधली हòई या बहाली म¤ धांधली हòई । झारखंड के हमार े

माननीय मýंी जी यहां बैठे हòए ह§, थोड़ा Åयान से सिुनएगा । डेढ़ करोड़ परी±ाथê इस देश म¤ ÿभािवत 

हòए । 15 राºयŌ म¤ लगभग 41 Ö थानŌ पर इस ÿकार कì अवैध या गलत बहाली कì ÿिøया हòई । उसम¤ 

टीचसª एिलिजिबिलटी टेÖट था, पिुलस कì बहाली थी, फॉरÖेटसª कì बहाली थी, इंजीिनयåरगं कì 

åरøूटम¤ट थी । म§ यह नहé कहóंगा िक िकस राºय म¤ कम हòआ या कहé ºयादा हòआ ।  

लेिकन यहां कुछ राºयŌ का उÐलेख करना जłरी है । िपछले पांच वषŎ म¤ जो ÿितवेदन ÿाĮ 

हòआ । राजÖथान म¤ िपछले पांच वषŎ के भीतर 7 इिÌतहान  हòए, 41 हजार पोÖट थé और 38 लाख 

अËयाथê उनम¤ भतê होने के िलए आए । अहलवुािलया साहब बता रहे ह§ िक पिĲम बंगाल के िश±ा 

मंýी अभी जेल म¤ ह§ । 38 लाख एिÖपर¤ट्स थे, उसे क§ िसल करना पड़ा । मÅय ÿदेश म¤ िपछले पांच वषŎ 

म¤ 4 हजार पोÖट्स कì वैकेÆसीज थी,  इसके िलए 1 लाख 64 हजार कैिÆडडट्ेस थे, उसे क§ िसल 

करना पड़ा । तेलंगाना म¤ पांच इिÌतहान हòए, िजनम¤ 3770 पद थ,े इसके िलए 7 लाख अËयथê परी±ा 
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म¤ शािमल हòए, उसे क§ िसल करना पड़ा । िबहार म¤ 3 परी±ाओ ंको क§ िसल करना पड़ा, िजनम¤ 24 

हजार पोÖट्स थé, 23 लाख अËयथê थे ।  

सभापित महोदया, वैसे आप भी िबहार से आती ह§ । हमारे यहां िबहार म¤ ³या है? हमारे यहा ं

फै³ůी नहé है । िपछले 30-40 साल म¤ जो पåरिÖथित रही, हमारे यहां ब¸चे रोजगार को ही फै³ůी 

मानते ह§ । िबहार एक ऐसा राºय है, जहां हम फै³ůी नहé लगा सकते तो पढ़ाई करके सरकारी नौकरी 

कर लेते ह§, वही रोजगार है । िबहारी पूरा भारत चलाता है, िबहार ही पूरा भारत चलाता है । 

 अब ³या कर े बेचारा । न फै³ůी लगा । लेिकन अब हम लोग सधुार¤गे, हम लोगŌ कì नयी 

सरकार िफर से बनी है, िफर गित से लगाएगंे । िबहाåरयŌ के साथ सकंट है, झारखंड के साथ भी वही 

सकंट है । आप हमसे अलग होकर चले गए, हम लोग कभी साथ म¤ िवधायक थे । इन सभी राºयŌ म¤ 

जब रोजगार नहé है तो सरकारी रोजगार ही मेर े िलए इडंÖůी है ³यŌिक हम वहé से नौकरी पाएगं,े 

आईएएस कì नौकरी पाए ंया बीपीएससी का नौकरी पाए,ं हम नौकरी ल¤ग े। जब नौकरी िमल जाएगी तो 

सरकार का घर िमलेगा, हम अपने ब¸चŌ को अ¸छे से पढ़ाएगें, ब¸चŌ को िवदशे म¤ पढ़ाएगं,े ब¸चा 

इंजीिनयर बनेगा या डॉ³टर बनेगा । कुछ लोग उīोग लगाकर पूंजी कमाते ह§, हम िबहार के लोग 

नौकरी लेकर अपने जीवन Öतर को ऊपर करते ह§, यह भी एक फामूªला है । चार करोड़ लोग िबहार स े

अलग होकर झारखंड चले गए, उनके िलए भी लड़ाई लड़नी है ।  

हर तरह कì चीज¤ होती ह§, कहé परी±ा हो रही थी । िबहार बीपीएससी कì परी±ा थी । 

दभुाªµयपूणª है िक हमको अपने राºय को ही कोट करना पड़ता है ³यŌिक िबहार सब चीज म¤ आगे है । 

िबहार हर चीज म¤ आगे है तो इन सब चीजŌ म¤ भी हम आगे पहòंच जाते ह§ । ऐप पर तुरतं ³वĲेन पेपर 

लीक हो गया, Óहाटसएपै पर देखा तो पेपर आ गया था । उन ब¸चŌ को िजनको मोबाइल फोन कì 

अनमुित दी गई थी, अलग कमर ेम¤ बैठाया गया था, मामला िबगड़ गया तो पकड़े गए । 

इसका कासकेिडंग इफे³ट ³या होता है? तेलंगाना म¤ 2020 म¤ परी±ा हòई थी, क§ िसल होकर 

िफर से परी±ा हòई, हाई कोटª  ने उस पर रोक लगा िदया । लगभग डेढ़ लाख ब¸चे उसके इंतजार म¤ ह§ । 

कहने का मतलब है िक उन ब¸चŌ का ³या कसूर है? जो ब¸चे ईमानदारी स ेपढ़ कर आते ह§, उनका 
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³या कसूर है िक इस ÿकार कì िÖथित है? यह वह मामला है, जो परी±ा म¤ गड़बड़ी हòई, जो मामला 

ÿकाश म¤ आ गया और वे पकड़े गए । देश के ÿधानमंýी ³या-³या सोचते रहते ह§, कैसी-कैसी कÐपना 

को लागू करते ह§ । वे लोग पकड़े गए ह§ और पता लगा है । अगर ऐसे हालात बने हòए हŌगे तो देश म¤ ऐसी 

िकतनी बहािलया ंहो गई हŌगे िजसका आज तक हम लोगŌ को पता ही नहé चला होगा । आिखर इस 

कुसê पर कैसे बैठ गया? कई बार हम लोगŌ को िदखता है । हम राजनेताओ ंकì भूिमका बहòत अजीब 

है।  

अब म§ अपना अनभुव बताता हóं, म§ तब िवधायक भी नहé बना था । म§ वषª 1987 म¤ िबहार 

यूिनविसªटी सिवªस कमीशन के इटंरÓयू म¤ गया । मेरा इंटरÓयू हòआ, मेर े मा³सª अ¸छे थ े । म§ 

इकोनॉिम³स म¤ पास भी कर गया । उस समय कì राºय सरकार जो 1990 म¤ आते-आते, बाद म¤ 

माननीय मु́ यमýंी जेल भी चले गए, उस समय राºय के मु´यमंýी का यूिनविसªटी पर कÊजा था । 

उनका यूिनविसªटी सिवªस कमीशन पर कÊजा था । देिखए, शुłआत कैसे होती है? हम नेताओ ंकì 

भागीदारी से िकस ÿकार से इन परपंराओ ंको तोड़ते ह§? म§ उसी िवषय पर आ रहा हóं ।  

महोदया, म§ मेåरट म¤ सबसे आगे था । उस समय के राजनेताओ ंके सामने जब िलÖट रखी गई 

िक राजीव ÿताप łडी, जो अभी एमएलए ह§,  उनकì िबहार यूिनविसªटी सिवªस कमीशन म¤ लै³चरर 

कì एपाइटंम¤ट हो गई तो इसे पूरा फाड़कर नीचे फ¤ क िदया गया । आपको िवĵास नहé होगा, लेिकन 

यह स¸चाई है । जब मझुे पता चला तो म§ पटना हाई कोटª  म¤ गया और म§ने इटंरÓयू के कागज िनकाले । 

म§ बता रहा हóं िक करÈशन कहां से आता है । … (Óयवधान) आपको ³यŌ परेशानी हो रही है? … 

(Óयवधान)  

 माननीय सभापित जी, इसके बाद हाई कोटª  ने कहा िक राजीव ÿताप łडी कì बहाली 100 

परस¤ट कर³ैट है और म§ बहाल हो गया । यह उसी Óयिĉ कì बात है । म§ एक और चीज पूछता हó ं। वसैे 

तो माननीय ÿधान मंýी दरूगामी ह§, ये सब कानून थोड़ा पहले आन ेचािहए थे । मेरी बात सिुनए, मुझे 

माननीय ÿधान मंýी जी स ेथोड़ी सी एक बात कì तकलीफ है, माननीय ÿधान मंýी जी को थोड़ी पहले 

इस देश का ÿधान मंýी बनना चािहए था । अगर 20-25 साल पहले ÿधान मंýी बने होते तो कम से 



06.02.2024                                                                                                                                                                        1130 
 

कम गलत काम करने वाले कई राºयŌ के मु´यमंýी आज जेल म¤ नहé होते ।  उनको भी समझ म¤ आ 

गया होता िक इस देश का कानून ऐसा बना हòआ है िक अगर हम कुछ गलत कर¤गे तो जेल चले जाएगें ।  

 माननीय सभापित जी, इसके बाद देिखए, हम रोज सनुते ह§ िक इस राºय के मु´यमýंी जेल 

चले गए । कुछ लोग जेल जाने से परहेज़ कर रहे ह§ और कह रहे ह§ िक नोिटस ही नहé ल¤गे । इसके बाद 

देिखए िक ये सब पåरिÖथितयां ³यŌ आती ह§? वषª 2004 से लेकर वषª 2009 तक देिखए िक देश म¤ 

³या होता था । आप भी उससे ÿभािवत ह§ । आप उस कुसê पर बैठे ह§, आप भी ÿभािवत ह§ । वषª 

2004 से लेकर वषª 2009 तक एक Óयिĉ भारत का रेलवे िमिनÖटर बन गया, जो उस राºय के 

मु´यमंýी थे और म§ चनुाव हार गया । वषª 2004 स ेलेकर वषª 2009 तक पूर ेभारत वषª म¤,  महाराÕů 

जोन, बंगाल के जोन, नॉदªन रलेवे, ईÖटनª रेलव,े वÖैटनª रलेव,े साउथ-स§ůल रलेवे जोन म¤ पूरे  िबहार 

के लोगŌ के सभी जोनल मैनेजसª, उस समय के भारतवषª के रलेवे के जोनल मैनेजसª ने परू ेभारत म¤ 

एक आदमी के दÖतखत पर, म§ उनका नाम नहé लेना चाहóंगा, वह बीमार थे िफर जेल चले गए, मेरे 

उनसे संबंध अ¸छे ह§, खराब नहé ह§, पूरे भारत म¤ úपु-डी कì कागज कì िलÖट बनाकर बहाली कर दी 

गई । … (Óयवधान) अब आप मत पूिछए । … (Óयवधान) आजकल सबको आप ही जेल भेजते ह§ । … 

(Óयवधान)  

 मैडम, आपको याद होगा । आज िÖथित ³या है? िजतने लोगŌ कì बहाली हòई, िकसी स ेजमीन 

ली गई, िकसी से मकान िलया गया, िकसी स ेघर बनवाया गया । िपछले दस साल से वह जेल म¤ थ,े 

छूट कर आए ह§, उनका पूरा खानदान िडÖटबª हो गया ³यŌिक आज भी उसी बहाली को लेकर पेशी 

होती है ।  

माननीय सभापित : आप अपनी बात थोडी शॉटª  कर लीिजए । 

… (Óयवधान) 

®ी राजीव ÿताप łडी : आप ही के राºय कì बात बता रहे ह§ । 

माननीय सभापित : मालूम है ।  

… (Óयवधान) 
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®ी राजीव ÿताप łडी : आप भी ÿतािड़त रही ह§ । आपके भी ब¸चे ह§ । 

माननीय सभापित : समय के अनसुार िबल पास करना है ।  

… (Óयवधान) 

®ी राजीव ÿताप łडी : इससे बुरा पोिलिटकल लोगŌ के िलए ³या होता है? जब इस ÿकार कì 

बहािलया ंहोती ह§ तो लोग हमार ेपास आते ह§ । ऐसा होता है िक लोग परी±ा कì एÈलीकेशन डालते ह§ 

और परी±ा कì एÈलीकेशन लाकर एमपी साहब को देते ह§ िक बहाली करा दो । यह ³यŌ होता है? यह 

इसिलए होता है िक हम लोगŌ ने ऐसी परपंरा बनाकर िदखाई है िक परी±ा होने से पहले ऑनलाइन के 

आधार पर  बनी एÈलीकेशन एमपी को दतेे ह§ िक बहाली करा दो । 

माननीय सभापित: आप जो बोल रहे ह§, सÂय है, लेिकन दो िबल और पास करने ह§ । 

… (Óयवधान) 

®ी राजीव ÿताप łडी : अभी तो पांच ही िमनट हòए ह§ । अब तो हम सब साथ ही चनुाव म¤ जा रहे ह§ । 

³या आप इतनी जÐदी कर¤गी? 

माननीय सभापित : दो िबल और आने वाल ेह§ ।  

… (Óयवधान) 

®ी राजीव ÿताप łडी : ³या हमने आपकì बात कभी टाली है? िबहार के िहत म¤ ³या हमने कभी 

आपकì बात टाली है? म§ अपनी बात खÂम कर देता हóं । 

माननीय सभापित: अ¸छा लग रहा है । आप जो बोल रहे ह§, सब स¸चाई है । लेिकन समय का 

ÿितबंध है । 

… (Óयवधान) 

®ी राजीव ÿताप łडी : मैडम, मेरी घड़ी तो ठीक काम कर रही है । पांच िमनट ही हòए ह§ । 

माननीय सभापित: 15 िमनट हो गए ह§ । 

… (Óयवधान) 
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®ी राजीव ÿताप łडी : यहां जो ÿÖताव आया है, जो िबल आया है, हम इसका समथªन करते ह§ 

और म§ इसके िलए सदन का आभार Óयĉ करना चाहता हóं ।  

मैडम, आज िवप± के लोगŌ ने िकतनी अ¸छी बात¤ कही ह§, अगर कल कहते तो िकतना अ¸छा 

लगता । देश कì सरकार हर काम अ¸छा ही कर रही है । इस कानून के Ĭारा इस बड़े पåरवतªन के िलए 

म§ माननीय ÿधान मंýी जी और इस सदन को धÆयवाद देता हóं िक इससे आने वाले िदनŌ म¤ ईमानदार 

परी±ाथê, अËयथê को Æयाय िमलेगा और उसकì मेåरट को åरकोµनाइज िकया जाएगा । देश के 

माननीय ÿधान मंýी जी और हमारा यही लàय है । बहòत-बहòत धÆयवाद । 
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DR. DNV SENTHILKUMAR S. (DHARMAPURI): Vanakkam Madam 

Chairperson. Thank you for giving me the opportunity. 

 Madam Chairperson, Tamil Nadu has one of the great indices in education. 

It has been brought out by the Education Policy that the State should have a 

primary school for every one kilometre, a middle school for every three 

kilometres, a high school for every five kilometres, and a higher secondary school 

for every seven kilometres. Due to this, Tamil Nadu has attained the Gross 

Enrollment Ratio of 52 per cent. That is the target of India to reach this Gross 

Enrollment Ratio by 2030. Tamil Nadu has reached that now itself. It is because 

of all the policies that had been brought out by the Dravadian principles and 

ideologies. The said principles and ideologies opened education to the 

underprivileged. It was during the time of Justice Party in the year 1920 under the 

regime of the then Government that the noon- meal scheme for Chennai 

Corporation Schools was started but after that it was stopped due to no funding. 

Later on, it was done by the great leader, Perunthalaivar Shri Kamaraj. We have 

many other schemes which have brought students to schools for education, 

which include giving free cycles and bus passes to students and so on.  

 The flagship programme under the able leadership of Shri M.K. Stalin 

which we would like to mention here is the breakfast scheme which is the first of 

its kind in India. There is another scheme for giving Rs. 1000 to girl students who 

study in Government schools from classes 6 to 12. They are given Rs. 1000 

during their entire college education, whether they study in a Government or a 
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private college, irrespective of the courses that they pursue. This is going to bring 

the Gross Enrollment Ratio of Tamil Nadu to 75 per cent.  

Madam Chairperson, through you, we request the hon. Minister to bring 

back the subject of Education to the State List instead of the Concurrent List 

because people sitting in Delhi cannot decide the language that the people want 

in Tamil Nadu or in the North East. Madam, in developed countries, even though 

they have one largest spoken language, still the education policy is decisively 

taken up by the province or the state and it is not done by the Centre. So, it is 

high time that each language is given importance and cultural diversity is 

protected.  

 Madam Chairperson, it was our great visionary leader, former Chief 

Minister, the Late Dr. Karunanidhi who had abolished the entrance exams in the 

State. Due to the abolition of entrance exams, students from rural areas were 

able to get into medical and engineering colleges. But with the advent of NEET 

exam, what has happened is that only the affluent are able to get into such 

colleges. Even if you get a single percentile in your 12th examination, you still get 

passed. 

माननीय सभापित : कृपया अब कन³लूड कìिजए ।  

DR. DNV SENTHILKUMAR S. : Madam, I am just concluding in one minute. If 

you are rich enough, by spending Rs. 20 lakh you can go to a private medical 

college. So, this is what we are against. 

 Madam Chairperson, with regard to entrance examinations, I would like to 

say that the students who go for the exams are thoroughly searched and are 
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physically frisked. Their dupattas are removed. Their hair clips and earrings are 

removed. Even their ornaments are removed. They should not be treated as 

terrorists. They should be treated as students who are just going to colleges and 

they should be treated with dignity and humanity.  

 With these words, I thank you for giving me this opportunity. 
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DR. THOL THIRUMAAVALAVAN (CHIDAMBARAM): Hon. Madam 

Chairperson, Vanakkam. I request that this Bill titled Public Examinations for 

employment and getting admission in higher educational institutions (Prohibition 

of Unfair means) should be, in the first instance, referred to the Parliamentary 

Standing Committee for its review. On behalf of Viduthalai Chiruthaigal Party I 

want you to ponder over and review whether these public examinations are 

necessary? Students, after completing a degree course and when they engage 

themselves in search of jobs or when they try to get admission in higher 

educational institutions, appearing for these competitive examinations create a lot 

of tension and pressure in their minds. I want to say about the first-generation 

students, particularly of the rural areas, whose parents do not have any 

educational background and these students who step into schools and colleges 

for the first time consider their passing out and getting a degree as an 

achievement. Such persons are forced to appear in these competitive 

examinations for getting employment in government and public sector time and 

again and I think their opportunities are snatched away in a planned manner. This 

filtering process, I think, is considered as a new strategy to stop them in getting 

into higher posts or employment. They have to witness various examinations like 

entrance exams, eligibility tests and recruitment examinations one after the other. 

I think that there is a big gap between getting educational qualification and getting 

employment. Therefore, it should be made easy. I request you that all the Degree 

holders should be given extensive training in their respective Universities making 

                                                             
 English translation of speech originally delivered in Tamil. 
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them eligible for getting employment in respective sectors. There is a need to 

approach private coaching centres for exams like IAS, IPS or competitive exams, 

RRB exams, Banking Services recruitment exams and these private coaching 

centres work on commercial terms.  These candidates, after getting training in 

these private coaching centres by paying several lakhs of rupees, become 

successful in these competitive examinations. Therefore, in general, these 

competitive examinations should be completely given up. This is the request of 

Viduthalai Chiruthaikal Party. During corona pandemic, those candidates who 

appeared for IAS examinations remained affected because they could not make 

due preparation for the exams. Therefore, they want one more opportunity to be 

extended to them as they have been approaching the authorities with this 

demand. I request that the Government should consider giving one more 

opportunity for such IAS aspirants. I once again request that this Bill should be 

referred to a Standing Committee of Parliament for its review. Thank you. 
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®ीमती सगंीता आजाद (लालगजं): सभापित महोदया, आपने मुझे लोक परी±ा (अनिुचत साधन 

िनवारण) िवधयेक, 2024 पर बोलने का मौका िदया है, इसके िलए म§ आपकì बहòत-बहòत आभारी हóं ।  

 म§ इस िबल का समथªन करती हóं और रĥ कì गई  परी±ाओ ंसे पीिड़त ÿÂयेक अËयथê के ÿित 

सहानुभूित रखती हóं । लेिकन, आज म§ इस िवधयेक के कुछ मĥुŌ पर आपका Åयान आकृĶ कराने के 

िलए खड़ी हóं । आज इस िवधयेक कì आवÔयकता इसिलए जłरी है, ³यŌिक राजÖथान म¤ ÿĳ पý 

लीक के बाद भतê परी±ाओ,ं हåरयाणा म¤ úुप-डी पदŌ के िलए सामाÆय पाýता परी±ा सीईटी, गुजरात 

और िबहार म¤ िसपािहयŌ कì भतê और उसी तरह से उ°र ÿदेश म¤ भी िश±क भतê का पेपर लीक 

हòआ है, िजसके चलते जूिनयर ³लकŎ के िलए परी±ा भतê सिहत कई ÿितयोगी सावªजिनक परी±ाओ ं

को रĥ करने कì पķृभूिम पैदा हòई है । कई समाचार-पýŌ कì åरपोटª  के अनसुार वषª 2016 से वषª 

2023 तक पेपर लीक स े 1.4 करोड़ से अिधक उÌमीदवार ÿभािवत हòए ह§ । पेपर लीक स े70 से 

अिधक मामलŌ ने हजारŌ इ¸छुक उÌमीदवारŌ का भिवÕय बबाªद िकया है । साथ म¤ उनका आिथªक 

शोषण भी िकया है, ³यŌिक बार-बार परी±ा लीक होने के कारण बार-बार परी±ा का फॉमª भरने के िलए 

जो गरीब अËयाथê होते ह§, उनके पास उतना धन नहé होता है । वे लोन लेकर या िकसी से उधार 

लेकर परी±ा का फॉमª भरते ह§ । म§ सरकार से यह मांग करती हóं िक जब परी±ा इस तरह से लीक हो 

जाए, पेपर आउट हो जाये या िकसी कारणवश परी±ा रĥ हो जाए तो उन अËयिथªयŌ का पैसा भी 

वापस िकया िकया जाए ।  यिद िबल पर गौर कर¤ तो धारा-3, सावªजिनक परी±ाओ ंम¤ अनिुचत साधन 

समझे जाने वाले कायŎ कì एक िवÖतृत सूची ÿÖतुत करती है, िजसम¤ ÿĳ पýŌ के लीक होने से लेकर 

उ°र पिुÖतकाओ ंके साथ छेड़छाड़ तक शािमल है । हालांिक, म§ इस तरह कì कारªवाइयŌ कì िनदंा 

करती हóं, लेिकन यह पहचानना भी आवÔयक है िक इन कदाचाåरयŌ का मूल कारण बहòत बड़ी 

ÿणालीगत िवफलता है । हाल के वषŎ म¤ पेपर लीक, सामूिहक नकल या ÿĳ पýŌ म¤ छेड़छाड़, िकसी 

भी åरपोटª  के िबना सावªजिनक परी±ा का सफल संचालन आज दलुªभ हो गया है । 

 इसके अितåरĉ हम एक ऐसे समाज म¤ रहते ह§, जहां पåर±ाओ ंम¤ सफल होने का दबाव बहòत 

अिधक है, जो अ³सर देश म¤ ÿचिलत िनजी ±ेýŌ म¤ बेरोजगारी और अÐप रोजगार के गभंीर पåरणामŌ 
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से ÿेåरत होता है । यह िचंताजनक ÿविृ° हमारी िश±ा ÿणाली को ÿभािवत करने वाली ÿणालीगत 

िवफलताओ ंके बार ेम¤ बहòत कुछ बताती है, िजसका िवधेयक पयाªĮ łप स ेसबंोधन करने म¤ िवफल है। 

इसके अलावा सावªजिनक पåर±ाओ ं म¤ कदाचार कì घटनाओ ं पर िबना सोचे-समझे कì गई 

ÿितिøयाओ ंके हािनकारक ÿभावŌ को उजागर करती है । वषª 2017 म¤ सÿुीम कोटª  Ĭारा इस तकª  को 

खाåरज करने के बावजूद िक कदाचार के अलग-अलग मामलŌ के कारण पूरी ÿिøया रĥ कर दी जाए, 

कई राºय ऐसे कठोर उपायŌ का सहारा ले रहे ह§ । परी±ाओ ंको अंधाधुधं रĥ करने से न केवल िनदōष 

उÌमीदवारŌ को गलत तरीके से दिंडत िकया जाता है, बिÐक इ¸छुक उÌमीदवारŌ कì पहल े से ही 

अिनिĲत िÖथित भी बढ़ जाती है । 

 एक उÌमीदवार कì ददुªशा पर िवचार कर¤, तो िकसी परी±ा को मनमाने ढंग से रĥ करने या देरी 

के कारण पाýता…(Óयवधान) वह िनधाªåरत पाýता या आय ु सीमा को पार कर जाता है । कई 

उÌमीदवारŌ के िलए इन परी±ाओ ंम¤ शािमल होकर उनका बेहतर भिवÕय हािसल करने का आिखरी 

मौका होता है । नकल और कदाचार के कारण आजकल बेरोजगारी भी बढ़ती जा रही है ।  

बेरोजगारी का आलम ये है िक अभी महामिहम राÕůपित जी ने अपने अिभभाषण म¤ कहा है िक 

नौकåरयां िमशन मोड म¤ दी जा रही ह§ । म§ इसका समथªन करती हó,ं लेिकन जो नौकåरयां िमली ह§, व े

सीिमत समय के िलए िमली ह§ या तो आउटसोिस«ग से िमली ह§ । जबिक केÆþ और राºयŌ म¤ लाखŌ पद 

खाली पड़े हòए ह§ । म§ सरकार स ेअनरुोध कłंगी िक एक Öपेशल अिभयान चलाकर इन खाली पड़े हòए 

पदŌ को भरने कì कोिशश कì जाए, तािक जो बेरोजगारी है, उसे कम िकया जा    सके । इन परी±ाओ ं

म¤ जो इस तरह के कायª हो रहे ह§, उस पर दडं ÿणाली और स´त कì जाए । 

महोदया, आपने मझेु इस िबल पर बोलने का मौका िदया, उसके िलए म§ आपके ÿित बहòत-

बहòत आभारी हóं । 
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®ी संजय सेठ (राँची) : सभापित महोदया, आपका जोहार । 

 म§ ÿितयोगी पåर±ाओ ंकì िनÕप± और सदाचार मुĉ संचालन के िलए पेश िकए इस िवधयेक 

के प± म¤ बोलने के िलए खड़ा हòआ हóं । ÿितयोगी पåर±ाओ ंम¤ पेपर लीक और धांधिलयŌ को रोकने के 

िलए, हम कह सकते ह§ िक यह िवधेयक देश के यवुा और मेहनतकश छाýŌ का मनोबल बढ़ाने के िलए 

है । ऐसी पारदशê ÓयवÖथा हो, जहां छाýŌ का मनोबल न टूटे, यवुाओ ंका मनोबल न टूटे, हम कह 

सकते ह§ िक ÿधानमंýी नरÆेþ मोदी जी ने अúेंजŌ के जमाने के 1,500 कानूनŌ को ÅवÖत कर िदया । 

कई ऐसे कानून जो अनुपयोगी थे, उनको ÅवÖत कर िदया । ऐस-ेऐसे कदम उठाए गए ह§, िजनकì 

देशिहत म¤ आवÔयकता है । 

 म§ तो कह सकता हóं िक झारखडं के िवīािथªयŌ का सौभाµय है, अभी दो िदन पहले म§ने इस 

सदन म¤ जेएसएससी पेपर लीक का मामला रखा था िक कैसे झारखंड के अदंर पेपर लीक हòआ और 

सिचवालय सहायक परी±ा म¤ 750 केÆþ बनाए गए थे । ठंड के मौसम म¤ छाý बसŌ और ůेनŌ म¤ बैठकर 

परी±ा देने के िलए गए थे । जब वे परी±ा दे रहे थे, तब उनको पता चला िक पेपर लीक हो गया है । 

दभुाªµयपूणª यह है िक जब वे Æयाय मांगने के िलए गए, तो उन पर लाठीचाजª हòआ । दोिषयŌ को नहé 

पकड़ा गया, बिÐक छाýŌ पर गंभीर धाराए ंलगाई गई ं । छाýŌ पर गंभीर धाराए ंलगाकर, एसआईटी का 

गठन िकया गया और उनकì िगरÉतारी कì जा रही है । ये कहां का Æयाय है? 

 इसीिलए ÿधानमंýी नरÆेþ मोदी जी ने छाýŌ के िहतŌ के िलए इतना बड़ा सधुार का कदम 

उठाया है । ऐसे िवīाथê, िजÆहŌने झारखडं सरकार कì परी±ा म¤ बैठने के िलए इस उÌमीद के साथ 

आवेदन िकया था िक परी±ा होगी, उनको रोजगार िमलेगा, उनके पåरवार का भिवÕय सधुरगेा, लेिकन 

उनको पता चला िक पेपर लीक हो गया है । अब उनके िदलŌ पर ³या बीतती होगी, उनके पåरवार 

वालŌ पर ³या बात रही होगी । म§ कह सकता हó ंिक झारखंड राºय ने यह दभुाªµयपूणª कदम उठाया है । 

 म§ बताना चाहता हóं िक कल कांúेस पाटê के एक नेता झारखंड गए थे । उÆहŌने फोटो सेशन भी 

िकया, फोटो भी िखंचवाई, लेिकन छाýŌ पर जो लाठीचाजª हòआ, छाýŌ पर जो केस हòआ, उÆहŌने उस 

पर एक शÊद भी नहé बोला । उÆहŌने फोटो सेशन तो कराया, कराओ, लेिकन छाýŌ के िहतŌ कì तो 
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बात उठाते या बात करते । मेरा आúह है िक सीबीआई Ĭारा अिवलबं जांच होनी चािहए । जो दोषी ह§, 

चाहे बड़े से बड़े अिधकारी ही ³यŌ न हो, उनको जेल म¤ डालना चािहए । 

 म§ माननीय ÿधानमंýी नरÆेþ मोदी जी को सैÐयूट करना चाहता हóं िक उÆहŌने यवुाओ ंऔर 

छाýŌ को इतना बड़ा उपहार देने का काम िकया है । पनुः म§ आपका इस आशा के साथ अिभनंदन 

करते हòए िक झारखडं के छाýŌ के साथ Æयाय होगा, झारखंड के युवाओ ंके साथ Æयाय होगा और 

सीबीआई जांच कराकर ऐसे दोिषयŌ को जेल भेजा जाएगा । 

17.00 hrs 

माननीय सभापित : माननीय मंýी जी । 

®ी अधीर रजंन चौधरी : मैडम, मुझे बोलना है ।  

माननीय सभापित : अधीर जी, ³या आपने समय मांगा है? 

®ी अधीर रजंन चौधरी : मैडम, हां । 

माननीय सभापित : आपने समय कहां मांगा है? 

®ी अधीर रजंन चौधरी : मैडम, म§ पहल ेही कह चकुा हóं । 

माननीय सभापित : आप अपनी बात दो िमनट म¤ कह दीिजए । 

®ी अधीर रजंन चौधरी : मैडम, म§ दो िमनट ही लूंगा । 

माननीय सभापित : ठीक है, आप बोिलए । 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Madam, I rise to dwell 

on the legislative document under the nomenclature, the Public Examinations 

(Prevention of Unfair Means) Bill, 2024. It may be called as Anti-Cheating Bill.   

 I would like to draw the attention of hon. Minister towards an important 

thing. According to a news item published in The Indian Express, it has been 

stated that there have been very large number of cases of question paper leaks in 

recruitment exam across the country in recent years. An investigation by The 
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Indian Express found at least 48 instances of paper leaks in 16 states over the 

last five years, in which the process of hiring for Government jobs was disrupted. 

The leaks touched the lives of at least 1.4 crore applicants for about 1.04 lakh 

posts.  What shall be the fate of those aspirants who have been caught in this 

kind of nefarious activities for which they have not committed any fault?   

 The second thing is that through this legislative document, you are talking 

about bringing transparency.  Just yesterday, I have mentioned that according to 

the Transparency International Report, India’s ranking on the Corruption 

Perception Index dropped from 85th in 2022 to 93rd in 2023. That means, the 

Corruption Perception Index has been alarming by increasing.  Here, in this Bill, 

certainly, lofty ideals have been enshrined but the issue is that you are putting 

your entire emphasis on punishment.  Why are preventive measures not being 

conceived? The Bill has penal provisions for committed offences but lacks 

preventive measures to reduce such acts. … (Interruptions) 

 The second thing is that the transparency regime in the country is currently 

facing significant challenges.  Three State Information Commissions are inactive 

and six including the Central Information Commission have pending vacancies at 

the leadership level.  Additionally, there is a backlog of 3.21 lakh complaints and 

appeals. How would you be able to deal with this kind of a situation?  

 In October 2023, a cyber-security firm based in the United States disclosed 

that the personal data of 815 million Indian citizens such as Aadhaar numbers 

and passport details were being sold on the dark web.  In the past five years 
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leading upto March 2023, there have been a total of 47 incidents of data leaks 

and 142 data breaches reported as per the Union Government.  

 When there is a plethora of such kind of leaks, how will you be able to plug 

these kinds of serious loopholes? 

 Not only that, only 38 per cent of households in our country are digitally 

literate. Around 70 per cent of India’s population struggles with limited access to 

digital services. Among the poorest 20 per cent of households, only 2.7 per cent 

own a computer and 8.9 per cent have internet access.  

 Again, I am also trying to highlight the issue that the entire emphasis of this 

legislative document is to centralise the entire authority at your disposal. That is 

why, the Bill grants significant authority, including the power to the Union 

Government to formulate rules and regulations. Additionally, it confers the ability 

to transfer investigations to Central agencies, thus consolidating considerable 

control of investigation in the hands of the Union Government.  

माननीय सभापित : कृपया आप कन³लूड कìिजए । 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: If the centralisation of authority is in the 

hands of a Government like yours, it is easily assumed that all the opposition 

voices will further be throttled by this kind of a legislation. Thank you. 

डॉ. िजतेÆþ िसहं : सभापित महोदया, सबस े पहले तो मझुे आभार ÿकट करना है, ³यŌिक ऐसी 

अप±ेा न थी िक इस िवषय पर इतनी िवÖतृत चचाª  होगी और हमार ेइतने सार ेमाननीय सदÖय इसम¤ 

बोलने कì इ¸छा ÿकट कर¤ग े । इससे यह िसĦ होता है िक यह िवषय सब के Ńदय के नजदीक है । 

कुल-िमलाकर के सैĦांितक तौर पर िकसी ने इसका िवरोध भी नहé िकया ।  
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 I would like to officially acknowledge Shri Kodikunnil Suresh from 

Congress; Dr. Satya Pal Singh from BJP; Shri D.M. Kathir Anand from DMK; 

Shrimati Chinta Anuradha from YSRCP; Shri Rahul Ramesh Shewale from Shiv 

Sena; Prof. Achyutananda Samanta from BJD; Shri Malook Nagar from BSP; Shri 

Sumedhanand Saraswati from Bharatiya Janata Party; Shri Imtiaz; Dr. DNV 

Senthilkumar; Dr. Thol Thirumaavalavan; Shrimati Sangeeta Azad; Shri Sanjay 

Seth; and Shri Adhir Ranjan Chowdhury. … (Interruptions) 

®ी राजीव ÿताप łडी : आपने मेरा नाम नहé बोला । … (Óयवधान) 

डॉ. िजतेÆþ िसहं : Łडी जी हमार ेगłु भी ह§ और सदा हम¤ गाइड भी करते रहे, इसिलए इनका नाम 

मेरी जबुान स ेलेना छोटे मुहं बड़ी बात हो जानी थी । … (Óयवधान) 

माननीय सभापित : दादा का नाम ले लीिजए । 

… (Óयवधान) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): There are so many other speakers, 

including me, who have spoken. … (Interruptions) 

DR. JITENDRA SINGH: Yes, I know, Shri N.K. Premachandran has spoken. … 

(Interruptions) 

®ी एन. के. ÿमेचÆþन : उसम¤ नहé है । 

डॉ. िजतेÆþ िसहं : उसम¤ है और िफर से आ रहा है ।… (Óयवधान) Dada, this is also a healthy 

sign that everybody wants his name to be included and associated with this 

legislation. So, this gives me tremendous amount of encouragement. 

 Now, the point is this. As I said in the morning, I hope, we will carry forward 

this legislation in the same spirit. This is above politics, and I think, this is a 

concern which deals with the daughters and sons of this country, and which all of 
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us share. कुछेक शंकाए ंह§, ³यŌिक अभी हम¤ इस िबल को शायद उतना िवÖतृत तौर पर पढ़ने का 

अवसर भी नहé रहा और चचाª भी नहé रही । सबसे पहले तो जो बात माननीय सरुशे जी ने उठायी थी, 

उसके बाद िफर कुछेक हमार ेिमýŌ ने उठायी । सबसे पहले म§ यह ÖपĶ कर दू ंिक the student or 

the candidate does not fall under the purview of this legislation. कहé ऐसा सदंेश न 

जाए िक िकसी उÌमीदवार को, चाहे वह जॉब एिÖपर¤ट है, चाहे वह िकसी उ¸च सÖंथान म¤ दािखला 

लेन ेके िलए क§ िडडेट है या उÌमीदवार है, उसको िकसी तरह से हेरासम¤ट म¤ डाला जाएगा, तंग िकया 

जाएगा । ये लेिजÖलेशन या कानून उन लोगŌ के िवŁĦ लाने का ÿयास हो रहा है जो इस परी±ा 

ÿणाली के साथ छेड़छाड़ करते ह§ या इसम¤ िकसी तरह का अपराध करते ह§ । 

 I think under Prime Minister Modi ji we have always tried to follow the spirit 

of cooperative federalism. We have gone one step beyond. It will not be right to 

say that there is any attempt to centralize this entire system. जब हम सबका एक ही 

कÆसनª है तो स¤ůलाइºड कì ³या बात है? म§ने सबुह भी कहा था िक ³या हम नहé चाह¤ग े िक हमार े

ब¸चे या आपके ब¸चे उस िÖथित स ेन गजुर¤ जसैे वह िबिटया गजुरी है, जो िलखकर छोड़ गई िक 

‘मÌमी-पापा, I am the worst daughter in this world.’ तो िफर स¤ůलाइºड कहां पर आया? वे 

कहते ह§ िक ‘खड़ा है ददª का åरÔता तो िफर जदुाई ³या ।’ जहां हम ददª से जड़ु रहे ह§, वहां जदुाई कì 

कोई गुंजाइश नहé होती है, राजनीित कì कोई गुंजाइश नहé होती है । एक बात बार-बार कही गई है 

और वह एक सकाराÂमक सुझाव है िक अगर कोई परी±ा रĥ कर दी जाती है तो िफर उसको जÐदी स े

जÐदी करवाने का ÿयास िकया जाए । I think this is a suggestion which is well-taken. 

इनका कहना है िक इससे ब¸चŌ का साल खराब हो जाता है । जब अलग-अलग परी±ाए ंरĥ होती ह§ 

तो वे अलग-अलग कारणŌ से होती ह§ । कहé पर सीबीआई कì इं³वायरी रहती है, कहé पर िकसी और 

तरह कì एज¤सी या संÖथा जांच कर रही होती है । इसिलए ÿÂयेक परी±ा के िलए चाहते हòए भी कोई 

समयबĦ सीमा रखेा बनाना सभंव नहé होता है । लेिकन हा,ँ हमारा और सबका यही ÿयास रहेगा और 
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जो एµजाम कंडि³टंग एज¤सीज़ ह§, उनका भी यही ÿयास रहता है । चाहे सÖंथाए ंहŌ या कोिचंग सÆेटसª 

हŌ, उसके दायरे म¤ वे सार ेदायर ेआ जाएगें, जो डायरिे³टली या इनडायरिे³टली जड़ेु ह§ । 

 सÂयपाल जी ने ठीक कहा है िक परी±ा म¤ लाखŌ कì सं´या म¤ उÌमीदवार अपीयर होते ह§ । 

Öटाफ सले³शन कमीशन म¤ 60 से 70 लाख तक उÌमीदवार अपीयर होते ह§ । इसिलए यह भी एक 

कारण हो सकता है िक शायद अभी ÓयवÖथाए ंधीर-ेधीर ेउस तरह से िवकिसत हो रही ह§ । एक बड़ी 

महÂवपूणª बात है । I will seek the permission of the hon. Chairperson to clarify it. ®ी 

डी. एम. कथीर आनÆद साहब ने सरकार पर एक बड़ा आरोप लगाया है िक भाषा के कारण भेदभाव हो 

रहा है । I said in the beginning that I do not want to give even the slightest political 

tinge to this debate. But on the basis of facts, may I make a small submission that 

this is for the first time that this Government, the NDA Government under Prime 

Minister Modi has started conducting Staff Selection Commission’s examinations 

in 13 regional languages, including Tamil. This did not happen during the UPA 

rule of which DMK was a partner. So, may I humbly remind him, what they have 

left undone has been accomplished by this Government. If they could not do it at 

that time due to whatever may be the reasons, we have done it.  

 Similarly, as far as the UPSC is concerned, we have again 13 Scheduled 

Languages in which these exams are conducted. We hope to gradually include all 

the 22 languages. The Staff Selection Commission Examination is being 

conducted in all the regional languages including Tamil and also the other south 

Indian languages. म§ने सबुह कहा था िक यह मेरा सौभाµय है िक तिमल सÖंकृित के ÿतीक 

‘स¤गोल’ कì उपिÖथित म¤, इनको सा±ी मानकर के हम युवा शिĉ को समिपªत यह िवधेयक ला रहे ह§ ।  

 So, with all the due respect to all cultures, all regions of this country, this 

Government has introduced 13 regional languages in all the different kinds of 
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exams, including MTS non-technical, Constable in Paramilitary Forces and 

Combined Higher Secondary Level exams.  हायर सेक¤ डरी के बाद िजन-िजन पदŌ के िलए 

उÌमीदवार ³वालीफाइड होता है, उस तक भी हमने रीजनल ल§µवेज म¤ काम करना शुł कर िदया है । 

उसके उपरात उÆहŌने यह कहा िक तिमलनाडु म¤ वहां कì सरकार टीिचंग मटेåरयल और िÿपरटेरी 

मटेåरयल उपलÊध करवा रही है । 

 ऐसा नहé है, ये ÓयवÖथाए ं केÆþ सरकार म¤ भी है । हम हमेशा ÿोÂसािहत करते ह§ िक राºय 

सरकार¤ भी उसका लाभ ल¤ । उदाहरण के तौर पर, Indian Institute of Public Administration 

is one of the oldest government institutions set up in early 1950s. ÿथम राÕůपित 

डॉ³टर राजेÆþ ÿसाद जी ने उसका िशलाÆयास िकया था । उसका यही दाियÂव है, यही मैनडेट है । 

समय-समय पर ÿदेशŌ के अिधकाåरयŌ और वहा ं के दूसरे एिÖप र¤ट्स के िलए इस तरह के कायªøम 

िकए जाते ह§ । अब इसके अितåरĉ मलूक नागर साहब ने एक बात कही है िक बॉडªर िवलेजेज कì 

िवशेष िचंता कì जानी चािहए । शायद उनके Åयान म¤ होगा िक मोदी जी ने ही इन सीमावतê गांव के 

नाम को आिखरी गांव से बदल कर पहला गांव िकया है । यानी सिुवधा, सरु±ा और सÌमान िजतनी भी 

योजनाए ंमोदी जी कì ह§, चाहे वह उººवला योजना है, चाहे वह शौचालय से संबंिधत योजना है, वह 

सिुवधा के साथ-साथ सÌमान दतेी है । It raises the esteem of the common Indian. उÆहŌने 

कहा है िक जो विक« ग इÌÈलॉइज ह§, जो कमªचारी ह§, उनका भी समय-समय िकस ÿकार से जायजा 

िलया जाता है । हमार ेपास पहले ही उसके िलए ÓयवÖथा मौजूद है । अब उसको भी तरह-तरह स े

टे³नोलॉजी के माÅयम से और सŀुढ़ करने का काम िकया गया है । इसी ÿकार षडङ्गी जी ने बहòत 

अ¸छी बात कही है िक ideally, this situation should not have arisen. हमारे सÖंकार इतने 

मजबूत हŌ, हमारी िवरासत से िलए गए हमार ेमूÐय इतने मजबूत हŌ, हमारी इंटैिúटी इतनी मजबूत हो, 

तो शायद इस तरह कì िवधेयक कì आवÔयकता नहé होती । शायद, िफर इस तरह के कानून कì 

जłरत भी न होती । साथ ही साथ उÆहŌने यह भी ठीक कहा िक जब तक वह िÖथित नहé आती, if 

we actually rise to that level, that is an ideal level. Mahatma Gandhi once said : 
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“What is the meaning of non-violence? Non-violence is not the virtue of the meek 

or the weak. मेर ेहाथ म¤ कोई हिथयार नहé है । म§ दबुªल हóं, मुकाबला करने से डरता हó ंऔर कहता 

हóं िक साहब, म§ िहंसा का पुजारी हóं, मेर ेऊपर हमला न कåरए, तो वह मेरी कायरता है । वह अिहंसा 

नहé है ।” यह गांधी जी ने भी कहा है । यह गौतम बुĦ ने भी कहा है ।  But till we rise to that 

level, िजस िदन हम उस Öतर पर पहòंच जाएगें, िफर न हम¤ एटंीकरÈशन कì आवÔयकता होगी और न 

िविजल¤स एज¤सी कì बात होगी, लेिकन तब तक ³यŌिक यह ससंार है, इसे कुरीितयŌ से बचाना भी 

हमारा दाियÂव   है । जैसे इकबाल का शेर है िक 

“अ¸छा है िदल के पास रहे, पासबान-ए-अ³ल, 

लेिकन कभी-कभी इसे तÆहा भी छोड़ द¤ ।” 

Ideally, the heart should always be guided by the brain, but it does not 

happen always. इसिलए इन कुरीितयŌ पर िकस तरह स ेअकुंश लगाया जाए । इसी ÿकार कÐयाण 

बनजê कì यह िचंता थी िक implementation of law कैसे हो? Dada, I agree with you, all of 

us agree, that implementation is equally important. If we have not been able to 

accomplish it to the expected levels, the desired levels, all of us, the entire society 

is responsible for it. यह यही सरकार थी, यही डीओपीटी का िवभाग था, सन् 2018 म¤ मेर ेही 

माÅयम से यहां एक िवधयेक लाया गया था । हमने वषª 1988 का एटंी करÈशन कानून सशंोिधत िकया 

और हम åरĵत लेने वाले के साथ-साथ åरĵत देने वाले को भी उसके दायर ेम¤ लाये । So, the bribe-

taker alone was not made the culprit; the bribe-giver was also included. कहने का 

ताÂपयª यह है िक यहां पर िजतनी भी रचनाए ं हो रही ह§, मोदी जी के नेतृÂव म¤ इन सारे िनयमŌ, 

िवधायकŌ कì रचना हो रही है, ये िनहायत ही संवेदनिशलता के साथ हो रही ह§ । इसी तरह से जिÖटस 

मसूदी साहब का कहना ठीक है िक  level-playing field is what is required. Actually, in the 

beginning of my opening remarks, I mentioned that we brought in the rule to 

abolish interview. 
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Interview abolish करना इतना आसान नहé रहता । सबसे ºयादा िद³कत राजनीित²Ō को 

आती है । अगर यह नहé आती होती तो 65 साल पहले ही खÂम कर िदया जाता । ³यŌिक िफर आप 

िकसी कì मदद नहé कर सकते । चाहे वह आपका कायªकताª या आपका िÿय हो, लेिकन यह घोर पाप 

न हो । मोदी जी ने यह कहा है, यह िसखाया है िक जहां िजस चीज कì कमी रह गई है, उसकì पूितª 

करनी है । िफर उसके बाद जनता के िववेक पर छोड़ देते ह§ । अब एन.के. ÿेमचÆþन जी ने यह कहा िक 

there is a misinterpretation in the proviso, which is not required. That those who 

are not found guilty among the officials would be spared. I agree with you. आपका 

कहना था िक वह तो Öवाभािवक है । If he is not guilty, why do you mention it in the Bill? I 

agree with you. Academically, you are right. लेिकन यह मेÆशन इसिलए िकया गया िक कहé 

दूर-दूर स,े गलती से भी यह धारणा न जाए िक यह िवधेयक िकसी को अनावÔयक परेशान करने के 

िलए लाया गया है । िवīाथê, उÌमीदवार को तो कदािप नहé, कतई नहé, लेिकन िकसी अिधकारी को 

भी नहé, यिद वह गडु फेथ म¤ काम कर रहा  है । सिुÿया जी ने एक अ¸छी बात कही िक पारदिशªता भी 

होनी चािहए । This is a continuous process. We have been striving for it right from 

the day the abolition of interview was done, the abolition of attestation was done. 

जमी जमाई ÓयवÖथा का, उÆहŌने ‘12वé फेल’ उस िसनेमा का उदाहरण भी िदया । Incidentally, 

you will be amused to know that जब आप ‘12वé फेल’ िप³चर के िøड¤िशयल देखते ह§, तो 

उसम¤ एकनॉिलजम¤ट म¤ एक नाम डॉ. िजतेÆþ िसहं का है । ³यŌिक िवध ुजी हमारे िमý ह§ तो म§ने भी 

थोड़ा सा उनके साथ सहयोग िकया था । म§ने कहा िक उसम¤ ºयादा तफसील न दीिजएगा । I do not 

know how it will be taken but nevertheless, it is an award-winning movie. वह जमी 

जमाई ÓयवÖथा है, िजसकì आप बात कर रही ह§ । उसी के ऊपर ÿहार करने के िलए इस तरह का 

िवधेयक लाया गया है । It is a collective responsibility of all of us. शाľŌ म¤ जैसे कहते ह§ िक 

सÖंकार बदलने म¤ दो पीिढ़यां लगती ह§, तीन पीिढ़यां लगती ह§ तो तीन पीिढ़यŌ के बाद उसके पåरणाम 

िमलते ह§ । But we have, at least, made a beginning. There is a rationale behind this 
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legislation, as you rightly said. I think that gives me an opportunity to clarify before 

all the other friends िक जब इस तरह का हमार ेपास िøिमनल लॉ भी है तो ³या जłरत थी? 

उसका कारण यह है िक this is a specific legislation because in the existing Bhartiya 

Nyaya Sanhita, offences like these are not specifically mentioned, and therefore, 

we have identified and tried to define ‘unfair means’ in the conduct of 

examinations to the best of our ability. So, we have tried to target that particular 

part. Of course, as you rightly hinted, if the magnitude of the crime goes beyond 

an extent, obviously it will fall in the domain of the Bhartiya Nyaya Sanhita or the 

erstwhile IPC. 

17.23 hrs          (Hon. Speaker in the Chair) 

ईमÂयाज़ साहब बड़े गÖुसे म¤ बोल रहे थे । वह सूबे िगनवा रहे थ,े जहा-ंजहां के नाम नहé िलए 

गए । वह कहने लगे िक वहां भी इस तरह का होता है । ऐसा नहé होता है, महाराÕů म¤ भी होता है । म§ 

थोड़ी देर के िलए चŏक गया िक उनको गुÖसा ³यŌ आया? िफÐम आनंद म¤ आनंद डॉ³टर भाÖकर को 

कहता है िक बाबू मोशाय, म§ समझ गया िक तÌुह¤ गÖुसा ³यŌ आया । तुÌह¤ मुझ पर नहé, अपने आप पर 

गÖुसा आया । म§ने तो शłु म¤ ही कहा िक सभी ÿदेशŌ म¤ हो रहा है । अधीर रजंन जी ने पढ़ा और सबुह 

डॉ. सÂयपाल जी ने भी समाचार पý पढ़ा िक 15 सूबŌ म¤ इस तरह कì घटनाए ंहòई ं । अगर आपको याद 

होगा तो शुł म¤, आरभं म¤ in my introductory remarks, िजन ÿदेशŌ के म§ने नाम िगनवाए,ं आिखर 

म¤ एक नाम जÌमू-कÔमीर का भी था, just to make it evident that this is a menace. This is 

a problem being confronted by different States. हां, कहé-कहé जहां ÓयवÖथाए ं कम ह§, 

ÿशासिनक अभाव है, अब राजÖथान म¤ एक के बाद एक घोटाले होते रहे । अब उसका जवाब तो 

राजनीितक ही देना होगा और लोगŌ ने उसका जवाब दे भी िदया ।… (Óयवधान) सरकार बदलने के 

बाद वह बंद हो गए ।… (Óयवधान) राजÖथान म¤ तो चनुाव का मĥुा ही यह बना । अब उसम¤ ³या कहा 

जाए? जहा-ंजहां ÿशासिनक अभाव रहेगा, वहां इस तरह से रहेगा ।… (Óयवधान) 
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 सिुÿया जी ने एक और बात कही िक टे³नोलॉजी का उपयोग होना चािहए और यह होना 

अिनवायª भी है । बहòत-से ऐसे घोटाले हòए ह§, जो टे³नोलॉजी िűवेन ह§ । आज कल एआई का भी 

इÖतेमाल हो रहा है । This is not a part of the legislation and that is why I did not speak 

about it. लेिकन जब हमार ेłÐस बनते ह§, तो हमारे मन म¤ यह भी कÐपना है िक हम िवशेष²Ō कì 

एक ऐसी टोली, एक ऐसी कमेटी गिठत कर¤ग,े जो समय-समय पर इसका सिवªल¤स भी कर,े जो समय-

समय पर इसको अपडेट भी कर ेऔर उसके बार ेम¤ हम¤ भी समझाए तथा जो समय-समय यूिनफॉिमªटी 

भी लाए । जब उÌमीदवारŌ कì सं́ या बढ़ जाती है और व¤डसª कì सं́ या म¤ कमी होती है, तो उसको 

भी आने वाले समय म¤ बढ़ाना पड़ेगा । जब वह सÊलेिटंग करते ह§, तो उससे भी कुछेक लूप-होÐस रह 

जाते ह§, उसके िलए हम इसम¤ िवशेष²Ō को भी इंवॉÐव कर¤गे ।  

 जहा ँतक डायरे³टसª और ऑिफिशयल फं³शनरीज का ÿĳ है, उसके िलए भी यह ÿावधान 

िकया गया है िक जहाँ यह सािबत होगा, अगर िकसी अिधकारी ने िमलीभगत करके िकसी मािफया कì 

मदद कì हो, तो आप मझुसे सहमत हŌगे िक उसको तो ब´शा नहé जा सकता है । अधीर रजंन जी ने 

कहा िक आपने सज़ा दे दी, लेिकन आपने समाधान नहé िदया ।  

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: What about the preventive thing? 

DR. JITENDRA SINGH: Adhir ji, though I am not a law knowing person, to my 

limited knowledge punishment itself is a deterrent for prevention. This is a first 

step towards prevention. And then, as we move on from this experience, we will 

collectively apply our minds and go in for further steps also. But if we do not take 

even this first step, then we will not be preventing anything at all.  

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: I have said that you are putting emphasis 

on punishment rather than prevention. 

DR. JITENDRA SINGH: It is both. 
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SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: Even my colleague, Shri Premachandran 

stated this. 

DR. JITENDRA SINGH: No, that is what I am saying that punishment of a culprit 

is also a means of deterring the crime to happen again, which also is a preventive 

measure. Secondly, if you take prevention in the larger scale, preventing the 

technological lapses happening or prevention at the level of the means used, I 

said that we will, in the times to come, envisage including experts to offer their 

input for that. But at least, let us take this first step. 

इसम¤ हमने जो लेिजÖलेशन ÿपोज कì है, उसम¤ आपने तो पढ़ा ही होगा िक तीन साल से पाचँ 

साल तक upto 10 lakhs है । लेिकन उसम¤ सिवªस ÿोवाइडर का अलग से िजø आया है । सिवªस 

ÿोवाइडर के डायर³ेटर, चूंिक बहòत-से सदÖयŌ ने यह िचंता Óयĉ कì है िक इस तरह से बहòत-सी 

सÖंथाए ंखलु गई ह§ । यह भी एक पशेा बन गया है । इिÌतहान करवाने कì सÖंथा और इिÌतहान म¤ पास 

करवाने कì भी फìस पहले से ले लेते ह§ । How do we handle that? So, we are trying to 

classify the institution which is found involved in conducting such exams, and in 

case of public servants, of course, if it is happening by default or in good faith, the 

person will not be culpable. But in case it is not, then, of course beyond that, we 

would also go into the domain of Bharatiya Nyaya Sanhita.  

 इसस ेअिधक और कुछ कहने कì आवÔयकता नहé है, लेिकन म§ अपनी बात समाĮ करने से 

पहले यह कहना चाहóंगा िक यह बड़ी संवदेनशील सरकार है । जो भी िनयम बनाए गए ह§, वे बड़ी 

सवंेदनशीलता के साथ बनाए गए ह§ । एक ऐसे समय म¤, जब हम पूरी तरह से यवुाओ ं को अपना 

सामÃयª, अपनी सेवाए,ं पूरी ऊजाª और पूरी ±मता स ेसमिपªत करने के िलए आúह कर रहे ह§ ।  

We have a huge stake in the youth of this country who comprise more than 

70 per cent of population below the age of 40. Therefore, we cannot allow the 
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meritorious to be sacrificed at the altar of such organised crimes or such self-

centred elements in this society. 

 इस सरकार ने एक इको-िसÖटम बनाया है । उसका सदपुयोग भी तभी हो पाएगा, जब हम 

यवुाओ ं के िलए इस ÿकार का सरं±ण द¤गे । हम नैशनल एजकेुशन पॉिलसी, 2020 लाये which 

gives you the liberty of entry/exit so that you do not become prisoner of your 

aspiration. आपने डॉ³टर बनने के िलए 12वé जमात म¤ मेिडकल कर िलया, डॉ³टर नहé बन पाए, 

िफर ³या कर¤ । बीएससी कर¤ग,े वह भी उसी सÊजे³ट म¤, िफर उसके बाद िसिवल सिवªसेज, वह भी 

नहé कर पाए, तो िफर ³या कर¤गे, िफर आप एमएससी कर¤ग,े िफर भी वही सÊजे³ट है । िफर भी कुछ 

नहé बने, कहé अÅयापक, ÿोफेसर नहé बने तो पीएचडी कर¤ग े । Here, you can change your 

subjects. You can juggle your subjects. You can combine economics with biology. 

जैस-ेजैसे आपका एिÈटट्यूड úो होता है, आपको अपने अदंर अहसास होता है िक नहé, म§ इसके िलए 

बना हó ँ। मुÌबई हर Óयिĉ ए³टर बनने जाता है, हीरो बनने जाता है, बाद म¤ वहाँ पहòचँकर उसे लगता है 

िक नहé, हीरो बनना मेर ेबस कì बात नहé है, म§ िÖøÈट राइटर बनूगँा ।… (Óयवधान) इसिलए उस 

इको िसÖटम को इÖतेमाल करने के िलए भी इस तरह करते ह§ ।… (Óयवधान) इस सरकार ने मोदी जी 

के नेतÂृव म¤ यवुाओ ंके उन वगŎ कì िचंता कì ह,ै िजनकì अभी तक िकसी सरकार ने िचंता नहé कì।… 

(Óयवधान) ÿधानमंýी Öविनिध योजना, कभी िकसी ने रहेड़ी वाले कì िचतंा कì, … (Óयवधान) आते-

जाते भी उसकì तरफ नहé देखते    थे ।… (Óयवधान) ºयादा से ºयादा पिुलस वाला आकर ठोकर 

मारकर उसे आगे-पीछे कर देता   था ।… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : आप िबल पर आइए ।  

डॉ. िजतेÆþ िसहं : ÿधानमंýी िवĵकमाª योजना, वे लोग जो अपनी जीिवका भी कमाते ह§ और भारत 

कì सÖंकृित और सËयता को भी िजंदा रखे हòए ह§ । 

माननीय अÅय± : चिलए पास कर¤ । 

… (Óयवधान) 
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डॉ. िजतेÆþ िसहं : नेशनल åरसचª फाउंडेशन ।… (Óयवधान) इसीिलए अपनी बात समाĮ करने स े

पहले म§ कहना चाहता हó ँ।… (Óयवधान) Adhir ji, you do not understand. … (Interruptions) 

डाटा लीक होना भी तो इसी का कारण है ।… (Óयवधान) Data leak is a means of 

manipulation. … (Óयवधान) इसका जवाब है ।… (Óयवधान) That is not in the purview of 

this Bill. िबल मालÿैि³टसेज इन एµजािमनेशन का है ।… (Óयवधान) So, data leakage as a 

malpractice in examination is also under the purview of this Bill.  

माननीय अÅय± : यह डाटा ÿोटे³शन िबल नहé है । 

… (Óयवधान) 

डॉ. िजतेÆþ िसहं : आप िवषय से भटक रहे ह§ ।… (Óयवधान) अगर मालÿैि³टस म¤ डाटा लीक होता 

है तो वह भी इसके दायर ेम¤ आता है ।… (Óयवधान) बात समाĮ करने से पहले म§ कहना चाहता हó,ँ 

जहा ँसे म§ने बात ÿारÌभ कì थी, वहé स,े अपनी ओर से और मुझे िवĵास है िक इसम¤ दादा अधीर को 

भी कोई आपि° नहé होगी । म§ सभी सदÖयŌ, सभी भारतवािसयŌ से अपील करता हó ँ िक हम अपने 

ब¸चŌ के भिवÕय के िलए, उनके भिवÕय को िकसी के हाथŌ म¤ छेड़छाड़ न होने द¤, उनको उस तनाव 

कì पåरिÖथित म¤ न पड़ने द¤, जो इन आÂमहÂयाओ ंम¤ पåरवितªत होते ह§ । म§ माता-िपता से भी अपील 

करता हó,ँ ब¸चŌ से भी अपील करता हó ँिक वे इस बदलते हòए नए यगु म¤, मोदी जी के िवकिसत भारत 

के िनमाªण म¤ अपनी भूिमका, अपना योगदान िनभाने के िलए अपने आपको समथª बनाए ं।  

 महोदय, आपका बहòत-बहòत धÆयवाद । 

माननीय अÅय± : ÿĳ यह है:  

“िक लोक परी±ाओ ं म¤ अनिुचत साधनŌ के िनवारण और उनसे सबंंिधत तथा 

आनषुिंगक िवषयŌ का उपबंध करने वाले िवधेयक पर िवचार िकया जाए ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

 

 



06.02.2024                                                                                                                                                                        1155 
 

माननीय अÅय± : अब सभा िवधयेक पर खडंवार िवचार करेगी ।  

Clause  2                                    Definitions 

माननीय अÅय± : ®ी एन.के.ÿेमचÆþन जी, ³या आप संशोधन सं´या 1 से 3 ÿÖतुत करना चाहते 

ह§? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I am moving my amendment 

nos. 1, 2 and 3 to clause 2 of the Bill. 

          I beg to move: 

 Page 2, line 18,- 

  after  “business entity,” 

  insert  “service provider,”.    (1) 

 Page 2, line 20,- 

  omit  “and the service provider engaged by such authority”. 

          (2) 

 Page 2, line 30,- 

  after  “wrongful gain” 

  insert  “or nepotism or favouritism”.  (3) 

माननीय अÅय± : अब म§ ®ी एन.के.ÿेमचÆþन जी Ĭारा खडं 2 म¤ ÿÖतुत संशोधन सं´या 1 से 3 को 

सभा के सम± मतदान के िलए रखता हó ँ। 

सशंोधन मतदान के िलए रख ेगए तथा अÖवीकृत हòए । 

माननीय अÅय± : ÿĳ यह है: 

                  “िक खडं 2 िवधयेक का अगं बने” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

खंड 2 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया । 
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Clause 3                             Unfair means 

माननीय अÅय± : ®ी एन.के.ÿेमचÆþन जी, ³या आप संशोधन सं´या 4 और 5 ÿÖतुत करना चाहते ह§?   

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I am moving my amendment 

nos. 4 and 5 to clause 3 of the Bill. 

I beg to move: 

 Page 3, line 15,- 

  after  “for” 

  insert  “nepotism or favouritism”.  (4) 

 Page 3, lines 29 and 30,- 

  after  “Central Government” 

  insert  “or public examination authority”. (5) 

माननीय अÅय± : अब म§ ®ी एन.के.ÿेमचÆþन जी Ĭारा खडं 3 म¤ ÿÖतुत संशोधन सं´या 4 और 5 

को सभा के सम± मतदान के िलए रखता हó ँ। 

सशंोधन मतदान के िलए रख ेगए तथा अÖवीकृत हòए । 

माननीय अÅय± : ÿĳ यह है: 

                  “िक खडं 3 िवधयेक का अगं बने” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

खंड 3 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया । 

खंड 4 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया । 

Clause 5          Disruption to conduct public  
                                                   examination 

माननीय अÅय± : ®ी एन.के. ÿेमचÆþन जी, ³या आप संशोधन सं´या 6 ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
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SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I beg to move: 

Page 4, line 15,- 

  after   “for” 
  insert   “nepotism or favouritism”. (6) 
माननीय अÅय± : अब म§ ®ी एन.के. ÿेमचÆþन Ĭारा खडं 5 म¤ ÿÖतुत संशोधन सं´या 6 को सभा के 

सम± मतदान के िलए रखता हó ं। 

सशंोधन मतदान के िलए रखा गया तथा अÖवीकृत हòआ । 

माननीय अÅय± : ÿĳ यह है : 

“िक खंड 5 िवधयेक का अगं बने ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

खंड 5 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया । 

खंड 6 और 7 िवधेयक म¤ जोड़ िदए गए । 

Clause 8       Offences in respect of service  
                                                                            providers and other persons 

माननीय अÅय± : ®ी एन.के. ÿेमचÆþन जी, ³या आप संशोधन सं´या 7 ÿÖतुत करना चाहते ह§? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, the hon. Minister has already 

agreed also. Unnecessary proviso is being provided in the Bill. That may be 

looked into. With the assurance given by the hon. Minister, I am not moving the 

amendment.   

माननीय अÅय± : ÿĳ यह है : 

“िक खंड 8 िवधयेक का अगं बने ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

खंड 8 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया । 

खंड 9 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया । 
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Clause 10          Punishment for offences  
                                                                  under this Act 

माननीय अÅय± : ®ी एन.के. ÿेमचÆþन जी, ³या आप संशोधन सं´या 8 और 9 ÿÖतुत करना 

चाहते ह§? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I beg to move: 

 Page 5, line 13,- 

  after  “punished”   

  insert  “with imprisonment for a term not less than three  

     years but which may extend upto ten years and”. (8) 

 Page 5, omit lines 28 to 31.   (9) 

माननीय अÅय± : अब म§ ®ी एन.के. ÿेमचÆþन Ĭारा खंड 10 म¤ ÿÖतुत संशोधन सं´या 8 और 9 को 

सभा के सम± मतदान के िलए रखता हóं । 

सशंोधन मतदान के िलए रख ेगए तथा अÖवीकृत हòए । 

माननीय अÅय± : ÿĳ यह है : 

“िक खंड 10 िवधेयक का अगं बने ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

खंड 10 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया । 

खंड 11 स े17 िवधेयक म¤ जोड़ िदए गए । 

Clause 18         Power to remove difficulties 

माननीय अÅय± : ®ी एन.के. ÿेमचÆþन जी, ³या आप संशोधन सं´या 10 ÿÖतुत करना चाहते ह§? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I beg to move: 

 Page 6, line 43,- 

 for  “three years” 
 substitute “two years”.   (10) 
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माननीय अÅय± : अब म§ ®ी एन.के. ÿेमचÆþन Ĭारा खडं 18 म¤ ÿÖतुत संशोधन सं´या 10 को सभा 

के सम± मतदान के िलए रखता हóं । 

सशंोधन मतदान के िलए रखा गया तथा अÖवीकृत हòआ । 

माननीय अÅय± : ÿĳ यह है : 

“िक खंड 18 िवधेयक का अगं बने ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

खंड 18 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया । 

खंड 19 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया । 

अनसूुची िवधेयक म¤ जोड़ दी गई । 

खंड 1, अिधिनयमन सूý और िवधयेक का पूरा नाम िवधेयक म¤ जोड़ िदए गए । 

DR. JITENDRA SINGH: Sir, I beg to move: 

“That the Bill be passed.” 

 माननीय अÅय± : ÿĳ यह है: 

“िक िवधेयक पाåरत िकया जाए ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

________ 
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17.38 hrs 

CONSTITUTION (JAMMU AND KASHMIR) SCHEDULED CASTES ORDER 
(AMENDMENT) BILL, 2023 

AND 
CONSTITUTION (JAMMU AND KASHMIR) SCHEDULED TRIBES ORDER 

(AMENDMENT) BILL, 2023 
 

माननीय अÅय± : आइटम नं: 26 और 27 ³या चचाª म¤ एक साथ िलए जा सकते ह§? 

अनेक माननीय सदÖय : जी हा ँ। 

माननीय अÅय± : आइटम नं: 26 - डॉ. वीरÆेþ कुमार । 

सामािजक Æयाय और अिधकाåरता मंýी (डॉ. वीरÆेþ कुमार): अÅय± जी, म§ ÿÖताव  करता हóं: 

“िक सिंवधान (जÌमू-कÔमीर) अनुसूिचत जाितयां आदेश, 1956 का और सशंोधन 

करने वाले िवधेयक पर िवचार िकया जाए ।” 

 माननीय अÅय± : आइटम नं: 27 – ®ी अजुªन मुंडा । 

जनजातीय कायª मýंी तथा कृिष और िकसान कÐयाण मýंी (®ी अजुªन मुडंा): अÅय± जी, म§ 

ÿÖताव* करता हó:ं  

“िक संिवधान (जÌमू-कÔमीर) अनसुूिचत जनजाितयां आदेश, 1989 का और सशंोधन 

करने वाले िवधेयक पर िवचार िकया जाए ।” 

माननीय अÅय± : ÿÖताव ÿÖतुत हòए: 

“िक सिंवधान (जÌमू-कÔमीर) अनुसूिचत जाितयां आदेश, 1956 का और सशंोधन 

करने वाले िवधेयक पर िवचार िकया जाए ।” 

और 

“िक संिवधान (जÌमू-कÔमीर) अनसुूिचत जनजाितयां आदेश, 1989 का और सशंोधन 

करने वाले िवधेयक पर िवचार िकया जाए ।” 

                                                             
 Moved with the recommendation of the President. 
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डॉ. अमर िसंह (फतेहगढ़ सािहब): अÅय± जी, मुझे इन संशोधनŌ पर बोलने का मौका िमला है, 

इसके िलए आपको धÆयवाद देता हóं । 

 महोदय, पहले संशोधन तो िसफª  एक शÊद ‘बािÐमकì’ ऑलरडेी है लेिकन उसकì जगह ‘वी’ 

वाला ‘वािÐमकì’ उसे साइनोनम करके जोड़ रहे ह§, तो उसम¤ कोई आपि° नहé है । वह तो ठीक है । 

कहé रह गया होगा, उसे जोड़ रहे ह§, वह ठीक है । उसम¤ साइनोनम डालने म¤ कोई इÔयू नहé है, उसम¤ 

मेरा कोई दूसरा िवचार नहé है । 

17.40 hrs                (Shrimati Rama Devi in the Chair) 

 सभापित जी, जो असली मुĥा है, वह यह है िक जÌमू और कÔमीर म¤ और सारे िहÆदÖुतान म¤ 

जो कमजोर लोग ह§, उनकì हालत ³या है । जÌमू-कÔमीर म¤ जो पहले åरज़व¥शन थी, वह थोड़ी-सी है । 

मंýी जी से िनवेदन है िक एक तो िजतनी पॉपलेुशन है, उस िहसाब से उसम¤ भी अम¤डम¤ट ल ेआए,ं 

िजसस ेिक िजतनी उनकì जनसं́ या है, उस िहसाब से उनको åरज़व¥शन िमल जाए । 

 अब आपने वषª 2021 का सÆेसस तो कराया नहé, तो अपने पास वे िफगसª उपलÊध नहé  ह§ । 

लेिकन, वषª 2011 के सेÆसस के िफगसª अपने पास उपलÊध ह§ । मुÐक म¤ एस.सी. पॉपलेुशन 16.6 

ÿितशत है । मंýी जी, यह आपके ही िफगसª ह§ । लिेकन इन एस.सी. म¤ से 2.2 ÿितशत लोगŌ के पास 

ही जमीन है, बाकì तो 97.8 ÿितशत लोग ल§डलेस ह§, उनके पास जमीन नहé है । मुÐक के सामने यह 

एक बहòत बड़ा सवाल है । 

 हम कोई भी चीज देख ल¤ । अगर हम पॉवटê को देख¤ तो एनएसएसओ ने वषª 2019 म¤ आपकì 

सरकार म¤ ही कहा िक इस मुÐक म¤ 21 ÿितशत लोग गरीब ह§ । हालांिक, गरीबी कì जो पåरभाषा है, 

वह िसफª  िजदंा रहने के िलए पयाªĮ है, उसको ‘सिÊसÖट¤स-लेवल डेिफिनशन’ बोलते  ह§ । इसम¤ 26 

Łपये ÿित िदन łरल एåरयाज़ के िलए है और 32 Łपये ÿित िदन अबªन एåरयाज़ के िलए ह§ । यह तो 

हमारी डिेफिनशन है । पर, उसको भी देख लीिजए िक अगर हमारे मुÐक म¤ 21 ÿितशत गरीबी है तो ये 

लोग तो 32 ÿितशत गरीब ह§ । पढ़ाई-िलखाई म¤ देख लीिजए, ओवरऑल 80 ÿितशत के ऊपर ह§ तो 

ये लोग 70 ÿितशत पर खड़े ह§ ।  
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िकसी भी चीज म¤ आप दखे लीिजए । ब§क लोÆस के मामले म¤ देख लीिजए । िसफª  15 स े16 

ÿितशत को लोन िमल रहा है, बाकì 85 ÿितशत घूम रहे ह§, िकसी को लोन नहé िमल रहा है । वषª 

2018 म¤ आपकì सरकार ने सव¥ कराया । िसफª  11 ÿितशत लोग अडंर-úैजुएट और पोÖट-úैजुएट 

कोस¥स म¤ ह§ । पी.एच.डी. म¤ तो उसस ेभी कम ह§, वे 9 या 10 ÿितशत ह§ । एमबीबीएस म¤ 8.3 ÿितशत 

Öटूड¤ट्स ह§ । यह आपकì सरकार ने ही िनकाला है ।  

महोदया, माननीय मंýी जी अभी चले गए ह§, इÆहŌने राºय सभा म¤ यह जवाब िदया िक ऑल 

इंिडया सिवªसेज म¤ एस.सी. िसफª  7.65 ÿितशत ह§ जबिक भारत सरकार म¤ उनके िलए 15 ÿितशत 

åरज़व¥शन ह ै। आप देख लीिजए । 

 वषª 2015-16 म¤ आपकì सरकार ने एनएसएसओ Ĭारा एक सव¥ कराया िक माइøो, Öमॉल एडं 

मीिडयम एÆटरÿाइजेज म¤ वीकर से³शसं के िकतने लोग ह§, तो मीिडयम एÆटरÿाइजेज म¤ 0.01 

ÿितशत ह§, मतलब ये नाम के बराबर ह§ । Öमॉल एÆटरÿाइजेज म¤ ये 5.5 ÿितशत ह§ । माइøो 

एÆटरÿाइजेज म¤, अगर कोई छोटा-सा दकुान, धंधा खोल कर बैठ गया, वह 12.5 ÿितशत है । यह 

आपकì ही सरकार कì सव¥ है । 

 अब इनकम देख लीिजए । नेशनल एवरेज इनकम को देख लीिजए । यह भी आपकì सरकार के 

आंकड़े ह§ िक अब देश म¤ एवरेज इनकम करीब 1,64,000 Łपये ÿित वषª ह§ और एस.सी. लोगŌ कì 

इनकम 89,000 Łपये ह§ । यह करीब-करीब 50 ÿितशत है । 

माननीय मंýी जी, म§ चाहóंगा िक आप मेर ेइस सवाल का जवाब दीिजए िक भारत सरकार ने 

वषª 2022-23 म¤ ÿी-मेिůक Öकॉलरिशप ³यŌ बंद कर दी? 

माननीय सभापित : अब आप समाĮ कर¤ । 

… (Óयवधान) 

डॉ. अमर िसहं : मैडम, म§ पहला वĉा हूॅं । … (Óयवधान) 

माननीय सभापित : आपको बोलने के िलए पांच िमनट का समय िमला है । अब आप एक िमनट म¤ 

अपना भाषण समाĮ कìिजए ।  
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… (Óयवधान) 

डॉ. अमर िसहं : मैडम, Èलीज़ मझुे बोलने दीिजए । … (Óयवधान) 

माननीय सभापित : इस िबल पर एक घंटे का समय है । 

… (Óयवधान) 

डॉ. अमर िसहं : मैडम, इसको एक घटें म¤ कैसे पूरा कर द¤गे? इस पर टाइम को ए³सट¤ड कर लीिजए । 

हम इतना कम समय रख¤गे तो कैसे चलेगा? … (Óयवधान) 

माननीय सभापित : आपको िसफª  एक िमनट का समय ही और िमलेगा । 

… (Óयवधान) 

डॉ. अमर िसहं : ठीक है । मंýी जी, हमने िपछले पांच सालŌ का बजट एलोकेशन िनकाल कर देखा है, 

आप िसफª  11 पस¦ट कर रहे ह§ और ए³सप¤डीचर 60-70 पस¦ट है, इसका मतलब है िक आप Öपेशल 

कंपोन¤ट Èलान का कर रहे ह§ । इस तरह से इन सै³शÆ स का भला कैसे होगा? इनके अग¤Öट 

एůोिसटीज़ बढ़ गई ह§, अनएÌपलॉएम¤ट कì रटे बढ़ती जा रही है । मेरा कहना है क ि◌ यह अम¤डम¤ट तो 

सही है, लेिकन इन वीकर सै³शÆ स को, हम¤ ओवर ऑल सारे परैामीटसª म¤ ऊपर लाना पड़ेगा । ये 

इतने नीचे ह§, िजसके िलए सरकार को कुछ Öकìम ले कर आनी चािहए ।  

 मंýी जी, म§ने ये सारे जो सवाल उठाए ह§, उनका आप अपने åरÈलाई म¤ जवाब द¤ िक सरकार 

³या करने जा रही है । 

 धÆयवाद । 
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®ी जुगल िकशोर शमाª (जÌमू): सभापित महोदया, जÌमू-कÔमीर से संबंिधत दो ऐितहािसक िवधेयकŌ 

पर सदन म¤ इकęे चचाª हो रही है । एक सिंवधान अनसूुिचत जनजाितयां आदेश संशोधन िवधेयक, 

2023 और दूसरा संिवधान अनसूुिचत जाितयां आदेश संशोधन िवधेयक, 2023 को पास करने के 

िलए यहा ंपर चचाª हो रही है । 

 महोदया, म§ कहना चाहता हूॅं िक ÿधान मýंी जी के नेतÂृव म¤ जÌमू-कÔमीर कì बेहतरी के िलए, 

िवकास के िलए, जÌमू-कÔमीर का चहòमंुखी िवकास हो, उसके िलए जÌमू-कÔमीर म¤ अमन और शांित 

हो, एक नहé अनेक कदम उठाए गए ह§ और हरके कदम सराहनीय है । िवशेष तौर पर जब से धारा 

370 हटी है, तब से तो जÌमू-कÔमीर के भाµय ही खलु गए ह§ । आज के िदन कì अगर म§ बात कłं तो 

ओबीसी वगª के लोगŌ को Öथानीय िनकायŌ एवं पंचायतŌ म¤ आर±ण देने कì ÓयवÖथा आज इस सदन 

ने कì है । अभी िजस िवधेयक पर चचाª हो रही है, उसके माÅयम स ेवाÐमीकì समुदाय के लोगŌ को 

एससी Öटेट्स देने कì बात हो रही है, यह बहòत ही अ¸छी बात है । दूसरा, इसी के साथ पहािड़यŌ को 

एसटी Öटेट्स देने कì भी बात हो रही है । ये दोनŌ बड़े ही महÂवपूणª और ऐितहािसक ह§ । 

 महोदया, जÌमू-कÔमीर म¤ 70 वषŎ से अराजकता और अÆयाय का जो दौर चल रहा था, वह 

िवशेष तौर पर नेशनल कॉÆĀ¤ स, पीडीपी और काúेंस के राज म¤ चला । उस दौर म¤ लोग असहाय थे, 

मज़बूर थे । लोगŌ को कई िकÖम कì यातनाए ंदी जा रही थी, गुनाह हो रहे थे, लेिकन लोग सहन करते 

जा रहे थे । उनकì कोई सनुवाई नहé थी । जÌमू-कÔमीर के लोगŌ को गलुाम बना कर रख हòआ था, 

िवशेष तौर पर तीन पåरवारŌ Ĭारा, िजनके बार ेम¤ म§ अभी िजø िकया है । उÆहŌने लूट-खसोट का दौर 

जारी रखा था और वे िसफª  अपने ही पåरवार कì िचंता करते थे । उÆहŌने नागåरकŌ को परशेािनयां देने 

के िसवाय कुछ नहé िकया ।  

 महोदया, म§ बताना चाहता हूॅं िक नेशनल कॉÆĀ¤ स, काúेंस और पीडीपी ने जÌमू-कÔमीर कì 

जनता के साथ हमेशा धोखा, सािजश और गनुाह िकया है और उन लोगŌ को गमुराह िकया है । िवशेष 

तौर पर, जÌमू-कÔमीर के लोगŌ को सिंवधान ने जो अिधकार िदए थे, उन अिधकारŌ स ेभी वषŎ तक, 
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इन पािटªयŌ ने विंचत रखा । म§ बताना चाहता हूॅं िक वहां के हò³मरानŌ ने जÌमू-कÔमीर के लोगŌ के हक़Ō 

को छीन कर रखा और उन तक वे हक़ नहé पहòंचने िदए ।  

 जÌमू-कÔमीर के लोगŌ ने जुÐ़म-ओ-िसतम का दौर देखा है । उनको सनुने वाला कोई नहé था । 

म§ आपको बताना चाहता हóं िक रोशनी कì िकरण वषª 2014 म¤ नजर आई, जब ÿधानमंýी नरÆेþ भाई 

मोदी जी ने सेवक के łप म¤ बागडोर संभाली । उÆहŌने लालिकले से यह घोषणा कì िक सबका साथ 

सबका िवकास होगा । तब जÌमू-कÔमीर के लोगŌ को रोशनी कì एक िकरण नजर  आई । उÆह¤ िवĵास 

हो गया के अब जÌमू-कÔमीर कì जनता के साथ इंसाफ होगा । जÌमू-कÔमीर के लोगŌ को िवĵास हो 

गया िक अब इंसाफ होगा । हमार ेगूजर, ब³करवाल, गĥी, िसÈपी अपने हकŌ को लकेर वषŎ से िचÐला 

रहे थे । अब उनको इसंाफ िदया गया । उनको जमीन का मािलकाना हक िदया गया । गूजर और 

ब³करवाल को पोिलिटकल åरजव¥शन दी गई । 

 महोदया, म§ बताना चाहता हóं िक ओबीसी वगª कì 50 सालŌ कì मांग थी । यह अब जाकर पूरी 

हòई है । इसके साथ यिद म§ बािÐमकì समाज कì बात कłं तो जÌमू-कÔमीर के लोग वषŎ से दर-बदर 

कì ठोकर¤ खा रहे थे । उनको भी इंसाफ देने का काम देश के ÿधानमंýी नरÆेþ भाई मोदी जी ने िकया 

है । पीओके के åरÉयूजी जो वषŎ से जÌमू-कÔमीर म¤ रह रहे थ,े लेिकन उनको नागåरकता ही नहé दी 

गई थी । नेशनल कांĀ¤ स के लोगŌ ने उनके साथ धोखा िकया था । वे िसफª  नार े देकर वोट कì 

राजनीित करते थे । अब जाकर उनके साथ भी इंसाफ हòआ है । उनको भी नागåरकता िमली है । वे उन 

सारी योजनाओ ंका लाभ ले ह§, जो देश के नागåरक ले रहे ह§ । 

 महोदया, म§ बताना चाहता हóं िक अब पहाड़ी कबीले के लोगŌ को इंसाफ दनेे कì बात हो रही 

है। अब उनका समय आ गया है । पहाड़ी कबीले के वे लोग ह§, जो वषª 1947 म¤ बड़ी सं́ या म¤ पीओके 

म¤ चले गए । पािकÖतान म¤ जाने का कारण, जवाहर लाल नेहł कì गलितयŌ के कारण पीओके 

पािकÖतान म¤ चला गया । लिेकन, जो जहां बस गए, हमार ेयहां जो एलओसी है, वे वहé पर रहते ह§ । वे 

डटे रहते ह§, िसपाही का काम करते ह§, सीमा पर सेना का भी सहयोग करते ह§ । 
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 महोदया, पहाड़ी कबीले के लोग िजला राजौरी, पुछं, नशुारा, सुदंरमिण, उड़ी, करनाह, 

तंगधार, इडबाल, म¸छल, लोलाब, अनंतनाग, कुलगाम, शोिपयां, िकÔतवाड़ बॉडªर पर बसते ह§ । 

इसके अलावा भी कई ऐसे Öथान ह§, जहां पहाड़ी कबीले के लोग बसते ह§ । 

 महोदया, म§ बताना चाहता हóं िक 50 सालŌ से अपने हकŌ कì लड़ाई ये लोग लड़ रहे थे, 

लेिकन िमलता ³या था – लािठया,ँ िमलता ³या था – जेल, िमलता ³या था- ध³के और उसके बाद 

िफर दर-बदर कì ठोकर¤ खाने के िलए इन पहाड़ी कबीले के लोगŌ को छोड़ िदया जाता था । 

 महोदया, पहाड़ी कबील े म¤ 80 ÿितशत लोग हमार े मुसलमान भाई ह§ । 80 परस¤ट जो 

मुसलमान भाई ह§, वे पहाड़ी कबीले के लोग ह§, जो अपने हकŌ कì लड़ाई लड़ रहे थे, लेिकन कभी भी 

इनको इंसाफ नहé िदया गया । तीन खानदानŌ ने अपना दबदबा बनाए रखा । नेशनल काĀँ¤ स, कांúेस 

और पीडीपी ने अपना दबदबा बनाए रखा और पहािड़यŌ को इंसाफ नहé िदया गया ।  

 महोदया, 15 अगÖत, 2019 को लालिकले से माननीय ÿधानमंýी नरÆेþ भाई मोदी जी ने 

पहाड़ी कबीले का िजø िकया । तब पहािड़यŌ को यह िवĵास हो गया िक अब हम¤ भी इंसाफ िमलेगा । 

उनको एक आशा बनी िक अब हमार ेसाथ इंसाफ होगा । 

 महोदया, आदरणीय गहृ मंýी अिमत शाह जी 5 अ³टूबर, 2022 को राजौरी और कÔमीर म¤ 

जाकर इन पहाड़ी कबीले के लोगŌ से िमले । उÆहŌने Öवयं देखा िक इनके साथ इंसाफ होना ही चािहए। 

आज पहाड़ी कबीले के लोगŌ को एसटी Öटेट्स देने के िलए यहां चचाª हो रही है । यह जो िवधेयक 

लाया गया है, यह बहòत अ¸छा िवधेयक है । म§ इसके समथªन म¤ खड़ा हó ं। 

 अतं म¤, म§ इतना जłर कहना चाहता हó ं िक बड़ी बात यह है िक गूजर-ब³करवाल को 

पोिलिटकल आर±ण िमला है । उनके साथ कोई छेड़छाड़ नहé कì जाएगी, इस सरकार ने भरोसा 

िदलाया है । हमार ेगूजर-ब³करवाल और गĥी-िसÈपी भाइयŌ के िलए यह बहòत बड़ी बात है । 

 महोदया, म§ कहना चाहता हóं िक पहािड़यŌ को आर±ण िदया जाएगा । यह ऐितहािसक कदम है। 

इसके िलए म§ ÿधानमýंी जी और गहृ मंýी जी का आभार ÿकट करना चाहता हóं । अब म§ अपनी बात 

को समाĮ करता हóं । धÆयवाद । 
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DR. D. RAVIKUMAR (VILUPPURAM): Madam Chairperson, Vanakkam. I thank 

you for allowing me to take part in the discussion on this important Bill. This Bill 

aims to include Valmiki community in the list of Scheduled Castes in Jammu and 

Kashmir. I welcome this Bill. This community will hereafter get an opportunity to 

get reservation and other benefits. I support this Bill and welcome it. There is a 

need to make amendments for the entire country. Particularly in Tamil Nadu, the 

people belonging to Baduga community of Nilgiris have been persistently 

demanding for including their caste in the list of Scheduled Tribes. Shri A. Raja, 

Hon MP of Nilgiri constituency has even demanded in this august House about 

the inclusion of Baduga community in the SC list. This request should also be 

considered sympathetically by this Government. On behalf of Viduthalai 

Chiruthaigal Party, its leader Shri Thol Thirumaa Valavan MP submitted a letter to 

the Hon Union Minister of Social Justice during the last Session of Lok Sabha 

requesting that the fishermen community of Tamil Nadu should be included in the 

list of Scheduled Tribes. This demand was put forth before the Hon Minister. I 

request that this genuine demand should also be duly considered by this 

Government and due action be taken. Union government has the right to amend 

the list of SCs and STs. A Constitutional provision has given this authority to the 

Union Government. But the State Governments have powers to amend the list of 

OBCs in the State. During the time of British some castes in Other Backward 

category have been mentioned in a disrespectful manner. Those names have 

been amended and corrected by the Tamil Nadu Government. Similarly some 

                                                             
 English translation of speech originally delivered in Tamil. 
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castes in the list of SCs end with a suffix “in” in Tamil which is disrespectful. It is a 

long pending demand that such cases should have a ‘respect’ giving suffix in 

place of a suffix ending in Tamil with “in”. I request this Government to consider 

this demand as well. We have already submitted our demands before the Hon 

Minister in this regard. When such lists are created, they were subjected to 

several amendments or changes. Particularly in Tamil Nadu, when the Justice 

Party was in power in the year 1922, the people belonging to Adi Dravida 

community wanted them not to be called as Paraiyars or Panchamars. Shri M.C. 

Rajah and Shri Rettamalai Srinivasan had fought for this cause and got an 

Government order dated 25th March 1922 for this community to be recorded as 

Adi Dravidas. As a result of which they got the name Adi Dravidas. But in the 

1931 Census, the rendering of such caste names was made as it was earlier. 

This confusion continues for more than 100 years. I request that necessary 

amendments be made in this regard at the earliest. Thank you for this 

opportunity. 
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®ी मलूक नागर (िबजनौर): सभापित जी, आपने मुझे जÌमू-कÔमीर से संबंिधत एससी, एसटी िबल 

पर बोलने का मौका िदया, इसके िलए म§ आपको धÆयवाद देता हóं । म§ कहना चाहता हóं िक लोधी के 

जमाने स,े िफर मुगÐस के जमाने म¤, िफर अúेंजŌ के जमाने म¤ जो मिुÖलम गुजªर आज बने हòए ह§, 

िजनका धमª पåरवतªन कराया गया था, वे बहòत परशेान है । वे जÌमू-कÔमीर म¤ एसटी म¤ आते ह§ । 

उÆहŌने हमेशा देश के िलए लड़ाइयां लड़é । बगैर तन´वाह के पािकÖतान और िहंदÖुतान कì बाउűंी 

पर लड़ाइयां लड़ते रहते ह§ । उÆहŌने देश के िलए लड़ाइयां लड़é ।  

18.00 hrs 

म§ उनके िलए मंýी जी से कहना चाहóतंा हó ं। जगुल िकशोर जी ने बहòत अ¸छे से बोला । म§ उसी 

पåरÿेàय म¤ जड़ुते हòए बताना चाहता हóं, जÌमू-कÔमीर म¤ कुछ ही पåरवार, कुछ ही पािटªया,ं कांúेस, 

पीडीपी और नेशनल कॉĀ¤ स उनस ेवोट लेती रहé और उनका शोषण करती रहé ।  

माननीय सभापित : सभा कì सहमित हो तो दोनŌ िवधेयक के पास होने तक सभा का समय बढ़ा 

िदया जाए ।  

कई माननीय सदÖय : जी हां ।   

®ी मलूक नागर : सभापित महोदया, ये हमेशा उनका वोट लेते रह¤, åरÔतेदारी करते रहे, लेिकन 

उनको िदया कुछ भी नहé । धारा 370 हटने के बाद सरकार ने उनको काफì कुछ िदया । जो उनको 

सिुवधाए ंदé, बाबा साहब कì जो सोच थी, बाबा साहब ने कांÖटीट्यूएटं असÌेबली म¤ कई बार कहा, 

उनको जो सिुवधाए ंिमली ह§, उस बार ेम¤ आए िदन कुछ न कुछ अफवाह¤ चलती रहती ह§ । 

म§ आपके माÅयम स ेमंýी जी स ेकहना चाहता हóं िक आने वाले समय म¤ कभी भी मुिÖलम 

गजुªरŌ को जो आर±ण िदया गया है, उसे कभी कम न िकया जाए । अगर िकसी को देना भी हो तो 

अलग से द¤, उनका आर±ण कभी कम न िकया जाए । देश कì बाउűंी पर उनके िलए कॉलेज और 

सिुवधाए ंबनायी जाए,ं एसईजेड बनाकर उनको रोजगार कì सिुवधाए ंदी जाए ं।  

 पूरे देश म¤ जो दिलत और आिदवासी ह§, वे बहòत परशेान ह§ । ÿदेश और िजला Öतर पर कुछ 

कमेटी बनाकर सव¥ कराया जाए । िजनके पास घर बनाने या छोटी मोटी खतेी करने के िलए जमीन 
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नहé है, गांव म¤ सरकारी जमीन, úाम सभा कì जमीन खाली पड़ी हòई, जो सरकारी जमीन ह§, उनको 

अलॉट करके घर बनाने के िलए दी जाए िजससे उनको भी लगे िक यह देश हमारा भी है ।  

 िपछले िदनŌ बड़ा सघंषª हòआ, राजÖथान के गजुªरŌ ने बिलदान िदया । 83 गुजªरŌ ने बिलदान 

िदया था । िपछली कांúेस कì सरकार बहकाती रही िक नौवé सूची म¤ डालने के िलए भारत सरकार को 

भेज िदया है । अब दोनŌ जगह एक ही पाटê कì सरकार है । राजÖथान के गजुªरŌ को नौवé अनुसूची म¤ 

डालकर दिलत का दजाª  िदया जाए । बहòत-बहòत धÆयवाद । 
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SHRIMATI APARUPA PODDAR (ARAMBAGH): Thank you, Madam. I thank my 

party, All-India Trinamool Congress, for giving me this opportunity to speak on the 

Constitution (Jammu and Kashmir) Scheduled Castes Order (Amendment) Bill, 

2023.   

 It is a pleasure to see that this Government is finally giving respect to the 

Valmiki Community through the Scheduled Caste Order and the Koli Community 

and the Pahari Ethnic Group through the Schedule Tribe order. But, at the same, 

time, it is extremely disheartening to see what this Government is doing with the 

SCs, STs and OBCs across the Country.  Has it been fulfilling the reservation 

facilities already in vogue in other parts of the country? Has there been any 

specific object to uplift the people of Jammu and Kashmir by the Government of 

India? 

That needs to be clarified. No specific projects or ideas have been tabled in 

the House to improve the lives of the people of Jammu and Kashmir.  Only 

implementation of reservation policy will not serve the purpose. In the perspective 

of coming elections, this has been initiated by the Central Government. 

Provision of punishment for atrocities on backward people has not been 

highlighted. In 2022 alone, there were nearly 60,000 atrocities against the 

Schedule Castes and 10,064 atrocities against the Schedule Tribes. As per the 

NCRB data, the crime against tribals has been increasing year after year. Just in 

2 years, from 2020 to 2022, there has been nearly 22 per cent increase in crimes 

against tribals.  
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Madam, the gross enrolment ratio of SC and ST students at the 

undergraduate level is at 23 per cent and 17.2 per cent respectively whereas the 

national average is 26.3 per cent. As per the Union Government initiative, the 

Eklavya Schools are meant for the SC and ST students.  But, still, 38,000 

vacancies across the country have not been filled up. आप ÖकूÐस बना रहे ह§, कॉलेजज 

बना रहे ह§, यूिनविसªटीज बना रहे ह§ । अगर वैकेÆसीज फुलिफल नहé हŌगे तो पढ़ाएगा कौन? Öटूड¤ट्स 

आएगंे और पढ़ाने वाल ेटीचसª नहé रह¤गे तो कैसे होगा ।  

 Madam, even as per the recent data, we have witnessed that the amount 

allotted for the Union Government’s Umbrella Scheme for Development of 

Scheduled Castes and the Umbrella Programme for Development of Scheduled 

Tribes has been underspent. Sir, these schemes underspent nearly 28 per cent 

and 24 per cent of the amount respectively.  

माननीय सभापित : अब आप अपना भाषण समाĮ कìिजए । धÆयवाद । 

… (Óयवधान)  

®ीमती अपłपा पोĥार : मैडम, अ¸छी बात बोल रही हóं, आप सिुनए ।  

माननीय सभापित : िकसी और को भी अ¸छी बात बोलने दीिजए । 

… (Óयवधान)  

®ीमती अपłपा पोĥार : अगर इतना अ¸छा िवकास दस साल से भारतीय जनता पाटê या मोदी जी 

कì सरकार कर रही है तो िफर ये लोग इलै³शन से ³यŌ डर रहे ह§? दूध का दूध और पानी का पानी 

हो जाएगा ।… (Óयवधान) 

माननीय सभापित : गोड्डेित माधवी जी । 

… (Óयवधान) 
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®ीमती अपłपा पोĥार : देश या कÔमीर कì जनता तय कर देगी िक इन लोगŌ ने अ¸छे काम िकए ह§। 

इन लोगŌ को, जÌमू-कÔमीर का Öटेटहòड वािपस करवा दीिजए । िडमोनेटाइजेशन के नाम पर देश कì 

आवाम, जनता लाइन म¤ लगी रही, िकतनŌ ने अपनी जान गंवा दी । … (Óयवधान) आज तक टेरåरºम 

बंद नहé हòआ । हमारे जवान आए िदन अपनी आहóित दे रहे ह§ । आप तो फैडरल Öů³चर को हटª  कर 

रहे हो, आहत कर रहे हो । िदन-ब-िदन इस तरह कì घटना होगी, यह सही बात नहé है । … 

(Óयवधान) 

माननीय सभापित : आप बैठ जाइए ।  

… (Óयवधान) 

®ीमती अपłपा पोĥार : बंगाल म¤ ममता बनजê ने शैड्यूÐड काÖट एडवाइजरी काउंिसल सैटअप 

िकया है जो अभी तक िकसी Öटेट ने नहé िकया है । … (Óयवधान) 

माननीय सभापित : गोड्डेित माधवी जी ।  

… (Óयवधान) 

®ीमती अपłपा पोĥार : मैडम, एक िमनट दे दीिजए । 

… (Óयवधान) 

माननीय सभापित : ठीक है, एक िमनट म¤ अपनी बात पूरी कìिजए । 

®ीमती अपłपा पोĥार : म§ एक िमनट म¤ अपनी बात कÌपलीट कर दंूगी । 

Madam, in fact, the Ministry spent only 20 per cent less than what they 

were allotted. We need more schemes for the welfare of students and also for the 

welfare of SCs, STs, OBCs and the minorities. We have started Kanyashree 

scheme which is benefitting 78 lakh women in West Bengal and which has been 

recognised by the United Nations. यह आप लोगŌ को अ¸छा नहé लगेगा ।  

ममता दीदी कì सरकार ने शैड्यूÐड काÖट एडवाइजरी काउंिसल बनाई है जो िकसी भी Öटेट 

म¤ नहé है । हमारे देश के महामिहम राÕůपित जी भी दिलत ह§, शैड्यूÐड काÖट कÌयुिनटी से  ह§ । नया 
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पािलªयाम¤ट हाउस जब इनऑगरेट हòआ था, उसम¤ वह नहé आई थé । कपूåरया जी ने हम लोगŌ को 

िसखाया है । … (Óयवधान) अगर सही मायने म¤ उन थॉट्स को लेकर आगे बढ़ना चाहते ह§ तो सबको 

लेकर चलना चािहए । … (Óयवधान) इस तरह पागलŌ के जैसे िचÐलाने से कुछ नहé होगा । … 

(Óयवधान) 

माननीय सभापित: धÆयवाद । 

________ 
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18.07 hrs 

MESSAGES FROM RAJYA SABHA 
AND 

BILLS AS PASSED BY RAJYA SABHA  
  

SECRETARY-GENERAL: Madam, I have to report the following messages 

received from the Secretary General of Rajya Sabha:- 

(i) “In accordance with the provisions of rule 111 of the Rules of Procedure 

and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am directed to enclose a 

copy of the Constitution (Scheduled Tribes) Order (Amendment) Bill, 2024 

which has been passed by the Rajya Sabha at its sitting held on the 6th 

February, 2024.” 

(ii) “In accordance with the provisions of rule 111 of the Rules of Procedure 

and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am directed to enclose a 

copy of the Constitution (Scheduled Castes and Scheduled Tribes) Orders 

(Amendment) Bill, 2024 which has been passed by the Rajya Sabha at its 

sitting held on the 6th February, 2024.” 

(iii) “In accordance with the provisions of rule 111 of the Rules of Procedure 

and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am directed to enclose a 

copy of the Water (Prevention and Control of Pollution) Amendment Bill, 

2024 which has been passed by the Rajya Sabha at its sitting held on the 

6th February, 2024.” 

                                                             
 Laid on the Table. 
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2.    Madam, I lay on the Table the Constitution (Scheduled Tribes) Order 

(Amendment) Bill, 2024; the Constitution (Scheduled Castes and 

Scheduled Tribes) Orders (Amendment) Bill, 2024; and the Water 

(Prevention and Control of Pollution) Amendment Bill, 2024, as passed by 

Rajya Sabha on the 6th February, 2024. 

________ 
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18.08 hrs 

CONSTITUTION (JAMMU AND KASHMIR) SCHEDULED CASTES ORDER 
(AMENDMENT) BILL, 2023 

AND 
CONSTITUTION (JAMMU AND KASHMIR) SCHEDULED TRIBES ORDER 

(AMENDMENT) BILL, 2023…Contd. 
 

माननीय सभापित : गोड्डेित माधवी जी ।  

KUMARI GODDETI MADHAVI (ARAKU): Thank you, Madam, for giving me the 

opportunity to participate in this discussion. This is a welcome step, and I fully 

support it. I would also take this moment to highlight the issues faced by the 

Scheduled Tribes throughout the nation and make a few suggestions on the 

same.  

 Tribal people are estimated at 10.4 crore and cover 8.61 per cent of the 

country’s total population as per the End-of-the-Year Review 2022 of the Ministry 

of Tribal Affairs.  

 Even after 75 years of Independence, tribal community is the most 

disadvantaged in terms of access to sanitation and hygiene, education, nutrition, 

drinking water and medical services.  

 Now, I come to education. The Government should focus more on tribal 

education, especially at the primary level. In tribal regions, the majority of schools 

suffer from inadequate infrastructure, often lacking essential learning materials 

and basic sanitary facilities 
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 Owing to the perceived absence of immediate economic benefits 

associated with education, tribal parents often prioritise engaging their children in 

financially rewarding employment opportunities. 

 Furthermore, many educational initiatives targeting tribal communities are 

formulated in official or regional languages that are unfamiliar to tribal students, 

which is a challenge in effective learning. 

 Tribal communities comprise over seven per cent of the Andhra population. 

The 30 Eklavya Model Schools that have been established are concentrated in 

only eight out of 26 districts. Therefore, to provide quality education to the tribal 

students, there is a need for more Eklavya Model Residential Schools in all tribal 

districts of the State and the country with adequate availability of teachers. 

 So far as health issues are concerned, provision of emergency 

transportation for pregnant tribal women to health facilities for obstetric care is 

one of the major necessities of the tribal women. Establishment of more Mini-

Anganwadi centres and expansion of Village Grain Banks to tribal areas can help 

increase the access to nutrition in the tribal areas. 

 Representation of Scheduled Castes and Scheduled Tribes at senior 

positions is very low. 

 Our esteemed Chief Minister, Shri Jagan Mohan Reddy Garu has extended 

the SC/ST sub plan of Andhra Pradesh further by 10 years to provide more 

growth and development opportunities to the tribal population of Andhra Pradesh. 

I would request the Minister to address the issues raised by us and take our 

suggestions into account.  
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 With this, YSR Congress Party supports this Constitution Amendment Bill. 

Thank you.  
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®ी अरिवंद सावंत (मÌुबई दि±ण): धÆयवाद सभापित महोदया । इस सिंवधान के संशोधन िबल पर 

1956 कì अनसूुची म¤ ÿिवĶ करने के िलए जÌमू-कÔमीर कì वाÐमीिक कÌयिुनटी और इसके साथ 

चूड़ा, भंगी, वाÐमीिक, मेहतर जैसे जो शÊद ÿयोग िकए गए ह§, उस हेतु मेरी पहली ÿाथªना है िक भंगी 

शÊद यहां से कैसे आप हटा सकते ह§, इसे कृपया दखे¤ । हालांिक समाज को इसे ÿयोग करना है, 

लेिकन इस शÊद को आगे चलकर िजंदगी म¤ कभी ÿयोग न कर¤ । म§ इस िबल का Öवागत करता हóं । म§ 

दो बात¤ कहना चाहता हóं िक इसम¤ जो लाÖट म¤ फाइन¤िशयल ÿोिवजन है, उसम¤ कुछ भी नहé िकया 

गया है । मेरी ÿाथªना है िक यिद आगे चलकर आप िनिध कì उपलÊधता नहé कराएगंे, तो िद³कत 

होगी, ³यŌिक जैस-ेजैसे इनकì सं́ या बढ़ेगी, तो िनिध कì उपलÊधता होनी चािहए ।  

 महोदया, म§ एक और बात कहना चाहता हóं । वहां चनुाव तो नहé हो रहे ह§ । अनु̧ छेद-370 

खÂम करने के बाद हम चाह रहे थे िक लोग कÔमीर म¤ आ जाए,ं िहंदओु ंका िफर से वहां पनुवाªस हो, 

जो आज भी नहé हòआ है । म§ एक थोड़ी-सी अलग बात एक िमनट म¤ कहóंगा िक महाराÕů म¤ अभी 

इतनी अिधक परशेानी है िक पूरा महाराÕů जाितयŌ कì लड़ाई म¤ खड़ा हòआ है । मराठा को आर±ण 

चािहए, ओबीसी आर±ण के िलए लड़ाई हो रही है । मैडम पीछे बैठी हòई ह§, आप उनसे पूिछए िक वहां 

पर ³या हालात हो रहे ह§ । आिदवासी आंदोलन हो रहे ह§, धनगर आदंोलन कर रहे ह§ । आप िजसे 

िसनॉिनम कहते ह§, उसी शÊद का ÿयोग वहां है । कायª तो वही है, जैसे िक धनखड़ है, वैसे ही वहा ं

धनगर जाित है । उनको आज भी आर±ण नहé िमल रहा है । मýंी जी से मेरी ÿाथªना है िक इस पर भी 

आपको Åयान देना चािहए । 

महोदया, मेरी सबसे महÂवपूणª मांग आज यह है िक 50 ÿितशत कì मयाªदा जो सिंवधान ने 

रखी है, उस मयाªदा के तहत हम कायª कर नहé पा रहे ह§ । मेरी आपसे ÿाथªना है िक वह मयाªदा अगर 

बढ़ाई जाएगी, तो आज जो सार ेआंदोलन शŁु हòए ह§, वे खÂम हो जाएगें । दशे म¤ िजतनी भी िपछड़ी 

जाितयां ह§, वे चाहे िकसी भी तरह कì हŌ, एक बार उस राºय को पूछकर उनको आर±ण दीिजए । हम 

अगर 50 ÿितशत म¤ 10 ÿितशत बढ़ाते ह§ और 60 ÿितशत करते ह§, जैसे िक तिमलनाडु म¤ मुझे 

लगता है िक 69 ÿितशत है । उसी तरह आप ÿितशत बढ़ा देते ह§, तो आगे बढ़ने के बाद अगर आप 
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राºय को कह¤ िक यिद आप िपछड़ी जाितयŌ के नाम पर लड़ाई करते रहे, चाहे धनखड़ हो या धनगर 

हो, तो केवल एक अ±र के िलए िकसी समाज को विंचत रखना सही नहé होगा ।  

अत: मेरी ÿाथªना है िक सरकार यिद यह सोचे िक 50 ÿितशत कì जो मयाªदा है, उसे वह खÂम 

कर,े तो बहòत अ¸छा काम होगा । म§ इस िबल का Öवागत करता हóं । इसके िलए िनिध कì उपलÊधता 

कåरए । वहां चनुाव, पढ़ाई और जॉब म¤ इनको ÿाथिमकता दी जाएगी, ऐसी अपे±ा करते हòए म§ अपनी 

बात खÂम करता हóं । जय िहंद, जय महाराÕů । 
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®ी िदलेĵर कामैत (सुपौल): सभापित महोदया, आज आपने मुझे दो िबलŌ, सिंवधान (जÌमू-कÔमीर) 

अनसूुिचत जाितयां आदशे (सशंोधन) िवधेयक, 2023 और संिवधान (जÌमू-कÔमीर) अनसुूिचत 

जनजाितयां आदेश (संशोधन) िवधेयक, 2023, पर बोलने का अवसर िदया है । इसके िलए म§ आपका 

आभार ÿकट करता हóं ।  

 महोदया, म§ दोनŌ िवधेयक का समथªन करता हóं । सिंवधान (जÌमू-कÔमीर) अनसुूिचत जाितया ं

आदेश (सशंोधन) िवधयेक, 2023 वाÐमीिक जाित को लि±त करता है । संवैधािनक सशंोधन म¤ 

वाÐमीिक समदुाय को जÌमू-कÔमीर के अनसुूिचत जाित सूची म¤ जोड़ने का ÿावधान इस िवधेयक म¤ 

रखा गया है । वाÐमीिक जाित को जÌमू-कÔमीर म¤ ÿवास करने के लगभग 60 साल के बाद वषª 2020 

म¤ ही अिधवास का दजाª िदया गया था । वषª 1957 म¤ जÌमू म¤ सफाई कमªचाåरयŌ कì हड़ताल के बाद 

वाÐमीिक समुदाय के तीन हजार से अिधक सदÖय पंजाब के गŁुदासपरु से चले गए थे । यह समदुाय 

मु´य łप से जÌमू शहर और उसके आस-पास कì कॉलोिनयŌ म¤ रहते   ह§ । शेड्यूÐड काÖट सूची म¤ 

वाÐमीिकयŌ को शािमल करने से व ेनौकरी, पदोÆनित और शै±िणक संÖथाओ ंम¤ आर±ण का लाभ 

उठा सक¤ गे और समाज कì मु´य धारा म¤ शािमल हो सक¤ गे । इसिलए, यह िबल बहòत ही सराहनीय है । 

 महोदया, सिंवधान (जÌमू-कÔमीर) अनसुूिचत जनजाितयां आदेश (सशंोधन) िवधेयक, 2023 

म¤ अनुसूिचत जनजाितयŌ कì सूची म¤ गद ्दा āाĺण, कोली, पाडरी जनजाित और पहाड़ी जातीय 

समूहŌ को शािमल िकया गया है । इस संशोधन िवधेयक, 2023 का उĥेÔय अनुसूिचत जनजाित 

आदेश, 1989 के इन ÿÖतािवत पåरवतªनŌ के बाद कì धारा-2 को ÿितÖथािपत करके औपचाåरक łप 

देना है, िजससे िविशĶ िनिदªĶ िकया जा सके । यह पदनाम उÆह¤ िविशĶ सवंधैािनक अिधकार और 

सरु±ा ÿदान करता है, िजसम¤ सरकारी सेवाओ ंऔर शै±िणक सÖंथाओ ंम¤ सकाराÂमक कारªवाई और 

आर±ण शािमल हो सके ।  

 सिंवधान (जÌमू-कÔमीर) अनसूुिचत जनजाितयां आदेश (सशंोधन) िवधेयक, 2023 जÌमू-

कÔमीर और सघं राºय ±ेý के संबंध म¤ अनुसूिचत जाितयŌ कì सूची म¤ गद ्दा āाĺण, कोली, पाडरी 
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कबीला तथा पहाड़ी जातीय समूह के समदुायŌ को सिÌमिलत करने के िलए सिंवधान (जÌमू-कÔमीर) 

अनसूुिचत जनजाितयां आदेश, 1989 को संशोधन करके इसे पाåरत िकया । 

 अतं म¤, म§ इस अवसर पर भारत सरकार से आúह करता हóं िक िबहार म¤ भी केवट, कउर, 

केव°ª, धानुक, कहार, अमात, िबÆद, बेलदार, गंगौत, गोढ़ी, नूिनया तथा तरहा को अनूसिुचत 

जनजाित का दजाª देने के िलए िबहार सरकार ने अनशंुसा करके क¤ þ सरकार का भेजा है । इन 

जाितयŌ को अनुसूिचत जनजाित का दजाª िदया जाए, िजससे इन सभी समाज को मु́ य धारा म¤ 

शािमल िकया जा सके ।  

 म§ दोनŌ िवधेयकŌ का समथªन करते हòए, अपनी बात को समाĮ करता हóं । बहòत-बहòत धÆयवाद। 
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®ी रमेश चÆþ माझी (नबरगंपुर): धÆयवाद सभापित महोदया । आज The Constitution (Jammu 

and Kashmir) Scheduled Tribes Order (Amendment) Bill, 2023 पर चचाª  हो रही है । म§ 

इस िबल का समथªन करता हóं । यूिनयन टेåरटरी जÌमू व कÔमीर एिडिमिनÖůेशन ने इन कÌयुिनटी, 

गद ्दा āाĺण, कोली, पाडरी जनजाित तथा पहाड़ी जातीय समूह को एसटी िलÖट म¤ शािमल करने के 

िलए र³ेम¤ड िकया है । इसकì िडमांड वषª 1980 से ही हो रही है ।  

जो पहाड़ी कÌयिुनटी ह§, उनको जिÖटस जी डी शमाª कमीशन ने भी र³ेम¤ड िकया था िक 

इनको एसटी दजाª िदया जाए । अगर आप ओिडशा म¤ देख¤गे तो वहां लगभग 69 कÌयिुनटीज ह§ । 

ओिडशा के माननीय मु´य मंýी नवीन पटनायक जी ने र³ेम¤ड िकया था िक वषª 1978 से अब तक 

169 कÌयिुनटीज को जनजाित का दजाª िमलना चािहए । मेरा जो ससंदीय ±ेý नबरगंपरु है, वहा ं

कोरापटु िजल ेके कंुदरुा, बोइपåरगदुा और कोतापद इलाके म¤ धरुवा समदुाय के लोग बहòत िदनŌ से रह 

रहे ह§, उनको भी जनजाित का दजाª िमलना चािहए । 

 महोदया, मेरा एक सझुाव है िक 169 जाितयŌ के िलए जो ÿपोजल आया है, मेरे संसदीय ±ेý 

कì धुरवा और कŌडा रड्ेडी कÌयिुनटीज़ ह§, वे पढ़ाई नहé कर पाते ह§ । अगर उनको देख¤गे, तो दखु 

लगेगा । इसीिलए मेरा िनवदेन है िक उनको अनुसूिचत जनजाित का दजाª िदया जाए । आज जो िबल 

लाए गए ह§, म§ उनका समथªन करता हóं । 
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®ीमती सुिÿया सदानदं सुले (बारामती) : महोदया, म§ संिवधान (जÌमू-कÔमीर) अनुसूिचत जाितया ं

आदेश (संशोधन) िवधयेक, 2023 और संिवधान (जÌमू-कÔमीर) अनसूुिचत जनजाितयां आदेश 

(सशंोधन) िवधेयक, 2023 के समथªन म¤ बोलने के िलए एनसीपी पाटê कì तरफ से खड़ी हòई हóं । 

 महोदया, अजुªन मुंडा जी मंýी ह§, अभी तो उन पर दोगनुी िजÌमेदारी है । उनको कृिष िवभाग भी 

िमल गया है । मझुे समझ म¤ नहé आता है िक वे हमसे नाराज़ ह§ या िफर गÖुसे म¤ ह§, ³यŌिक वे 

एससी/एसटी कÌयिुनटी के बहòत सार ेछोटे-मोटे िबÐस लाए ह§, लेिकन इतने सालŌ से महाराÕů राºय 

कì जो मांग है, उस पर वे हम¤ Æयाय नहé दे रहे ह§ । म§ िसफª  उनसे पूछना चाहती हóं । जैसा िक अरिवंद 

जी ने कहा है, आज महाराÕů म¤ िकसानŌ का कजाª माफì के िलए सबसे बड़ा आंदोलन चल रहा है । 

दूसरा, मराठा समाज और महाराÕů के सपुýु जारांगे पािटल जी ह§, वे आज महाराÕů म¤ मराठा आर±ण 

के िलए बहòत बड़ा आंदोलन कर रहे ह§ । 

 तीसरा, धनगर समाज का भी आंदोलन है । भारतीय जनता पाटê ने तो 10 साल पहले धनगर 

समाज से वायदा िकया था िक आपकì जो मांग है, हम आपको आर±ण दे द¤गे, लेिकन उसका कुछ 

नहé हòआ । उसके बाद िलंगायत समाज, मिुÖलम समाज, भामटा, रामोशी और जो वीजेएनटी ह§, वे 

एसटी म¤ आना चाहते ह§ । म§ आपको उदाहरण देना चाहóंगी । अरिवदं जी ने भी धनगर और धनगड़ 

कÌयिुनटी के बार ेम¤ कहा है । टाकनकर और टकारी दोनŌ एक ही ह§, लेिकन उनको Æयाय नहé िमल 

रहा है । मेरी आपसे िवनती है, ³यŌिक अजुªन जी हमेशा जवाब भी देते ह§ । आपका कहना है िक यिद 

राºय ÿपोजल भेजेगा, तो म§ जłर सोचंूगा । म§ मराठा, धनगर, िलंगायत, मुिÖलम, टकारी, भामटा, 

रामोशी इÂयािद के बार ेम¤ सोचूंगा, आप हमेशा ऐसा वादा करते ह§ । म§ आपकì आभारी हóं, लेिकन ये 

िफर कहां Łक गया? महाराÕů सरकार म¤ तो आपके 200 एमएलएज़ ह§, ÿपोजल भेजने म¤ तो कोई 

िद³कत नहé होगी । यहां तो आपके 303 सांसद ह§, तो िफर ये आर±ण कहां अटका है? म§ िसफª  

इतना कहना चाहती हó ं िक आपने अनेक राºयŌ के िलए िकया है, तो िफर आप महाराÕů के िलए 

आर±ण के बार ेम¤ ³यŌ नहé सोच रहे ह§? अगर छोटे-मोटे िबल लाने कì बजाय, पूरे देश के िलए एक 

बड़ा िबल लाया जाए, तो हर राºय को Æयाय िमलेगा । आप देख रहे हŌगे िक कल हमार ेकनाªटक राºय 
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से एक भाई बोल रहे थे, वे भी धनगर और िलंगायत समाज के िलए आर±ण मांग रहे थे । हमार ेयहा ं

भी मराठा, िलंगायत, मुिÖलम समाज मांग कर रहे ह§, तो इन 10 सालŌ म¤ सरकार एक बड़ा-सा िबल 

लेकर आती, तब ऐसी समÖया ही नहé आती और लोगŌ को आंदोलन नहé करना पड़ता । इसकì 

समय-सीमा ³या है? आप इसको कब लाएगें और सरकार का Öट§ड ³या है? सरकार एक बार यह तय 

कर ले िक आपको उन सबको आर±ण देना है या नहé देना है । महाराÕů म¤ कहते ह§ िक मराठा समाज 

को आर±ण दे द¤ग,े मुिÖलम समाज को द¤ग,े िलगंायत समाज को द¤ग,े टकारी समाज को द¤ग,े 

वीजेएनटी समाज को द¤ग,े रामोशी समाज को द¤गे और धनगर समाज को द¤ग,े लेिकन जब िदÐली आते 

ह§, तब मंýी जी कहते ह§ िक ÿÖताव ही नहé आया है । ³या ये जमुलेबाजी है? मुझे दखु हो रहा है, 

³यŌिक हम 10 सालŌ से मांग कर रहे ह§, लेिकन हम¤ Æयाय नहé िमल रहा है । हमारी बहòत सारी 

अप±ेाए ंह§ । अजुªन मुंडा जी बहòत ही वåरķ और अनभुवी मंýी ह§ और वे महाराÕů को Æयाय द¤गे । 
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®ी मोहÌमद सदीक (फरीदकोट) : सभापित जी, मुझे आपने सिंवधान (जÌमू-कÔमीर) अनसुूिचत 

जनजाितयां आदेश (सशंोधन) िवधयेक, 2023 पर बोलने का समय िदया, उसके िलए म§ आपको 

बहòत-बहòत धÆयवाद देता हóं । 

 सभापित जी, यह ठीक है िक सरकार जÌमू-कÔमीर कì चार जाितयŌ को यानी ‘गड्डा āाĺण’, 

‘कोली’, ‘पĥारी जनजाित’ और ‘पहाड़ी जातीय समूह’ को अनसुूिचत जनजाित का दजाª देना चाहती 

है। इस पर िकसी को कोई ऐतराज नहé है । म§ इस िबल के समथªन म¤ बोलने के िलए खड़ा हòआ हóं और 

इसका आदर करता हóं । इस जाित के जो लोग ह§, मेर ेकहने का मतलब है िक आज िपछड़ी जाित, 

अित िपछड़ी जाित, दिलत, माइनोåरटी, एससी और एसटी के लोगŌ का जीवन कैसे चल रहा है, उस 

पर सरकार को Åयान देना चािहए । सरकार कì नीितयां कुछ इस तरह ह§, जैसे पजंाबी म¤ कहते ह§ िक 

‘अµगा दौड़ ते पीछा चौड़’, यानी नीित बना लेते ह§, लेिकन उस पर काम नहé होता है । 

 म§ आपस ेिवनती करता हó,ं ³यŌिक एक तरफ तो गरीबŌ के ब¸चŌ के वज़ीफ़े के फंड्स काटे जा 

रहे ह§ और दूसरी तरफ अतंåरम बजट म¤ हमारी िव° मंýी जी ने कॉपōरटे घरानŌ के टै³स म¤ कटौती 

कर दी है, यानी 30 ÿितशत से घटाकर 22 ÿितशत करके ‘अंबानी और अडानी’ कंपिनयŌ को 3,000 

करोड़ ŁपयŌ का फायदा पहòंचाया है । 

 महोदया जी, यह सरकार िजतनी कागजŌ म¤ है, आंकड़Ō म¤ ह,ै उतनी úाउÁड पर नहé है । म§ 

आपसे िवनती करता हóं और मेरी आपसे ÿाथªना है िक यह सरकार अपने भाषण म¤ तथा अपने 

अखबारŌ म¤ िपछड़Ō, गरीबŌ को बड़ी इºजत एव ंबड़ा Èयार देती है, लेिकन इसकì असिलयत का इस 

बात से पता चलता है िक एक आिदवासी मिहला को फÖटª  लेडी ऑफ इंिडया बनाया गया, लेिकन 

उनको पािलªयाम¤ट के उद् घाटन म¤ नहé बुलाया गया । उनको ®ी रामलला जी के ÿाण ÿितķा म¤ भी 

नहé बुलाया गया । यह इनके बोलने, कहने और अखबारŌ म¤ दनेे कì बात¤ ह§ । ये कहते कुछ और ह§ और 

करते कुछ और ह§ । … (Óयवधान) 

माननीय सभापित : ठीक है । धÆयवाद । अब आप बैठ जाइए । 

®ी मोहÌमद सदीक : मैडम, एक िमनट और दीिजए । म§ तो पहली बार बोल रहा हóं ।  
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माननीय सभापित : ठीक है, आप बोिलए । आप एक िमनट ले लीिजए । 

®ी मोहÌमद सदीक : मैडम, म§ सब कुछ देखकर यह कह रहा था िक ®ी रामलला जी कì ÿाण ÿितķा 

म¤ भी उनको नहé बलुाया गया । म§ यह इसिलए कह रहा हó,ं ³यŌिक वे आिदवासी मिहला ह§ और 

आपके िदल म¤ उनके िलए सÂकार िकतना है? िसफª  उनको बना देना कोई बड़ी बात नहé है, उनका 

उतना सÂकार करना भी बहòत जłरी होता है । हमारे पंजाब के िकसान भी आ रहे ह§ ।  

मैडम, मेरा आपसे छोटा सा ÿĳ है । कुछ जाितयां और ह§, जो आजकल इसके िलए बहòत ही 

यÂन करती ह§ । वे बहòत ही गरीब लोग ह§ । आप उनका थोड़ा सा ´याल कर लीिजए । उन जाितयŌ म¤ 

डूम, ढाढ़ी, मदाªने के, मीर आलम जाित के लोग ह§ । ये गरीबी कì रखेा से नीचे रहते ह§ । अगर यह बात 

सरकार तक पहòंच जाए तो आपकì बड़ी मेहरबानी होगी । आपका बहòत-बहòत शुिøया । धÆयवाद । 
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®ी भोला िसंह (बुलंदशहर) : सभापित महोदया, धÆयवाद । आपने मझुे संिवधान (जÌमू-कÔमीर) 

अनसूुिचत जाितयां आदेश, 1956 का और सशंोधन करने वाले िवधेयक पर बोलने का मौका  िदया ।  

महोदया, इस िबल के आने से जÌमू कÔमीर के वािÐमकì समाज के विंचत वगª को जो सरकार 

कì कÐयाणकारी योजनाओ ंसे विंचत थे, जो आर±ण के लाभ से वंिचत थ,े इस िबल के पास होने स े

उनको वह लाभ िमलेगा, वह अिधकार िमलेगा । बाबा साहेब अंबेडकर जी का ÖवÈन था िक देश के हर 

गरीब, हर दिलत, हर विंचत को जीवनयापन कì सारी सखु-सिवधाए ं िमलनी चािहए, सामािजक, 

आिथªक, राजनीितक Æयाय िमलना चािहए । िपछले दशकŌ से हम देख रहे ह§ िक हमार ेदेश के यशÖवी 

ÿधान मंýी आदरणीय नरÆेþ मोदी जी के नेतÂृव म¤ देश के हर वगª, हर गरीब, हर मिहला, हर यवुा, हर 

िकसान को उसके जीवनयापन कì सुिवधाए ंऔर आवÔयकताए ंयोजनाओ ंके माÅयम से दी जा रही ह§। 

उसम¤ चाहे अनसूुिचत वगª के िहतŌ कì र±ा करना हो, उनको सÌमान देना हो, चाहे योजनाओ ं के 

माÅयम से सपूंणª वगª के लोगŌ कì आवÔयकताओ ंकì पूितª हो, चाहे उनको अपने पैरŌ पर खड़ा करने 

कì योजनाए ंहŌ, चाहे अनसूुिचत समाज और अÆय समाज के सभी महापŁुषŌ को सÌमान दनेे के साथ-

साथ उनका कायª हो । बाबा साहेब अबेंडकर जी ने देश के दिलतŌ के िलए संिवधान िलखा और उस 

सिंवधान के माÅयम स ेदशे के हर गरीब को उसका अिधकार िमला, लेिकन बाबा साहेब के िहत म¤ जो 

सÌमान िमलना चािहए था, वह सÌमान िपछले कई सालŌ स ेकांúेस कì सरकार के समय नहé िमल 

पाया ।  

सभापित महोदया, माननीय ÿधान मंýी आदरणीय नरÆेþ मोदी जी के नेतÂृव म¤ बाबा साहेब 

अबेंडकर जी को सÌमान देने के िलए, जो उनके जीवन से जुड़ ेपांच Öथान थ,े उनको पंचतीथª के łप 

म¤ िवकिसत करके बाबा साहेब अबेंडकर जी को सÌमान देने के साथ-साथ देश के सभी अनुसिूचत वगª 

और सभी घरŌ को सÌमान देन ेका काम िकया गया है । अनसूुिचत जाित के धािमªक िहतŌ को Åयान म¤ 

रखते हòए संत िशरोमिण रिवदास जी का सागर, मÅय ÿदेश म¤ Öमारक के जीणōĦार का कायª माननीय 

ÿधान मंýी जी ने सौ करोड़ Łपये कì रािश से शłु िकया । यह सभी रिवदास समाज के भाइयŌ और 

अनसूुिचत वगª के िलए सÌमान कì बात है ।  
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हम गांव म¤ बचपन म¤ और अभी तक देखते थे िक वाÐमीिक समाज गांव म¤ सफाई करने का 

काम, मैला उठाने का काम करता था । लिेकन जब इस देश के ÿधानमýंी आदरणीय नरÆेþ मोदी जी 

बने तो उÆहŌने Öव¸छ भारत अिभयान पूरे देश म¤ चलाया और उस Öव¸छ भारत अिभयान म¤ देश के 

सभी नागåरक हाथ म¤ झाड़ñ  लेकर सफाई म¤ लगे तो वाÐमीिक समाज के Óयिĉ को कोई यह नहé कह 

सकता िक यह सफाईकमê है तो वाÐमीिक समाज का ही होगा । यह सÌमान देने का काम माननीय 

मोदी जी के नेतÂृव म¤ हòआ । हम देखते थे िक गांव म¤ वाÐमीिक समाज के जो सफाई कमªचारी थे, वे 

गांव म¤ मल उठाने का काम करते थ,े लेिकन उनके घर म¤ शौचालय िनमाªण करने का काम आदरणीय 

नरÆेþ मोदी जी कì सरकार म¤ हòआ और माननीय ÿधानमंýी जी ने उनको सÌमान देने का काम िकया। 

इसके साथ-साथ देश के सभी अनसूुिचत समाज के जो लोग ह§, उनको योजनाओ ं के माÅयम से 

सÌमान दनेे का कायª हòआ है । सफाईकमê, जो पहले हाथ स े मैला उठाते थ,े उनके िलए मैकनाइज 

करके, उनको उससे मिुĉ देने का काम ÿधानमंýी जी के नेतृÂव म¤ हòआ है । हमने देखा िक जब 

ÿयागराज, उ°र ÿदेश म¤ कुÌभ का मेला लगा, उस कुÌभ के मेले म¤ माननीय ÿधानमंýी जी ने Öवय ं

सफाईकिमªयŌ के पैर धोकर सÌमान करके, उनको सÌमान देने का काम िकया । हमने देखा है िक अभी 

हम सबका 500 साल का सपना साकार हòआ और वह सपना भगवान ®ी राम के मंिदर का िनमाªण 

और मूितª कì Öथापना म¤ जब अयोÅया म¤ हवाई अड्डे का लोकापªण माननीय ÿधानमंýी जी ने िकया 

तो उसका नाम भी महिषª वाÐमीिक जी के नाम पर देने का काम िकया । यह सभी अनसूुिचत वगª के 

िलए सÌमान कì बात है । देश कì जनता ने माननीय ÿधानमंýी जी को जब दूसरी बार ÿधानमंýी बनने 

का मौका िदया तो 5 अगÖत, 2019 को धारा 370 और 35ए को हटाने का िबल देश के आदरणीय 

गहृ मंýी ®ी अिमत शाह लेकर आए और उस िबल के हटने के बाद देश के जÌमू-कÔमीर के जो विंचत 

लोग थे, जो अनसुूिचत वगª के लोग थ,े जो योजनाओ ंसे विंचत थ,े उनको अिधकार और योजनाओ ं

का लाभ दनेे का काम िकया गया है । आज माननीय मýंी जी इस िवधेयक को लेकर आए ह§ । इस 

िवधेयक के माÅयम से अभी तक जो वाÐमीिक समाज ÿदेश और क¤ þ सरकार कì योजनाओ ंस ेविंचत 

था, जो अिधकारŌ से विंचत था, उनको अिधकार देने का काम इन िबलŌ के माÅयम से होगा । उन 
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सभी को ÿधानमंýी आवास, ÿधानमंýी आयÕुमान भारत काडª, ÿधानमंýी उººवला योजना, उनके 

ब¸चŌ को िश±ा का अिधकार और åरजव¥शन के माÅयम से उनका लाभ िमलेगा तो उनको úाम 

पचंायत, नगर पचंायत, नगर पािलका म¤ और िवधान सभा और लोक सभा म¤ आने का मौका िमलेगा । 

म§ माननीय मंýी जी का, माननीय ÿधानमंýी जी का आभार ÿकट करता हóं िक देश के सभी अनसूुिचत 

वगª के और जो हमार ेसमाज के मसीहा थे, उन सबको सÌमािनत करने का काम िकया है । म§ बहòत-

बहòत आभार ÿकट करता हóं और इस िबल का समथªन करता हóं । 
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®ी हसनैन मसूदी (अनÆतनाग): महोदया, आपका शिुøया िक आपने मुझे शेड्यूÐड काÖट्स िबल, 

2023 और शेड्यूÐड ůाइÊस िबल, 2023 पर बोलने कì इजाजत दी । जÌमू-कÔमीर नेशनल कांĀ¤ स 

का दूसरा नाम समाजी इंसाफ है । जÌमू-कÔमीर नेशनल कांĀ¤ स ने ही सबसे पहले सार ेसबकॉिÆटन¤ट 

म¤ लेÁड टू िटलर ÿोúाम के तहत कोई 34 लाख कैनाल जमीन ůांसफर कì, जो बगैर िकसी मआुवजे 

के थी और उसम¤ से 70 फìसदी जÌमू म¤ शेड्यूÐड काÖट तबके को िमली थी । जहां तक पहाड़ी तबके 

को शेड्यूÐड ůाइब दनेे का मामला है, हमारा यह पहल ेही माकूफ रहा है, जब शेड्यूÐड ůाइÊस को, 

गºुजर और ब³करवाल को, उसी िदन से हमारा यह मॉिकफ रहा है िक पहाड़ी को भी देना चािहए ।  

बिÐक इसके िसलिसले म¤ हमने हमारी केिबनेट म¤ बाज़ायÉता एक रेज़ोÐयूशन हòआ और हमने 

एक कÌयूिनकेशन स¤ůल गवनªम¤ट को एűेस िकया िक इनको भी िदया जाए जो गºुजर-ब³करवाल ह§, 

जो उनका कोटा है, जो उनका हक है, उसको डायÐयूट िकए िबना, उसको मु°ािसर िकए िबना । वषª 

1980 कì दहाई म¤ भी यह ÿपोज़ल जÌमू-कÔमीर कì नेशनल कांĀ¤ स कì हòकूमत कì तरफ स ेभेजा 

गया था । उसके बाद जब अनदेखी कì गयी तो हमने 4 परस¤ट का कोटा मख़सूस रखा, लेिकन उसका 

भी सबोटाज उÆहŌने िकया जो आज पहाड़ी के बार ेम¤ बोल रहे ह§ । हमारा पहले िदन से ही यह रहा है 

िक जो जÌमू-कÔमीर का ब³करवाल तबका शेड्यूÐड ůाइब का तबका है, उनके हक को डायÐयूट 

िकए िबना, मु°ािसर िकए िबना, कम िकए िबना उनको यह हक िदया जाए । इसके बार ेम¤ सरकार 

गारटंी दे रही है । हम चाहते ह§ िक हाउस को एतमाद म¤ िलया जाए िक आप कैसी गारटंी लाएगें? ³या 

आप अपर काÖट म¤ कुछ च§ज कर¤ग?े हमारा यह िबलकुल ³लीयर Öट§ड है िक जो इस वĉ ³लीयर 

Öट§ड है िक जो इस वĉ गुºजर-ब³करवाल शेड्यूÐड ůाइब कÌयूिनटी है, उसके हक को डायÐयूट 

िकए िबना, जो हमारा पहले से मोिकफ रहा है, पहाड़ी को िदया जाए । 

हमारा इस पर िबÐकुल ÖपĶ मत रहा है । आज ये जो बात कर रहे ह§, वह उसी पाटê कì बात 

कर रहे ह§, िजसके साथ ये हòकूमत म¤ रहे ह§ । तब इनको पहाड़ी लोगŌ कì याद नहé आई, लेिकन अब 

आ रही है तो ठीक है । हमारी यह मांग सन् 1980 के दहाई स ेही है । हमने यह कहा है िक इनको वह 

हक िदया जाए । एक बात यह है िक हम यह िबÐकुल वाजेह़ करना चाहते ह§ िक सरकार हाउस को 
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कॉिÆफड¤स म¤ ले । आप कह रहे ह§ िक डाइÐयूट िकए िबना हम उनको उनका हक द¤गे तो आप उसे 

कैसे कर¤ग?े उसकì मॉडेिलटीज़ ³या हŌगी, मेथोडोलॉजी ³या होगी, आप उसके बारे म¤ भी बताइए । म§ 

यह वाजे़ह करना चाहता हó ँ िक जÌमू कÔमीर नेशनल कॉÆ Ā¤ स ने पहले ही जो िडÿाइÓड ह§, 

िडसए्Ìपावडª ह§ तथा आिखरी पायदान पर है, उनके साथ खड़ी रही है और जैसा िक म§ने कहा िक पूरी 

बरª-ए-सग़ीर म¤ ल§ड åरफॉमª का कोई भी ÿोजे³ट नहé था । हमने 34 लाख कनाल जमीन ůांसफर कì, 

जो िक जÌमू म¤ 70 फìसदी शेड्यूÐड काÖट्स के लोगŌ के हाथ म¤ गई । आज कì तारीख म¤ जब आप 

यह ÿयास कर रहे ह§ तो हम यह िबÐकुल ि³ल यर करना चाहते ह§ िक हमने अपनी टमª म¤ उनको जो 

चार फìसदी कोटा िदया था, उसे आपने ³यŌ सबोटाज िकया था? तब आपकì हमददê कहां पर चली 

गई थी? अगर आज है तो आप यह कैसे गांरटी द¤ग?े यह जłर हो, गारटंी हो और हाउस को एतबार म¤ 

िलया जाए । मýंी जी हाउस म¤ यह कह¤ िक वहां जो शेड्यूल ůाइब के लोग ह§, जो गजुªर-बकरवाल ह§, 

उनका जो हòकूक है, उनको मुतािसर िकए िबना आप कैसे उनको उनका हक द¤गे । पहाड़ी लोगŌ के 

िलए सन् 1980 के दहाई से ही हमारा सपोटª  रहा है । हमारा यह मतुालबा रहा है िक इनको आर±ण 

िदया जाए । इस पाटê कì तरह नहé, जो आज यह बात कर रही है, लेिकन आज से पहले ये जब 

सरकार म¤ थे, तब इनको उनकì याद नहé आई ।   
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DR. DNV SENTHILKUMAR S. (DHARMAPURI): Madam, thank you for giving 

me an opportunity to speak on The Constitution (Jammu and Kashmir) Scheduled 

Tribes Order (Amendment) Bill, 2023. I would like to welcome and support this 

Bill. 

 Madam, many communities which have been deprived for long have been 

included in this List. Similarly, I would like to request that in my Parliamentary 

constituency of Dharmapuri, in the Assembly Constituencies of Pappireddipatti, 

Harur, Dharmapuri, Palacode, Pennagarm and Mettur, there are many 

communities, especially the Kurumbar community and the Lambadi community, 

which have been demanding ST status for a very long time.  

We have approached the State Government and the representatives of 

both the Lambadi community and the Kurumbar community have met the hon. 

Chief Minister, Shri M.K. Stalin, and have made a demand. I would like to place 

on record over here that our Tribal Affairs Minister, Shri Arjun Munda, has been 

very helpful. Whenever we approached him, he has always assured us that 

whenever the recommendations come from the State Government, he will be very 

helpful in having these communities listed. 

 I would like to place on record that the Tamil Nadu Government has 

forwarded the case of Kurumbar community to the Central Government. They are 

the 13th synonym and because of no fault of theirs, many youths belonging to that 

community lost reservation in work and education. When the British handed over 

the Government, because of phonetic variations like Kurumbar, Kurumba, 

Kurumbans, many communities were left out. But the Tamil Nadu Government 
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has forwarded their case to the Central Government and it is now with the Tribal 

Affairs Minister. I would like to know when it would come into effect so that the 

youths belonging to these communities could be benefited. 

 Regarding the Lambadi community, it is a Scheduled Tribe community in 

the adjoining States of Karnataka and Andhra Pradesh, but not in Tamil Nadu. 

The State Government of Tamil Nadu has gone for a new ethnic study. As soon 

as that study is over, we will process it to the Union Government. We request the 

Government that both the communities be included at the earliest.  

 Madam, I would also like to take this opportunity to demand, through you, 

an Eklavya School in my Parliamentary constituency of Dharmapuri in various hill 

areas.  

 Lastly, I would like to urge upon the Union Government to come up with a 

caste census at the earliest so that all the representatives of various ethnic 

groups, Scheduled Tribes, underprivileged and marginalized people get a say. 

So, I demand a caste census at the earliest. 

 With these words, I conclude my speech.  
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DR. THOL THIRUMAAVALAVAN (CHIDAMBARAM): Madam Chairperson, 

Vanakkam. I thank you for allowing me to take part in the discussion on this very 

important Bill. 

People belonging to Scheduled Castes and Scheduled Tribes constitute 

more than 25 per cent of population in our country. Their population has 

increased. But only the SCs are given 15 per cent reservation and STs are given 

7.5 per cent reservation.  My first and foremost demand would be that people 

belonging to Scheduled Castes and Scheduled Tribes should be given 

reservation as per their population.  

Similarly in some States, the rendering of some caste names of SCs and 

STs are disrespectful. This is not only prevalent in Tamil Nadu but also in all other 

States of our country. State Governments do not have any power to change or 

amend such rendering of caste names. They have only the recommending 

powers. Therefore, I urge upon the Union Government to bring amendments to 

the Constitution extending powers to States to amend the rendering of such 

Caste names in the lists of SCs and STs. This amendment is very much 

necessary for the people belonging to these communities.  Therefore, I urge upon 

the Union Government to bring necessary amendments to the Constitution of 

India extending powers to States to amend the rendering of such Caste names 

which are ‘disrespectful’ in the list of SCs and STs.  

In Tamil Nadu, there are 74 Castes in the list of Scheduled Castes. Out of 

which, the following castes do have the physical and cultural traits of a nomadic 

                                                             
 English translation of speech originally delivered in Tamil. 
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tribe. They are communities or castes less than 1000 in number. Some 

communities are even less than 100 in number. Baira, Bakuda, Bandi, Bellara, 

Domban, Godagali, Godda, Gosargi, Holeya, Jaggali, Jambuvulu, Koosa, 

Kuravan, Nayadi, Vetan, Vettuvan are the Scheduled Castes who can be called 

as microscopic minorities or the negligible minorities among this lot. People 

belonging to these Scheduled Castes which I have listed are unable to compete 

with other SCs in the list who are more in number than them. They are deprived 

of getting education and employment opportunities among this lot. 

Anthropologically they are belonging to nomadic tribes. If such Castes are 

included in the list of Scheduled Tribes, they may get opportunities in getting 

education and employment. I, therefore, urge upon the Union Minister to include 

these Scheduled Castes in the list of STs.  

I also associate with the demand put forth by our Hon MP Shri DNV Senthil 

Kumar for including the people belonging to Kurumba and Lambadi tribal 

communities in the list of Scheduled Tribes.  I urge the hon. Union Ministers to 

accept this demand and include them in the list of STs.  

Thank you. 
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®ी तािपर गाव (अŁणाचल पूवª): सभापित महोदया, आज म§ the Constitution (Jammu and 

Kashmir) Scheduled Castes Order (Amendment) Bill, The Constitution (Jammu 

and Kashmir) Scheduled Tribes Order (Amendment) Bill, 2023. का समथªन करने के 

िलए यहां खड़ा हòआ हó ं । कÔमीर को Öवगª स ेसुदंर कहा जाता था । हम लोग यह सनुते थे, लेिकन 

शेडयÐुड काÖट और शेडयÐुड ůाइÊस के åरÿज¤टेिटÓस नहé होने के कारण उनके साथ बहòत अÆयाय 

हòआ है । म§ मसूदी साहब और आईएनसी स ेपूछना चाहता हóं िक इन 70 सालŌ म¤ जÌमू-कÔमीर म¤ इन 

समाज के साथ बहòत अÆयाय िकया गया । अगर मोदी साहब स°ा म¤ नहé आते, वे अनु̧ छेद 370 नहé 

हटाते, असेÌबली म¤ åरजव¥शन नहé लाते, आज वे पचंायती राज म¤ åरजव¥शन ला रहे ह§, व े

Ìयूिनिसपिैलटीज म¤ åरजव¥शन ला रहे ह§ । म§ सभी गजुªर, पहाड़ी, मेहतर, बागी, वाÐमीिक और सूरा 

समाज के लोगŌ कì तरफ से मोदी साहब और अजुªन मुंडा साहब को धÆयवाद देता हó ं। 

अगर यह Æयाय मसूदी साहब कì पाटê और काúेंस पाटê ने 70 वषª पहले िकया होता तो सही 

म¤ जÌमू-कÔमीर सबसे सुदंर होता । लेिकन इतना अÆयाय होने के बावजूद भी, आज मोदी साहब ने 

आकर, यह मोदी जी कì गारटंी है िक जÌमू-कÔमीर के डाउन ůोडन और नेगले³टेड समाज मेनÖůीम 

म¤ आ रहा है, इसके िलए म§ इस िबल का समथªन करता हóं । मोदी जी Ĭारा अनु¸छेद 370 को हटाने के 

बाद और आज Ìयूिनिसपैिलटीज, पचंायती राज म¤ åरजव¥शन का łल लाने के बाद, असÌेबली म¤ 

åरजव¥शन लाने के बाद म§ दावे के साथ कह सकता हóं िक मसूदी साहब कÔमीर सबसे सुदंर है । 

इसिलए म§ इस िबल का समथªन करता हóं । इसके साथ ही म§ अजुªन मुंडा साहब को एक चीज åरमाइडं 

कराना चाहता हóं । म§ अŁणाचल ÿदेश से आता हóं । अŁणाचल ÿदेश म¤ एक योिबन समाज है । योिबन 

ůाइब Ìयांमार, ितÊबत और चाइना बॉडªर पर रहने वाली एक कÌयिुनटी है । अŁणाचल ÿदेश सरकार 

ने Öटेट म¤ उसे शेड्यूÐड ůाइब का दजाª िदया है । उसके िलए भी पािलªयाम¤ट म¤ अम¤डम¤ट लाया जाए । 

योिबन समाज कì एक बहòत लॉÆग-Öट§िडंग िडमांड है । आप एक िदन इसी सदन म¤ अम¤डम¤ट लाकर 

इन लोगŌ को भी ůाइबल का Öटेटस, कॉÆÖटीट्यूशनली ůाइबल का Öटेटस िदया जाए तो यह अ¸छा 

रहेगा । यह म§ आपसे मांग करता हóं । म§ जÌमू-कÔमीर के भाई-बहनŌ के िलए आपको धÆयवाद देता हó,ं 
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मोदी साहब को भी धÆयवाद देता हóं । पािटªशन होने के बाद जब मनमोहन िसहं साहब ÿधान मंýी बने 

और हमारे वåरķ नेता एल.के. आडवाणी साहब िडÈटी ÿाइम िमिनÖटर बने थे तो इन लोगŌ के साथी 

जो कÔमीर म¤ बसे थे, मोदी जी के आने से पहले इन लोगŌ को कोई वोिटंग राइट ही नहé था । पंचायत 

म¤ कोई वोिटंग राइट नहé था । मसूदी साहब, आज म§ कह सकता हóं िक कÔमीर सबसे सुदंर है और यह 

मोदी जी कì गारटंी है । थ§क यू । 
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®ी रामिशरोमिण वमाª (®ावÖती): सभापित महोदया, आपने मुझे सिंवधान (जÌमू-कÔमीर) 

अनसूुिचत जाितयां आदशे (सशंोधन) िवधेयक, 2023 पर बोलने का अवसर िदया, इसके िलए म§ 

आपका धÆयवाद करता हóं । 

 महोदया, जÌमू-कÔमीर सघं राºय±ेý ने वाÐमीिक समदुाय को जÌमू-कÔमीर सघं राºय±ेý कì 

अनसूुिचत जाितयŌ कì सूची øम सं́ या 5 पर चूड़ा, भंगी, वाÐमीिक, मेहतर के पयाªय के łप म¤ 

सिÌमिलत करने कì िसफाåरश कì है । यह Öवागत योµय है । म§ और मेरी पाटê इसका समथªन करती 

है, लेिकन िसफª  जाितयŌ को अनसूुिचत जाित म¤ शािमल करना ही बड़ी बात नहé है । बड़ी बात तो तब 

होगी, जब इन समाज के लोगŌ को मु́ यधारा म¤ जोड़ने के िलए उनको पयाªĮ सिुवधाए ंभी सरकार 

ÿदान करेगी । अनुसिूचत जाित के ब¸चŌ को पढ़ने के िलए जो छाýविृ° दी जाती है, वह 100 परस¤ट 

सभी छाýŌ तक पहòंच नहé पाती है, िजससे क±ा 1 से 10 तक के ब¸चŌ के साथ-साथ úेजएुशन के 

ब¸चŌ के भी űॉप आउट रटे म¤ बढ़ोतरी हòई है । 

 इसके साथ ही केÆþ और राºय सरकारŌ म¤ एससी, एसटी के काफì पद खाली पड़े ह§ । सरकार 

को चािहए िक बैकलॉग के माÅयम स ेएससी, एसटी के लोगŌ को Öथायी रोजगार दनेे का भी काम कर,े 

िजसस ेइनके जीवन-Öतर को बढ़ाने म¤ सरकार कारगर सािबत हो । 

 इसके साथ ही अभी भी अनसूुिचत जाित, अनसुूिचत जनजाित के लोगŌ के पास खेती करने के 

िलए भी भूिम जीरो परस¤ट है । मेरी सरकार से मांग है िक उनके भिवÕय को देखते हòए उनको भूिम 

अलॉटम¤ट हो, िजससे वह खेती करने योµय हो और अपना पटे भर सके । धÆयवाद । 



06.02.2024                                                                                                                                                                        1201 
 

सु®ी सुनीता दµुगल (िसरसा) : माननीय सभापित महोदया, आपने मझुे संिवधान (जÌमू-कÔमीर) 

अनसूुिचत जाितया ँ आदशे (सशंोधन) िवधेयक, 2023 और संिवधान (जÌमू-कÔमीर) अनसुूिचत 

जनजाितया ँ आदेश (संशोधन) िवधेयक, 2023 पर बोलने का मौका िदया, इसके िलए म§ आपको 

धÆयवाद देती हó ँ। 

 आप समझ सकते ह§ िक इस समाज को केवल और केवल सफाई के काम के िलए ही रखा 

गया था । गŁुदासपरु और अमृतसर से जो 272 पåरवार जÌमू-कÔमीर आए, तो उनको कोई अिधकार 

नहé िदए गए थे । म§ इस बात के िलए माननीय गहृ मंýी जी को बहòत धÆयवाद देती हó ँिक िजस तरह स े

उÆहŌने अनु̧ छेद 370 हटाया और उसके बाद से वहाँ पर जो एक अलग ही बयार बह रही है, िजस 

तरह से अब लोग अपने आप को सरुि±त महसूस कर रहे ह§, उसके अÆदर आप देख¤ िक अब इस 

समाज को िकतनी जगहŌ पर आर±ण िमलेगा, चाहे हम आवास आवंटन कì बात कर¤ या लोक सभा 

या िवधान सभा के अÆदर आर±ण कì बात कर¤, पचंायती राज सÖंथानŌ म¤ आर±ण कì बात कर¤, 

नगरपािलकाओ ंम¤ आर±ण कì बात कर¤, चाहे छाýविृ° कì बात कर¤ । इसके साथ-साथ, अनसुूिचत 

जाित और अनसूुिचत जनजाित अÂयाचार िनवारण अिधिनयम है, उसके तहत भी ÿावधानŌ का लाभ 

िमलेगा । राÕůीय सफाई कमªचारी िव° एवं िवकास िनगम और राÕůीय अनसूुिचत जाित िव° एव ं

िवकास िनगम के Ĭारा åरयायती दरŌ पर ऋण भी िमलेगा । बहòत-सी सिुवधाए ं इस समाज को िमल 

सक¤ गी ।  

 माननीय सभापित महोदया, म§ यह कहना चाहóंगी िक जब हम वाÐमीिक जी को याद करते ह§, 

तो हम रामायण को भी याद करते ह§, जो एक-दूसर ेके पयाªय ह§ । िजस तरह स ेमाननीय ÿधानमंýी जी 

ने अयोÅया म¤ ®ी राम मिÆदर म¤ ÿाण-ÿितķा कì और वहाँ के एयरपोटª  का नाम महिषª वाÐमीिक जी के 

नाम पर रखा । इसस े पूरा देश ÿफुिÐलत है । वे इस बात के िलए माननीय ÿधानमýंी जी का बहòत-

बहòत धÆयवाद करते ह§ ।  
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 आप देख¤ िक महिषª वाÐमीिक जी वे ह§ िक िजस समय सीता मा,ँ जो कĶ म¤ थé, उस समय 

उÆहŌने उनको आ®य िदया और लव-कुश के जो सÖंकार ह§, लव-कुश को अľ और शľ कì िवīा 

भी महिषª वाÐमीिक जी ने ही दी । 

 इसके साथ-साथ, म§ यह भी कहना चाहóंगी िक इसी शिनवार और रिववार के िदन मझुे 

तिमलनाडु जाने का सौभाµय ÿाĮ हòआ । कोयÌबटूर कì िवधायक वानथी ®ीिनवासन जी ने मुझे 

आमंिýत िकया था । आप हैरान हŌगी िक वहा ँ कì मिहलाए ं और वहा ँ के िकसान वगª माननीय 

ÿधानमंýी जी कì जो योजनाए ंह§, चाहे हम आयÕुमान योजना कì बात कर¤, ÿधानमंýी आवास योजना 

कì बात कर¤, उनको लेकर वहा ँपर उनके अÆदर एक उÐलास है, एक उÂसाह है । इसिलए मुझे लगता 

है िक आने वाले समय म¤ साउथ के ±ेýŌ म¤ और तिमलनाडु म¤ भी हमारी सरकार बहòत अ¸छा ÿदशªन 

कर सकेगी । 

 इसके साथ-साथ, अबकì बार िजस तरह से माननीय ÿधानमंýी जी ने पĪ®ी अवाडª िदए ह§, 

हम¤ ®ी बदरÈपन जी, जो 87 वषª के ह§ और कोयÌबटूर के एक गांव म¤ रहते ह§, से िमलने का मौका 

िमला । समाज के अÆदर सधुार का जब कोई न कोई Óयिĉ बीड़ा उठाता है, तभी समाज आगे बढ़ता  

है । ®ी बदरÈपन जी ने वहा ँमŁुगन जी और वÐली अÌमा का जो डांस परफॉम¦स है, उसे आगे बढ़ाने 

का काम िकया है । उस डांस परफॉम¦स म¤ पहले मिहलाए ंभाग नहé लेती थé । उÆहŌने उसके अÆदर 

मिहलाओ ंको भी पािटª िसपेट करने का मौका िदया । आज उसी वजह स े87 वषª के बदरÈपन जी को 

पĪ®ी अवाडª िमला । हम¤ उनसे िमलने का सौभाµय ÿाĮ हòआ ।  

 म§ कहना चाहóंगी िक हमार ेलोक सभा ±ेý के अतंगªत नरवाना एक िवधान सभा ±ेý है, िजसके 

अतंगªत कलौदा खदुª गावं है । वहा ँ पर एक कायªøम म¤ मुझे आमंिýत िकया गया । जब मझेु वहा ँ

आमंिýत िकया गया, तो मुझे वहाँ एक चौपाल म¤ जाने का मौका िमला । वहा ँपर म§ने देखा िक वहा ँकì 

मिहलाए ंिखड़कì से झाकँ रही ह§ । म§ने उनस ेकहा िक आप लोग अÆदर आइए । तो उÆहŌने कहा िक 

हम¤ अÆदर आने के िलए एलाउड नहé है । म§ने कहा िक आज़ादी के इतने साल हो गए और आप लोगŌ 
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को चौपाल के अÆदर आना एलाउड नहé है? उÆहŌने कहा िक नहé, िबÐकुल एलाउड नहé है । म§ने 

उनसे आúह िकया िक… (Óयवधान)  

SHRI S. S. PALANIMANICKAM (THANJAVUR): Madam, she is giving wrong 

information to the House.  

… (Interruptions) 

सु®ी सुनीता दुµगल : माननीय सभापित महोदया, म§ने तो िकसी के िखलाफ कुछ नहé कहा ।… 

(Óयवधान) म§ तो जो अ¸छी-अ¸छी बात¤ ह§, वही कह रही हó ँ । म§ िकसी के िखलाफ तो कुछ बोल नहé 

रही हó ँ।… (Óयवधान) तो ³या िद³कत आ रही है? … (Óयवधान) 

माननीय सभापित : आप बोिलए । 

सु®ी सुनीता दुµगल : माननीय सभापित महोदया, म§ यह कहना चाहóंगी िक गांव के अÆदर जब 

मिहलाए ं िखड़कì से झाकँ रही थé, तो म§ने वहा ँके पचंायत के अिधकारी से पूछा िक आप लोगŌ ने 

मिहलाओ ंको अÆदर ³यŌ नहé आने िदया? उÆहŌने कहा िक यहा ँपर 75 वषŎ से यह एलाउड ही नहé 

है । म§ने कहा िक अगर आपकì पचंायत म¤ मिहला सरपंच बन¤गी, तब आप उनको एलाऊ कर¤गे? तो 

उÆहŌने बताया िक सरपचं भी मिहला ही ह§ । आप दखे¤ िक उसी िदन मिहलाओ ंने वहा ँपर एटंर िकया । 

इसिलए िकसी न िकसी को यह बीड़ा उठाना पड़ेगा ।  

 ÿधानमंýी जी ने िजस तरह से बीड़ा उठाया है, बाबा साहब भीमराव अÌबेडकर जी ने ®िमकŌ, 

िकसान भाइयŌ और मिहलाओ ंके िलए िजस तरह से उनके अिधकारŌ का समथªन िकया था, उसी 

तरह से आज वे कर रहे ह§ ।  

 माननीय सभापित महोदया, जो चार वगª ह§, चाहे हम िकसान कì बात कर¤, गरीब कì बात कर¤, 

मिहलाओ ंकì बात कर¤ या हम यवुा शिĉ कì बात कर¤, उनको आगे बढ़ाने का काम अगर िकसी ने 

िकया है, तो वह माननीय ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी ने िकया है ।… (Óयवधान) 

माननीय सभापित : ये अ¸छी बात बोल रही ह§ ।  

सु®ी सुनीता दुµगल : महोदया, म§ अपनी बात बहòत जÐदी समाĮ कłँगी । 
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माननीय सभापित : बहòत जÐदी नहé, अब आप अपनी बात समाĮ कìिजए । 

सु®ी सुनीता दुµगल : माननीय सभापित महोदया, सतं िशरोमणी रिवदास जी ने कहा था: 

ऐसा चाहó ँराज म§, िमले सभी को अÆन, 

छोटे-बड़े सब सम बस§, रिवदास रह¤ ÿसÆन । 

 इस तरह से, िजतने भी बड़े-बड़े संत हòए, उÆहŌने सभी को इकęा लकेर समाज को साथ चलने 

कì बात कही है । 

अतं म¤, म§ िसफª  एक बात और कहना चाहóगँी िक कबीर साहब ने भी एक बात कही थी: 

“कबीर कुआ ँएक है, पानी भर ेअनेक, बतªन ही म¤ भेद है, पानी सब म¤ एक ।”  

  महोदया, आपका बहòत-बहòत धÆयवाद । 
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SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Thank you, Madam 

Chairperson, for giving me an opportunity to participate in the discussion on the 

Constitution (Jammu and Kashmir) Scheduled Castes Order (Amendment) Bill, 

2023 and the Constitution (Jammu and Kashmir) Scheduled Tribes Order 

(Amendment) Bill, 2023 which have been moved by the hon. Ministers. I support 

these two Amendment Bills which are related to the State of Jammu and Kashmir.  

 Madam, many of the hon. Members belonging to Scheduled Castes and 

Scheduled Tribes have expressed their views and have also stated very many 

burning issues which these communities are facing throughout the country. I am 

not going into all the details. But what is the living condition of Scheduled Castes 

and Scheduled Tribes in this country? Their living condition is very poor. The 

Government is also not taking care of the welfare of Scheduled Castes and 

Scheduled Tribes in the country.  

 Even the budget allocation under SEP and TSP for Scheduled Castes and 

Scheduled Tribes has decreased and also cut short. Whatever amount is 

estimated for SEP and TSP, it is not being spent timely. In many of the areas, 

SC/ST fund allocation has also got lapsed. SC/ST fund in different Ministries is 

also not being spent timely. The officials – I mean bureaucrats – are not taking 

any interest to spend the money allocated for welfare of Scheduled Castes and 

Scheduled Tribes. This is the main problem. I would like to bring it to the attention 

of the hon. Ministers.  
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 Madam, atrocities among the Scheduled Castes and Scheduled Tribes are 

increasing day by day throughout the country, especially in the northern part of 

India. Everybody knows about it. Every media agency is also reporting on this.  

We have a strong law here, the Scheduled Castes and the Scheduled Tribes 

(Prevention of Atrocities) Amendment Act. But it is not being implemented 

properly. The police authorities are not ready to register the cases under this Act 

and conviction is also very, very less.  

 This is the situation in the entire country. But the Home Ministry of India is 

not giving any strong direction to the State Home Departments to register the 

cases under this Act wherever the atrocities against SC/ST are there.  

माननीय सभापित : अब आप समाĮ कìिजए ।  

SHRI KODIKUNNIL SURESH: Madam, I am concluding. The Scheduled Castes 

and the Scheduled Tribes (Prevention of Atrocities) Amendment Act should be 

used against the atrocities. But unfortunately, there is no such direction from the 

Home Ministry. That is why, the States are also not taking it seriously.  

 Madam, another important issue is unemployment. Employment 

opportunities in the Government sector are decreasing day by day. Private sector, 

private companies, multi-national companies are growing in number. There is a 

long-pending demand from the Scheduled Caste and Scheduled Tribe 

communities to have a special recruitment in Government sector as well as the 

private sector.  
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In the Government sector, the backlog vacancies are filled up through 

special recruitment. At the same time, the Government should insist upon the 

private sector to appoint the Scheduled Castes/Scheduled Tribes personnel.  

19.00 hrs 

 The Government should fix the percentage and, in that proportion, the 

Scheduled Caste and Scheduled Tribe employees should be recruited in the 

private sector.  The Government of India has not taken any step for the 

recruitment of SC and ST in the private sector.  Lakhs and lakhs of vacancies are 

lying unfilled in the Central Government departments.  I would like to appeal to 

the Government in this respect.  Hon. Home Minister is here along with the hon. 

Minister of Social Justice.  I would like to appeal to the Ministers to take 

necessary steps for conducting a special drive to fill up the backlog vacancies of 

the Scheduled Castes and Scheduled Tribes.   

 Madam, the hon. Minister is aware of the issue of the Post-Matric 

Scholarships.  Lot of questions have already been raised in this House on 

previous occasions in this respect.  The Post-Matric Scholarships are not given 

timely.  Our SC and ST students are facing serious problems.  How can they 

study without scholarship?  Madam, you are very much aware about the 

conditions of the Scheduled Caste and Scheduled Tribe students in this country.  

They are solely dependent on scholarships for their studies but the Government 

is not taking any serious step to release the money for the Scheduled Caste and 

Scheduled Tribe students.  
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माननीय सभापित : आप अपनी बात समाĮ कìिजए । 

… (Óयवधान) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH: Madam, there are a number of burning issues 

which are being faced by the Scheduled Castes and Scheduled Tribes in this 

country but the Government is not addressing these serious issues.  

 Another long-pending demand is related to the Dalit Christians. They 

should be included in the Scheduled Castes List. There is a case pending in the 

Supreme Court. Justice Ranganath Mishra Commission has already 

recommended their inclusion in the Scheduled Castes List. But, unfortunately, the 

Government of India has not taken any positive step in this direction.  That is why, 

Dalit Christians are not getting reservation.  This is also a long-pending demand 

from Dalit Christians.  I would like to appeal to the hon. Social Justice and 

Empowerment Minister to consider this also.  

 Thank you.  
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SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Thank you, Madam.  

The Constitution (Jammu and Kashmir) Scheduled Castes Order (Amendment) 

Bill, 2023 amends the Constititon (Jammu and Kashmir) Scheduled Castes 

Order, 1956.  The Order lists the castes deemed to be Scheduled Castes in the 

Union Territories of Jammu and Kashmir and Ladakh. The Bill adds Balmiki 

Community as a synonym of Chura, Bhangi, Balmiki, and Mehtar Communities.  

The synonym will apply only in the Union Territories of Jammu and Kashmir.  

 The Constitution (Jammu and Kashmir) Scheduled Tribes Order 

(Amendment) Bill, 2023 amends the Constitution (Jammu and Kashmir) 

Scheduled Tribes Order, 1989 to create a separate list for Scheduled Tribes for 

Union Territories of Jammu and Kashmir and Ladakh.  The Bill also adds four 

communities to the list of the Scheduled Tribe in Jammu and Kashmir.  These are 

"Gadda Brahmin", "Koli", "Paddari Tribe" and "Pahari Ethnic Group".  The two 

Bills are clubbed together in order to facilitate our discussion. I am at the fag-end 

of the discussion.  

 सभापित जी, म§ ºयादा कुछ न बोलकर एक ही बात कहना चाहता हó ं। वह यह है िक अनु̧ छेद 

370 और 35A हटाने के बाद लद् दाख के लोगŌ के जहन म¤ आया था िक उन लोगŌ को Æयाय िमलेगा । 

आज लद् दाख के लोग Öटेट हòड कì िडमांड कर रहे ह§ और आंदोलन कर रहे ह§ । लद ्दाख के आम 

लोग हजारŌ कì तादाद म¤  िस³Öथ शेड्यूल कì मांग भी करते हòए राÖतŌ पर आ गए ह§ । जब यह िबल 

लाया ही जा रहा है तो लद ्दाखवािसयŌ कì भावना को सÌमान देते हòए, उनकì भावना का स²ंान लेते 

हòए लद ्दाख के लोगŌ को िस³Öथ शेड्यूल के अतंगªत लाने कì जłरत है ।  

 म§ यह मांग जłर कłंगा ³यŌिक वषª 2003 म¤ हमारी यूिनयन िमिनÖůी कì तरफ से एक हाई 

पावर कमेटी का गठन िकया गया था, िजसकì अÅय±ता गहृ मंýालय म¤ मंýी राय जी ने कì थी । 
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Ensuring the protection of land and employment for the people of Ladakh – यह 

उसका ऑÊजेि³टव था । लेिकन, लĥाख के लोग अभी यह सोच रहे ह§ िक वे इससे विंचत हो रहे ह§ । 

इसके िलए वे भारी आøोश का इज़हार कर रहे ह§ । 

 महोदया, म§ इस सदन के सामने, जहां होम िमिनÖटर बैठे ह§ और हमार े सोशल जिÖटस 

िमिनÖटर भी बैठे ह§, उन सबको यह िनवेदन कłंगा िक लĥाख के बारे म¤ भी सोचा जाए । कÔमीर का 

मुĥा यहां िदन भर कì चचाª म¤ आ गया है तो िफर लĥाख इससे ³यŌ बाहर रहे, ³यŌिक आपने जÌमू-

कÔमीर को दो िहÖसŌ म¤ बांटकर लĥाख और जÌमू-कÔमीर दो यूिनयन टेåरटरी बनायी, लेिकन िफर 

भी यहां पर लĥाख के बारे म¤ चचाª नहé होती है । 

 मेरी बात इस िबल के दायरे के बाहर है, लेिकन िफर भी म§ यह कहना चाहता हóं िक हमार ेगहृ 

मंýी जी और सोशल जिÖटस िमिनÖटर जी यह भी सोच¤ िक पिĲम बंगाल के दािजªिलंग म¤ जो गोरखा 

लोग रहते ह§, उन लोगŌ कì भी बहòत सालŌ से यह मांग है िक उÆह¤ भी िस³Öथ िशड्यूल के दायर ेम¤ 

लाया जाए । यह सोचने के िलए भी म§ सरकार स े िनवेदन कłंगा । इसके साथ-साथ इस िबल का 

समथªन करते हòए म§ अपनी वाणी को िवराम दनेा चाहता हóं । 

डॉ. वीरÆेþ कुमार : माननीय सभापित महोदया जी, धÆयवाद । 

 महोदया, आज कì चचाª दो िबलŌ पर एक साथ ÿारभं हòई । जÌमू-कÔमीर संघ राºय ±ेý म¤ 

अनसूुिचत जाितयŌ कì सूिचयŌ म¤ बाÐमीिक के साथ-साथ, वहां पर पहले बाÐमीिक शÊद ÿयोग िकया 

जाता था, तो बाÐमीिक के साथ-साथ उसम¤ वािÐमकì भी जोड़ा जाए । 

 महोदया, इस चचाª म¤ बड़ी सं´या म¤ इस सदन के माननीय सदÖयŌ ने भाग िलया । म§ सभी 

माननीय सदÖयŌ को धÆयवाद देना चाहता हóं । ®ी अमर िसहं जी, ®ी जगुल िकशोर शमाª जी, ®ी रिव 

कुमार जी, ®ी मलूक नागर जी, ®ीमती अपłपा पोĥार जी, ®ीमती गोड्डेित माधवी जी, अरिवÆद 

सावंत जी, िदलेĵर कामैत जी, रमेश चÆþ माझी जी, सिुÿया सलेु जी, मोहÌमद सािदक जी, डा. भोला 

िसंह जी, हसनैन मसूदी जी, डी.एन.वी. स¤िथलकुमार जी, डॉ. थोल ितŁमावलवन जी, तािपर गाव जी, 
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®ी रामिशरोमिण वमाª जी, ®ीमती सनुीता दµुगल जी, ®ी के. सुरशे जी और हमार े®ी अधीर रजंन 

चौधरी जी, म§ सभी माननीय सदÖयŌ का धÆयवाद करना चाहता हóं ।  

माननीय सदÖयŌ के Ĭारा वािÐमकì समाज के संदभª म¤ जब अपनी बात¤ कही गयé तो सभी कì 

जो ÿितÅविन िनकलकर आई, वह ÿितÅविन यही िनकल कर आई थी िक वािÐमकì समाज को यह 

अिधकार िमलना चािहए । सरकार जो यह िबल लेकर आई है, तो देश के ÿधान मंýी आदरणीय नरÆेþ 

मोदी जी के नेतृÂव म¤, डा. भीमराव अÌबेडकर जी के समता, समानता, सामािजक Æयाय और 

अिधकार के Åयेय वा³य को पूरा करने का लàय लेकर सरकार इस िदशा म¤ कदम आगे बढ़ा रही है, 

उसी िदशा म¤ आज यह िबल एक महÂवपूणª िबÆद ुसािबत होने जा रहा है ।  

महोदया, देश के ÿधान मंýी आदरणीय नरÆेþ मोदी जी के कुशल मागªदशªन म¤ िपछले नौ वषŎ 

म¤ अनसूुिचत जाित समाज के कÐयाण के िलए बहòत सारी कÐयाणकारी योजनाए ंबनाई गयé, िजससे 

अनसूुिचत जाित समाज के सामािजक-आिथªक, शै±िणक और पाåरवाåरक िÖथितयŌ म¤ Óयापक Öतर 

पर काफì पåरवतªन आया है । आदरणीय ÿधान मंýी जी कì सोच ‘सबका साथ, सबका िवकास, 

सबका िवĵास’ और देश को आÂमिनभªर बढ़ाने म¤ सभी का सामूिहक ÿयास है । 

 ‘उÆनत माथा माता का’ - कÔ मीर हमार ेदेश का, भारत माता का माथा है । वहां पर समाज के 

सबसे अिंतम पिंĉ के अंितम छोर पर रहने वाले हमार ेबाÐमीिक समाज के बंध,ु जो िपछले छ: दशकŌ 

स,े 60 साल से भी ºयादा समय से उस Æयाय कì आशा म¤ लगातार वहां पर अपमान कì पीड़ा झेलते 

हòए सफाई के काम म¤ लगे हòए थे ।  

19.10  hrs                        (Hon. Speaker in the Chair) 

उनको Æयाय िदलाने कì पहल आदरणीय पतं ÿधान जी Ĭारा कì गई । हमारे डॉ. भोला िसहं 

जी बोल रहे थे िक इलाहबाद म¤, जब कंुभ म¤, करोड़Ō कì सं́ या म¤ देश और िवदेश से ®Ħाल ुआए थे, 

तब वाÐमीकì समाज के बंधओु ंके पैर धोने का काम देश के ÿधान मंýी जी Ĭारा िकया जा रहा था । 

उस समय ÿधान मंýी जी के हाथŌ म¤ जल का कलश था और सामने इलाहबाद कंुभ पåरसर को साफ 

और Öव¸छ करने वाले हमार ेसफाई कमê भाई-बहन थे । जब माननीय ÿधान मंýी जी उनके पैर धो 
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रहे थे, तब उनकì आखँŌ म¤ आंसू थे । उन आसँुओ ंकì भावना को समझने का अगर ÿयास िकया होता 

तो म§ समझता हूॅं िक शायद उनकì पीड़ा को सÌमान देने के बार ेजो कदम आज उठाया जा रहा है, 

अगर 60 साल पहले इस बार े म¤ सोचा गया होता तो िकतना अ¸छा होता । भारत मंडपम् म¤ भी 

®मवीरŌ का सÌमान देश के पतं ÿधान जी Ĭारा िकया गया । जब माननीय ÿधान मंýी जी उनके ऊपर 

पÕुप वषाª कर रहे थ,े तब म§ने दखेा िक उन ®मवीरŌ कì आखँŌ म¤ भी आंसू आ रहे थे िक देश के सबसे 

बड़े पद पर बैठा हòआ, देश का ÿधान मंýी, आज हमको इस तरह से सामने िबठा कर, Öवयं खड़े हो 

कर हमारा सÌमान कर रहे ह§ । यह ŀÔय देखने कì िकसी ने कÐपना ही नहé कì थी । भारत कì इस 

िवकास याýा म¤ चाहे राÕůीय राजमागŎ कì बात हो, ÿधान मंýी úाम सड़क योजना कì बात हो, देश म¤ 

इंजीिनयåरगं कॉलेज, मैिडकल कॉलेज, उīोग, िवĵिवīालय, आईआईएम, आईआईटी, देश कì 

गगनचुंबी इमारतŌ कì बात हो, चंþयान-3 कì सफलता कì बात हो, जी-20 कì बैठक के दौरान िवĵ 

पटल के सामने एक सफल आयोजनकताª के łप म¤ भारत कì छिव पूरे िवĵ के सामने लाने कì बात 

हो, इन सब म¤ अनसूुिचत जाित वगª के बंधओु ंके योगदान को भलुाया नहé जा सकता है । आदरणीय 

पतं ÿधान नर¤þ मोदी जी ने देश के अिंतम छोर के इन ÓयिĉयŌ को सÌमान दनेे म¤ कहé िकसी तरह स े

कोई कमी नहé छोड़ी । 

महोदय, हमारे अनसुूिचत जाित समाज का एक बहòत बड़ा योगदान देश म¤ रहा है । देश म¤ 

सफाई से ले कर सरु±ा तक, सामािजक जीवन के ÿÂयेक ±ेý म¤ अनसूुिचत जाित के लोगŌ न ेअपने 

पåर®म स,े िवĵास से और ŀढ़ िनĲय शिĉ से भारत को िवकिसत राÕů बनाने के सकंÐपŌ को िसĦी 

कì ओर ले जाने म¤ अपना योगदान िदया है । 

महोदय, अनसूुिचत जाितयŌ कì सूची म¤ सशंोधन करने के िलए ÿिøयाए ंिनधाªåरत कì गई ह§ । 

हमार ेअनेक माननीय सदÖयŌ के Ĭारा कुछ जाितयŌ को अनुसूिचत जाित म¤ शािमल करने कì बात 

कही गई । कई माननीय सदÖयŌ Ĭारा अनसूुिचत जनजाित म¤ शािमल करने कì बात कही गई । इस 

सबंंध म¤ भारत सरकार ने अपनी ÿिøया िनधाªåरत कì है । िजसम¤ राºयŌ एव ं सघं राºयŌ के Ĭारा 
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ÿÖताव आने पर आरजीआई और राÕůीय अनुसूिचत जाित आयोग से समथªन होने के उपरांत क¤ þीय 

मंिý मंडल कì Öवीकृित से ससंद के सम± िवधेयक के łप म¤ सामने लाया जाता है ।  

महोदय, जÌमू-कÔमीर से धारा 370 समाĮ होने के बाद वहां पर आज समानता कì बात हो 

रही है । घाटी म¤ कई ऐसे समदुाय ह§, जो धारा 370 समाĮ होने का इंतज़ार कर रहे थ े। उनको करीब 

सात दशकŌ से राºय म¤ मौजूद अÆय समदुायŌ कì तरह अिधकार ÿाĮ नहé हो रहे थे । इनम¤ ÿमखु है 

दिलत वगª का हमारा वाÐमीकì समुदाय । इस समदुाय को िविभÆन राºयŌ म¤ अलग-अलग नामŌ स े

सबंोिधत िकया जाता है । इस समुदाय के लोग रामायण के रिचयता महिषª वाÐमीकì को अपना भगवान 

मानते ह§ । हम सब भी उनको अपना भगवान मानते ह§ । देश के पंत ÿधान नर¤þ मोदी जी के Ĭारा जब 

मÅय ÿदेश के सागर म¤ सौ करोड़ Łपये कì लागत से सतं रिवदास जी के मंिदर कì आधारिशला रखी 

गई, तब सतं रिवदास जी के अनयुायी इतनी बड़ी सं´या म¤ वहां पर पहòंचे थे और उनकì आंखŌ स े

आंसू आ रहे थे िक देश म¤ िकसी ÿधान मंýी जी के Ĭारा देश कì आजादी के बाद पहली बार यह कदम 

उठाने का साहस िकया गया है । … (Óयवधान) 

®ी अधीर रजंन चौधरी : मंýी जी, आप िबल पर बोिलए न । … (Óयवधान) 

डॉ. वीरÆेþ कुमार : अधीर रजंन जी, आप अधीर मत होइए । अगर आपने 70 सालŌ म¤ सोचा होता, 

तो आज उनकì ऐसी िÖथित नहé होती । एक और बात कही गई िक जब þौपदी ममुुª  जी को माननीय 

राÕůपित बनाया गया, ऐसा नहé हòआ, वैसा नहé हòआ, यहां नहé बुलाया गया, वहां नहé बुलाया गया । 

अगर मन म¤ इतनी सवंेदनशीलता थी तो ³यŌ नहé उनको िवजयी बनाने के िलए साहस िकया, ³यŌ 

नहé आगे आकर समथªन िदया, कहा ँगई थी संवदेनाए,ं कहा ँगई थी भावनाए?ं आलोचना-ÿÂयालोचना 

करना और पूवाªúहŌ से úिसत होकर बात करना अलग बात होती है । जहां तक समाज के अिंतम पिंĉ 

के अंितम छोर को Æयाय िदलाने कì बात आती है तो वहां केवल नारा िदया जाता था । नारा िदया 

जाता था – गरीबी हटाओ, गरीबी हटाओ, लेिकन गरीबी हटाने का काम नहé िकया गया । अनसुूिचत 

जाित समाज को केवल एक वोट ब§क के łप म¤ उपयोग िकया जाता रहा । उनकì पीड़ाओ,ं भावनाओ,ं 

ददª, उनकì िश±ा के बार ेम¤, उनके ÖवाÖÃय के बार,े उनके आवास के बार ेम¤ सोचा नहé गया । अभी 
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हमारी बहन सनुीता दµुगल जी बोल रही थी, हमारे मलूक नागर जी बोल रहे थे । अनेक माननीय 

सदÖयŌ के Ĭारा यहां पर बात कही जा रही थी िक अब उनको आवास योजना का लाभ िमलेगा । अब 

उनको आयुÕमान भारत योजना का लाभ िमलेगा । अब उनके ब¸चŌ को राºय और क¤ þ सरकार कì 

शै±िणक संÖथाओ ं म¤ ÿवेश का लाभ िमलेगा । अब उनके ब¸चŌ को छाýविृ° योजना का लाभ   

िमलेगा । अब उनके ब¸चे मेिडकल, इंजीिनयåरगं और तकनीकì कì पढ़ाई कर सक¤ गे । वे केवल सफाई 

के काम म¤ नहé लग ेरह¤गे । 60 सालŌ से जÌमू-कÔमीर म¤ हमारे 272 पåरवार, जो पजंाब के गłुदासपरु 

और अमृतसर से गए थे, उनको वषŎ से Öथायी िनवास ÿमाण पý नहé िदया गया । 

 अधीर रजंन जी, आप सिुनए । आज उनके िलए यह िबल लाया जा रहा है । इस िबल को 

सवªसÌमित से पाåरत िकया जाएगा । उÆह¤ समान अिधकार, नए मौके, नए रोजगार के अवसर ÿाĮ   

हŌग े । इतना ही नहé, वे अÆयाय के दौर से गजुर रहे थे । Öथायी ÿमाण पý नहé होने कì वजह से 

बािÐमकì समाज के लोग वहां पर सपंि° नहé खरीद पाते थे । उनके ब¸चŌ को राºय सरकार कì िश±ा 

छाýविृ° का लाभ ÿाĮ नहé हो पाता था । बािÐमकì समुदाय के ब¸चŌ को राºय कì इजंीिनयåरगं, 

मेिडकल और टेि³नकल कोसª के कॉलेजŌ म¤ एडिमशन भी नहé िमलता था । बािÐमकì समुदाय के 

लोग लोक सभा चनुाव म¤ तो मतािधकार का उपयोग कर सकते थ,े लेिकन िवधान सभा के चनुाव म¤ 

मतािधकार का उपयोग नहé कर सकते थे । 

 अधीर रजंन जी, ये िबल कì ही बात¤ ह§ । िबल कì इन बातŌ पर हमार ेसाथी बोल रहे थे । यह 

िबल परूी तरह से जÌमू-कÔमीर पर क¤ िþत था । बािÐमकì समाज के हमार ेजो 272 बंध ु थे, उनकì 

सं́ या आज हजारŌ म¤ पहòंच गई है । इस संशोधन के माÅयम स ेबािÐमकì शÊद को भी जब जोड़ा 

जाएगा, तो हमार ेबािÐमकì समुदाय को आवास आवंटन म¤ आर±ण का लाभ िमलेगा । उनको लोक 

सभा और िवधान सभा म¤ आर±ण का लाभ िमलेगा । पचंायती राज संÖथाओ ंम¤ आर±ण िमलेगा । 

नगरपािलकाओ ंम¤ आर±ण िमलेगा । ÿी-मैिůक छाýविृ° का लाभ होगा । मैिůक छाýविृ° का लाभ 

िमलेगा । राÕůीय िवदेश छाýविृ° का लाभ िमलेगा । उ¸च ®ेणी िश±ा के िलए छाýविृ° का लाभ 

िमलेगा । राÕůीय सफाई कमªचारी िव° एवं िवकास िनगम और राÕůीय अनसूुिचत जाित िव° एव ं
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िवकास िनगम कì åरयायती दरŌ पर लोन का लाभ भी उनको िमलेगा । अनसूुिचत जाित और 

अनसूुिचत जनजाित अÂयाचार अिधिनयम के ÿावधानŌ का भी लाभ िमलेगा । नमÖते Öकìम का भी 

लाभ िमलेगा । व¤चर कैिपटल ůेजर फंड का लाभ भी उनको िमलेगा । 

 आप लोगŌ ने बहòत सारी बात¤ उठायé । कई ÿĳŌ को भी आप लोगŌ के Ĭारा उठाया गया । … 

(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : मंýी जी, आप स±ेंप म¤ बोल दीिजए । 

डॉ. वीरÆेþ कुमार : महोदय, अगर आपकì इ¸छा है तो म§ स±ेंप म¤ समाĮ कर देता हóं । म§ दो-तीन 

चीजŌ का उÐलेख करना चाहóंगा ।… (Óयवधान)  

अधीर रजंन जी, म§ आपके ही सदÖय कì बात कर रहा हóं । अमर िसहं जी ने कहा था िक ÿी-

मैिůक छाýविृ° को बंद िकया गया है । म§ आपको िवĵास िदलाना चाहता हó ं िक हमारी सरकार ने न 

ÿी-मैिůक और न पोÖट-मैिůक, िकसी भी छाýविृ° को बंद नहé िकया है, बिÐक डीबीटी के माÅयम से 

इस बात को सिुनिĲत िकया है िक अब पैसा सीधे छाý के खाते म¤ जाएगा । 

 बीच म¤ जो सारी अिनयमतताए ंहोती थé, उन अिनयम ि◌तताओ ंको दूर करके अब सीधा छाý 

के खाते म¤ पसैा जाएगा । तिमलनाडु के ®ी डी. रिवकुमार जी ने कहा था िक तिमलनाडु राºय कì 

अनसूुिचत जाितयŌ कì सूची म¤ बदलाव हो । म§ कहना चाहता हóं िक राºय सरकार का इस संबंध म¤ 

कोई ÿÖताव ÿाĮ नहé हòआ है । कुछ एक जाित नामŌ को बदलने के ÿÖताव जłर ÿाĮ हòए ह§, जो 

आरजीआई के पास ह§ । 

 ®ी के. सरुशे जी शायद चले गए ह§ । ईसाई और इÖलाम धमª को अपनाने वाले सदÖयŌ को 

अनसूुिचत जाित का दजाª  िदए जाने कì बात उनके Ĭारा कही गई थी । इस संबंध म¤ म§ बताना चाहता 

हóं िक सरकार के मागªदशªन म¤, आदरणीय ÿधान मंýी जी के मागªदशªन म¤ के.जी. बालकृÕणन आयोग 

का गठन िकया गया है, जो दो वषŎ म¤ इस संबंध म¤ अपना कायª करके अपनी åरपोटª  सŏपेगा । उनके 

Ĭारा एक बात और कही गई थी िक समय पर छाýवृि° िमले । राºयŌ के Ĭारा सूचना ÿाĮ होने पर 

उनसे हम छाý के एकाउंट नंबर और नाम मांगते ह§ । जैसे ही वह सूचना यहां पर आती है, हम यहां स े
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बटन दबाते ह§ । एक बटन यहा ंसे दबता है और एक सेक¤ ड म¤ छाýविृ° सीधी छाý के खाते म¤ चली 

जाती है । 40 पस¦ट रािश राºय को देनी पड़ती है और 60 पस¦ट रािश क¤ þ सरकार देती है और 1 

सेक¤ ड म¤ सार ेछाýŌ के खाते म¤ रािश पहòंच जाती है ।  

 अिंतम बात, अनसूुिचत जाित वगª के िलए िशÐप समागम कì शुŁआत कì गई है । यह पहली 

बार हòआ ह,ै िजसम¤ हमार ेसफाईकमê भाई-बहन, आज म§ देखता हóं िक जब िशÐप समागम के मेले 

लगते ह§, चाहे अहमदाबाद म¤ लग¤, जयपरु म¤ लग¤, मुंबई म¤ लग¤, तो उसम¤ अनसुूिचत जाित समाज के 

बड़ी सं́ या म¤ हमार ेभाई-बहन आज तरह-तरह कì चीजŌ का जो िनमाªण कर रहे ह§, उनको िवøय के 

िलए Èलेटफॉमª सरकार के Ĭारा इन ÿदशªिनयŌ के माÅयम से सरकार Ĭारा उपलÊध कराया जा रहा है ।  

व¤चर कैिपटल फंड कì शŁुआत कì गई है िजससे हमार ेअनसुूिचत जाित वगª के बंध ुअपना 

काम ÿारÌभ कर सक¤  और एक सÌमानजनक जीवन जी सक¤  । कंपीिटिटव एµजािमनेशन कì तैयारी के 

िलए 31 स¤ůल यूिनविसªटीज़ के माÅयम से वे आईएएस, आईपीएस सरीखे एµजािमनेशन कì तैयारी 

कर सक¤ , इसके िलए क¤ þ सरकार के Ĭारा ®ेķता Öकìम के अतंगªत स¤ůल यूिनविसªटी के माÅयम स े

शुŁआत कì गई है ।  

 अरिवंद सावतं जी और अÆय साथी चले गए ह§ । म§ हर एक कì बात का जवाब दे सकता हó,ँ 

लेिकन माननीय अÅय± जी का इशारा है और आप सबने भी सवªसÌमित से इसके िलए अपना सहयोग 

िदया है ।  

 अतं म¤, म§ इÆहé भावनाओ ंके साथ म¤ िक हम सब, जÌमू-कÔमीर के जो हमार ेवाÐमीिक समाज 

के जो बंध ुह§, उन बंधओु ंको Æयाय िदलाने के िलए, उनको भी जीवन म¤ सÌमानजनक जीवन जीने के 

िलए सामूिहक łप स ेइस िबल का समथªन कर¤ । ऐसा म§ सदन से अनुरोध करता हó ँ। 
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®ी अजुªन मुंडा : महोदय, आज सदन म¤ आपने जÌमू-कÔमीर से संबंिधत सिंवधान (जÌमू-कÔमीर) 

अनसूुिचत जनजाितयां आदेश (सशंोधन) िवधयेक, 2023 को सदन म¤ िवचार के िलए अनुमित दी, 

इस पर आज चचाª हòई और इस चचाª म¤ सयंĉु łप से अनसूुिचत जाित एवं अनसूुिचत जनजाित से 

सबंंिधत जो िवधेयक है, दोनŌ िवधेयकŌ के ऊपर माननीय सदÖयŌ ने चचाª  कì । इस चचाª  म¤ माननीय 

अधीर रजंन सिहत 20 स ेअिधक माननीय सदÖयŌ ने भाग िलया । सबने अपने-अपने िवचार िदए और 

कुल िमलाकर म§ इस बात के िलए आभार Óयĉ करता हó ँ िक लगभग सभी माननीय सदÖयŌ ने इस 

िबल का समथªन िकया है, लेिकन कुछ िबÆद,ु कुछ िवषय भी इनके माÅयम से आए ह§ । बहòत सार े

िवषयŌ के सदंभª म¤ माननीय हमारे वरीय मंýी वीरÆेþ जी ने सदन के सम± बात रखी ।    

 म§ कुछ बातŌ को ÖपĶ करते हòए सिं±Į म¤ अपनी बात सदन म¤ रखना चाहता हóं । माननीय 

ÿधानमंýी जी, माननीय गहृ मंýी जी ने िजस ŀढ़ता के साथ, कÔमीर और कÆयाकुमारी तक भारत एक 

है, धारा 370 और 35ए हटाकर इस संदेश को न केवल देशवासी, बिÐक दिुनया को भी दनेे का कायª 

िकया । िपछले िदनŌ इसी सदन म¤ भारतीय Æयाय संिहता पाåरत हòआ । भारतीय Æयाय सिंहता धारा 

370 के पहले यिद पास होता तो उसम¤ िलखना पड़ता िक जÌमू-कÔमीर को छोड़कर । अब जो भी 

कानून इस देश के पािलªयाम¤ट म¤ बनेगा वह पूर ेदेश के िलए बनेगा, कÔमीर स ेकÆयाकुमारी तक भारत 

एक है ।  

आज कुछ लोग भारत जोड़ो के नाम से याýा कì राजनीित करते ह§ । यह वाÖतव म¤ िकस तरह 

कì भारत जोड़ो याýा है, इसका अदंाजा लगाया जा सकता है । आज मझुे सूचना िमली िक भारत 

जोड़ो याýा का जो नेतृÂव कर रहे ह§, वे खूटंी कì धरती पर गए और खूटंी कì धरती पर जाकर अपनी 

राजनीितक महÂवाकां±ा को बताया, लेिकन िबरसा मुंडा के जÆमभूिम पर जाने कì उनकì इ¸छा नहé 

हòई । … (Óयवधान)  

15 नवÌबर को देश के ÿधानमंýी नरÆेþ भाई मोदी ने भगवान िबरसा मुंडा के जÆम भूिम 

उिलहातू जाकर उस िमĘी को ितलक लगाया । अिंतम Óयिĉ म¤ बैठे Óयिĉ के िलए पीएम जन मन के 

माÅयम से िÿिमिटव ůाइब व वलनरबेल ůाइब के िलए 24 हजार करोड़ Łपये कì योजना ÿारभं कì । 
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आज एक नेता वहां पर गए, लेिकन उनके जÆम Öथान उिलहातू म¤ जाने कì फुसªत उनको नहé िमली । 

यह उनके भारत जोड़ो का िववरण है । यह िदख रहा है िक देश को िकस नजåरए से देखा जाता है ।  

आज जÌमू-कÔमीर के सदंभª म¤ अनसूुिचत जाित-अनुसूिचत जनजाित से सबंंिधत िवधयेक है, 

यह िवधेयक इस सदंशे के साथ है, सबका साथ सबका िवकास होना चािहए और सभी के िवĵास के 

साथ और सबके ÿयास के माÅयम से देश आगे बढ़ना चािहए । आज िजस सूची म¤ शािमल करने के 

िलए सदन म¤ चचाª  हòई है, उसके माÅयम से आज जÌमू-कÔमीर को Æयाय िमल रहा है । जÌमू-कÔमीर 

के बार ेम¤ कहा जाता है िक यह कÔयप ऋिष कì तपो भूिम है, उस कÔयप ऋिष को सÌमान देने का 

काम आज अनसुूिचत जनजाित के िवधेयक के माÅयम से िकया जा रहा है ।  

म§ इस बात का उÐलेख इसिलए करना चाहता हó ंिक हमार ेिवधानŌ म¤ िजस िकसी से भी गोý 

के बार ेम¤ पूछा जाता है, यिद वह नहé बता पाए तो उसका पूजा पĦित कÔयप ऋिष के माÅयम से होता 

है । वह कÔमीर कÔयप ऋिष के नाम स ेहै । वहां आज कì जनता को Æयाय िमलने का काम हो रहा है । 

म§ यहां पर ÖपĶ करना चाहता हó,ं बहòत सार ेलोग इस ³वेĲन को भी िøएट करने कì कोिशश करते ह§, 

इसम¤ आशंका Óयĉ करते ह§ । वहां पर ऑलरेडी जो हमार ेगजुªर-ब³करवाल, गĥी समदुाय के लोग ह§, 

म§ इस आशंका को ÖपĶ करना चाहता हóं िक िश±ा और नौकरी म¤ उनके आर±ण से कोई छेड़छाड़ 

नहé होगा । हम िजनको Æयाय दनेे के िलए सिÌमिलत कर रहे ह§, उनके िलए भी ÓयवÖथा होगी और जो 

ÓयवÖथा है, वह बरकरार रहेगी । इसके साथ-साथ, िजसका उÐलेख माननीय मंýी वीरÆेþ कुमार जी ने 

िकया है िक पोिलिटकल åरजव¥शन नीचे स ेलकेर ऊपर तक सभी को िमलेगा । पोिलिटकल åरजव¥शन 

जो नहé िमलता था, वहां पर भी िमलेगा । इस िवधेयक के माÅयम से वहां संवैधािनक अिधकार के पूणª 

Öवłप का ÿितिबंब होगा, िदखाई देगा । 

 महोदय, हमारा देश जÌमू-कÔमीर से धारा 370 हटाकर एक समú शिĉ बनकर आगे बढ़ रहा 

है, यही इस दशे का मूल आधार है । इससे िनिĲत łप से जÌमू-कÔमीर म¤ िजस तरीके से लोगŌ का 

िवĵास बढ़ा है और िजस तरीके से वहां के लोग आÂमिवĵास के साथ सकंÐप ले रहे ह§, इसका आĽान 

माननीय ÿधान मंýी जी ने “सबका साथ, सबका िवकास” मूलमýं के साथ ÿारभं िकया है, वह साथªक 
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łप से िदखाई देगा । म§ इस अवसर पर खासकर अधीर रजंन जी को थोड़ा धीर रहने के िलए िनवेदन 

कłंगा । आप लĥाख का िजø िकस मंशा से कर रहे ह§? आपकì इसम¤ मंशा ³या है? धारा 370 के 

माÅयम से आपने लĥाख को िजतना िनचोड़ना था, आपने िनचोड़ा और आज जब लĥाख को Æयाय 

िमल रहा है तो आपको इसम¤ परेशानी हो रही है । लĥाख के बार ेम¤ िजतनी िचंता भारतीय जनता पाटê 

और नरेÆþ भाई मोदी जी के नेतÂृव म¤ यह सरकार कर रही है, उतनी िकसी और सरकार ने या िपछल े

शासन म¤ आपने कभी नहé कì ।  

 महोदय, म§ इस सदन म¤ िनिĲत łप स ेकहóंगा िक आज जो ऐितहािसक फैसला जÌमू-कÔमीर 

के शैड्यूÐड काÖट्स और शैड्यूल ůाइÊस के संबंध म¤ हो रहा है, िजसे माननीय सदÖयŌ ने भी समथªन 

िदया है । अब िवधेयक पाåरत िकया जाएगा, इसिलए म§ िनवेदन करता हóं िक इसे सवªसÌमित से पाåरत 

िकया जाए ।  

 इÆहé शÊदŌ के साथ म§ अपनी वाणी को िवराम देता हóं । धÆयवाद । 

माननीय अÅय±: आइटम नबंर 26,  

      ÿĳ यह ह:ै 

“िक सिंवधान (जÌमू-कÔमीर) अनसुूिचत जाितयां आदेश, 1956 का और सशंोधन करने 

वाले िवधेयक पर िवचार िकया जाए ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

माननीय अÅय± : अब सभा िवधेयक पर खडंवार िवचार करेगी ।  

ÿĳ यह है: 

 “िक खंड 2 िवधयेक का अगं बने ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

खंड 2 िवधयेक म¤ जोड़ िदया गया । 
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Clause 1                                     Short title 

        सशंोधन िकया गया : 

           पÕृ ठ 1, पिंĉ 4,- 

“2023” के Öथान पर “2024” रख¤ ।                       (2) 

                                                         (डॉ. वीरÆेþ कुमार) 

माननीय अÅय± : ÿĳ यह है: 

  “िक खंड 1, यथा सशंोिधत, िवधेयक का अगं बने ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

खंड 1, यथा सशंोिधत, िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया । 

अिधिनयमन सूý 

        सशंोधन िकया गया : 

           पÕृ ठ 1, पिंĉ 1,- 

“चौह°रव¤” के Öथान पर “पचह°रव¤” रख¤ ।               (1) 

                                                             (डॉ. वीरÆेþ कुमार) 

माननीय अÅय±: ÿĳ यह है: 

                   “िक अिधिनयमन, सूý यथा सशंोिधत, िवधेयक का अगं बने” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

अिधिनयमन सूý, यथा सशंोिधत, िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया । 

िवधयेक का पूरा नाम िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया । 

माननीय अÅय± : अब माननीय मंýी जी ÿÖताव कर¤ िक िवधेयक को यथा संशोिधत पाåरत िकया 

जाए । 

डॉ. वीरÆेþ कुमार : म§ ÿÖताव करता हóं: 

      “िक िवधेयक, यथा सशंोिधत पाåरत िकया जाए ।”  
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माननीय अÅय±: ÿĳ यह है: 

        “िक िवधेयक, यथा संशोिधत, पाåरत िकया जाए ।”  

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

माननीय अÅय± : आइटम नबंर 27  

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : ÿĳ यह है: 

“िक सिंवधान (जÌमू-कÔमीर) अनसूुिचत जनजाितयां आदेश, 1989 का और संशोधन करन े

वाले िवधेयक पर िवचार िकया जाए ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : अब सभा िवधयेक पर खडंवार िवचार करेगी । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : ÿĳ यह है:  

“िक खंड 2 िवधयेक का अगं बने ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

खंड 2 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया । 

Clause 1                                         Short title 

सशंोधन िकया गया :  

 पķृ 1, पिंĉ 4, -  

 “2023” के Öथान पर “2024” रख¤ ।                            (2) 

 

(®ी अजुªन मुंडा) 
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माननीय अÅय± : ÿĳ यह है : 

“िक खंड 1, यथा सशंोिधत, िवधेयक का अगं बने ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

खंड 1, यथा संशोिधत, िवधयेक म¤ जोड़ िदया गया । 

अिधिनयमन सूý  

सशंोधन िकया गया :  

 पķृ 1, पिंĉ 1, -  

 “चौह°रव¤” के Öथान पर “पचह°रव¤” रख¤ ।                (1) 

(®ी अजुªन मुंडा) 

माननीय सभापित : ÿĳ यह है : 

“िक अिधिनयमन सूý, यथा संशोिधत, िवधयेक का अगं बने ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

अिधिनयमन सूý, यथा सशंोिधत, िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया । 

िवधयेक का पूरा नाम िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया । 

माननीय अÅय± : माननीय मंýी जी अब ÿÖताव कर¤ िक िवधेयक को यथा संशोिधत पाåरत िकया 

जाए ।  

®ी अजुªन मुडंा : महोदय, म§ ÿÖ ताव करता हó ं: 

“िक िवधेयक, यथा संशोिधत पाåरत िकया जाए ।” 

माननीय अÅय± : ÿĳ य ह है :  

 “िक िवधेयक, यथा संशोिधत, पाåरत िकया जाए ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

________ 
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माननीय अÅय± : सभा कì कायªवाही बुधवार, 07 फरवरी, 2024 को ÿात: µयारह बजे तक के िलए 

Öथिगत कì जाती है ।  

19.38 hrs  

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on Wednesday, February 7, 2024/Magha 18, 1945 (Saka). 

________ 
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